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 تمهيد
امية وري كقاطرة أمرها المحا لدو تحظى المؤسسات الصغيرة والمتوسطة باهتمام متزايد من جميع دول العالم نظر 

ة أساسية ضمن سه كنوارض نففلذلك نجد أن هذا النوع من المؤسسات  ق التنمية الاقتصادية والاجتماعية،لتحقي
يرة المؤسسات الصغ نالت ولن الدعلى غرار العديد م .السياسة الاقتصادية والاجتماعية للدول المتقدمة والنامية

بحيث  ،قية هذا الصنفدعم وتر صصة لن الدولة الجزائرية في مختلف التشريعات المالية المخوالمتوسطة اهتمام كبير م
ي لاقتصاداالصعيد  القيام بدروها التنموي علىمن ستمرارية حتى تتمكن الانجاح و العوامل  وفرت لها

 والاجتماعي.  
رض ضريبة فتوسطة ة والمير ؤسسات الصغالمدوات التي تستخدمها الدولة في إطار تشجيع قطاع الأومن بين 

لضريبة تعد وف أن االمعر . و فشلهاولا تكون من أسباب  ،مناسبة تأخذ بعين الاعتبار خصوصيات هذه المؤسسات
بها  التصريحو رباح الأواجس التي تعيق مبادرة الأشخاص في تأسيس المؤسسات وتحقيق الهخاوف و المكبر أ

 ققة من خلالرباح المح الأفيذ ينظر للدولة كشريك بحصة كبيرة إ ،في حالة وجود نسبة ضريبة مرتفعة وبالخصوص
 فروضة قانونالآجال المفي اريبة الضعدم تسديد إن القانونية. جال الآنسبة الضريبة المفروضة والواجبة الدفع في 

على  كس سلبابي وينعالضري ما يزيد من العبء، وهذا يعرض المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لتحمل عقوبات مالية
من العبء  ا يضاعفمة ممخزينة المؤسسة. ينجم كذلك عن محاولة التهرب من دفع الضريبة عقوبات مالية صار 

 الضريبي ويضر بسمعة المؤسسة. 
عتمد عليها التي ت تيراداالإالتي تعد من أهم و الضريبية  تالإيراداومنه فنجاح هذه المؤسسات يزيد من 

يم وصحة وغيرها من وتعلأمع من ه المجتة اتجاالتزامات الدول العامة عن. تعبر الميزانية الدولة في تمويل الميزانية العامة
ولة مرتبط جود الدو . إذن الضريبة وبالخصوصولا يمكن تأمينها دون تحصيل الإيرادات المختلفة  ،من الخدمات

 بوجود الضريبة.   
 هالوجود سيالأسا ركالمحد الذي يع لماليأدائها افي حين تهدف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة إلى تحسين 

 وفعالية كفاءة مدى قف علىيتو الأخيرة  هذه نجاح أي أن ،استمرارهاو  ئهابقا يها،للحفاظ علالمثلى لطريقة وا

لضريبة االي، إذ تعد داء المرات الأتأخذ المؤسسة بعين الاعتبار تأثير متغير الضريبة على مختلف مؤشيث . بحأدائها
جة من نتي ارج يخفضخالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة تدفق نقدي طرف ى الأرباح المحققة من علالمفروضة 
 المؤسسة. 
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 : الإشكالية -1
 :الآتي يالرئيسسؤال الالإشكالية من خلال  تحديدوبناءا على ما سبق يمكن 

سطة تو ة والملصغير امؤسسات على الأداء المالي لل الضريبة على أرباح الشركاتما مدى تأثير 
 ؟الجزائرية

 استدلال إلى الوصول دفبه الإشكالية هذه وتحليللدراسة البحث، و  بموضوع الإلمام ولغرض سبق انطلاقا مما

 الأداء المالي على اتالضريبة على أرباح الشركأثر  حول وفكري نظري إطار استخلاص من يمكن وعلمي منطقي

 :التالية الفرعية الأسئلة بطرح نقوم
محل  توسطةة والمالصغير  للمؤسساتعلى العائد على الأصول  الضريبة على أرباح الشركاتير ما طبيعة تأث  -

 ؟الدراسة
المتوسطة و لصغيرة امؤسسات للعلى العائد على حقوق الملكية الضريبة على أرباح الشركات ما طبيعة تأثير   -

 ؟محل الدراسة
محل لمتوسطة غيرة واات الصللمؤسس ى المبيعاتعلى العائد عل الضريبة على أرباح الشركاتما طبيعة تأثير   -

 ؟الدراسة
 فرضيات الدراسة : -2

 الفرضيات وهي:  من مجموعة صحة اختبار الدراسة محل الإشكالية تحليل يتطلب
صغيرة ؤسسات الللمول على العائد على الأصضريبة على أرباح الشركات لا يوجد أثر دال إحصائيا لل -

 .محل الدراسة والمتوسطة
سات لمؤسة لالملكي على العائد على حقوقضريبة على أرباح الشركات يوجد أثر دال إحصائيا لللا  -

 .محل الدراسة الصغيرة والمتوسطة
لصغيرة المؤسسات ليعات على العائد على المبضريبة على أرباح الشركات لا يوجد أثر دال إحصائيا لل -

 .محل الدراسة والمتوسطة
 حدود الدراسة: -3

العائد على الأصول  :كل منعلى   للضريبة على أرباح الشركات المتوقع لدراسة إلى قياس الأثرتسعى هذه ا
ؤسسات الصغيرة الدراسة على عينة من الم هذه العائد على حقوق الملكية، العائد على المبيعات، حيث طبقت

لمؤسسات الصغيرة ا ،الضريبة تخص كلا من: ةنظري دراسةتطلبت هذه الدراسة  .سطيف لولاية والمتوسطة
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 خمسة عشرة مؤسسة صغيرة ومتوسطة بولاية سطيفتضمن دراسة حالة ت ةتطبيقيدراسة ، و الأداء المالي ،والمتوسطة
ركز الوطني للسجل التجاري المتحصل عليها من المالقوائم المالية  من المستخرجة المالية البيانات مااستخد لقد تم

  م.2016م إلى غاية سنة 2010سنة  الممتدة من الفترة في لولاية سطيف 
   أهمية الدراسة: -4

ا نظر ة والمتوسطة الصغير  تامؤسستكمن أهمية هذه الدراسة في كونها تعالج موضوع ذو أهمية كبيرة بالنسبة لل
 كاتلى أرباح الشر ضريبة علاأثر  هذه الدراسة توضيح وتبيين نحاول من خلالو  ،لضريبة والأداء الماليلارتباطه با

ة مؤسسات الصغير عات( لللمبياالعائد على  ،ى الأداء المالي )العائد على الأصول، العائد على حقوق الملكيةعل
سين الأداء تح ي إلى يؤدست تخفيض في الضريبة على أرباح الشركاال، وعما إذا كان والمتوسطة في ولاية سطيف

 .ؤسساتالمالي لهذه الم
 مبررات اختيار الموضوع: -5

ة ل الشخصي لدراسة والميلذاتياع الرئيسي لاختيارنا لهذا الموضوع بالدرجة الأولى إلى الرغبة يعود الداف
 كما أن هذا  .يةالنهائ  النتائجكمية للوصول إلىالعطيات المتحليل القيام بو  ،الضريبة والأداء الماليموضوع في 

المهم  ، والدورتوسطةيرة والمالصغ ة للمؤسساتبالنسبالاهتمام نابع أيضا بإحساسنا بالأهمية البالغة لهذا الموضوع 
  يلعبه الأداء المالي في حياة المؤسسة.الذي 

 ومن أهم الأسباب التي دفعتنا إلى اختيار ودراسة هذا الموضوع ما يلي:
 ؛مختلف الضرائب التي تخضع لها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ةالرغبة في دراس -
 ؛ذا الموضوعالخاصة به قلة الدراسات النظرية والميدانية  -
 الرغبة في اختبار العلاقة بين الضريبة على أرباح الشركات والأداء المالي.  -
 أهداف الدراسة: -6

 :التاليةنهدف من وراء هذه الدراسة إلى توضيح بعض النقاط 
 ؛التعريف بالأسس النظرية للضريبة  -
 ؛يهاريبة المطبقة علالتعريف بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وخصائصها وطبيعة الض  -
 ؛المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الضريبة والأداء تحليل العلاقة بين -
ة، العائد الملكي لى حقوقعالعائد على الأصول، العائد من قياس أثر الضريبة على أرباح الشركات على كل  -

 ؛على المبيعات
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  .لجزائرلصغيرة والمتوسطة في االي للمؤسسات اتحسين الأداء الم أجل من التوصيات واقتراح النتائج استخلاص  -
 منهجية الدراسة: -7

عتماد في هذه ، تم الاطروحةالإلمام والإحاطة بمختلف جوانب الموضوع والإجابة على الإشكالية الم دفبه
رتبطة المعلومات الميانات و ع البالدراسة على المنهج الوصفي التحليلي الموافق للدراسة النظرية، القائم على جم

يبة لاقة بين الضر عليل الوتحسطة لضريبة والمؤسسات الصغيرة والمتو الدقيق لبالموضوع محل الدراسة من أجل الوصف 
 الأداء المالي.و 

اء لى الأدع ح الشركاترباأالضريبة على دراسة أثر من خلال  الاستقرائيتم الاعتماد على منهج كما 
ة من عينل ،بيعاتائد على المالعائد على حقوق الملكية، الع ،صولالعائد على الأمن كل في   مثلتوالم ،المالي

 لقياس (Panel Data) يةالمقطع السلاسل الزمنية بياناتأسلوب تم استخدام  .المؤسسات الصغيرة والمتوسطة
 .الدراسة متغيرات بين العلاقة

 الدراسات السابقة: -8
لي للمؤسسات داء الماالأسين حفيز الجبائي على تحالحاج عرابة، عبدالله مايو، اثر الت،بوقفة الحق عبد -

 -دراسة ميدانية –الصغيرة والمتوسطة بالجزائر 
 جراءاتالإ مختلف خلال من الدولة نحهتم الذي الجبائي التحفيز ثرأ للتعرف على الدارسة هذه تهدف

 سةادر  خلال من وذلك توسطة،والم الصغيرة مؤسساتلل المالي الأداء تحسين على التشريعية والتنظيمية والقوانين

 التحفيز محل لضريبةل أن النتائج أهم ومن ن.الوط ولايات ببعض مؤسسة  200من مكونة  عينة شملت ميدانية

 لها التي الجهات لمختلف وأن يز،التحف عن الناجمة الضريبية الوفورات خلال من المالي الأداء تحسين في دور الجبائي

 .المالي الأداء حتى  يتحسن تفعيله في دور التحفيز بمنح علاقة

 أراءن يقية لعينة ماسة تطبية در في ترشيد القرارات المال وأثرهاكردودي صبرينة، الضريبة   ،كردودي سهام -
 لولاية بسكرة والأكاديميينالمهنيين 

على ستبيان اتوزيع  ن خلالمللمؤسسة، وذلك  هدفت هذه الدراسة لمعرفة اثر الضريبة على قرارات المالية
يبة على ير للضر ثير بدرجة كبوجود تأ إليهاالنتائج متوصل  أهممن مشاهدة في ولاية بسكرة. و  50 مكونة من عينة

   قرار الاستثمار بينما قرار التمويل متوسط وأما قرار توزيع الأرباح فهو ضعيف.
 المؤسسات في انةتدالاس مستوى على الأرباح على الضريبة تغير يوسف، أثر عدون، مامش دادي ناصر- 

 الجزائرية
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ستوى ت على ملشركاا أرباحهدفت هذه الدراسة لمعرفة اثر التخفيضات التي مست نسبة الضريبة على 
. وخلصت هذه 2004-1995لال فترة مؤسسة متوسطة خ 45استدانة، وذلك من خلال دراسة قياسية شملت 

 ؤسسات.ة للمكات ونسبة الاستدانالدراسة إلى وجود علاقة طردية بين الضريبة على أرباح الشر 
- Akila RACHEDI, Abdelmadjid BADI, L’incidence de la variable fiscale sur la 

performancede l’entreprise. Cas de la SARL KAPS ELECTRONICS. 

توسطة في المصغيرة و مؤسسات الالمالي لل الأداءمتغير الضريبة على  تأثيرركزت هذه الدراسة على معرفة    
نه أالدراسة  إليهصلت تو  ما همأ .كترونيةلصناعة الاالالجزائر من خلال دراسة ميدانية على شركة  متخصصة في 

 أرباحبة على بالضري تعلقيمكن للمؤسسة استخدام مختلف الاختيارات الجبائية بهدف تسير العبء الضريبي الم
 الشركات. 

 - Ileana Cosmina PITULICE and auther,  Research of Corporate Tax 

Impact on Financial Performance. Case of Companies Listed on 

Bucharest Stock Exchange. 

لال دراسة خحدة من لي للو هدفت هذه الدراسة لتحديد طبيعة العلاقة بين ضريبة الشركات والأداء الما 
دل على وجود علاقة تالنتيجة المتوصل إليها . 2014-2012رجة في بورصة للفترة شركة مد20قياسية شملت 

  .دلالة إحصائية وتأثير عكسي للضريبة على مؤشرات الأداء المالي اتذ
- Zahid Bashir and authers, Empirical Investigation of the Factors Affecting Firm’s 

Performance: a Study Based on Food Sector of Pakistan. 

صناعي الع قطا ال فيتنشط  المالي للشركات التي الأداءه الدراسة لتحديد العوامل المؤثرة على سعت هد
للفترة رصة باكستان مدرجة في بو مؤسسة  39غذائية في باكستان، من خلال دراسة قياسية شملت المواد لل

   لمالي. اوالأداء  الضريبة بيندلالة إحصائية  ذاتتوجد علاقة  لا هايإلالنتائج المتوصل  أهم، ومن 2005-2010
 

- Neghină (Lăcătuş) Andreea Laura, Tax impact on the financial performance of 

companies. 

 بورصة درجة فيكات المالمالي للشر  الأداءضريبة الشركات على  تأثيرهدفت هذه الدراسة للتعرف على 
 إليهاج التي توصلت النتائ أهم. ومن 2011-2006ة شركة للفتر  25رومانيا، من خلال دراسة قياسية شملت 

 المالي للشركات.  الأداءالضريبة على الشركات تؤثر عكسيا على  أنالدراسة 
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 علاقة الدراسة الحالية بالدراسات السابقة: -9 
توى نشط على مسالتي ت توسطةثر الضريبة على الأداء المالي للمؤسسات الصغيرة والمأتناولت هذه الدراسة 

السابقة  لدراساتابينما  ،ستوى الوطنيالمعلى  مهم والتي تعد قطب صناعي ،لاية سطيفلو دارية الإقاطعة الم
ن ما أاسة، كذه الدر هفيها  تختلف عن بيئة الأعمال التي طبقت الأجنبية تناولت موضوع دراسة في بيئة أعمال

 ى ثلاث مؤشراتلية وعلم الماعتمادها على القوائدراسات السابقة الجزائرية نتيجة االهذه الدراسة تختلف عن 
 لأداء المالي. ل

 خطة البحث -10
أربعة يرة إلى ذه الأخهقسيم تللإجابة على الإشكالية الرئيسية ولتحقيق الأهداف المرجوة من الدراسة تم 

ع ملفني للضريبة ا تنظيمبة والالفصل الأول تناولنا فيه الجانب النظري للضريبة من حيث التعريف بالضري: فصول
 سطة وواقع هذهوالمتو  صغيرةتحليل أهم تأثيرات الضريبة، أما الفصل الثاني فتطرقنا إلى ماهية المؤسسات ال
لأداء المالي ماهية ا فيه اعالجنالمؤسسات في الجزائر وتطبيقات الضريبية على هذه المؤسسات. الفصل الثالث 

انب الج) الرابعلفصل في ازنا ركين في حعلاقة الضريبة بالأداء المالي.  وكذلك ،وعموميات حول تقييم الأداء المالي
ى الأصول، عائد عل)ال لماليللأداء اثلاث مؤشرات أرباح الشركات على على  الضريبةدراسة أثر  على (التطبيقي

 .طةالمتوسؤسسات الصغيرة و المالعائد على المبيعات( لعينة من  ،العائد على حقوق الملكية
 من بين الصعوبات التي واجهتنا في هذه الدراسة ما يلي: عوبات الدراسة:ص -11
  ؛الياء المالأدعلاقة بين الضريبة و بال اصةوالخ ،قلة المراجع التي تناولت هذا الموضوع  -
 ؛صعوبة الحصول على البيانات المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  -
 صعوبة استخدام البرامج الإحصائية. -
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 تمهيد
ول المتقدمة تلف الدمخ فيولة للد العامة ةالميزانييرادات لإنظرا للأهمية الكبيرة للضريبة كمصدر أساسي 

 هابسب دور  ةمتزايد ب نفقاتها التي تتطلمهامبحكم تطور  على تأسيسها وتحصيلهاالدولة  تعمللذلك  ،والنامية
ا تحسين أدائه بمو  ضريبيظام الالنعلى تطــوير  سعىالنشاطات الاقتصادية، ولذلك فهــي ت التدخل في الكبير عبر

 مع ظروفها الاقتصادية. ناسبيت

ستمرارية وجود وااسي للذلك تعد عملية فرض الضريبة من حقوق الدولة على أفراد المجتمع وكعامل أس
ا عرفة تأثيراتهمها مع عية وغير ية واقتصادية واجتماعلى أدوات لتطبيقها وفق أهداف مالفي ذلك الدولة، وتعتمد 

 على مكونات الاقتصاد الوطني.
 :التالية المباحث إلى الفصل ذاه تقسيم تم

  ؛المبحث الأول: ماهية الضريبة

 ؛المبحث الثاني: التنظيم الفني للضريبة
 .تأثيراتهاالمبحث الثالث: أهداف الضريبة و
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  هية الضريبةالمبحث الأول: ما

اهمة أفراد رورة مسضإلى  عرف الإنسان الضريبة منذ القديم وفق أشكال مختلفة والتي كانت تهدف دائما
 الوقت فيلمكونة للكيان. ولكن موعة االمجإثبات انتمائهم إلى  كتعبير على العمومية النفقاتالمجتمع في تغطية 

في  صور وجود دولةن أن نتلا يمكو ت الدول المتقدمة والنامية قتصادياإالحاضر تحتل الضريبة مكانة ذات أهمية في 
 العالم لا تطبق الضريبة.

 تعريف الضريبة وعناصرها  المطلب الأول:

العمل هل ها، ويسة لنجاحلفهم معناها وتحديد معالمها كعناصر أساسيجدا  ضريبة ضروريالتحديد تعريف 
 ض الواقع.ر أعلى  اإدارة الضرائب والمؤسسة لتطبيقه لكل من

  الفرع الأول: تعريف الضريبة
 ا يلي:مر منها تعاريف للضريبة من طرف متخصصون في المالية العامة والضرائب، نذك هناك عدة

تعرف الضريبة على أنها: "مبلغ نقدي )مبلغ من المال( تفرضه الدولة أو أحد الهيئات العامة المحلية على 
ة ويدفع جبرا وبصفة نهائية ودون مقابل كمساهمة في الأعباء العامة وتغطية أفراد المجتمع طبقا لمقدرتهم التكليفي

النفقات العامة دون نظر للمنافع الخاصة التي تعود عليهم وبغرض تحقيق الأهداف والغايات الاقتصادية والمالية 
 .  1والاجتماعية والسياسية أي تحقيق النفع العام"

تستقطعه الدولة جبرا وبدون مقابل لتمويل احتياجاتها ذوي  وتعرف أيضا على أنها:" مبلغ من المال
 .2الشخصية المعنوية والطبيعية تبعا لمقدرتهم المالية ومقدرتهم على الدفع"

وتعرف كذلك على أنها:"أداء نقدي يقع على الأشخاص الطبيعيين والمعنويين بما يتناسب مع قدرتهم 
لعمومية وتحقيق الأهداف الاقتصادية والاجتماعية  المحددة من طرف التكليفية بدون مقابل بغية تغطية النفقات ا

 .3السلطة العمومية"

                                                 
 .68، ص2001مصر، والتوزيع، للنشر الولاء ، دارالضريبية للتشريعات العامة المبادئ البرعي، عبدالحميد عزت 1
 .84ص ،2006، مصر، والتوزيع للنشر العلم دار ،العامة المالية في أساسيات ،حسن قناوي ملوك عزت 2

3 Jacques Saraf, Emmanuel Disle, Gestion fiscale, Tome 1, Dunod, France, 2012, p2. 
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مبلغ نقدي   ين بدفعام المكلفلتز إأنها: عبارة عن على  ستنتاجالإالسابقة للضريبة يمكن  التعارفمن خلال 
دون الحصول و نهائي، و  جباريللدولة، مع الأخذ بعين الاعتبار مقدرتهم التكليفية وبشكل إ مداخليهمكجزء من 

 على مقابل من أجل تلبية حاجيات المجتمع.

 الضريبة الفرع الثاني: عناصر
 لضريبة  فيما يلي:ا تتمثل عناصر

 لضريبة أداء نقدي:ا -1

اني والذي قابل ومجدون مبكانت تدفع الضريبة في الماضي في شكل عيني كجزء من الإنتاج أو تقديم عمل  
ة ع زيادة مساهماعي. ومالزر  لاقتصادي السائد في تلك الفترة الذي يتميز بالإنتاجيتماشى مع طبيعة النظام ا

سطة قت الحاضر بوافي الو  ضريبةالقطاع الصناعي في الإنتاج وزيادة أهمية النقود في المبادلات، أصبحت تدفع ال
خزينة  نيا التي تكلفريبة عيع الضالنقود وصار من الضروري استبعاد إمكانية تقديم مقدار من العمل المجاني أو دف

 الدولة أموال كبيرة نتيجة تحملها مصاريف التخزين والحفظ.
 :1لأسباب التاليةليتم تفضيل الشكل النقدي عن الشكل العيني 

ف عرضها إلى التلتفاصيل ن المحطريقة النقل وتخزين المنتوجات مبتحمل الدولة أعباء ومصاريف مرتفعة مرتبطة  -
  ؛لقيمة الضريبة العينيةتجاوزها إلى يؤدي 

 مل دون مراعاةتقديم عو لمحاصيل اساهمة بجزء من بالمتتصف بالعدالة نتيجة إلزام الأفراد  لاالضريبة العينية  -
صاريف لماإلى يل المحاص من تكاليف الإنتاج التي يدفعها من اجل إنتاجإبتداءا الظروف الشخصية لكل شخص 

 ؛عائلية التي يتحملهاال

 ضريبة العينية مع متطلبات الأنظمة الاقتصادية الحديثة.  عدم تكيف ال -

 الطابع الإجباري للضريبة: -2
و تطلب الأمر حتى ول لزاميةيتم تحصيلها بطريقة إفيعني أن الضريبة تفرض وتصبح دينا على المكلف بها، 

 إضافة إلى. يبةالضر فع دن متناع عالإأو دفع الاختيار في المكلف اللجوء إلى استخدام القوة العمومية، ولا يمتلك 
وز للمكلف يج فلا شريعةأن تشريع الضرائب وتحديد مبلغها وتواريخ تحصيلها حق خاص تنفرد به السلطة الت

 لضريبي.التشريع امنها تضوإنما الانصياع وتنفيذ المواد القانونية التي ي، ا في ذلكمناقشتها ومخالفته

                                                 
  . 148 -147ص، 2008الجزائر، ، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة الثالثة، اقتصاديات المالية العامةمحرزي محمد عباس،  1
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التي قد تعسفات التجاوزات و اللمكلف بالضريبة من اماية لحة ضمانات القانونيالجل تقوية أمن و ومع ذلك، 
دستور قام بوضع مواد قانونية الن إالسلطة التنفيذية من خلال مصالحها الضريبية في جباية الضريبة، ف عنتصدر 

 إصدار قانون كلما تعلق الأمر بإحداث أو تعديل أو إلغاء ضريبة عن طريق السلطة التشريعية. بذلك تجبر على
 . 1هوالتزاماتيعمل القانون على توفيق بين حقوق الدولة والتزاماتها وحقوق المكلف بالضريبة 

 الطابع النهائي وبدون مقابل للضريبة:  -3
التي تعني عدم  2تفرض الضريبة وفق قاعدة بدون مقابل التي ترتكز على مبدأ عدم تخصيص الإيرادات

فقة معينة بل يتم تخصيص جميع الإيرادات إلى جميع النفقات ومن توجيه أي ضريبة معينة كإيراد من أجل تغطية ن
 :3مبررات هذا المبدأ

دمة عدم تقديم الخ ؤدي إلىيكن أن خصص لتغطيتها يمالمعينة مقابل قيمة الإيراد المفي حالة ارتفاع قيمة النفقة  -
 ؛سراف في الإنفاق في الحالة العكسيةمما يؤدي إلى الإبشكل جيد 

على  يرادات العامةزيع الإند تو إشباع الحاجات العامة بتوفير خدمات تعود على المجتمع عامة ع يزيد من تعظيم -
 ؛الحاجات العامة حسب الأكثر الضرورة

 ؛ات العامةالإيرادو لعام اتعزيز دور الرقابي الذي تقوم به السلطات التشريعية على مختلف صور الإنفاق  -
 على نفاقللإة س ضغوطات من اجل تخصيص إيرادات معينالحد من سيطرة مجموعات الضغط التي تمار  -
 دمات التي تحقق مصلحتها الخاصة.الخ

يتم تحصيل الضريبة بصفة نهائية، بمعنى أنه إذا تم تحصيل الضريبة بطريقة قانونية فإنه لا يمكن استرجاعها ولا 
ة، فيحق له تقديم طلب من اجل المطالبة بفوائد عنها إلا في حالة تم دفع الضريبة أكثر من القيمة المستحق

 .4استرجاع المبلغ الذي يزيد على المقدار الواجب دفعه
 
 
 
 

                                                 
 .98، ص2012 مصر،  ، الطبعة الأولى،تصادي والتطبيقالمالية العامة المفاهيم والتحليل الاقأحمد عبد السميع علام،  1

2 Stéphanie Damarey, finance publique, Gualino Editeur, France, 2008, p58. 
 . 158-157ص مصر، طيبة، بدون سنة النشر،  أكاديمية المالية العامة،بكر،  إبراهيم محمد نجلاء 3
 .124ص، 2011، الأردن للنشر والتوزيع، إثراءمكتبة الجامعة  الطبعة الثانية،،  والضريبيالمالية العامة والقانون الماليعادل العلي،  4
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 تدفع الضريبة لتغطية الأعباء العمومية: -4
على أن الغرض من فرض وتحصيل الضريبة هو توجيه  القانونيةحتوت النصوص إمنذ القرن الثامن عشر 

ة الأعباء العمومية بغية منع الأمراء والملوك من استخدام الحصيلة إيراداتها نحو تحقيق المنفعة العامة من خلال تغطي
 .  1الضريبة من اجل تغطية حاجاتهم الخاصة وبالتالي زيادة الإسراف والتبديد الأموال العمومية

لذلك لا تخصص الدولة الضريبة المدفوعة من المكلف بالضريبة لتغطية خدمة معينة أو نفع خاص يعود 
 ،الأمن، التعليم ه الإيرادات الضريبية لتغطية التزامات المالية المتعلقة بالنفقات العمومية: كالصحة،عليه وإنما توج

 . 2القضاء، السياسة، الاقتصاد، الاجتماع...الخ بما يعود بالنفع على جميع أفراد المجتمع

 المطلب الثاني: قواعد الضريبة وأساسها القانوني

لقانوني ساسها اديد أواعد أساسية لكي تكون صالحة للتطبيق مع تحيقوم فرض الضريبة على مبادئ وق
 لتكسب مشروعيتها في المجتمع.  إليهتستند  الذي

 : قواعد الضريبةالفرع الأول
 تقوم الضريبة على أساس مبادئ وقواعد وتتمثل فيما يلي:

 العـدالـــــــــــة:  -1

كبيرة والتي تعتبر كأساس لفعالية ال تهانظر لأهميليث بادم سمآتعد قاعدة العدالة الضريبية أول قاعدة ذكرها  
دم سميث ضرورة أن يدفع كل أفراد المجتمع الضريبة كمساهمة في آالنظام الضريبي، ويراد من هذه القاعدة حسب 

على تحقيق العدالة الضريبية من  هتمويل النفقات العامة وفق مقدرتهم النسبية. إذن تعمل الضريبة النسبية حسب
 .  3لال تناسب بين مساهمة أفراد المجتمع في الأعباء العامة والمداخيل المتاحةخ

ولكن في الوقت الحاضر العديد من الاقتصاديات تعتمد على الضريبة التصاعدية في أنظمتها الضريبية  
 .4جل تحقيق العدالة الضريبيةأكأفضل أسلوب لفرض الضريبة من 

طبيق معدلات ضريبية متصاعدة وفق تصاعد الوعاء الدخل وتفرض الضريبة التصاعدية من خلال ت
تتميز هذه الضريبة بعدة جوانب ايجابية كونها تعمل على رفع الإيرادات الضريبية وتقلل من حدة  فالخاضع، 

                                                 
 .37ص، 1989 ،مصر المجد للطباعة، أبودار  ،الوسيط في علم المالية العامةمحمد حاتم عبد الكريم،  1
 .93ص، 2009الجزائر،  ،الطبعة لأولى ،دار قانة  ، المالية العامةسعودي محمد الطاهر،  2
 .219-218ص ،2002 دون مكان النشر، ناشر، دون ،العامة المالية في الوسيط حلمي، زغلول سعد خالد الحمود، إبراهيم3

4 Andrea Vicini, Justice and Taxation, 30. December 2010, Munich Personal RePEc Archive, p4. Online at 

http://mpra.ub.uni-muenchen.de/36374/MPRA Paper No. 36374, posted 28. November 2014 06:23 UTC. 
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ختلاف بين مداخيل أفراد المجتمع مما يحقق العدالة الضريبية من خلال التساوي في التضحية حسب مبدأ المنفعة الإ
 .1يةالحد

 اليقـــــــــــــين: -2
الأسس ضريبة و مة الوضوح دون ترك غموض لقيبتتحقق هذه القاعدة من خلال نص قانوني يحدد بدقة و 

لفا س ضع إطار محددو د بهدف السدا قابلة للتخفيض ومعيارالالمعتمدة لحسابها والواقعة المنشئة للضريبة والنفقات 
  تحديد وتقدير الضريبة.تعسف فيالتجاوزات و اليحول دون الوقوع في 

يؤدي عدم تطبيق قاعدة اليقين إلى اختلاف في مقدار العبء الضريبي الذي يلتزم المكلف بالضريبة بدفعها 
من شخص لأخر حسب اعتبارات شخصية للمأمور بجباية الضرائب دون الرجوع إلى إطار قانوني محدد سلفا. 

من الأهمية ما يجعل انعدام العدالة في الضريبة أهون ضررا من  لذلك، فاليقين في الضريبة المفروضة على المكلف
 :    2جل تحقيق اليقين يجب توفر التشريعات الضريبية على مايليأنعدام اليقين. ومن إ

الكلمة   تحتمليد ولاالوضوح في النصوص التشريعية بحيث تكون واضحة وجلية حتى يسهل فهمها دون تعق -
 ؛ملة تفسيرات وتأويلات مختلفة ومتعددةأكثر من معنى ولا تحتمل الج

هلة وبسيطة سنماذج  ن طريقدارة الضريبية وفقا للسلطة المخولة لها في فرض الضريبة وتحصيلها عالإتعمل  -
لضريبة عن باتعلقة نية الم، تقوم على شرح وتفسير النصوص القانو كذلكبالضريبة. و  المكلفينمفهومة من طرف 

 ؛نشوراتالمطريق 

في متناول  لضريبةلقة بالأعمال التحضيرية في شكل عرض أسباب تشريع النصوص القانونية المتعأن تكون ا -
 جتهاد.المكلفين بالضريبة وحتى المذكرات الإيضاحية مفصلة بحيث لا تدع مجال للإ

 الملائـــــــــمة: -3

 بالضريبة لاسيما تتضمن هذه القاعدة إلزامية تنظيم أحكام الضريبية على نحو يتلاءم مع ظروف المكلفين
. لذا يتناسب استحقاق الضريبة مع فترة تحقيق الدخل بالنسبة للمكلفين مما يتيح 3مع تاريخ تسديد الدين الضريبي

القانوني ومنه يفوت على  لهم القدرة على سداد الضريبة دون الحاجة إلى تأجيل دفع الضريبة المستحقة في الميعاد
الذي بدوره يعمل على تغطية التزامات الدولة من نفقات عامة مدرجة ضمن  العمومية تحصيل الإيراد الخزينة

                                                 
 .85ص ،2003 ، الجزائر،دار هومة ،فعالية النظام الضريبي بين النظرية والتطبيقناصر مراد،  1
 .45ص  ،2001 ، الجزائر،ديوان المطبوعات الجامعية، المالية العامة ،حسين مصطفى حسين 2
 .257ص، 2007 دون مكان النشر، ناشر، ، دونالعامة المالية إقتصاديات حسانين، عبدالمنعم فياض 3
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تزامات الدولة لا تحتمل التأخير في تحويلها نحو أصحابها. وفي بعض الأحيان يلجا إلن أالميزانية العامة. مع العلم 
 ،توفر السيولة الكافيةستدانة من القطاع البنكي كحل لسداد الدين الضريبي نتيجة عدم الإالمكلف بالضريبة إلى 

سيرهق وضعية خزينة كلما تكرر الأمر نتيجة خدمات الديون اتجاه البنوك المقترضة. كل هذه العوامل بسبب عدم 
ستحقاق الضريبة وقدرة الدفع بالنسبة للمكلف بالضريبة سيؤدي إلى زيادة التهرب الضريبي. على هذا إملائمة بين 
ت الضريبية على طريقة الحجز عند المنبع لتفادي الصعوبات المالية التي  يمكن أن عتماد في التشريعاالإالأساس يتم 

 تحول دون دفع الضريبة من طرف المكلفين بالضريبة. 

 الاقتصاد في التحصيل -4

تحصيل التقوم هذه القاعدة على مبدأ إلزامية تنظيم الضريبة بطريقة تكلف الدولة أقل نفقات ممكنة في 
نفقات المرتبطة بعملية تحصيل الضريبة هو الذي القتصاد في ن الضريبة وفيرا، حيث أن مبدأ الإيراد مالإحتى يكون 

 .1تعتمد عليها الدولةالتي يضمن للضرائب فعاليتها كمصدر أساسي للإيرادات العامة 

ة عادي لمصلحلسير الاضمان لذا يتطلب من الإدارة المكلفة بتحصيل الضريبة عدم توظيف أكثر مما يلزم ل
ر ن تقصير في دو عها ودو قة دفالإدارية وكذلك تبسيط الإجراءات الضريبية المتعلقة بحساب مقدار الضريبة وطري

 لضريبي.اجب اتمارسه إدارة الضرائب للحد من أساليب الغش والتهرب من أداء الو  لذيالرقابي ا
 : الأساس القانوني للضريبةالفرع الثاني

قانوني الذي يعتبر الساس الأ يستند على طرف الدولة على أفراد المجتمعممارسة الحق في فرض الضريبة من 
شرعية البرر ظريات تناك نهصدر الذي تستمد منه الدولة سلطتها بإلزام الأفراد بدفعها. وفي هذا الصدد الم

  :يفيمايل تلنظريااثل هذه ،وتتمالقانونية للدولة من خلال السلطة التي تتمتع بها بخصوص فرض الضريبة وتحصيلها
 ؛نظرية العقد الاجتماعي -

 نظرية التضامن الاجتماعي. -

 

 نظرية العقد الاجتماعي -1
 بها جو جاك روسو، بحيث برر ىسادت هذه النظرية في القرن الثامن عشر والتاسع عشر وأول من ناد

الأفراد  بدفعم بمقتضاه تزالأنصار هذه النظرية الضريبة بأنها نتيجة تعاقد بين الدولة والأفراد مما يترتب عنه الإ

                                                 
 .265ص ،2005، مصر، والتوزيع للطبع ، الولاءالعامة( المالية المالي) الاقتصاد مبادئ ،البرعي دعبد الحمي عزت 1
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نتفاعهم بهذه الأموال في شكل إضريبة لخزينة الدولة وكمقابل تلتزم الدولة بتوفير الحماية لهم ولأموالهم مع ضمان لل
 .1نفع على أفراد المجتمعبالخدمات التي تعود 

يعة مالية على يؤيد أنصار هذه النظرية وجهة نظرهم بالقول إن الفرد يرتبط مع الدولة بعقد ضمني ذي طب
 . 2أساسه يلتزم الفرد بدفع الضريبة نظير قيام الدولة بتقديم خدمات ينتج عنها نفع خاص له

عتبره البعض  كآدم إهذه النظرية حول طبيعة هذا العقد الذي يربط الدولة بالأفراد. ف اوقد اختلف مؤيدو 
لتزامهم  إعليم وغيرها للأفراد مقابل سميث عقد بيع خدمات حيث تقوم الدولة ببيع خدماتها من الأمن والت

، عقد شركة Thiersكمشترين بدفع ثمن هذه الخدمات في شكل ضريبة. وذهب البعض الآخر على اعتباره، كتيير 
ترتب عنها نفقات تفالدولة هي عبارة عن شركة إنتاج كبيرة تتكون من شركاء لكل منهم مهام معينة يقوم بها 

نفقات الخاصة نفقات عامة متعلقة بالمهام الموكلة لمجلس إدارة الشركة أي السلطة خاصة وتوجد أيضا إلى جانب ال
التنفيذية تعود منفعتها على جميع الشركاء ومن ثم يتعين عليهم المساهمة في تمويلها وتعبر هذه المساهمة على 

مين تقوم الدولة تأ وجود عقد Emile de gerardالضرائب التي تفرضها الدولة عليهم. وتصور بعض الآخر مثل 
 .3مين من خلال الضرائبأمين أفراد ضد الأخطار التي تحيط بهم مقابل دفع ثمن هذا التأبموجبه بت

 :4نتقادات التاليةولقد تعرضت نظرية العقد الاجتماعي لأهم الإ
  في النطاقولا لدستوريالنطاق ايوجد دليل على قيام مثل هذا التعاقد بين السلطة العامة والأفراد لا في  لا -

 ؛المالي

ثل نممن الخطأ أن  لك فانها كذعدم وجود تناسب بين المنافع التي يحصل عليها الأفراد والضرائب التي يدفعونه -
 ؛لعامة ككلالمصلحة بها ان السلطة العامة تقوم بتقديم خدمات أخرى تتطلالسلطة العامة بشركة إنتاجية لأ

ن لإضافة إلى أفراد باال الأخدماتها فقط على المحافظة على أمو  أما عن عقد التأمين فان الدولة لا تقتصر -
 تأمين.عقد ال يه فيالدولة تعوض الأفراد عن الخسائر والأضرار التي تصيب أملاكهم كما هو الحال عل

بغض النظر من هذه الانتقادات التي تعرضت لها نظرية العقد الاجتماعي، فإنها ساهمت، في فترة زمنية ليس 
ل كسب رضا الأفراد بدفع جزء من مداخيلهم، بإيجاد مرجعية قانونية تمنح للدولة صلاحيات للممارسة من السه

                                                 
 .180، ص2011الجزائر،  الجامعية، تالمطبوعا، ديوان المالية العامةعلي زغدود،  1
 ،1992بيروت، لبنان،  دار النهضة العربية، ،الفن المالي للاقتصاد العام أصولمدخل لدراسة  المالية العامة سياتأساعادل احمد حشيش،  2

 .155ص
 .156، ص المرجع السابقعادل احمد حشيش،  3
 .  253، ص2011، 3العدد ،19العلوم الإنسانية، المجلد ، مجلة جامعة بابلمدخل في الضريبة وعلاقتها بالقانون ،تركي كاظم عبيس 4
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سلطتها عبر إجبار الأفراد بالمساهمة بأموال لصالح الدولة من خلال الدفع إلزامي للضريبة ومع ضرورة ارتباط هذا 
 لى المجتمع بالنفع من الأمن والتعليم وغيرها. الامتياز المتمثل في تحصيل الضريبة بتوفير الخدمات التي تعود ع

 نظرية التضامن الاجتماعي -2
ض تضامن بين دية تفر اقتصاتقوم هذه النظرية على مبدأ حتمية وجود الدولة كضرورة اجتماعية وسياسية و 

راد اه أفاماتها تجء بالتز لوفابامختلف أفراد المجتمع في تحمل نفقات العامة كل حسب مقدرته ويسمح بذلك للدولة 
احد منهم في و همة كل و مساأالمجتمع بتوقير الخدمات العمومية لجميع المواطنين بغض النظر على مدى مشاركة 

كل   مقدار مساهمة بتحديد لدولةاتحمل التكاليف المرتبطة بإنتاج هذه الخدمات. أما من الناحية العملية،  تقوم 
 فرد على أساس المقدرة التكليفية . 

 :1هذه النظرية عدة نتائج وتتمثل فيما يلي ويترتب على
 ؛وجود الدولة لم يكن نتيجة لعقد اجتماعي -

 ؛معدلها وتاريخ تسديدهاعبر تحديد الضريبة و   إن فرض الضريبة يعد عمل سيادي تنفرد به الدولة ويتجسد -

 ه.د علي تعو يتحدد الدين الضريبي حسب المقدرة المالية للفرد وليس على أساس المنافع التي -

 المطلب الثالث: تصنيفات الضريبة

 رائب إلى أصنافسيم الضة بتقبالاعتماد على مجموعة من المعايير، يقوم المتخصصون في علم المالية العام
ع اصرة بتبني نو ية المعلضريبيتضمن كل صنف أنواع من الضرائب التي تتقارب فيما بينها. ولا تكتفي الأنظمة ا

ساسه يتم فعلى أ أهداف مزيج متكامل من الضرائب. ويحقق تصنيف الضرائب عدةواحد من الضرائب وإنما على 
 .تصاد الوطنيلى الاقيبة عتنظيم مصالح الضرائب، ويستفيد منه الدارسون الاقتصاديون في تحديد أثار كل ضر 

 : الضرائب المباشرة وغير المباشرةالفرع الأول

لضريبية في ريعات االتش ومازال معتمد في كثير من يعد تصنيف الضرائب إلى مباشرة وغير مباشرة قديم
ف متغيرات لى مختلعرضها فالعالم. وتظهر أهمية هذا تصنيف من خلال تحليل الاقتصادي للآثار الناتجة على 

فنجد مصالح  لضريبة،ابيعة الاقتصادية وزيادة على ذلك تنظيم إدارة الضرائب سابقا كان بدوره يتحدد حسب ط
 ة يتم توجيهااءة وخبر ات كفأخرى ضرائب غير مباشرة وحتى العناصر من أعوان إدارة الضرائب ذضرائب مباشرة و 

 نحو مصلحة الضرائب غير المباشر.

                                                 
 .122، ص 2011 الطبعة الأولى، الأردن، ، دار الدجلة،اقتصاديات المالية العامةعبيدي،  السعيد علي   1
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 أساس تصنيف الضرائب إلى مباشرة وغير مباشرة 1-
 لقد تم اعتماد عدة معايير للتمييز بين الضرائب المباشرة وغير المباشرة:

  الإداريالمعيار  -1-1

ا لهذا المعيار تعد ضريبة مباشرة إذا كانت طريقة تسديدها يتم وفق جداول اسمية يبين فيها اسم المكلف وفق 
والأساس الخاضع للضريبة ومقدار الضريبة المستحقة من طرف الإدارة الضريبية، بينما لا يتطلب بالنسبة للضريبة 

يكون استحقاقها نتيجة حدوث وقائع أو تصرفات غير المباشرة استخدام الجداول الاسمية من اجل دفع الضريبة و 
تعمل على إلزامية جباية الضريبة غير المباشرة كتسليم البائع للمشتري بضاعة معينة أو عند إنتاجها أو عبورها 

عكس  المباشرة. وتكون العلاقة مباشرة بين إدارة الضرائب والمكلف بالضريبة حالة الضريبة 1للإقليم الجمركي
قانونية مباشر باتجاه المكلف تصدر من إدارة الضرائب لتسديد  مطالبةالمباشر. وينتج على ذلك  الضريبة غير

الضريبة في حالة تأخير وعدم احترام الآجال وتواريخ القانونية الممنوحة والمفروضة وفق رزنامة محددة لدفع الحقوق 
سديد الفعلي من عقوبات وغرامات التي تزيد الضريبية. ويترتب على عدم تحصيل الضريبة المستحقة نتيجة عدم الت

 من الدين الضريبي الملزم بدفعه المكلف. 

 المعيار الاقتصادي -1-2
 نهائية بصورة الضريبي عبئها يتحمل الذي هو قانونا بها المكلف كان إذا مباشرة الضريبة تعد المعيار لهذا وفقا

 إذا مباشرة غير الضريبة تعتبر بينما اقتصادية، علاقة به بطهتر  آخر شخص إلى عبئها نقل أو منها، التخلص يمكنه ولا

2الحقيقي المكلف وهو اقتصادية علاقة به تربطه آخر شخص إلى عبئها ينقل أن يمكنه القانوني المكلف كان
.         

بتحصيل لمكلفة امصلحة لللضريبة ايقع عليه إلزامية دفع  القانوني الذيالمكلف  ،باشرةالمالضريبة  ففي حالة
يبي بصورة بء الضر ك العالضريبة على مستوى إدارة الضرائب نتيجة الجداول الاسمية وينعكس ذلك بتحمل ذل
قانوني هو ال لمكلفاكون نهائيا ولا يمكن التخلص منها بواسطة نقل عبئها إلى شخص أخر.ففي هذه الحالة ي

 المكلف الحقيقي.

كلف القانوني نقل العبء الضريبة إلى شخص أخر الذي يعتبر  باشرة، يمكن للمالمحالة الضريبة غير  فيأما 
المكلف الحقيقي الذي يتحمل الضريبة. فالمكلف الحقيقي هو المكلف الفعلي الذي يقع عليه دفع الضريبة والذي 

                                                 
 .399ص ،1972 مصر، ،للطباعة والنشر مؤسسة شباب الجامعة ،علم المالية العامة المجيد دراز، عبد الكريم صادق بركات، حامد عبد  1

الاقتصادية،جامعة محمد خيضر بسكرة م شهادة دكتوراه علو  لأطروحة لني ،وتحصيل الضرائب بالجزائر تأسيسلقواعد  ةيتحليلدراسة محمد لعلاوي،  2
 .11، ص2014/2015
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في لا تربطه علاقة مباشرة مع إدارة الضريبية. ولكن من الناحية العملية، تكون الممارسة التجارية المعمول بها 
عمليات البيع من طرف المكلف القانوني هو نقل عبء الضريبة مباشرة للمكلف الحقيقي ومنه يصبح المكلف 

غير مباشرة. ومن الصعب تحكم في هذا السلوك  إلىالقانوني ليس هو المكلف الحقيقي وتتحول الضريبة من مباشرة 
 أخرل مباشرة وتصبح عبئها بنقل لشخص شك تأخذالتجاري الذي يغير من طبيعة الضريبة من مفروض قانونا 

 وتصبح غير مباشرة.

 استقرار المادة الخاضعة للضريبةمعيار  -1-3

وفقا لهذا المعيار، تتميز الضريبة المباشرة بالثبات والاستقرار لدى المكلف بالضريبة، كالملكية للضرائب 
ة الضريبة على الأرباح التجارية والصناعية العقارية والضرائب على دخل رؤوس الأموال المنقولة ومحاسبة بالنسب

والضريبة على الأرباح المهن الحرة والعمل بالنسبة للضريبة المفروضة على المرتبات والأجور. أما التصرفات المتقطعة 
 .   1أو الأفعال العرضية التي يقوم بها المكلف بالضريبة مثل إنفاق الدخل تكون مادة خاضعة لضريبة غير مباشرة

 قوم بها المكلفالتي ي نونيةتند التمييز على فكرة الحدث المنشئ للضريبة التي تدل على العملية القايس
رة تمس لضريبة المباشااسه أن وأس  ويترتب عنها نشأة الاستحقاق الدين الضريبي كالتزام اتجاه إدارة الضرائب التي

 سديدها يكون فيابها وتإن حسفاية السنة، لذلك وضعيات أكثر استقرارا، وتتعلق بحالات يمكن التنبؤ بها في نه
لتجارية الة المبادلات ض في حاة تفر نهاية السنة غالبا وعن طريق الجداول الاسمية، في حين أن الضريبة غير المباشر 

  .فصلي وانتقال الملكية، ويتم تسديدها  وفق مدة أو فترة تكون في غالب أحيان شهري أو

 

 

 

 

 

 لمباشرة والضرائب غير المباشرةتقييم الضرائب ا -2

 :ويمكن عرضها كما يليتتميز الضرائب المباشرة وغير المباشرة بمزايا وعيوب 

                                                 
  .173ص  ،2001صر، ، م، دار المعارفموجز في المالية العامةمحمود رياض عطية،  1
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 مزايا وعيوب الضريبة المباشر -2-1

 مزايا الضرائب المباشرة -أ

 :1من ايجابيات الضرائب المباشرةـ

 لا فلكونها الثبات أما محددة، اعيدبمو  تبطةومر  دورية الضريبة كون عن ناجم فالانتظام :النسبي وثباتها انتظامها -
 المباشرة غير الضرائب لةحا بعكس محدودة حدود في إلا الشديدة الاقتصادية للتقلبات المبدأ حيث من تتعرض

 دي؛الاقتصا النشاط مظاهر ومختلف والاستهلاك الإنتاج على لتنعكس فيها تتأثر والتي
 روب والأزمات؛الح حالات في كما إضافية موارد إلى جتحتا  الحكومة عندما على سعرها رفع سهولة -
 الإدارة الضريبية قبل من فينمعرو  مكلفين على تفرض المباشرة الضريبة لأن وذلك الملائمة لقاعدة استجابتها -

 المباشرة؛ غير الضرائب حالة عكس على

 .للمكلف الشخصية الظروف ةمراعامن خلال  العدالة لاعتبارات استجابتها -

 ب الضرائب المباشرةعيو  -ب

 :2عرضن للانتقاد لأسباب التاليةتت االضرائب المباشرة ليست خالية من العيوب؛ فإنه

قلها ندم قدرة عنتيجة  لدفعها في مبلغ مقطوع واحدواجبة الدفع لأنها  قبول من عامة الناسلا تحظى ب -
 ؛للآخرين

 لذياالدخل  نب مصدرع الدخل إلى جامجمو عن  لأن دافع الضرائب يجب أن يقدم بيان له ةهي غير مريح -
  ؛تولدت عنه المداخيل

 ي الممارس علىع النقدقتطا يل نتيجة الااخغير مكتمل بإخفاء المد من خلال تقديم التصريح إمكانية التهرب- -
  ؛الدخل المصرح به

 لدخل.ايغلب عليها طابع تعسفي الذي تمارسه الدولة من خلال فرض معدلات مرتفعة على  -

 يا وعيوب الضريبة غير المباشرمزا -2-2

                                                 
، مجلة جامعة تشرين )دراسة تحليلية(2010-200ستهلاك في سورية بين عامياثر الضرائب في الاادي سليمان درويش ، نرضوان وليد العمار ، ه 1

 .350ص  ،2014، 6، العدد 36سلسلة العلوم الاقتصادية والقانونية، المجلد ،للبحوث والدراسات العلمية
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 مزايا الضرائب غير المباشرة -2-2-1
 :1من مزايا الضرائب غير المباشرة

 فع؛ درتهم على الد حسب قكلفيينتتصف الضرائب غير المباشرة بالعدالة لأنه يتم تحميل العبئ الضريبي بين الم -

 كل قطاعات الطلب فيعرض و توازن بين التستخدم الضرائب غير المباشرة من الناحية الاقتصادية على إحداث  -
 الاقتصاد الوطني؛

ت تنخفض في فتراو نتعاش ات الاتتميز الإيرادات الضرائب غير المباشرة بالمرونة، بحيث تزيد حصيلتها في فتر  -
 نكماش؛ترات الافي ف انكماش وذلك راجع بالأساس لزيادة الإنفاق والتداول في فترات الانتعاش والعكس

ضرائب عبء ال ة نقلر سيئة عند نقل عبء الضرائب غير المباشرة على عكس الحال في حاللا ينتج أثا -
 المباشرة

اجها لأنها تم إدر  ل مباشرا بشكتتميز الضرائب غير المباشرة بالسهولة في تحمل أعبائها بسبب عدم شعور بثقله -
 اضح؛ضمن سعر البيع وفي غالب الأحيان لا يعرف المكلفين مقدارها بشكل دقيق وو 

 صيل الضريبة.دير وتحلة تقيتطلب تطبيق نظام الضرائب غير المباشرة العدد القليل من الموظفين بسبب سهو  -

 عيوب الضرائب غير المباشرة -2-2-2 

 :2من بين عيوب الضرائب غير المباشرة

 ؛اةلمشتر ضريبة تنازلية بحيث الفقراء والأغنياء يدفعون نفس الضريبة على نفس السلع ا -

 ؛تماما في تطبيقها ادياحيغير  -

 ؛ناعةالص فككتدي إلى قد تؤ و عندما تكون الضرائب عرضة للتغيرات المتكررة،  بالصناعةإمكانية الضرر  -

 ؛صناعاتعض العدم المرونة في تراجع على المعدلات المخفضة كامتيازات تفضيلية الممنوحة لب -

 ؛يادة الأجورع طلب ز لى رفإتجزئة مما يؤدي إمكانية إحداث تأثيرات تضخمية عن طريق زيادة مؤشر أسعار ال -

 ؛الحيلولة دون توزيع بأفضل طريقة ممكنة لموارد -

 .تأثير سلبي على الدخل و على نمط الاستهلاك للأفراد -

                                                 
 .91-90، ص المرجع السابق، حسن قناوي ملوك عزت 1

2Jack Harvey, Intermediate Economics , Macmillan International Higher Education,  fifth editin, london, 1991, 

p 500-501. 
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 : التصنيف الاقتصادي للضرائبالفرع الثاني
 ق.لإنفاتنقسم الضريبة وفق المعيار الاقتصادي إلى ضرائب على رأس المال والدخل وا

 الضرائب على رأس المال -1

الأموال العقارية والمنقولة التي يمتلكها شخص في لحظة معينة سواء كانت مجموع  "يعرف رأس المال على أنه
تعتمد الأنظمة الضريبية معيارين أساسيين  ".1منتجة لدخل نقدي أو عيني أم لخدمات أم غير منتجة لأي دخل

 أساس رأس المال، والضريبة المفروضة على رأس المال ذاته.لفرض هذه الضريبة: الضريبة المفروضة على 

 الضريبة المفروضة على أساس رأس المال:  -1-1

بره أحد لذي تعتالمال هذه الضريبة تستهدف في الحقيقة الدخل، ولكنها تستند في تحديده على رأس ا
ض رجية أساسا لفر هر الخاظابر المعناصر الثروة المحققة، وعلى هذا الأساس نجد الضريبة على الثروة التي تعت

 الضريبة.

 الضريبة المفروضة على رأس المـــال ذاته: -1-2

يمة، حيث ائض القوة وفتفرض هذه الضريبة وتستهدف رأس المال ذاته، حيث تفرض عادة على زيادة الثر 
كات،  الأسهم في الشر و ات عقار ن اليكون الأساس المعتمد لذلك هو رأس المــال، كما قــد يتم فرضها على التنازل ع

 كما يتم فرضها في حالة انتقال حق الملكية من شخص لآخر )مثل الإرث(.

 الضرائب على الدخل -2

"كل مال نقدي أو قابل للتقدير بالنقود يحصل عليه الفرد بصفة دورية يعرف الدخل كلاسيكيا على أنه 
على الدخل بأنها نوع من الضرائب المباشرة،  الضرائب د. وتع2ومنتظمة من مصدر مستمر أو قابل للاستمرار"

حيث تسلط على الدخل الصافي للأشخاص الطبيعيين وأرباح الأشخاص المعنويين )الشركات( في نهاية الدورة 
 المحاسبية )نهاية السنة المالية غالبا(، ويمكن تمييز نوعين من الضرائب على الدخل: 

 دخل حسب مصدرها:الضرائب النوعية على مختلف أصناف ال -2-1

                                                 
مركز الدراسات العربية للنشر  ، أحكام الزكاة والضرائب وتطبيقاتها المعاصرة دراسة تأصيلية مقارنة بين الشريعة والقانون،لاح الأنصاريبلال ص1

 .276ص، 2015 ،والتوزيع، الطبعة الاولى، مصر
 .130، صالاردن ،2015، دار الثقافة للنشر والتوزيع، المالية العامة والتشريع الضريبياعاد حمود القيسي،  2

https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%A8%D9%84%D8%A7%D9%84+%D8%B5%D9%84%D8%A7%D8%AD+%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%86%D8%B5%D8%A7%D8%B1%D9%8A%22
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يقصد بهذا النظام بأنه يقوم على أساس تعدد الضرائب المفروضة وتنوعها بحسب تعدد الأوعية والإيرادات 
القابلة لفرض الضرائب عليها وتوافر شروط فرض الضرائب عليها، فيقسم الدخل بحسب مصادره قد يكون 

مع رأس المال وهذه المصادر بدورها قد يتم تقسيمها مصدره العمل، رأس المال أو قد يكون ناتجا من تفاعل العمل 
 .1إلى أقسام ثم تفرض الضريبة على الدخل الناتج  من كل منهما

 الضرائب الإجمالية على مجموع الدخل:  -2-2

هو نظام الضريبة الموحدة على الدخل يقوم على أساس فرض ضريبة واحدة على الدخل الشخصي بكافة 
اخيل المختلفة التي يحصل عليها الممول في وعاء واحد تفرض عليه دحيث يتم تجميع الم كانت مصادره،  فروعه وأي

 .2الضريبة بمعنى ينظر إلى عناصر دخل كل ممول باعتبارها وحدة واحدة بغض النظر عن مصادرها

 الضرائب على الإنفاق -3
 هذا تسميات وتتعد ،والخدمات السلع على دخولهم بإنفاق  الأشخاص قيام حين الضرائب هذه وتفرض

وتسمى أيضا "3...والمشتريات المبيعات على وضرائب السلع على ضرائب ،استهلاك على الضرائب ضرائب من لنوعا
بالضرائب على الاستهلاك؛ حيث تسلط على المواد لا على الأشخاص، تسمى ضرائب على الإنفاق لأنها تدفع 

ريقة غير مباشرة.الخصوصية التي تتميز بها هذه الضريبة هي أن مع القيام بعملية الإنفاق، ولكنها تصيب الدخل بط
المكلف القانوني )المكلف بتسديدها لدى الخزينة العمومية( يختلف عن المكلف الفعلي، حيث لا يقوم المكلف 
القانوني إلا بجمعها وإدماجها مع سعر البيع، في حين يقوم المكلف الفعلي بتحمل عبئها عند استهلاكه للسلع 
والخدمات التي تشملها.من أحسن تطبيقات هذا النوع من الضرائب هو الرسم على القيمة المضافة، والذي يتميز 
بكونه حيادي لا يؤثر على السلاسل الاقتصادية الطويلة ولا يضر بالاستثمار، وفي نفس الصنف تدخل الحقوق 

ى السلع المستوردة ويتم إدماج هذه الحقوق في الجمركية التي تعتبر أيضا ضرائب على الإنفاق، وهي تفرض عادة عل
 السعر ويتحملها المستهلك النهائي.

 المبحث الثاني: التنظيم الفني للضريبة

                                                 
، دار الحامد للنشر والتوزيع، دراسة تحليلية مقارنة على التشريع الضريبي وأثرهاالتطورات المالية الدولية الحديثة ط علي جاسم الزبيدي، سعبد البا 1

 .97، ص 2014الاردن، 
مركز جامعة  ،لضريبة على دخل الأشخاص الاعتباريينا و لضريبة على دخل الأشخاص الطبيعييناالمحاسبة الضريبية رؤوف عبد المنعم وآخرون،  2

 .6، ص2007 مصر، القاهرة للتعليم المفتوح،
 ،2، العدد 5، المجلد والدراسات للبحوث والتنمية الإدارةة ، مجلالجزائر حالة إلى إشارة مع الضريبية النظم في العدالة تحقيق إشكاليةيوسف قاشي،  3

 .102ص، 2016



 الفصل الأول: الإطـــار النـــظري للـــضريبة
 

16 

 

لى إعريفي للضريبة طار التمن إ يشمل التنظيم الفني للضريبة الجانب العملي والتطبيقي للضريبة وهو انتقال
ائب مل إدارة الضر تسهيل علول ليها على ارض الواقع وتقديم الحصعوبة تنفذ ةالإطار التنفيذي للضريبة مع مراعا

 مارسة الفعليةعسف الممن ت والمؤسسات وبذلك تحمي حقوق الخزينة العمومية وتعزيز ضمانات المنوحة للمؤسسات
 . ائبلجباية الضريبة من قبل أعوان الإدارة الضر 

 المطلب الأول: وعاء الضريبة 
أساس لحساب كي يشكل  والذ أهم عناصر الأساسية في التنظيم الفني للضريبة يعد الوعاء الخاضع للضريبة

الية ضع قوانين المة عند و ة كبير ولي التشريع الضريبي أهمييالضريبة الواجبة الدفع على المكلف بالضريبة، لذلك 
 بخصوص جانب الوعاء الضريبة بهدف تحقيق الرضا لدى المجتمع الضريبي.

 وعاء الضريبة  طرق تحديدالفرع الأول: مفهوم و 

 مفهوم وعاء الضريبة -1

يقصد بالوعاء الضريبي هو معاينة وتقييم الأساس أو المادة الخاضعة للضريبة ومع تحديد الحدث المنشئ 
  باب على  توييح القانون هذا أن كما  المالية قانون وفق يتم الضريبة بفرض فالترخيص. 1للضريبة والشخص الخاضع

 جبائية الشبه بالإيرادات خاص فصل إلى إضافة الثاني الفصل في الضريبية منها العامة بالإيرادات خلاله من قري كامل

 :3من أنواعهو ومنه يحدد قانون المالية الإيرادات ونفقات الدولة  .2الرابع الفصل يتضمنه و

 قانون المالية السنوي أو الأساسي:  -
 لمخصصة للأشخاصختلفة اا المالإيرادات الدولة ونفقاته قانون الذي يرخص بصفة قانونية لفترة سنة مجموع

 لمدة سنة التالية وصالح ى السنةبق علالمعنوية العمومية من جميع الدوائر الوزارية ويصدر في نهاية السنة على أن يط
 .واحدة

 
 

 قانون المالية التكميلي أو المعدل: -

                                                 
1 Michel Bouvier , Introduction au droit fiscal général et à la théorie de l'impôt, L.G.D.J Lextenso éditions, 

10e  édition , France, 2010,p43. 
، أطروحة مقدمة لنيل دكتوراه في العلوم الاقتصادية فرع غلوم التسيير، آفاق السياسة الجبائية في دعم  التنمية الاقتصادية في الجزائر، فريد حداد 2

 .4ص ،2011/2012جامعة الجزائر، 

، المجلة الجزائرية للمالية 2000-2011عبر القوانين المالية السنوية والتكميلية للفترة  قراءة في تقدير الإيرادات والنفقات العامة بوشيخي عائشة، 3
 .23، ص 2011، 1عدد ال،  1، المجلدالعامة

https://www.amazon.fr/s/ref=dp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&text=Michel+Bouvier&search-alias=books-fr&field-author=Michel+Bouvier&sort=relevancerank
https://www.amazon.fr/s/ref=dp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&text=Michel+Bouvier&search-alias=books-fr&field-author=Michel+Bouvier&sort=relevancerank
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السنوي ويكون  المالي قانونبالنفقات المتعلقة قانون الذي يرخص بصفة قانونية تعديلات على الإيرادات و 
اجل تصريف  موال منأإلى  على عموم في منتصف السنة حتى يسمح تسير مالي للدوائر الوزارية التي هي بحاجة

 وأيضا تعديلات في جانب الضريبي.   االأعمال وتسديد التزاماته
ام يعمل على توفير المقدرة المادية اللازمة على من أهم مجالات وذلك أن المال الع  قانون المالية إذن يعتبر

انجاز سياستها وأهدافها مما يمنح للقانون المالية نوعا من الخصوصية لارتباطه بمجالات مختلفة سياسية واقتصادية 
 .  1واجتماعية وغيرها

 ع للضريبة أواضعاء الخة الو وعلى هذا الأساس، تقوم قوانين المالية بتأسيس الضرائب من خلال تحديد بدق
بة كدين على د الضريميلا المادة الخاضعة للضريبة وكذلك بالخصوص الحدث المنشئ للضريبة الذي يحدد تاريخ

 عاتق المكلف بالضريبة اتجاه الخزينة العمومية.
ائب على ص بالضر الخا ويختلف الحدث المنشئ للضرائب حسب نوع الضريبة، بحيث نجد أن الحدث المنشئ

السنة  هر منشنوي أي بعد مرور سنة عكس الضرائب على الإنفاق تكون على عموم كل الدخل يكون س
 كلف بالضريبةيهتم المو ومي. بسبب عمليات البيع والشراء التي تقوم بها المؤسسة في غالب أحيان تكون بشكل ي
ز ة في ظرف يتميزملة لا سيو بالحدث المنشئ للضريبة لاسيما المتعلق بالضرائب على الإنفاق الذي يتطلب توفير

لمكلفين اع الخ. مما يدفيات...المشتر بقصر المدة مقارنة مع التزامات واجبة الدفع الناتجة على تسديد أجور العمال و 
ريبي في الالتزام الض ف تغطيةة بهدبالضريبة إلى تأجيل الحدث المنشئ قدر الإمكان مما يتوافق مع النصوص القانوني

 الظرف المالي الملائم.
 ق تحديد وعاء الضريبةطر  -2

س عاء ضريبي كأساثابة و كون بميوجد عدد كبير جدا من العمليات التي يقوم بها المكلفون بالضريبة والتي ت
ة بية من الإدار ة الضريلأوعييستخدم لحساب الضريبة، فتصبح عملية الإشراف والمتابعة هذا العدد الهائل من ا

القانون  من اجل تنفيذ لضريبيةارة انيات المتاحة  التي تعتمد عليها الإدالضريبية مع الأخذ بعين الاعتبار الإمكا
 الضريبي من المهام الصعبة الواجب انجازها.

لإدارة اهة عمل من ج لذلك الفكر الضريبي يضع عديد من الطرق لتحديد الوعاء الضريبي والذي يسهل
ناسب طريقة التي تتتباع الو إنح ملضريبة بتوجيههالضريبية في تغطية المجتمع الضريبي ومن جهة أخرى المكلفين با

 وتتماشى مع طبيعة العمليات المنجزة والمحددة للوعاء الضريبي.

                                                 
 .187، ص2017 ،25عدد ال، مجلة التراث، التشريعي لقانون المالية في الجزائر الإنتاجالقادر،  السلام، مداني عبد سالمي عبد 1
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 المباشر الإقرار -2-1

 على بناء ةضريب بسداد لضريبةبا به المكلف يقوم الذي للضريبة الذاتي التقديريعني الإقرار المباشر هو 

ضريبي من صافي الدخل، فيقوم الشخص بدفع الضريبة وما على إدارة الضرائب ما يظهره إقراره الو مالية  حسابات
رة الضرائب اختيار الأشخاص وتوجيه لهم استدعاء اسوى قبول هذا التصريح في بداية المرحلة ولكن يحق للإد

للتأكد من بهدف فحص الدفاتر والمستندات المالية التي تعد قاعدة أساسيا و مهمة جدا لتحديد الوعاء الضريبي 
كأساس لحساب الضريبة المستحقة هي تحت   . إذن الأوعية الضريبية المصرح بها1صحة حسابهم للضريبة المسددة 

 . 2المسؤولية المكلف بالضريبة
ام للتصريح لوب كنظالأس وتعمل معظم التشريعات الضريبية في العالم على تكريس ودعم هذا الطريقة أو

 لفين بالضريبةعد المكن يساالواسعة دون تدخل الإدارة الضريبية الذي يمكن أ بالوعاء الضريبي بترك الحرية
ات المنازعو كاوي  شتج عنه ذي ينبالاقتصاد في النفقات نتيجة تجنب التحديد للوعاء من طرف الإدارة الضريبية ال

ن تفادة الجميع موالاسة لضريباترهق كاهل جميع الأطراف بما فيها الجهاز القضائي دون تحقيق الغاية من تأسيس 
 مواردها.

دارة ضريبية ضريبة إف بالولكن في المقابل يتطلب نجاح هذه الطريقة في تصريح بالضريبة من طرف المكل
 خلال استخدام ديثة منت الحعصرية ترتكز في تسير الملفات الضريبية الخاصة بالوعاء الضريبي على تكنولوجيا

كلفين دد كبير من المعلمتضمن ضع، المباشرة المقدمة من المجتمع الضريبي الخاالرقمنة في معالجة جميع التصريحات ا
 بالضريبة والملزم باحترام الرزنامة الضريبية المحددة سلفا.

ض الواقع على ار  ارسةكذلك من الضروري أن تكون الإدارة مدعمة بموارد بشرية مؤهلة ومتمكنة في مم
دارة لضريبة مع الإلمكلف باالاقة عت المباشرة للأوعية الضريبية، وتحسين تنفيذ ومتابعة الكم الهائل من التصريحا

 يحات المباشرةن التصر متفعة من خلال رفع من الوعي الضريبي لدى المجتمع الضريبي وتحقيق نسبة مر  .الضريبية
 وتقليل من الأخطاء المصاحبة في حديد الوعاء الخاضع للضريبة.

 طريقة المظاهر الخارجية -2-2

                                                 
 ، مجلةالتحاسب الضريبي في الذاتي التقدير نظام وفاعلية كفاءة على وأثره اوكسلي ساربينز قانون علي، حسين الخرسان، جابر داود حلو محمد 1

 .40ص ،2014 ،7 ، العدد3والاقتصادية، المجلد الإدارية للعلوم المثنى
2

 Pierre Bonneval, Audrey Attia, Bénédicte Haon, Contester ou réclamer face au fisc et à l'URSSAF: Cadre 

juridique procédures, modèles de lettre, résolution de litige, Editions Maxima, France, 1998, p23. 

https://www.google.dz/search?tbm=bks&tbm=bks&q=inauthor:%22Pierre+Bonneval%22&sa=X&ved=0ahUKEwiH1-GQy5ndAhUqx4UKHTWZA2sQ9AgIKjAA
https://www.google.dz/search?tbm=bks&tbm=bks&q=inauthor:%22Pierre+Bonneval%22&sa=X&ved=0ahUKEwiH1-GQy5ndAhUqx4UKHTWZA2sQ9AgIKjAA
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Audrey+Attia%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Audrey+Attia%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22B%C3%A9n%C3%A9dicte+Haon%22
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استنتاج الإدارة الضريبية الأساس الخاضع من خلال  عبر عد هذه الطريقة كأسلوب لتقدير وعاء الضريبةت
بعض العلامات أو المؤشرات خارجية التي تسهل عملية الوصول وتحديد الوعاء، كاستخدام القيمة الايجارية 

 .1تحديد الوعاء الضريبي لمسكنه، عدد النوافذ والأبواب أو عدد العمال والآلات المستخدمة من اجل
بالسهولة إذ تعتمد الإدارة الضريبية على مظاهر خارجية ثابتة وعلامات  الأسلوب أو الطريقة از هذيميتو 

دخل المكلف حتى تقدرها بصورة صحيحة، كما تمتاز بالمحافظة  قيمةعن  إجراء فحصمعروفة من دون الحاجة إلى 
رة الضريبية في شؤونه، فهي طريقة غير مزعجة للمكلف من جهة، على أسرار المكلف وعدم تدخل موظفي الإدا

وتضمن عدم تعسف الإدارة في تقديرها لدخله من جهة أخرى، كما أنها لا تفسح مجالًا للتهرب من الضريبة إذ 
 .2تعتمد على مظاهر مادية ثابتة وظاهرة لا يمكن إخفاؤها بسهولة

تعد وعاء  التياهر عدد المظ المكلفون بالضريبة بتقليصادة عيقوم  الخصائص المميزة،وعلى الرغم من هذه 
بية في ت الضريالتشريعا قامت كثير منوقد  .تسديدها لتهرب منبهدف االضريبة يتم حساب على أساسها  ضريبي

 الوعاء  عنضريبة بالكلف تصريح المال لتأكد من مصداقية وصحةوسيلة باستخدام هذه الطريقة ك وقتنا الحاضر
 .الضريبي

 طريقة التقدير الجزافي -2-3
غير ملزمون  الحجم،صغيرة  اقتصادية نشاطات ذوي منبالضريبة  مكلفين على الطريقةعادة هذه  تفرض

 دد الوعاء يح إذ ،سهلة وبسيطة من الناحية العملية والتطبيقية الطريقة هذهتعد و  منتظمة، محاسبية دفاتر بمسك

التجاري  النشاططبيعة ب المتعلقةالمتعارف عليها و  بعض المؤشراتباستخدام  ةتقريبي بطريقة للضريبة الخاضع الدخل
ويكتفي المكلف بالضريبة بتقديم معلومات محدود وبسيطة كرقم الأعمال السنوي والمشتريات السنوية ،الممارس

قي من تقديم وبعض الأعباء المتعلقة بالمستخدمين عكس الإجراءات الضريبية المفروضة في حالة التقدير الحقي
 لأنه وناقصًا تقريبيًا للوعاء الضريبي يكون التقدير هذه الطريقة، معلومات مفصلة على حسابات. من بين عيوب

 هذه إن ونلاحظ .الضريبية العائدات على سلبًا يؤثر وهذا الواقع من اقل بشكل الضريبي الدخل تقدير على يعتمد

                                                 
، الضريبية الوضعيةوالقوانين  الإسلاميةللضريبة على الدخل دراسة مقارنة بين الشريعة  طرائق تقدير المال الخاضعحيدر وهاب عبود العنتري،  1

 .188ص، 106ص، 2010، 8مجلة كلية تراث الجامعة، العدد
 /163425،هاالموسوعة العربية | الموسوعة القانونية المتخصصة | تحقق الضريبة وجبايت 2

ency.com/law/detail/163425،26/07/2018-arab :26/07/2018، تاريخ الاطلاع. 

http://arab-ency.com/law/detail/163425
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 كما العملي التطبيق عند الاعتبار بنظر للمكلف الظروف الاجتماعية تأخذ لا لأنها الضريبية العدالة تحقق لا الطريقة

 .1للمكلف الحقيقي الدخل تحديد في صحيحة نتائج إلى الوصول ترك معظم الأحوال في يصعب
ارية صغيرة ات التجلنشاطاولكن تبقى هذه الطريقة صالحة للتطبيق من الناحية عملية وتتكيف مع طبيعة 

يث يمكن ت الضريبة، بحلإيرادااموع مجز بالعدد الهائل في المجتمع ضريبي وقلة مردودية الضريبية من الحجم التي تتمي
في واحدة وسطة يرة ومتسة صغمن الضريبة لمصلحة الخزينة العمومية من طرف مؤس ةأن نجد قيمة المبالغ المسدد

زافية م الضريبة الجبيق نظال تطومن الأفض مقاطعة إدارية ما يفوق مبلغ الإجمالي لعدد الكلي للمؤسسات المصغرة.
لضريبية اطراف الإدارة يع الأمن جم على هذه الفئة أو الشريحة من المجتمع الضريبي القريبة للواقع وسهولة تنفيذها

 والمكلفيين بالضريبة.
 سعر الضريبة الفرع الثاني:

عتبار المقدرة عين الاخذ بن خلال اتهتم جميع تشريعات الضريبية اهتمام كبير عند تحديد سعر الضريبة م
 التكليفية لمكلف بالضريبة .

 مفهوم سعر الضريبة -1

سعر الضريبة هو ذلك المعدل الذي يحدد من خلال النسبة بين مبلغ الضريبة وقيمة المادة الخاضعة  يقصد
وجب نص قانون لها، يعني تحديد مقدار الضريبة الواجبة الدفع بعد أن يتم تحديد الوعاء الخاضع للضريبة بم

ضرائب، فهي ليس عملية حسابيا مجردة بقدر ما مراعاة أوضاع الاجتماعية للمكلف بالضريبة في إطار تحقيق 
 . 2العدالة الضريبية

 أنواع سعر الضريبة -2
 القياسيةوالضريبة زيعية الضريبة التو  -2-1

 من عليها الحصول الواجب اليةالإجم الحصيلة مبلغ بتحديد المشرع يقوم التوزيعية الضرائب نظام ظل ففي

  .3البلدية أو المدينة من الجهات أو المناطق بمختلف الأفراد على الحصيلة هذه بتوزيع يقوم ثم المكلفين،

                                                 
مجلة ، العراق إلى مع إشارة مختارة عربية دول في للضريبة الدخل الخاضع تقدير في الحديثة الاتجاهاتجاسم،  محمد سهام محمد، جاسم فاطمة 1

 .188 ، ص2012 ،13، العددالدراسات البصرة
تحليل اثر التغيرات في الأسعار الضريبية على الحصيلة الضربية في النظام الضريبي ى مهدي حسن السامرائي، زهرة خضير عباس العبيدي، يسر  2

 .28ص ، 2013، 10ددع، ال5، المجلد والإداريةمجلة جامعة الأنبار للعلوم الاقتصادية  ،(2010-1995للمدة ) العراقي
 .53ص ،2013سورية،  ،العامة للإدارةالوطني  هدع، المات في المالية العامة ضر محا محمد خالد المهايني، 3
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 والاجتماعية الاقتصادية بالأوضاع تأثره بعدم الأسلوب ويتميز هذا الضريبة، فرض في قديم أسلوب وهو

 سيلقي عليه م يتهرّب مموّل كلّ  لأنّ  فيه، الضريبي التهرب وبانعدام مسبقًا نهّ محدّدأ بما عائده وبثبات البلد، في السائدة

هذا  عن التخلي تمّ  وقد .البعض بعضهم مراقبة على المكلفين يجبر الذي الأمر هذا المكلفين، باقي ضريبة على بعبء
   .1الحالي الوقت في الأسلوب
في صورة نسبة من القيمة الخاضعة  الضريبة معدل حديدبت عقوم المشر في القياسية، الضرائب أسلوب في امأ

 للضريبة او في صورة مبلغ محدد على كل وحدة من وحدات المادة الخاضعة لضريبة
. وكل الأنظمة الضريبية 2

 ..المعاصرة تعتمد على هذا الأسلوب بهدف تحديد سعر الضريبة
 الضريبة النسبية والضريبة التصاعدية -2-2

 النسبيةالضريبة  -أ
ينظر إلى الضريبة النسبية على أنها سعر النسبي الذي يفرض بمعدل واحد على الوعاء الخاضع بغض النظر 

إلا  ،نظرا لسهولة تطبيقيه وبساطته بالنسبة للإدارة والمكلف الأنظمة الضريبيةوقد تبنته العديد من  .3على القيمته
إلا أنه لن يؤدي   ئب وإن كان يبدو عادلا من الناحية الحسابيةأن الممارسة العملية تبين أن هذا النوع من الضرا

كونه لا يأخذ بعين الاعتبار الظروف الخاصة للمكلف مما يؤدي إلى تحمل ذوي ضريبية  إلى تحقيق العدالة ال
 الدخول الضعيفة الجزء الأعظم من الأعباء العمومية.

 الضريبة التصاعدية -ب
 من النوع ذلك وهي التصاعدية، الضرائب حدة بفرض أكثر ضريبية اتسياس الدول بعض تتبع المقابل في

 ومبدأ الفرد، دخل مع طردياً  يتناسب معدل الضريبة أن أي الدخل، زيادة مع الضريبة معدل فيه يزيد الضرائب الذي

 دفع على القدرة زيادة يعني التجارية حجم الأعمال كبر أو الفرد دخل ارتفاع أن على مبني الضريبة التصاعدية

 مئات يربح ومن الملايين مئات يربح بين من المساواة عدم فكرة إلى التصاعدية الضريبة تستند الضرائب، حيث

وتكون الضريبة تصاعدية عندما تفرض بمعدلات متزايدة بالنظر إلى الأساس الخاضع لها، مما يضمن  .4الآلاف
 .ول الضعيفة، ومن ثم تحقيق العدالة الجبائيةمراعاة الظروف الشخصية للمكلفين بها، وحماية ذوو الدخ

                                                 
 .114ص ،2015، 12مجلة الاقتصاد والتنمية البشرية، العدد ، أساليب ربط الضريبة وضمانات تحصيلهاالكفيف فاتح،  1
 .105-104صمصر، ، 2001 ،، الدار الجامعيةالمالية العامة القسم الثاني ادئمب، وآخرونلمجيد دراز حامد عبد ا 2
المستقبلية وأثرها على  الضريبية المصرية حول المنظومة الضرائب جمعية، مؤتمر الضريبة التنازلية التصاعدية الضريبة الضريبة النسبية ،السعود أبو ممدوح 3

 .327ص ،2012 ،مصر ،والاستثمار الاقتصاد
 .53ص ،2015 ،12العدد الأحداث، ، اتجاهاتالعامة السياسات في الضرائب لفرض تقليدية غير أبعاد محمد احمد عبد المعطي،4

https://www.asjp.cerist.dz/en/PresentationRevue/275
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 تحصيل الضريبة المطلب الثاني: 
   ات العمومية.  ة للنفقة فعليالضريبة مهمة بالنسبة الخزينة العمومية التي تسمح بتغطيتعد عملية تحصيل 

 مفهوم التحصيل الفرع الأول:
ة بناء على قواعد قانونية دون وجود يقصد بالتحصيل هو قيام الدولة باستقاء حقها من مبالغ الضريب

. ويعد التحصيل 1عقبات تحول دون تحقيق الدولة هدفها هذا سواء كانت من المكلف بالضريبة أو إدارة الضرائب
ريبي لدى المكلف وعي الضدرجة الالغرض الأساسي من تأسيس أي ضريبة ومؤشر على كفاءة إدارة الضرائب و 

ريبية كثيرة وذات قيمة عالية ولكن تقييد الفعلي لعملية التحصيل الضريبة كإيراد فيمكن تحقيق أوعية ضبالضريبة. 
تتحصل عليه الخزينة العمومية يكون بنسبة ضعيفة مما يضع السياسة العامة للدولة في وضع صعب في تغطية 

 التزاماتها المرتبطة بالنفقات التي تتضمنها الميزانية العامة.
  طرق التحصيلالفرع الثاني: 

 تتضمن تشريعات ضريبة طرق متعددة بخصوص التحصيل الضريبي وتتمثل فيمايلي:
 التوريد المباشر: -1 

يكون ذلك بدفع مباشرة مبلغ الضريبة للمصلحة المختصة بالتحصيل التابعة لإدارة الضرائب بعد تحديد 
تسديد المباشر للضريبة بوضع نظام . وتعمل الأنظمة الضريبية المعاصرة على تسهيل عملية ال2الوعاء ومعدل الضريبة

 الكتروني للتسديد دون الحاجة إلى الانتقال إلى غاية مصلحة الضرائب.  

  : المقدمة الأقساط -2

 السنة خلال دورية أقساط يدفع وبمقتضاها الممول بها يقوم التي المقدمة الأقساط طريقةضرائب ال الإدارة تتبع

 التسوية تتم أن على الماضية السنة عن المستحقة الضريبة قيمة وحسب المتوقع دخله عن يقدمه لإقرار طبقا المالية

 قد ما يدفع أو السنة، خلال المستحقة الضريبة قيمة عن يزيد قد ما الممول يسترد بحيث تسويتها بعد للضريبة النهائية

3التالية بالمميزات التحصيل من الأسلوب هذا ويمتاز الضريبة سابالح تتح مقدم كقسط المبلغ يرحل أو عنها يقل
 : 

 مقدار عليه فيتراكم لسنةا آخر الممول انتظر لو بعكس سهل، أدائها ويجعل الممول على الضريبة وقع من يخفف -

 ؛المحدد الوقت في دفعها عليه ويتعذر الضريبة

                                                 
 ،2012ردن، الأ وائل للنشر، دار ،الأولى ،الطبعةالهاشمية الأردنيةعلم المالية العامة والتشريع الضريبي وتطبيقاته في المملكة  زهير احمد قدورة، 1

 .133ص
 .86، ص2013مصر،  ، الشركة العربية المتحدة للتسويق والتوريدات،المالية العامة، حسين اليحيى حسني خربوش، 2
 .98، كلية الاقتصاد والتجارة والتسيير، جامعة محمد بوضياف المسيلة، صفي اقتصاد المالية العامة أساسياتخبابة عبد الله،  3
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 . لأموالل دولةال احتياجات مع يتناسب بما السنة مدار على مستمرة إيرادات العامة للخزينة يضمن -
 نظام الخصم من المنبع -3

 نصوصا التشريعات تضم أن بيج عامة وبصورة ،من المنبع بمجموعة من الإجراءات صمالخ طريقةتتميز 

1على تشمل العناصر وهذهمن المنبع  صمالخ بواسطة الدخل ضريبة تحصيل لطريقة الأساسية العناصر توضح
: 

 ؛مستخدمون لديها التي اتالجه أي المصدر بخصم الملزمة الجهات تحديد -

 ؛واستقطاعها المستحقة الضريبة حساب طريقة -

 ؛شهرية أو دورية بصورة خصم كشوف بتقديم وذلك المستحقة الضريبة تحويل فترة -

 ونماذج فللمكل تعطي التي المصدر خصم شهادة نماذج مثل مصدر خصم لعمل المطلوبة المستندات -

 .الخ ...الضريبة معدلات كشوف -
 والتهرب الضريبي الازدواج الضريبي ثالث:المطلب ال

يبي والتهرب اج الضر لازدو اتواجه الأنظمة الضريبية مشكلات مرتبطة بالتنظيم الفني للضريبة تتمثل في 
 الضريبي وتحاول معالجتهم حتى تضمن التطبيق الجيد للضريبة.  

 الفرع الأول: الازدواج الضريبي 
اسي في تمويل مصدر أسضعة كالأوعية الضريبية الخا اية حقوقها منتراعي الدول عند فرض الضريبة على حم

عند  لمادة الخاضعةالى نفس تين عالخزينة العمومية لتغطية النفقات العمومية فتقوم بفرض الضريبة بطريقة على مر 
 خل الخاضعن الدملضريبة اصيل الضرورة. ونجد الازدواج الضريبي الدولي أكثر تطبيقا نظرا لحرص كل دولة على تح

 الذي يبرر حاجة متزايدة إلى مصادر تمويل للميزانية الدولة. 
  الضريبي مفهوم الازدواج -1

يقصد بالازدواج الضريبي فرض الضريبة نفسها أو ضريبة من نفس النوع أكثر من مرة على الشخص نفسه، 
 . 2بالنسبة للمال ذاته في المدة نفسها

 :3لازدواج الضريبي الا من خلال الشروط التاليةومنه لا يمكن أن يكون هناك حدث منشأ ل
 وحدة الضريبة؛ وحدة المدة. وحدة الوعاء؛ وحدة المكلف؛ -

                                                 
 في الماجستير درجة لنيل مقدمة رسالة ،)ميدانية دارسة (سورية في الضريبي التكليف في الخارجي المدقق دورالدوس،  يبأد محمد معاذ محمد 1

 .58ص ،2014 جامعة دمشق، ،الحسابات المراجعة
 .45، ص2007،جامعة الكويت ،دراسة تطبيقية في القانون الكويتي والقانون المقارن يبيتنازع القوانين في المجال الضر  زغلول حلمي، دسع خالد 2
 .151ص العراق، دون سنة النشر، ، جامعة بغداد كلية القانون،علم المالية العامة والتشريع الماليطاهر الجنابي،  3
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 الضريبي أنواع لازدواج -2
1دولي وازدواج داخلي ازدواج بين المكان حيث من الضريبي الازدواج في نميز

: 

  :الداخلي الضريبي الازدواج -2-1

 وتعود للدولة الإقليمية الحدود اخلد إليها الإشارة سبق التي أركانه تتوافر دماعن الداخل الضريبي الازدواج ينشأ

 موحدة كانت سواء الواحدة ةالدول حدود داخل ( الضريبة أو ) المالية السلطات لتعدد نتيجة الازدواج هذا أسباب

 الحكم سلطات إحدى الضريبة هذه تفرض ثم الضرائب، من ضريبة بفرض المركزية للسلطة الحق إعطاء خلال من

 نفسه والوعاء نفسه الشخص على المحلي

 الدولي الضريبي الازدواج -2-2
  إقليمها نطاق تتعدى قد التي مختلفة الضريبية تشريعاتها الدول تطبيق نتيجة الدولي الضريبي الازدواج يحدث

 نتيجة الضريبي العبء زيادة من ليهع ويينط بما الدولي الضريبي الازدواج ظهور إلى الوطنية مصالحها تقتضيه لما وفقًا

 وراء من تحقيقها في الدول تسعى التي المالية الميزات من الحد ومن ، للضرائب المال أو الدخل إخضاع مرات عدد

 الضريبة بفرض أكثر أو دولتان قومت عندما وذلك ، التجارية الاقتصادية علاقاتها وتدعيم الدولية الاستثمارات تشجيع

 في المختلفة الدول ليهاع تعتمد التي الأسس لاختلاف نتيجة نفسه الشخص بها وتكلف ، نفسه الوعاء ىعل نفسها
 .الواحدة الضريبة فرض

 طرق معالجة الازدواج الضريبي: -3
 الأموال على إلا الضرائب رضف بعدم الدول قيام خلال من الداخلي المستوى على الجبائي الازدواج معالجة يتم

 تقوم أن الخارج إلى الجبائية اتهاسلط امتداد حالة في انه أو أرباح، من حدودها داخل يتحقق وما أراضيها على الواقعة
 مختلف بين التنسيق يتطلب كما الخارج، في والأرباح الأموال نفس عن ضرائب من يدفع ما ضرائبها من بخصم

 عليا سلطة هناك لوجود نظرا صعبا ليس ذاوه الضريبة فرض عند القوانين نفس بتطبيق الجميع والتزام السلطات

 .سريعا والتدخل ذلك مراقبة بإمكانها

 أو تخفف أن شأنها من التي يةالدول اتفاقيات خلال من علاجه فيتم الدولي الضريبي بالازدواج يتعلق فيما أما

 تلتزم بحيث دولية، هيئات بين افوأطر  متعددة أو ثنائية الاتفاقيات هذه تكون فقد الدولي، الضريبي التعدد حدة تلغي

                                                 
 ديةالاقتصا للعلوم دمشق جامعة ، مجلةمقارنة تطبيقية دراسة مع وطرائق تجنبه الدخل على الضرائب في الضريبي الازدواج، الشوابكة سالم 1

 .61ص ،2005، 2العدد ، 21المجلد ،والقانونية
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 بين الأموال رؤوس تنقل حرية أمام عائقا يشكل بصفته الدولي الضريبي  )الازدواج(  التعدد لمعالجة عليها الموقعة الدولة
 .1الدول مختلف

 التهرب الضريبيالفرع الثاني:
 مشكل لهذا الضريبي لتهربمما يشكل اتقوم الضريبة على أساس مساواة بين كل المكلفين في دفع الضريبة 

 المبدأ. لذلك تعمل الدولة المكلفة بتنفيذ قانون ضريبي بمحاربة هذه الظاهرة. 

 الضريبي وأنواعهمفهوم التهرب  -1
 مفهوم التهرب الضريبي -1-1

هو و  .جزئيا أو كليا عليه المستحقة الضريبة دفعمن  بالضريبة المكلف يتخلص أن يقصد بالتهرب الضريبي
2بأدائها الالتزام وعدم الضريبة من التخلص ولالمم محاولة

. 
أو  كليا العناصر بإخفاء الضريبة دفع عدمبويعرف أيضا على انه عبارة عن محاولة يقوم بها المكلف بالضريبة 

 .3التحصيل مرحلة في أو الربط عند سواء حلهاار م من مرحلة أي في غش أو احتيالية طرق واستعمال جزئيا

 الضريبي أنواع التهرب -1-2

 تتمثل أنواع التهرب الضريبي فيما يلي:

 : ضريبي المشروعالتهرب ال -أ

هو مجموع العمليات  إذن .4يعني التخلص من عبء الضريبة كليا أو جزئيا دون مخالفة أو انتهاك لأحكام القانون
وهذا باستغلال  قانوني؛ نصبهدف التخلص من العبء الضريبي، دون خرق أي  التي يقوم بها المكلف بالضريبة

 .قانونيةالثغرات ال

 

 :ضريبي غير مشروعال التهرب -ب

                                                 
أطروحة  ،1980/2014 الجزائر في دراسة قياسية تحليلية لحالة الجزائر الاقتصادي التوازن قي تحقيق البترولية دور الجباية الحميد،  عبد قجاتي 1

 .40ص، 2016/2017جامعة العربي بن مهيدي، أم البواقي،  وبنوك،ة مقدمة لنيل شهادة دكتوراه الطور الثالث في العلوم الاقتصادية تخصص مالي

 .3، ص2015، 12، دفاتر السياسة والقانون، العدد الدولي الضريبي التهرب لمكافحة الاتفاقية القانونية الآليات ،القادر عبد مهداوي 2

 الاتحادي ضرائبال ديوان علي بالتطبيق الضريبي بالتهر  من الحد في الشركات حوكمة دور منصور، الحسن الرحمن فتح على، احمد الصادق على3
 .144ص ،2013، 1العددمجلة العلوم الإنسانية والاقتصادية، ، ميدانية( تحليلية بالسودان )دارسة

لة مج ،في النظام الضريبي العراقي همعالجتتحليل ظاهرة التهرب الضريبي ووسائل يسرى مهدي حسن السامرائي، زهرة خضير عباس العبيدي،  4
 .131ص، 2012 ،4، العددوالإداريةجامعة الانبار للعلوم الاقتصادية 
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عن طريق الاعتداء وعدم احترام القواعد المنظمة  الضريبة دفع هو عدم ويعني التهرب الضريبي غير المشروع 
 . فهو1كما يعني التصريح الإرادي غير الصحيح حول الأنشطة ومداخيل الخاضعة للضريبة  عملية تحصيل الضريبة،ل

وعدم التصريح مقصودة  تزوير، إغفالأفعال ، من خلال عدم التزام بنصوصهو  الضريبي مخالفة أحكام القانون
 .بهدف التخلص من العبء الضريبي

 الضريبيأسباب التهرب  -2

 تتمثل أهم الأسباب لاستفحال ظاهرة التهرب الضريبي كمايلي:

 أسباب متعلقة بالمكلف: -1-2
  2:بالضريبة وتتمثل فيما يلي المكلف ترجع بالأساس إلى الضريبي التهرب أسباب من 

مع  عكسيا يتناسب فهو لذلك واجبهم الضريبي، أداء من التهرب على المكلفين الخلقي المستوى ضعف يحفز -
   مة؛العا الأعباء تحمل في بالمسؤولية الشعور ومع المجتمع، مصلحة في الوطني الشعور

 مقابل؛ دون مالي اقتطاع هي الضريبة أن اعتقاد -
يضر  لا هوف معنوي، شخص وهي الدولة بسرقة يقوم شريف سارق هو الضرائب من المتهرب اعتقاد -

 بالآخرين؛
  العامة بالمنفعة عليهم عودت لا في أوجه أموالهم بتبذير المكلفون يشعر حيث العمومية النفقات تخصيص سوء -
 الدينی؛ الناحية من الضريبة شرعية عدم اعتقاد -

 .هخسر  ما لتعويض الضريبي التهرب نحو يميل للمكلف تجعله السيئة المالية الحالة -

 أسباب متعلقة بالنظام الجبائي: -2-2
السنوية التي تطرأ  والتعديلات نتيجة للتغيراتفعدم استقرار النظام الجبائي يعد سبب في التهرب الجبائي 

الضريبية أو  إعلامنتيجة لنقص وسائل  بهالى غير دراية ع أحيانعلى القوانين الضريبية مما يجعل المكلفين في غالب 

                                                 
 .163، ص2004 ،2 العدد والمجتمع، الاقتصاد مجلة ،قسنطينة ولاية في ميدانية دراسة الضريبي التهرب قارة، شبايكي، ملاك سعدان 1

 الفترة خلال المسيلة لولاية الضرائب مديرية حالة دراسة لضريبيا ربتهال مكافحة في الضريبية الرقابة فعالية ،سعيدي يحي جيلاني، بلواضح 2
 .30ص ،2014، 12 التجارية، العدد والعلوم والتسيير الاقتصادية العلوم لة، مج2012 -2007
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المكلف وبالتالي  زيد نفورما بين المكلف وإدارة الضرائب فت إلى منازعات يؤدي، وغالبا ما نهابمضمو  فهمصعوبة 
1بتهر يزداد ميله لل

.  

  أسباب متعلقة بالإدارة الجبائية: -3-2

وراء  ةالتهرب الضريبي من الأسباب الرئيسي يعد ضعف الإدارة الضرائب وعجزها عن كشف عن وسائل 
دافعية المكلفين بالتهرب الضريبي. لان المكلف لا يقدم على القيام بالتهرب الضريبي إلا إذا كان على يقين بان 

 .2الإدارة عاجزة على اكتشاف مناوراته المتعلقة بالتهرب الضريبي

 محاربة التهرب الضريبي -3
 إطار الهدف فيعالجتها معلى  ص الأسباب وراء استفحال ظاهرة التهرب الضريبي والعملتحاول الإدارة الضريبية بتشخي

  ضريبي، لذلك تقوملتهرب الاعلى  الأساسي من وجودها هو الحفاظ على مصالح الخزينة العمومية. ولا يمكن القضاء بشكل نهائي
كل مرافق امة في شعاجات حيل للضريبة تلبية كثير من الدول إلى جانب الإجراءات الردعية بتجسيد الفعلي للهدف الأص

ة رقابية ذاتية  د المجتمع وكوسيل للأفرالضريبياوهياكل ملموسة ينتفع بها جميع أفراد المجتمع والأجيال القادمة. مما يساهم برفع الوعي 
 لتقليل من التهرب الضريبي.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 

، 2014، 1، العدد3لد ، المججبائية دراسات مجلة.الجزائر في العامة الخزينة على أثره و الضريبي التهرب أسباب ،فاطمة بوشيخي ، عائشة بوشيخي 1
 .154ص

، دراسات، 2013إلى 2008 من الممتدة للفترة الردعية الجبائية الإجراءات لأهم حصر الجزائر في الضريبي والغش التهرب مكافحة ،أحمد بساس 2
 .204ص ،2013، 2، العدد10المجلد 
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 تأثيراتهاالمبحث الثالث: أهداف الضريبة و 

يق مجموعة من تحقغرض بيادي دولة الضريبة منذ نشأتها ولا يمكن أن تتنازل عن هذا الامتياز الستفرض ال
حقيق مجموعة أداة مالية لتبائية كة الجالأهداف المالية والاقتصادية والبيئية والسياسية، لذلك تستخدم الدولة السياس

ض الضريبة ر فعند  لاعتباراالتي تأخذ بعين من أهم الجوانب و من الأهداف تدخل ضمن الساسة العامة للدولة. 
 .الاقتصادية من الدولة هي معرفة تأثيراتها

 المطلب الأول: أهداف الضريبة

لبيئية ادية والاقتصالغرض من تأسيس الضريبة وتحصيلها هو تحقيق مجموعة من الأهداف المالية وا
 والسياسية.

 المالي للضريبـــة الفرع الأول: الهدف

من  ماعات المحليةولة والج الدضريبة إلى تمويل الخزينة العمومية بالإيرادات الضرورية لتمكينحيث تهدف ال
في   نه يبقى صالحاة إلا أقتصاديللضريبة، ورغم التطورات الا يالتقليدالقيام بمختلف نشاطاتها، وهذا هو الهدف 

 كل زمان.

وذات مردودية وهذا يعني أن دفع الضريبة  دائمة في التحصيلالضريبة الإيرادات من ولذا يشترط أن تكون 
بأوسع صفة ممكنة، بحيث  الوعاء الخاضعأكبر عدد ممكن من العناصر الجبائية وأن تمسّ  الضريبة  يشمليجب أن 

الإعفاءات أو ما يسمى اصطلاحا بالنّفقات الجبائية، بالإضافة إلى وجوب استقرار الاقتطاع  تقليص منيتم 
تغير مستمر، كذلك وجوب وجود المرونة في الاقتطاع  بالضريبة المرتبطة القانونية ن القواعدالجبائي، بحيث لا تكو 

في النسب أو المعدلات دون إحداث ردود فعل عدائية وبصيغة أخرى فإن خاصية  التحكمالجبائي بحيث يتم 
دّ معين من ارتفاع النسب  بالضرورة تطبيق نسب اقتطاع عالية لأن التجربة أثبتت إنه عند ح تطلبالمردودية لا ت

 .  1فإنّ من شأن هذا الإجراء أن يؤدي إلى انخفاض مردودية الضرائب

" ذلك من خلال ثر لافري  آر ولقد وضح الاقتصادي الأمريكوهو ما يعبر عنه بفكرة الضريبة تقتل الضريبة.
  .بةن كثرة الضريبة تقتل الضريالمنحنى المنسوب لاسمه  منحنى لافر" والذي فحواه أ

 

                                                 
 ،2006-2005جامعة الجزائر  أطروحة دكتوراه في العلوم الاقتصادية، ،زائر(ســيٌاسة الجبــائية الأهـداف والأدوات )بالرجوع إلى حالة الجفلاح محمد، 1

  .22ص
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 (1)الشكل رقم : منحنى لافــر العلاقة بين الإيراد الضريبي وسعر الضريبة

 

 

 

 

 

 

 

 

يبية إلى حد قمة المنحنى، في الإيرادات الضر  يؤدي إلى الزيادةسالضريبة  سعريوضح هذا المنحنى أن رفع 
اض الإيرادات لى انخفإيؤدي  مما حافز العمل، والكسب لدى الممولين، سيقلل منالضريبة  سعروالاستمرار في رفع 

 الضريبية، ويحدث ذلك في المنطقة السلبية من المنحنى .
 للضريبةوالاجتماعي الاقتصادي الهدف  الفرع الثاني:

 يلي:الغرض من تأسيس الضريبة هو تحقيق الهدف الاقتصادي والاجتماعي وسنوضحه كما
 الهدف الاقتصادي للضريبة -1

 في جميع الأنشطة الاقتصادية في توليد الفائض الاقتصادي ذا اثر كبير قتصادييبقى دور الدولة وفعلها الا
وتحقيقه وتوزيعه، رغم حتمية تكيف هذا الدور وإعادة تشكيل سماته في ظل الظروف الموضوعية التي تفرضها طبيعة 

1المرحلة التي تمر بها الدولة
.  

                                                 
 .11ص ،2018مصر،  ،دار حميثرا للنشر والترجمة ،للدولة فى ظل العولمة الاقتصاديالدور هلال ادريس مجيد،   1

 الإيراد الضريبي

(،   أطروحة دكتوراه غير 2004-1992النظام الضريبي الجزائري وتحديات الإصلاح الاقتصادي في الفترة ) بوزيدة حميد، المصدر:
 .146، ص:2006منشورة، جامعة الجزائر، 
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 :1لتاليكافي النشاط الاقتصادي   دولةالتدخل ال ابرر ومن أهم م
صة تأثير على رد الخاات الفترتب على تشابك العلاقات داخل المجتمعات الإنسانية وتداخلها أن يكون لتصرف -

 ؛لتزامات بالمقابلعليهم ا.حياة الآخرين، وبالتالي فأن الحرية التي أوجبت حقوقا للأفراد، ترتبت 
ن ، والتي لا يمكالترفيهليم و ومي والصحة والتعحاجة المجتمع إلى سلع جماعية كالمواصلات وخدمات الأمن الق -

 أسعار تلك رتفاع فياو إلى أدر في الطاقات من ناحية، ھتركها لمبادرة المشروع الخاص، لما قد يسبب ذلك من 
  ؛ىة أخر السلع والخدمات، بحيث تصبح بعيده عن متناول الكثير من أفراد المجتمع من ناحي

رك النشاط يحح الذي م الربة في نظر المجتمع مما قد يتعارض مع مبدأ تعظيأولوية بعض الأهداف الاجتماعي -
تقليل  ج، وهدفلإنتا الخاص، فهدف امتصاص البطالة مثلا إنتاج قد يتعارض مع هدف تحقيق الكفاءة في ا

 ؛التلوث البيئي قد يتعارض مع هدف تعظيم الربح
، دورا محوريا في التنمية الاقتصادية، لأنها حيث أصبحت تلعب الضريبة ،كمصدر هاما من إيرادات الدولة

من الأساليب الاقتصادية الهامة والضرورية التي تدفع التنمية الاقتصادية والإزهار الاقتصادي،فالإيرادات المتانة من 
 .  2الضرائب تؤثر تأثير ايجابي في العناصر الإنتاجية المستعملة في النشاط الاقتصادي

ن خلال مقتصادي دف الااس تحقيق الهدف المالي فقط بل يتعدى إلى تحقيق الهتقوم الضريبة على أس لا
 دية.    لحياة الاقتصاريبة وا الضالتدخل في المجال الاقتصادي كمنظم للنشاط الاقتصادي، فهي إذن علاقة صارمة بين

 : 3ويتجسد تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي عبر استخدام التحفيزات الضريبية
 ؛لاستثمار المحلي أو الأجنبيتطوير ا -

 ؛.الخ.تطوير قطاعات الصناعية و التجارية والفلاحية. -

 .مواجهة الأزمة الاقتصادية -

 الاجتماعي للضريبة دفاله  -2
تعد إشباع حاجيات المادية  للمجتمع من الغذاء ومياه صالحة للشرب وسكن وأيضا حاجيات غير مادية 

،  فلا تكتفي الدولة بتحقيق 4لات الوظيفة الاجتماعية الجوهرية لدولةمن التعليم والعمل وطرق النقل ومواص

                                                 
، مجلة تكريت للعلوم دراسة مقارنة الاقتصاد الوضعيتدخل الدولة لتحقيق الكفاءة الاقتصادية في ظل الاقتصاد الإسلامي و عصمت بكر أحمد،  1

 .104ص  ،2009، 14، العدد 5الإدارية والاقتصادية، المجلد 
 .16 -15ص ،2018مصر،  حميثرا للنشر والترجمة،دار  ،أساسيات المالية العامة، لقليطي الاخضردردوري لحسن،  2

3 Neslihan KARATAŞ DURMUŞ, La Fonction Economique de L’impôt, Law & Justice Review, Year:7, 

Issue:13, Décembre 2016, p64. 
 .31ص، 2012 ،دار دجلة، الاردن دور الدولة في تحقيق التنمية البشرية المستدامة في مصر و الأردن، ،علي عبد الكريم حسين الجابري 4

https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%B9%D9%84%D9%8A+%D8%B9%D8%A8%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%B1%D9%8A%D9%85+%D8%AD%D8%B3%D9%8A%D9%86+%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%A7%D8%A8%D8%B1%D9%8A%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%B9%D9%84%D9%8A+%D8%B9%D8%A8%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%B1%D9%8A%D9%85+%D8%AD%D8%B3%D9%8A%D9%86+%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%A7%D8%A8%D8%B1%D9%8A%22
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الأهداف المالية والاقتصادية للضريبة بل يشمل أيضا أن تأخذ بعين الاعتبار البعد الاجتماعي عند رسم السياسة 
 الضريبية. 

 ،تعاملين الاقتصاديينن الضريبة تكرس العلاقة بين الفرد والمجتمع، بحكم أنها همزة وصل بين مختلف المذإ
العائلات والمؤسسات من خلال الضريبة المدفوعة التي تساهم في تمويل المنافع العمومية التي يستفيد منها الجميع 
بطريقة مباشرة وغير مباشرة، ومنه لا تمتلك الضريبة المفروضة بقوة القانون عبر مصادقة أعضاء البرلمان فقط الصفة 

 .1ة للعيش معا السيادية وإنما أيضا أدا
اربة محن خلال ماعية ومن جهة أخرى فإن الضريبة يمكن أن تستعمل كوسيلة لمعالجة الأزمات الاجتم

ك أخرى مثل استهلا تشجيعاستهلاك بعض المواد مثل: الكحول والتبغ وهذا برفع الضرائب المفروضة عليها، و 
 الإنتاج الوطني من خلال إنقاص الضرائب المفروضة عليها.

 رع الرابع:الهدف البيئي والسياسي للضريبةالف
بل يتضمن  جتماعي،والا فلا تكتفي الدولة من فرض الضريبة من اجل تحقيق الهدف المالي و الاقتصادي

 أيضا تحقيق الهدف البيئي والسياسي. 
 للضريبة الهدف البيئي  -1

ل إطار الحياة والبقاء، فقد يحدث أن يتطلب النمو المستديم الحفاظ على القيّم البيئية للمجتمع باعتبارها تمث
يؤدي النّشاط الاقتصادي الحاد إلى استنفاذ بعض الموارد الطبيعية أو يؤدي إلى تلوث البعض الآخر كالمياه، 
 الأراضي، والهواء، في هذا المحتوى يجب حماية البيئة من جهة والتسّيير الطويل المدى للموارد الطبيعية من جهة

فعملية حماية البيئة في إطار السّياسة الجبائية  .2 من أولويات السلطات العمومية في البلادأخرى، وهو ما يعتبر
 . 3تكون من خلال الإخضاع الإضافي للأنشطة الملوثة التي تتعامل مباشرة مع البيئة

 ف السياسي للضريبةداله  -2
الانتخابات، حيث أن  يمكن أن تكون الضريبة أداة لتحقيق بعض الأهداف السياسية وخاصة في فترات

التوسع في منح الإعفاءات الضريبية من شأنه أن يدعم مركز السلطة ويجذب العديد من الأصوات لها، وهذا 

                                                 
1 Vincent Drezet, Pour l’impôt, Mieux d’impôt, voilà l’enjeu ! Pouvoirs, 2014/4 (n° 151), Éditeur : Le Seuil, 

p35. 
 .6 ص، 2003يوليو  20مؤرخة في  43يتعلق بحماية البيئة في إطار التنمية المستدامة. جريدة رقم  2003يوليو  19ممضى في  10-03أنظر القانون  2

 .74، الصفحة 2007، رسالة دكتوراه غير منشورة، جامعة بوبكر بلقايد، تلمسان، الآليات القانونية لحماية البيئة في الجزائريحي، وناس  3

https://www.cairn.info/editeur.php?ID_EDITEUR=LS
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خاصة في الدول الرأسمالية المتقدمة، كما أن فرض رسوم جمركية مانعة على منتجات بعض الدول أو تخفيضها أو 
 .1للنظام الضريبي لتحقيق أغراض سياسية إلغائها على منتجات دول أخرى يعتبر استعمالا

 . الآثار الاقتصادية للضريبة الثانيالمطلب 
لى الفرد الذي تأثير عل الينتج عن فرض الضريبة كاقتطاع نقدي اثأر اقتصادية على مستوى الجزئي من خلا

لمتغيرات لى ا علتأثيريعالج في نظرية الضريبة ضمن مفهوم العبء الضريبي وعلى مستوى الكلي من خلال ا
 الاقتصاد الكلي. 

 العبء الضريبي الفرع الأول:
 د.لأفراايعتبر العبء الضريبي من المفاهيم الأساسية عند تحليل تأثير الضريبة على 

 مفهوم العبء الضريبي -1

يقصد بالعبء الضريبي مقدار ما يتحمله المكلف من أعباء مالية أو اقتصادية نتيجة استقرار الضرائب 
. فيتم نقل العبء الضريبة من المكلف القانوني بدفعها لمصلحة التحصيل الضريبي إلى 2يه بصفة نهائيامفروضة عل

المكلف القانوني من خلال قوى السوق نقل عبئها إلى الشخص الآخر الذي بدوره  عالمكلف الفعلي، فقد يستطي
    . 3عليه التسديد الفعلي للضريبةيقوم بنقل عبئها إلى شخص أخر حتى تستقر على المكلف النهائي الذي يقع 

 فيهدف أي شخص إلى تحويل الأعباء المالية من الضريبة إلى شخص أخر ويتجنب تحملها بمختلف الطرق. 
 أنواع الانعكاس الضريبي -2

 من أنواع نقل العبء الضريبي وهما:
 :4النقل المقصود والنقل غير المقصود -2-1

 فيها يريد التي الاتالح في يتحقق مقصود نقل بين التمييز يمكن ،ءالعب نقل بشأن المشرع قصد حيث فمن

 كأن ،المشرع ةإراد ضد يقع قصودم غير ونقل السلعية، الضرائب في كما ,غيره إلى عبئها الضريبة دافع ينقل أن المشرع

 بعد بعضهم ينجحف، لعامةا الأعباء تحمل في إشراكهم بقصد الحرة المهن كأرباب  معينة فئة دخل على ضريبة تفرض

 عبئها نقل في الضريبة دفع

                                                 

، أطروحة لنيل درجة دكتوراه علوم في العلوم الاقتصادية، جامعة آليات و متطلبات تفعيل التنسيق الضريبي العربي"الواقع و التحدياتعزوز علي، 1 
 .12ص، 2014يبة بن بوعلي الشلف، حس

 .200ص ،2002 مصر،  ناشر، ، دونالمالي الاقتصادحسن،  السيد محمد سهير 2
 جامعة الجامعى، الكتاب وتوزيع نشر ، جهازوالتطبيق النظرية بين العامة المالية اقتصادياتعبد الجواد الجزار، عطا الله أبو سيف ابادير،  محمد جابر 3

 .125ص ،2006حلوان، 
، أطروحة ماجستير في المنازعات الضريبية، جامعة النجاح الوطنية فلسطين في المباشرة غير الضرائب عبء انتقال ظاهرةالأحمد،  محمود وائل صخر  4

 .76-57، ص2005 ،فلسطينن
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 :1النقل إلى الأمام والنقل إلى الخلف -2-2
بة في اتجاه ء الضريقل عبننقل عبء الضريبة إلى الأمام هي طرق يعتمد عليها المكلف القانوني من اجل 

لجملة د بيع لتاجر اة عنركيالجم المستهلك النهائي للسلعة أو الخدمة كان يقوم مستورد لبضاعة  في تحميل الحقوق
                         ير.  لك الأخلمستهوهذا الأخير بدوره ينقلها إلى تاجر التجزئة ومن بعدها تاجر التجزئة يحملها ل

ابقة احل السالمر  أما نقل عبء الضريبة للخلف فهي طريقة لنقل عبء الضريبة بشكل عكسي أي إلى
عة لمستهلكين لسلة على اضريب نشطة المفروض عليها الضريبة. ففي حالة فرضلإنتاج وتداول السلع والخدمات والأ

ر فيضها، ثم تجانحو تخ سعارأو خدمة ما وكرد فغل منهم قاموا بتخفيض الطلب لدفع التجار التجزئة مراجعة الأ
 ر.يض السعج تخفتجزئة يضغطون على تجار الجملة من تخفيض الأسعار ثم تجار الجملة يجبرون المنت

 صادأهم العناصر الكلية للاقت  الآثار الاقتصادية للضريبة على الفرع الثاني:
صر الكلية م العنالى أهعينتج على تطبيق الضريبة أثار على الاقتصاد، وسنكتفي بعرض تأثير الضريبة 

 للاقتصاد.
 الاستهلاك على الضريبة أثر -1

لاكية الذي يقوم بها القطاع العائلي على أو الإنفاق الاستهلاكي على السلع الاسته يعتبر الاستهلاك
. وتؤثر الضريبة 2السلع التي بمكن استعمالها في فترة قصيرة مثل استهلاك المواد الغذائية، الملابس السيارات...الخ

 :3على الاستهلاك من خلال ما يلي
 الإجمالي، الاستهلاك فيضتخ وبالتالي الدخل مستوى على المعتمد الاستهلاك تخفيض إلى الضرائب رفع يؤدي - 

 فالضريبة بينها، فيما تتداخل ملالعوا من مجموعة تفاعل عن ناتجة الاستهلاك على الضريبة تحدثها التي الآثار أي
 من الدخل هذا بصاح إنقاص إلى بدوره يؤدي وهذا الدخل إنقاص إلى تؤدي المداخيل على تفرض عندما

 لكل بالنسبة ثابتا يسل الوضع هذا ولكن الطلب انخفاضيعني  الاستهلاك وانخفاض والخدمات السلع استهلاك
 السلع من أكثر الضريبة، لفرض نتيجة استهلاكها يتأثر المرونة الشديد الطلب ذات فالسلع والخدمات، السلع

  .للمجتمع شريحة لأوسع الضرورية السلع تلك وهي المرونة قليل الطلب ذات والخدمات
 فرضت إذا فمثلا العبء، تتحمل سوف التي الاجتماعية الطبقة باختلاف ستهلاكيالا الضريبة أثر يختلف كما-

 سوف الضريبة هذه نلأ ويخفضه إنفاقهم على يؤثر ذلك فإن المحدودة المداخبل أصحاب على جديدة ضرائب
 دخارللا المخصص المكلف دخل من فائض وجود لعدم للاستهلاك المخصص الدخل من جزء تقتطع

                                                 
 .225-224ص ،2008الدار الجامعية، مصر،  ،المالية العامة مخل تحليلي معاصر، عثمانسعيد عبد العزيز   1
 .242ص ،2003ليبيا،  ،للنشر والتوزيع الدار الجماهيرية ،الاقتصاد أساسيات، وآخرونالقاسم عمر الطبولي  أبو 2

، اقتصادي تحليل :فرع الاقتصادية، العلوم في دكتوراه شهادة أطروحة ،الجزائر حالة إلى بالإشارة مكافحته وسبل آثاره الضريبي التهرب شارفي، ناصر3
 .42ص  ،2011/2012الجزائر جامعة
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 إذا الميل هذا لان لاستهلاكل الحدي الميل باختلاف يختلف عليها الضريبة أثر فإن المتوسط دخلال طبقة أما -
 ذات الطبقة أما نقص،ي حجم الاستهلاك فإن صغيرا كان إذا أما الاستهلاك حجم على يؤثر فلن كبيرا كان

 مستوى على المحافظة إلى لميلا الطبقة هذه عادة من لأن استهلاكه حجم على تؤثر لا الضريبة فإن المرتفع الدخل
 أو الضرائب زيادة عن الناتج بيالضري العبء لمواجهة واستثماراتها ادخاراتها من بجزء التضحية وتفضل استهلاكها

 .جديدة ضرائب فرض
  الادخار على الضريبة أثر -2

سواء وهو ذلك  على حد والأفراديعتبر الادخار عنصر مهم في النشاط الاقتصادي التي تقوم به الدولة 
والذي لم يوجه نحو الاستهلاك بغرض استخدامه في مجالات اقتصادية مختلفة المحتفظ به من الدخل المتاح  الجزء

 .1تحقيق الأهداف الاقتصادية والاجتماعية خاصة وعامة لاسيما الاستثمار وبالتالي
الناتج عن إيرادات الضريبية والذي تقوم فتؤثر الضريبة تأثير ايجابي على الادخار العام الذي تقوم به الدولة 

 .  2بتوجيه نحو الاستثمار. ولكن لا يكون ذلك في الادخار الخاص أين الضريبة تخفض من مدخرات الأشخاص
 :3ويختلف تأثير الضريبة على الادخار بحسب نوع الضريبة

ل مقارنة أس المار على  تضر الضرائب المباشرة بصورة اكبر بالادخار مثل ضرائب على الأرباح والضريبة -
ا كبير من دخله  قطع جزء تستبالضرائب غير المباشرة وخاصة إذا تعلق الأمر بالفئات ذات الدخل المرتفعة التي

ذه هأصحاب  ن طرفللادخار. بحيث تطبيق معدل ضريبة مرتفع على أرباح المشروعات يؤدي إلى خصمها م
فيد الادخار ة ولا يلضريبصروفات عامة مما يقلل حصيلة االمشروعات عند تصريح الأساس الخاضعة للضريبة كم

لال جميع  باستغلضريبياالخاص. وكذلك يؤدي ارتفاع في معدلات الضريبة  أصحاب   المشروعات إلى التهرب 
 خار.زز الادمة تعالطرق المشروعة وغير المشروعة مما يفضي إلى خسارة الدولة لإيرادات ضريبية ها

تهلاكي الإنفاق الاس قليل منتإلى  باشرة مثل الرسم على القيمة المضافة والرسوم الجمركيةتؤدي الضرائب غير الم -
بية  امتيازات ضري ق تقديمن طريوزيادة في الادخار. وكذلك استخدام السعر التنازلي لتحديد مقدار الضريبة او ع

 كلية اوجزئية للمدخرات أو للمشروعات الجديدة.

 
 
 
 
 

                                                 
 .2ص ،2016، 22، مجلة الكوت للعلوم الاقتصادية والإدارية، العددالعالمية على الادخارالمالية أثار أزمة نزهان محمد سهو،  1
 .152ص، 2015مركز الدراسات العربية للنشر والتوزيع، مصر،  ،الإيرادات العامة المالية العامة، رانيا محمود عمارة 2
 .222-221ص ،2003 لبنان، ، منشورات الحلبي الحقوقية،الايرادات العامة الميزانية العامة المالية العامة النفقات العامةد، سوزي عدلي ناش 3
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 لإنتاج القومي ا على الضريبة أثر -3
، للضريبة أثار 1خلال سنة الإنتاجلنهائية المنتجة بواسطة عناصر االقومي عن السلع والخدمات  الإنتاج يعبر

 :2على الإنتاج القومي منها انكماشية ومنها أثار توسعية

 الآثار الانكماشية: -3-1

 يؤدي بالنتيجة يها مماب علن الطلتعمل الضريبة المفروضة على المواد المنتجة من تقليص استهلاكها أي م
الادخار أي  يقلص منسلدخل إلى تراكمها في الأسواق وعليه سيخفض إنتاجها. كما أن الضريبة المقروضة على ا

قلص من رباح يلى الأعمن رؤوس الأموال مما يقلل من مستوى الاستثمار كما أن فرض الضريبة التصاعدية 
 فع الاستثمار من اجل زيادة في الأرباح.الحوافز التي تدفع المستثمرين من ر 

 الآثار التوسعية  -3-2

ريبة. عن الض لناتجقد تؤدي إلى التوسع عن طريق دفع المنتجين بمضاعفة هم للتعويض عن النقص ا
فادة من م للاستاريعهفأصحاب المصانع يحاولون مضاعفة الجهد وضغط النفقات وإعادة تنظيم العمل في مش

ضريبة لاكما أن فرض   تاحة.ودة على أحسن وجه وذلك للرفع الإنتاجية بنفس الإمكانيات المالإمكانيات الموج
ة، ومنه تصبح ع كضريبستقطعلى أجور العمال قد تدفعهم الى زيادة ساعات العمل لتعويض النقص من الأجر  الم

 الضريبة حافزا على التطور الاقتصادي وزيادة الإنتاجية. 
علـــب دور كبيـــر فـــي قـــرارات الشـــركات بشـــأن المكـــان الـــذي تعلـــن فيـــه عـــن أرباحهـــا يمكــن للضـــرائب أن ت

إن مـــنح الإعفاءات الضريبية سوف يزيد من فاعليتها الأمر الذي ينعكس علـى قـدرة الضـريبة فـي توجيـه 
ة ولا سـيما إذا كانـت الاسـتثمارات إنتاجيـة هـذا مـن الاسـتثمارات ودعمهـا وبالشكل الذي يعزز من عملية التنمي

جانـب ومـن جانـب أخـر فـأن اقتطاع الفوائض الاقتصادية تسهم في تمويل أنشطة استثمارية أخرى تحتاجها عملية 
 .3التنمية

ي يلعبه يعتبر الاستثمار الأجنبي احد أهم رؤوس الأموال التي شهدت تطورا كبيرا بالنظر للدور المحوري الذ
حتى تتمكن  .4في رفع من القدرات الإنتاجية للاقتصاد وزيادة من فرص العمل مع إدخال التكنولوجية الحديثة

الدول خاصة النامية منها من استقطاب كم هائل من الاستثمارات الأجنبية المباشرة وجب عليها إتباع سياسات 

                                                 
 .7ص ،2016، مؤسسة النقد العربي السعودي، الإجماليدراسة وصفية مفهوم الناتج المحلي حمد بن بكر البكر،  مهند بن عبد الملك السلمان، 1
 .125، ص 2007 الأردن، ، دار المسيرة،اقتصاديات المالية العامةهدى العزاوي، محمد طاقة،  2
دور الإعفاءات الضريبية في تشجيع وجذب الاستثمارات الأجنبية دراسة تطبيقية في البعاج، نجم عبد عليوي الكرعاوي،  اللهقاسم محمد عبد  3 

 .317ص، 2014 ،40دية الجامعة، العدد ، مجلة كلية بغداد للعلوم الاقتصاهيئة استثمار الديوانية
 .5، ص2015مصر،  المكتب العربي للمعارف، ،باشر في الجزائردور القوانين والتشريعات في جذب الاستثمار الأجنبي الم ،أحمد سمير خلاف4  

https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%A3%D8%AD%D9%85%D8%AF+%D8%B3%D9%85%D9%8A%D8%B1+%D8%AE%D9%84%D8%A7%D9%81%22
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ونة للسياسة الاقتصادية فهي تلعب دورا كأحد الأجزاء المك  اقتصادية هادفة لتعبئة رؤوس الأموال الخاصة، والضريبة
1مهما في استقطاب الاستثمار الأجنبي المباشر من خلال مختلف أدواتها

.  
 الوطني الدخل توزيع على الضريبة أثر -4

 الوجه على الدخول توزيع في المنافسة سوق في والطلب العرض قوى بين الحرة التفاعلات فشلت ما غالبا

 وأجياله أفراده بين المجتمع ثروات وزيععملية ت في الاختلالات تصحيحل الدولة تدخل وجوب تطلبي مما مثل،الأ

 نحو والمادية المالية التدفقات تحويل عملية وتسهل والآليات، الاقتصادية الإجراءات مختلف إلى باللجوء ومناطقه،

 العدالة على المبنية للتنمية الأساسية ركائزال أحد العادل الدخل توزيع عدي .السوق فيها أخفق التي الوجهات

 وفي الاجتماعية العدالة تحقيق في المشروعة الرغبة عن فقط الدخل توزيع إعادة مطلبلا يمثل  أن ذلك  .الاجتماعية

   ثمارها نم جانبا يجنون أنهم يشعرون عندما الاقتصادي النمو في الشعبية الطبقات مساهمة وزيادة الفقراء إنتاجية رفع

 وشتى المجتمع في الفوارق تلغيو  ،بين مختلف طبقات المجتمع تعمل فعالة تشاركية ديمقراطية توفير أجل من أيضا وإنما

2الإقصاء مظاهر
. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 الجزائر خلال الفترة دراسة حالة الضريبة على أرباح الشركات على تدفق الاستثمار الأجنبي المباشر أثر أمينة سلايمی، ،نوفل بعلول 1

 .74، ص2015 ،3العدد  ، مجلة الدراسات المالية والمحاسبية والإدارية،2014/1992
مجلة الاقتصاد والاحصاء  ،الجزائر واقع إلى إشارة الاجتماعي مع الإنفاق وضغوط العام الإنفاق ترشيد تدابير للدولة بين التنموي ، الدورلمين بليلة 2

 .29ص، 2017، 1، العدد14، المجلد التطبيقي

https://www.asjp.cerist.dz/en/PresentationRevue/240
https://www.asjp.cerist.dz/en/PresentationRevue/240
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 الأول صلخلاصة الف
أفراد  مداخيل قتطع منتارية عرفت الإنسانية منذ القديم الضريبة التي تقوم على أساس مساهمة نقدية إجب

نها العدالة سيما ملاليها المجتمع لصالح الدولة. وتؤسس هذه الضريبة وفق قواعد ومبادئ أساسية ومتعارف ع
ص تخ -ن في الدولةرقى قانو أ - ردستو الالضريبية. ونظرا لأهميتها بالنسبة الدولة والمجتمع فنجد تخصيص مواد في 

ة الاقتصادية طبيعال شى معإلى فرض ضرائب متنوعة تتما أ. ولاتكتفي الدولة بفرض ضريبة واحدة فتلجالضريبة
 للمجتمع. ةوالاجتماعي

لخاضع لوعاء ااديد تحففرض ضريبة يتطلب تنظيم فني في المستوى وفعال من حيث  ،بالإضافة إلى ذلك
 رائبإدارة الض رية علىلمأمو وسعر الضريبة وطرق التحصيل. فنجاح هذه الإجراءات من الناحية العملية سيسهل ا

 فع الضريبة. بة في دلضرينفور مما يزيد استعداديه المكلفين باالفي تنفيذ القانون الضريبي ورفع الضغط و 
وفي الأخير، تهدف الضريبة إلى تحقيق مجموعة من الأهداف منها المالية والاقتصادية والسياسية وكذلك 

بهدف تمكينها من تغطية التزاماتها اتجاه المجتمع من تمويل خزينة الدولة  هورئيسي للضريبة الالبيئية. ويبقى الهدف 
قتطاع من عن طريق الاإعادة توزيع الدخل  فينها تؤثر متعددة، وخاصة أمن وتعليم وغيرها. وللضريبة تأثيرات أ

وكذلك تقديم إعفاءات  ،أصحاب الدخل المرتفع بنسب مرتفعة وإعادة توزيعه على الفئة الفقيرة في المجتمع
 دخل الضعيف.  لأصحاب ال
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 تمهيد
التنمية يق قتح ؤدي إلىتلتي ا ةتعمل الدول المتقدمة والنامية على توفير عوامل النجاح والوسائل اللازم

دية ذات ة كأداة اقتصاتوسطالمصغيرة و فتعد المؤسسات ال عود بالمنافع على المجتمع،توالتي  ،الاقتصادية والاجتماعية
 لدولة.لعامة لاسة اأهمية كبيرة للدولة التي  تعول عليها في انجاز الأهداف المسطرة في إطار السي

دون أن ك وذل ها،تع طبيعضريبة تتناسب مل خضوعهاومن بين عوامل نجاح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  
 لاس.عدم الإفو الاستمرارية الديمومة، ضمن ت، ومنه لهذه المؤسسات عامل فشل تشكل هذه الضريبة

ن أفضل أنواع متي تعد ية الزيادة على ذلك، ففشل هذه المؤسسات يؤدي إلى التقليل من الإيرادات الضريب
 الايرادت التي تعتمد عليها الدولة في تسيير شؤونها. 

 :التالية المباحث إلى الفصل ذاه تقسيم تم
 ؛لصغيرة والمتوسطةالمؤسسات ا المبحث الأول: ماهية

 ؛في الجزائر غيرة والمتوسطةصال ؤسساتالمبحث الثاني: واقع الم
 .المبحث الثالث: تطبيقات الضريبية على المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر
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 ةالمؤسسات الصغيرة والمتوسطالمبحث الأول: ماهية 
الأعمال  عة بيئةع طبيمفق معايير متعارف عليها وتتكيف عرفت الدول المؤسسات الصغيرة والمتوسطة و 

ون لدولة والمختصاائم من دتمام المتواجدة فيها. وتتميز هذه المؤسسات بمجموعة من الخصائص التي تجعلها محل اه
تفرض هذه لدول، و يع افي مجال الأعمال. يعرف العالم تزايد في عدد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في جم

 ت قوتها من خلال مكانتها في الاقتصاديات المعاصرة. المؤسسا

 ؤسسات الصغيرة والمتوسطةالم مفهــوم المطلب الأول:
ن عايير مختلفة مة على متوسطتتبنى الدول في تشريعاتها الاقتصادية لتحديد مفهوم المؤسسات الصغيرة والم

 اجل احتواء هذه الفئة من المؤسسات في مكانة تليق بها. 

 والمتوسطة المؤسسات الصغيرة تصنيفلالمعايير المعتمدة لأول: الفرع ا
 ة.المتوسطو غيرة هناك معايير و مقاييس كمية ونوعية يتم استناد عليها من اجل تصنيف مؤسسات الص

 معايير الكمية -1

استخدامها كمقياس مرجعي الذي يسمح بتحديد بدقة يتم  على مؤشرات كميةهذه المعايير  شملت
1نوعين إلى ة، ويمكن تقسيم هذه المعاييربين المؤسسة الصغيرة والمتوسطة والمؤسسة الكبير تصنيف وبشكل فاصل 

: 
 ؛القيمة المضافة ،جحجم الإنتا  ،لرأس المالالتركيب العضوي  ،عدد العمال: مؤشرات تقنية واقتصادية -
 ؛حجم الطاقة المستعملة -
 .رقم الأعمال، رأس المال المستثمر :المؤشرات النقدية -

 ضبعإبراز يمكننا و توسطة والم وتوظف كثير من الدول هذه المعايير الكمية كمؤشر لتحديد المؤسسات الصغيرة    
 : وهي المستخدمة المعايير أهم

 معيار رقم الأعمال -1-1
 المؤسساتتصنيف لالمستخدمة في مختلف الدول  المعايير أهم منأو قيمة المبيعات  الأعمال رقم معيار يعتبر

شكل دقيق ب لتمييز بين المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والمؤسسات الكبيرة المقياس هذافضل وي ،الحجم يثح من
بالاعتماد على رقم الأعمال السنوي. ويتميز هذا المعيار بصلاحية التطبيق على مختلف أشكال المؤسسات من 

 .2حيث طبيعة النشاط سواء المؤسسات الصناعية والتجارية والخدماتية

                                                 
 171-170، ص2011 ،09عدد ال ،، مجلة الباحثواقع مراقبة التسيير في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائرصغير قريشي، محمد ال 1

 .18، ص2006 مصر، ،Hussein Elasra ،مستقبل المشروعات الصغيرة في مصر ،حسين عبد المطلب الأسرج 2

https://www.google.dz/search?hl=fr&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%AD%D8%B3%D9%8A%D9%86+%D8%B9%D8%A8%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B7%D9%84%D8%A8+%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B3%D8%B1%D8%AC%22&source=gbs_metadata_r&cad=6
https://www.google.dz/search?hl=fr&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%AD%D8%B3%D9%8A%D9%86+%D8%B9%D8%A8%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B7%D9%84%D8%A8+%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B3%D8%B1%D8%AC%22&source=gbs_metadata_r&cad=6
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 في لأنه نظرا لمؤسسةالحجم الحقيقي ل عن صادقة بصورة عكسي ولاعيوب ال بعضيعرف  المعيار المقابل، في
فسر على وي المؤسسةزيادة قيمة المبيعات  إلى سيؤدي ذلك فإن المباعة نتجاتالم لأسعار المتواصل الارتفاع حالة

 . زيادةالمباعةالمنتجات  أسعارزيادة  عن ناتج هو لواقعا في ولكن المؤسسة، الحجم الحقيقي تطور تج عنناأساس انه 

 المعيار هذا بأن يبين وهذا .الموسمية الفترات إلى المبيعاتتعرض  في تمثلت أخرى صعوبة المعيار هذا يواجه ذلك على

 .1كاف غير ولكنه لازم
 معيار عدد العمال  -1-2

ويعرف انتشارا  واسع بين الدول كمقياس  ةالكمي المعايير أحدضمن   العمالةعدد العمال أو  معيارندرج ي
 استخدام إنعدد العمال،  قياسوبساطة  لسهولة ظران يعتمد عليه لتمييز بين المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والكبيرة

 :2له عدة مزايا نذكر منها والمتوسطة الصغيرة المؤسسات لتعريف  معيار العمالة
 .لوالدو  القطاعات بين المقارنة عملية يسهل -

 .الصرف أسعار اتوتغير  رةمباش واختلافها الأسعار يراتبتغ يرتبط لا أنه خصوصاً  وموحد، ثابت ومعيار مقياس -

 .المعيار هذا حول المعلومات جمع السهولة من -

 العملية في الوحيد عامل ليسل المستخدمين العما عدد أن المعيار هذا من أهم الانتقادات التي وجهت إلى

 .الرأسمالية والمعدات الإنتاج كحجم المؤسسة حجمأخرى لديها تأثير على  اقتصادية عوامل توجدوإنما  الإنتاجية
عديد من  فهناك المال رأس معامل اختلاف بسبب للمؤسسة الحقيقي وضعال المعيار هذا يعكس لاإضافة إلى ذلك 

 يمكن لا العمال من قليلا داعد ستخدمت في المقابل لكنها كبيرة   رأسمالية استثماراتتخصيص  تتطلب صناعات

 ستخدمت لكنها  قليلة بمبالغ استثماراتنفقات  تتطلب صناعات هناك أن كما الصغيرة، الصناعات ضمن تصنيفها

نجد أن هذا المعيار يتضمن عدة مزايا  لذلك .الصغيرة الصناعات ضمنتصنيفها  عدمو  العمال من كبيرا عدد
3يايعرف استخدام واسع دول أنه إلاونقائص 

. 
 
 

                                                 
 ، الإنسانية العلوم ، مجلةالجزائر حالة  :والاجتماعية ةالاقتصادي التنمية الخاصة في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات مساهمة مدىبريبش،  السعيد 1

 .63ص ،2007، 12 العدد
 .257ص ،2010 ،5عدد ال ،لة البحوث والدراسات الإنسانيةمج، دور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في التنمية الاقتصاديةعمار شلابي،  2
نظام  وأفاقواقع ، الملتقى الوطني الوطني الاقتصاد تنمية في ودورها الجزائر في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات واقععبد الله، سبع حنان،  غالم 3

 .4-3، ص6/5/2013و5المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر، جامعة الوادي، 
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 المستثمر معيار رأس المال -3-1

يعتبر حجم رأس المال المستثمر من معايير الكمية التي تستخدم في تحديد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة من 
توسط والصغير لا تقوم بإنفاق مبالغ كبيرة من اجل اقتناء جم المالمؤسسات الكبيرة، فنجد المؤسسات ذات الح

 .1بيرة التي تعمل على تخصيص ميزانية كبيرة لتغطية احتياجاتها من الاستثماراتمعدات وآلات مقارنة بمؤسسات ك
 في بعض ضخما يكون قد والذي حجم الأعمال تماما يعكس ومن جهة أخرى يعاب على هذا المعيار انه لا

 تبعدتس فقد لآخر، من مفهوم تختلف المال رأس قيمة أن كما.  صحيح والعكس الصغير المال رأس ذات المؤسسات

 .2تستبعد لا وقد المال سأر  عن الأرض قيمة
 معايير نوعية -2

المعايير الكمية وأيضا طابع عمومي الذي يمس معيار  لنقائص التي تشوبلعايير النوعية كبديل الم تعتبر
وعة من فهي مجم .3العمالة ورقم الأعمال، وتتزايد المعايير النوعية بينما المعايير الكمية تبقى محدودة من حيث العدد

متى ما توفرت اعتبرت المؤسسة صغيرة متوسطة أو   ،المؤشرات التي تم تحديدها لتعبر عن صفات أو خصائص معينة
 .4ومنها ولكن من المهم توفر بعضها ،كبيرة وليس من الضروري توفرها جميعا

 .ية الماليةستقلالرجة الادمعيار  ؛معيار طبيعة الصناعة ؛معيار السوق ؛معيار الملكية معيار المسؤولية؛ -
 والمتوسطة للمؤسسات الصغيرةالفرع الثاني: بعض التعاريف 

 منها: يوجد كثير من التعاريف للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، نذكر
 تعريف البنك الدولي -1

 :5يميز البنك الدولي في تعريفه للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة بين ثلاثة أنواع هي 

                                                 
، 2012- 2011الفترة خلال التنمية قيقتح في اهالجزائرية ودور المتوسطة و الصغيرة للمؤسسات الداعمة الآليات و يئاتالهآدم،  مسعود بن 1

 .179، ص2014 ،7، العدد2 المجلد ،والمالية الاقتصادية الدراسات مجلة
،  2011-2005مع دراسة حالة الجزائر الفترة  البورصي في تنشيط المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، وإدخالدور التحفيز الجبائي شعباني لطفي،  2

 .8ص، 2013/2014، 3تخصص إدارة الأعمال، جامعة الجزائر  ،لعلوما اةر دكتو  شهادة لنيل أطروحة

3 Marc FAVARO, LA PREVENTION DANS LES PME, INRS-Janvier 1996, p 8-9. 

التمويل الإسلامي كتوجه لدعم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر)نظرة  اللطيف، عبد طيبي، عصام بوزيد ،الأخضر محمد قريشي 4 
 19-18الملتقى الوطني حول استراتيجيات التنظيم ومرافقة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، جامعة ورقلة،  ،فية لاستخدام أموال الوقف والزكاة(استشرا
                                                                            .4، ص2012أفريل 

  2014 ،6، العدد4، مجلة الإستراتجية والتنمية، المجلد ؤسسات الصغيرة والمتوسطة في بناء الاقتصاد الوطنيدور الم ،فوزية بوخبزة ،جيلالي بوشرف 5
 .174ص
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دولار  100.000قل منلتي يكون فيها أقل من عشرة موظفين، وإجمالي أصولها أالمؤسسة المصغرة: هي ا -
 دولار أمريكي؛ 100.000أمريكي، وكذلك حجم المبيعات السنوية لا يتعدى 

لاثة ثلا يتعدى  يعات السنويةموظفا، وكل من أصولها وحجم المب 50المؤسسة الصغيرة: هي التي تضم أقل من  -  
  ملايين دولار أمريكي؛

وق السنوية لا يف بيعاتموظف، أما كل من أصولها وحجم الم 300المؤسسة المتوسطة: عدد موظفيها أقل من  - 
  .مليون دولار أمريكي 15

 باستخدام والمتوسطة صغيرةال المؤسسات بخدمة الحاضر الوقت في البنوك من العديد قومت ،واقع العمليال في

 و معمول به من طرفهوهو يقارب ما  ،سنوي دولار مليون 16 بيعاتللمأقصى  دحك السنوية المبيعات أرقام

 ويمكن توضيح ذلك من خلال الجدول التالي. الدولي البنك

 توسطةيرة والمرقم الأعمال المستخدم من البنوك لتحديد المؤسسات الصغ (:مجال1رقم) جدول

 رقم الأعمال الأقصى رقم الأعمال الأدنى حجم المؤسسة
 ملايين دولار أمريكي 4 دولار أمريكي 200.000 مؤسسة صغيرة

 مليون دولار أمريكي 16 مليون دولار امريكي 2 مؤسسة متوسطة
La source: Le Guide des services bancaires aux PME,  Société financière internationale 

(IFC) Groupe de la Banque mondiale, 2010, p10. 

 

ى توسطة يقوم عليرة والمات الصغتصنيف التي تعتمده البنوك بالنسبة المؤسس نأ، أعلاهيتبين لنا من الجدول 
نيف يل. وهذا التصت التمو لملفاامعيار رقم الأعمال لدراسة التقنية والاقتصادية في المجال البنكي عند معالجة 

 يتقارب مع التعريف المعتمد من البنك العالمي.
 

 روبيتعريف الاتحاد الأ -2

الاقتصادية سياسة الفهي تعد كحجر زاوية في  ،ظر للأهمية الاقتصادية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةبالن
لذلك تسعى اللجنة الأوربية على ترقية روح مؤسساتية وتحسين بيئة الأعمال وتوفير جميع  وربي،الأتحاد الإ

ح مشروعاتها. على هذا الأساس، التسهيلات المساعدة على زيادة نشاطها وتضمن استمراريتها وتجنب عدم نجا 
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يعتبر إعطاء تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة كأداة عملية مصممة على تحديد بدقة لهذا النوع المؤسسات 
 . 1حتى تتمكن من الاستفادة بشكل كامل من المساعدات  الممنوحة من الاتحاد الاروبي

 :2غيرة والمتوسطة وفق محددات التاليةفقام الاتحاد الاروبي باعتماد تعريف كمي للمؤسسات الص
 ؛مليون جنيه استرليني 16حجم تداول سنوي لا يزيد عن  -

 ؛مليون جنيه استرليني 8حجم رأس مال مستثمر لا يزيد  عن  -

  .عامل أو موظف 256ظفيين لا يزيد عن و عدد العمال أو الم -
 اتحاد بلدان جنوب شرق اسيا  -3

استخدم كل  ،يرة والمتوسطة قام بها اتحاد بلدان جنوب شرق آسيافي دراسة حديثة حول المؤسسات الصغ
  عدد العمالمؤشر  يأخذالمعترف به بصورة عامة في هذه البلدان، والذي  الأتيالتصنيف  من بروتش وهيمينز

 :3كمعيار أساسي

 ؛عمال .... مؤسسات عائلية وحرفية 10إلى  1من  -

  ؛. مؤسسات صغيرةعامل .. 49إلى  10من  -

 ؛مؤسسات متوسطة عامل ... 99إلى  49من  -

  .مؤسسة كبيرة عامل  ...  100من  أكثر -

كما استند أيضا على بعض المعايير النوعية في التمييز بين كل من الأشكال السابقة، ففي المؤسسات 
والمتوسطة الحرفية يكون المالك هو المنتج مباشرة، والمستخدمين أغلبهم من أفراد العائلة، عكس المؤسسات الصغيرة 

التسيير فيظهر بذلك ة الإنتاج ليهتم أكثر بالإدارة و حيث تعرف نوع من تقسيم العمل، فيبتعد المالك عن وظيف
 .4نوع من تنظيم للوظائف، هذا التنظيم يكون أكثر وضوحا في المؤسسات الكبيرة

 
 

                                                 
1Guide de l’utilisateur pour la définition des PME, Luxembourg: Office des publications de l’Union 

européenne, 2015, p4-5. 
 .20، ص2012عمان،  ،دار الحامد للنشر و التوزيع ،المشروعات الصغيرة و دورها في التنمية، هايل عبد المولى طشطوش2
 .149ص ،2008، 30المجلد ب، العدد ،الإنسانيةمجلة العلوم  ،واقع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائربن صويلح ليليا،  3

، أطروحة دكتوراة، تخصص علوم اقتصادية، كلية واقع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وسبل دعمها وتنميتها دراسة حالة الجزائر لخلف عثمان،4
  .13، ص2003/2004دية، جامعة الجزائر،العلوم الاقتصا

http://eco.univ-setif.dz/pmb/opac_css/index.php?lvl=author_see&id=1485
http://eco.univ-setif.dz/pmb/opac_css/index.php?lvl=publisher_see&id=44
http://eco.univ-setif.dz/pmb/opac_css/index.php?lvl=publisher_see&id=44
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  ؤسسات الصغيرة والمتوسطةالمطلب الثاني: خصائص الم
 اختصارها يمكن والتي ومميزات خصائص بمجموعة الكبيرة المؤسسات على والصغيرة المتوسطة المؤسسات تتميز

    :1ما يلي في
 لا يوجد فصل بين الملكية والتسيير؛  -

 تأثر القرارات المتعلقة بالمؤسسة بشخصية صاحبها؛ -

 وجود علاقات مباشرة بين صاحب المؤسسة والزبائن؛ -

 مال؛وجود علاقات مباشرة بين صاحب المؤسسة والع -

 عدم التحكم في مجال الأعمال؛ -

 مرونة كبيرة في تغيير طبيعة النشاط الممارس؛ -

 قلة البدائل المتاحة للتمويل؛  -

 صعوبة توفير ضمانات التي تفرضها البنوك لاسيما مرحلة انجاز المشروع؛ -

 الاعتماد على التمويل الذاتي أو من الأقارب؛  -

 صعوبة في الإفصاح بالقوائم المالية؛  -

 ق.ات السو تطلبمحدودة على الإنتاج والتخزين نتيجة قلة الموارد المالية وعدم معرفة بم قدرة -

ة، لذلك المتوسطيرة و تعد هذه الخصائص بمثابة عوامل التي تساعد على نجاح أو فشل المؤسسات الصغ
تحقيق و ستمرار ل الايعمل أصحاب هذه المؤسسات على تجاوز جميع نقاط الضعف وتقوية نقاط القوة من اج

لخصائصها  ات نظرالمؤسساهذه دولة على تقديم المساعدة وتشجيع أهداف المؤسسة. ويعمل الجهاز التنفيذي لل
 النابعة من طبيعة حجمها الصغير والمتوسط.

  ؤسسات الصغيرة والمتوسطةلملالاقتصادية  هميةالأ  المطلب الثالث:

ل على لنامية يعد دليالبلدان رة وااء في البلدان المتطو تزايد عدد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في العالم سو 
لى ل هذه الدول عن، وتعملبلدااالأهمية الاقتصادية  التي تحظى بها هذا الحجم من المؤسسات في اقتصاديات هذه 

ة الاقتصادية الأهمي تظهرو . يتوفير جميع شروط لتسهيل عملية التأسيس واستمرار في مزاولة النشاط الاقتصاد
 مؤسسات الصغيرة والمتوسطة في عدة جوانب في النشاط الاقتصادي.لل

                                                 
، في ظل التحديات المعاصرة وإدارتهدليل عملي لكيفية البدء بمشروع صغير ، المشروعات الصغيرة في الوطن العربي إدارة هالة محمد لبيب عنبة، 1

 .23-22، ص2004مصر، ، الإداريةالمنظمة العربية للتنمية 
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 خلق فرص عملالفرع الأول: 

 غير أو المؤهلة سواء العاملة، اليد من كبير كم القدرة على استقطاب والمتوسطة الصغيرة لمؤسساتتمتلك ا
1يلي ما في أهمها إبراز ويمكن والتي عدة عناصر توفير على لمقدرتها نظرا المؤهلة

: 

 ؛وتكوينهم العاملين استقطاب -
 ؛كبيرة لمهارة تطلبها عدم -

  .نالعادي العمال تشغيل من تمكنها -
وتشير الإحصائيات على دور الذي تلعبه المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في توظيف اليد العاملة حيث تمثل 

 . والجدول التالي يوضح ذلك:2من اليد العاملة في العالم 2/3
    2008روبي لاتحاد الأومساهمة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والكبيرة في التشغيل في ا(: عدد 2جدول رقم)

 العدد التشغيل نوع المؤسسات
 %92 %29 المصغرة

 %6.7 20.5% الصغيرة

 %1.1 17.2% المتوسطة

 %99.8 66.7% مجموع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة

 %0.2 33.3% المؤسسات الكبيرة

Source: key figures on european business with a special feature on SMEs, eurostat , 2011, 

p11.  

 قي الاتحاد املةليد العالتشغيل امساهمة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في  ، نسبةأعلاهيتبين لنا من الجدول 
مما  ،%33.3النسبة إلى  صلتوالتي تعد نسبة كبيرة مقارنة مع المؤسسات الكبيرة حيث و   66.7%بـــ الاروبي

جتماعي من دي والاقتصاجعل هذه المؤسسات تحتل مكانة ذات أهمية كبيرة للدور الذي تلعبه في المجال الا
 امتصاص البطالة. 

 

 

 
 

                                                 
نظام  وأفاقواقع ، الملتقى الوطني التشغيل مستويات وزيادة الاقتصادية التنمية في والمتوسطة الصغيرة لمؤسساتا دور بغداد بنين، عبد الحق بوقفة، 1

 .11-10ص ،2013ماي  6و5المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر، جامعة الوادي، 
2Bureau international du Travail, Genève, Rapport IV Les petites et moyennes entreprises et la création 

d’emplois décents et productifs, p1, 2015. 
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 الفرع الثاني: الناتج المحلي الخام

 الادخار عمليتي خلال من المجتمع شرائح جميع مشاركة تحقيق إلى والمتوسطة الصغيرة المؤسسات تؤدي حيث

 نحو توجه أن الممكن من كانت التي الأموال رؤوس وتعبئة الاستثمار نحو الصغيرة المدخرات توجيهب وذلك والاستثمار،

والجدول التالي يبين مساهمة  .1 الوطني الناتج زيادة وبالتالي والاستثمارات المدخرات زيادة يعني وهذا الاستهلاك،
 الناتج المحلي. المؤسسات الصغيرة في إجمالي

 2003 مساهمة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في إجمالي الناتج المحلي :(3)جدول
 بلدان مرتفعة الدخل بلدان متوسطة الدخل بلدان منخفضة الدخل

16% 39% 51% 
 .12، ص2009 ولي،دلبنك ال، مؤسسة التمويل الدولية، مجموعة ادليل المعرفة المصرفية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المصدر:

في تكوين  %50تجاوز تبيرة كيتبين لنا من الجدول أعلاه، إن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تساهم بنسبة  
وين ة في تكهمفنسبة المسا لدخل،الناتج المحلي الإجمالي بالنسبة بلدان مرتفعة الدخل. بينما البلدان منخفضة ا

ن تقديم ملمحلي الخام، فلابد مكن هذه الدول من تحسين الناتج اوحتى تت  %16الناتج المحلي الخام لا تتجاوز 
 تحفيزات لتطوير نشاطها بهدف تحقيق معدلات مرتفعة من النمو الدخل.

 التصديرالفرع الثالث: 

لتنمية الاقتصادية والاجتماعية نظرا للقدرة التأثير على نمو ليعد التصدير للبضائع والخدمات محرك أساسي 
تحظى المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بدور فعال في تنمية الصادرات، . لذلك 2فيض من الفقرالاقتصادي وتخ

وأهم هذه  ويرجع ذلك إلى عدة عوامل تكسب السلع والخدمات التي تقدمها هذه المؤسسات ميزة تصديرية
 :3العوامل نجد

ا ى قبولا ورواجلذي يلقادوي الي منتجات المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عادة ما يظهر فيها فن ومهارات العمل -
 ؛في الأسواق الخارجية

وحدة المنتجة كلفة المن ت اعتماد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة على فنون إنتاجية كثيفة العمل مما يخفض -
 ؛وبالتالي تكتسب ميزة تنافسية في أسواق التصدير

                                                 
نظام المحاسبي  وأفاقواقع الملتقى الوطني  ،معوقات المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وسبل تطويرها في الجزائربن عمر، علي بن اللموشي،  الأخضر 1

 .7ص، 6/5/2013و5في الجزائر، جامعة الوادي،  المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة
2Palakiyem Kpemoua, EXPORTATIONS ET CROISSANCE ECONOMIQUE AU TOGO, HAL Id: halshs-

01332738 https://halshs.archives-ouvertes.fr/halshs-01332738 , Submitted on 16 Jun 2016,  P2 
 نيل متطلبات ضمن مقدمة مذكرة، على ترقية  قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر تصاديةأثر التغيرات الإق ،زويتة محمد الصالح 3

                                                .23ص ،2006/2007، ومالية نقود التسيير تخصص علوم قسم الماجستير شهادة
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فاض حجم خر لانخلأن سوق إنتاج لأخر ومتمتعها بقدر أكبر من المرونة في التحول من نشاط لأخر ومن خط  -
 إنتاجها نسبيا على المدى القصير.

 2003ة في الصادراتمساهمة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والمصغر (4)جدول                    
 النسبة البلدان
 %51 ايطاليا
 %61 تركيا

 %43 اسبانيا
 %34 رومانيا
 %44 فرنسا
 29% كندا
 %21 ألمانيا

 %28 ولايات المتحدة الامريكيةال
Source : world trade report2016,  levelling the trading field for SMEs, world trade 

organisation 2016,p 32.  

ة في تطور سب كبير هم بنيتبين لنا من الجدول أعلاه، أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والمصغرة تسا
درات تتجاوز بة الصاسا نسات، بحيث نجد كل من ايطاليا وتركيا واسبانيا وفرنالصادرات من البضائع والخدم

%40. 
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 في الجزائر ؤسسات الصغيرة والمتوسطةالمبحث الثاني: واقع الم
توفير مناصب لثروة و خلق او مؤسسات الصغيرة والمتوسطة كأداة فعالة للنهوض بالاقتصاد لتنظر الجزائر ل
لى مستوى عتوسطة ة والمالمحروقات. وبهدف مواكبة النماذج الناجحة للمشروعات الصغير  العمل وكبديل على

حتل المكانة ستمر لتجيع مالعالم، لذلك من الضروري رسم إستراتجية موجهة لتأطير هذه المؤسسات وتقديم تش
 الأساسية كقاطرة أمامية لتحقيق تنمية شاملة. 

 الصغيرة والمتوسطة في الجزائرالمؤسسات ومكانة المطلب الأول: تعريف 
تطلبات ماشى مع تتم  يتطلب تحديد تعريف للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  على أساس مرجعية قانونية

البيئة  لتي تتناسب معالمية اوفة عالواقع الاقتصادي للجزائر مع الأخذ بعين الاعتبار النماذج من التعاريف المعر 
طني الاقتصاد الو  تهما فيمساهمو ل الوطن.  وكذلك الوقوف على معرفة  تطورها الاقتصادية والتجارية السائدة داخ

 و امتصاص البطالة.  
 في الجزائر تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطةالفرع الأول: 

بعد انضمام الجزائر إلى المشروع المتوسطي لاسيما و  التكيف مع الظروف الاقتصادية في العالمومن أجل 
الجزائر للانضمام  رغبةو  2000 سنةعلى الميثاق العالمي حول المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في وكذلك توقيعها 

لقد أخذ  ،يجاد تعريف ومعايير محددة لهذا النوع من المؤسساتملزمة بإللمنظمة العالمية للتجارة وجدت الجزائر 
ؤسسات الصغيرة والمتوسطة مهما كانت القانون الجزائري بنفس التعريف المطبق في الاتحاد الأوربي, حيث عرف الم

 :1طبيعتها القانونية, بأنها كل مؤسسة إنتاج سلع و/أو خدمات
 ؛شخصا 250إلى  1 تشغل من -
  ؛مليون دج 500ية مليار دج ولا يتجاوز مجموع حصيلتها السنو  2 لا يتجاوز رقم أعمالها  السنوي -
ا أكثر من قبل  مؤسسة أو فم %25سمالها  بمقدار تستوفي معايير الاستقلالية أي  كل مؤسسة  لا يمتلك رأ -

 . .مجموعة أخرى لا ينطبق عليها تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة
 

 

 

                                                 
الملتقى الوطني حول ، -دراسة حالة الجزائر –غيرة والمتوسطة في تطبيق نظام الحوكمة دور تأهيل المؤسسات الص رايس حدة، نوي فطيمة الزهرة، 1

 .4، ص2012أفريل  19و18 جامعة ورقلة،  إستراتيجية التنظيم ومرافقة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر،
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 دول التالي:في الج لجزائراويمكن  تلخيص  تعريف  ومعايير  تصنيف  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  في  
 زائرة والمتوسطة في الج(:معايير تعريف وتصنيف المؤسسات الصغير 5جدول رقم )   

 )الحصيلة السنوية) الميزانية رقم الأعمال عدد الأجراء الصنف

 مليون دج 10أصغر من  مليون دج 20اصغر من  9 —1 مؤسسة مصغرة

 مليون دج 100اصغر من  مليون دج 200اصغرمن 49 – 10 مؤسسة صغيرة

 مليون دج 500 - 100 مليار دج 2مليون دج  إلى  200 250 – 50 مؤسسة متوسطة

 .5ص ، 2001ديسمبر  12 ـخ بتاري 77 العدد الشعبية، الديمقراطية الجزائرية للجمهورية الرسمية الجريدة المصدر:   

 ؤسساتالم  لتطوير  يالتوجيه القانون  يتضمن  2017  سنة  يناير  10  في  مؤرخ  17-02  رقم  قانونوجاء 

ال بارتفاع قم الأعمر  مقدار تعلق بمؤسسات الصغيرة والمتوسطة بحيث تغيربتعديل تعريف الم توسطةلموا الصغيرة
 والجدول التالي يوضح ذلك:

 عدلالم الجزائر (:معايير تعريف وتصنيف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في6جدول رقم )    
 )الميزانية( الحصيلة السنوية رقم الأعمال عدد الأجراء الصنف

 مليون دج 20لا يتجاوز من  مليون دج 400من  اصغر 9 —1 مؤسسة مصغرة

 مليون دج 200لا يتجاوز  مليون دج 400لا يتجاوز  49 – 10 مؤسسة صغيرة

 مليار دج1 – 200مليون دج مليار دج 4إلى مليون دج  400 250 – 50 مؤسسة متوسطة

   2017  سنة  يناير  10 مؤرخ  17-02  رقم قانون المصدر:

 ة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائرالفرع الثاني:مكان
لق فرص خن خلال م لدولةفي اقتصاد ا الصغيرة والمتوسطة سيفعل من مكانتها الأساسيةنجاح المؤسسات 

 مساهمة في تطور الناتج المحلي الخام. العمل

 في التشغيل -1

، لذلك رص العمل خلق ففيوري اهتمام الدولة الجزائرية بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة نابع من دورها المح
. وعرف عدد ة دائمةل بصفنجد أنها تمنح تخفيضات ضريبية لفائدة هذه المؤسسات مقابل توظيف عدد من العما

 :بين ذلكتالي يتزايد، والجدول ال المؤسسات وعدد مناصب الشغل في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة
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 2016 -2013 اصب الشغل في الجزائر خلال فترةمنعدد و عدد المؤسسات  طورت :(7الجدول رقم )

 السنة 2013 2014 2015 2016

 المؤسسات عدد 818 777 053 852 569 934 621 022 1

 مناصب الشغل 892 001 2 232 157 2 020 371 2 698 540 2

Source: Bulletin d’Information statistique des PME  Ministère de l’Industrie et des Mines: 

 n 24 mai 2014, n 26 avril 2015, n 28 , mai 2016, n 30 mai 2017.  

إلى  2013من سنة % 31ر بـيتبين لنا أن عدد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تطو ، أعلاهمن خلال الجدول 
 .2016اية سنة إلى غ 2013من سنة  %26. بينما عدد مناصب الشغل عرف أيضا تطور بـ 2016غاية سنة 

 

 الخام  الناتج المحلي -2

شغال الأ لتجارة،، الاحيالصناعي، الفالقطاع تنشط المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في مجالات متنوعة: 
سطة،  لصغيرة والمتو ؤسسات ا الم. ومع تزايد عددها و عدد اليد العاملة التي تعمل فيالعمومية، البناء والخدمات

  لي الخام، والجدول التالي يبين ذلك: ساهمت هذه المؤسسات في تطور الناتج المح
 

ج قطاع خار    PIBلخامالناتج الداخلي ا مساهمة قطاع م ص و م في تطورنسبة : (8)دول رقمالج
 (2016 -2013ة)خلال الفتر في الجزائر حسب القطاعين العام والخاصالمحروقات 

 الوحدة: مليون دج                                                                                  

 البيان 2013 2014 2015 2016
 الناتج الداخلي  الاجمالي 11679901 12570786 13567875 14381214

 القطاع العام 19,7 19,6 19,9 19,8
 القطاع الخاص 80,3 80,4 80,1 80,2

Source : http://www.ons.dz/IMG/pdf/Comptes_nationaux2T2017.pdf 

              http://www.ons.dz/IMG/pdf/Comptes_Economiques-2011-2016.pdf 

برة لخام بنسبة معتلمحلي ااناتج من خلال الجدول أعلاه، يتبين لنا أن نسبة مساهمة قطاع الخاص في تكوين ال
ناتج المحلي الخام خلال الذي عرفه ال %23ومع تطور بنسبة  2016إلى غاية سنة  2013من سنة  %80تة بـو ثاب

 نفس الفترة.
 
 
 
 

http://www.ons.dz/IMG/pdf/Comptes_Economiques-2011-2016.pdf
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 زائرالمطلب الثاني: الصعوبات التي تواجه المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الج
مازالت أنها  إلا وسطةالمتو غيرة ترقية المؤسسات الص جلأالجزائرية من الدولة الذي رصدته  الدعملرغم من با

  تواجه جملة من الصعوبات  التي تتعرض مسارها نحو تحقيق النجاح والاستمرارية.
 صعوبات متعلقة بالتمويل والعقار الصناعي الفرع الأول: 

اريتها ستمر تعيق من ا تواجه المؤسسات صعوبات ومشاكل في التمويل وحصول على عقار صناعي
 .ونجاحها

  تمويللقة بالصعوبات متع -1
 مما يعيق المشروعات هذه تواجه التي الصعوبات أهم من والمتوسطة الصغيرة المشروعات تمويل مشكلة تعتبر

 المال رأس توفر عدي حيث ككل، الوطني الاقتصاد تنمية في والمساهمة عمل فرص توفير في دورها تحقيق وبين بينها

 مرورا نشاطبال الاستمرار في يساعدها جاري مال رأس إلى تحتاج لأنها والمتوسطة الصغيرة المشروعات حتمية لكل

 وأهم أولى تعتبر التمويل مشكلة فان وعليه والتوسع الإحلال أو والنمو والتجديد التشغيل، وبمرحلة التأسيس بمرحلة

 وتكمن م،اللاز  المال رأس حجم وبساطة قلة من الرغم على والمتوسطة، الصغيرة للمشروعات المواجهة المشكلات

 طريق عن أو الشخصية المدخرات طريق عن سواء رأسمالها، زيادة على المشروعات هذه قدرة عدم في الصعوبات

 .1المؤسسات أو للبنوك اللازمة الضمانات منح مقابل البنكي الائتمان من الاستفادة
                                                                                               الصناعي العقار -2

يقصد بالعقار الصناعي هي مجموع الأراضي المتواجدة في مناطق مهيئة بهدف استقبال المشاريع الموجهة           
للتصنيع والخدمات، وملكية هذه المناطق ذات طابع صناعي تعود إلى الدولة وتسيرها وفق قوانين التي تسمح 

 .2لها للممارسة نشاط صناعي أو خدماتيللمستثمرين باستغلا

 التي المشاكل أهم من يعتبر الذي الصناعي، العقار مسألة من زائرالج في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات تعاني

 :3بسبب الاستثمارية المشاريع مختلف تنمية أجل من المؤسسات، من النوع هذا يواجهها
 ؛للاستثمار المخصصة الأراضي منح مدة طول -

                                                 
 ،2014 ،7، العدد2 المجلد ،والمالية الاقتصادية الدراسات لةمج ، سطةوالمتو  الصغيرة المشروعات تمويل في التمويلي التأجير دور ،صيام زكريا أحمد 1

  .151ص 

2
KHOUADJIA Samiha Hanene, Le Foncier Industriel en Algérie, Revue des Sciences Humaines – Université 

Mohamed Khider Biskra No :43, mars 2016, p50.   
خلال الفترة  دراسة قياسية على الاقتصاد الجزائري ، ؤسسات الصغيرة والمتوسطة على النمو الاقتصادياثر الاستثمار في المنسيمة سابق،  3

 .144-143ص، 2015/2016، 1، جامعة باتنةمالي اقتصاد تخصصLMD دكتوراه  شهادة لنيل مقدمة رسالة ،200-2014
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 ؛للمستثمرين الصناعية العقارات منح للطلبات المبرر غير فضالر  -

 ؛الصناعية المساحات وتسير الأراضي تخصيص حول القرار اتخاذ سلطة غياب -

 ؛الصناعي للنشاط المخصصة ضياالأر  محدودية -

 ؛للعقارات المدروس غير لتوزيع أو العقار لإنشاء المصاحبة راءاتالإج ثقل -

 ؛التأسيس ومصاريف والإهلاكزانية بالمي علقتت التي المحاسبية المشاكل -

 التي الجهة وضيحت دون المتدخلين من لكثير أو النصوص من العديد تسيره معقد قطاع الصناعي العقار -

 ؛وزارة من لأكثر الأرض مسألة خضوع وبالتالي  رارالق اتخاذ يمكنها

 ؛قاعديةال لمنشأت أو ةالتحتي البني حساب على  مرانيةع لتجمعات المناطق من العديد تحول -

 .ضياالأر  لبعض شائكة لتمازا التي الملكية عقود مسألة -
   : صعوبات ضريبيةالثانيالفرع 

 حفيزية المنتهجةالت إجراءات رغم المتوسطة و الصغيرة للمؤسساتتعد الضريبة  من الصعوبات التي تواجهها 

 :1مستوى على الصعوبات هذه تظهر و

 ؛الوطني الإنتاج ىعل خاصة إضافية ضريبة فرض -

 المؤسسات كاهل تثقل مرتفعة الأجراء وغير للأجراء الاجتماعي مانضال يخص فيما العمل أرباب اشتراكات -

 ؛والمتوسطة الصغيرة

 تؤدي الاستغلال لةمرح خلال المتوسطة و الصغيرة المؤسسات أنشطة على فروضةالم والرسوم رائبضال نسب -

 ؛النشاط عن منها العديد توقف ترتب عنه يالذ الجبائي غطضال ارتفاع إلى    

العمل الجمركي  الآليات و ينالقوان مع تتكيف لم التي اركالجم الإدارة طرف من المتخذة معقدة جمركية إجراءات -
 ؛الدولي

 الناتجة المصنعة المنتوجات لفةتك سعرزيادة  إلى يؤدي الخاص، الإضافي الرسم تطبيق بسبب الجبائي غطضال ارتفاع -

عدم تصريف   وكذلك العملة، يمةق انخفاض عن الناجمة المستوردة الأولية المواد و الثابتة الأموال تقييم إعادة عن
للمنتوجات  الأحيان من كثير في المشروعة غير المنافسة و الشرائية القدرة انخفاض إلى بسبب محليا المصنع الإنتاج

 .المستورد

                                                 
 لنيل مقدمة ، أطروحةالجزائرية والمتوسطة الصغيرة المؤسسات حالة- وسطة المت و الصغيرة المؤسسات أداء لقياس نموذج اقتراحلرباح، و بى بخاري 1

 .177، ص2016/2017الاقتصادية، جامعة حسيبة بن بوعلي الشلف،  التخصص: العلوم العلوم في دكتوراه شهادة
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الرسمي نتيجة تفشي ظاهرة ممارسة التجارة دون تقييد في المصلحة  بالإضافة إلى ذلك، سيطرة  الاقتصاد غير
. ومنه 1السجل التجاري ومصلحة الضرائب ومما أدى إلى استفحال ظاهرة التهرب الضريبي والمنافسة غير المشروعة

ب ارتكاب أصبحت المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الملتزمة بتقديم التصريحات الضريبية في المواعيد القانونية وتجن
أخطاء في تقدير الوعاء الضريبي في منافسة غير عادلة مع المؤسسات التي تسلك طريق التهرب الضريبي مما ينعكس 

 سلبا على أداءها بشكل عام وتضطر إلى توقف على مزاولة النشاط.
 الفرع الثالث: صعوبات متعلقة بالعمالة والتسويق

 .رهاق من تطو وتسويق منتجاتها مما يعي عاملةتوفر يد تواجه المؤسسات صعوبات ومشاكل في 
 لعمالةصعوبات متعلقة با -1

 والمتوسطة الصغيرة ؤسساتللم يمكن لا التي الأساسية المشكلات من والمدربة الفنية العمالة مشكلة تعتبر

2يلي الم نظرا وذلك المؤسسات، تلك تواجه التي العقبات أهم من يعتبر المدربة العمالة فنقص بسهولة تجاوزها
: 

 ؛الصناعية التنمية لمتطلبات والتدريب التعليم نظم ملائمة عدم -

 ؛أعلى أجور دفع على لقدرتها الكبيرة المؤسسات في للعمل المدربة العمالة تفضيل -

 التي المجالات إلى بها يعمل التي المجالات من العمالة انتقال إلى أدى قد الجديدة المؤسسات على الطلب زيادة -

 ؛والقدرة المهارة لديها التي الةالعم من والمتوسطة الصغيرة المؤسسات قطاع حرمان إلى أدى مما أعلى، جورأ لها تعرض

 العمل ومقومات المهارة بتكس مجالات في والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المقدمة الفنية المساعدات توفر عدم -

 .بها للعاملين أو لأصحابها سواء الخاص
 صعوبات تسويقية -2

 :3التاليةصعوبات من  المؤسسات الصغيرة في مجال تسويق منتجاتها تعاني
، نتاج و تطويرهفي الإ لتوسعضعف الإمكانيات التمويلية للمنتج عائقا شديدا يسهم في عزوف المنتجين على ا -

نية ، أو إمكانتجاتهممسويق تفكثيرا ما يجهل أصحاب المشروعات الصغيرة و المتوسطة كيفية التوسع في عمليات 
 ؛فتح أسواق أخرى لهذه المنتجات داخل البلد أو خارجه

                                                 
1 Karim SI LEKHAL, Youcef KORICHI, Ali GABOUSSA, Les PME en Algérie: Etat des lieux, contraintes 

et perspectives, An overview of SMEs in Algeria: constraints and prospects, The Algerian Business 

Performance Review, n 04, 2013, p48. 
 النظام آفاقو  واقع :حول الوطني الملتقى، تطويرها وسبل الجزائر في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات معوقاتباللموشي،  عمر، علي بن الأخضر 2

 .13ص، 2013 ماي 06 و 05يومي جامعة الوادي، الجزائر، في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات في المالي المحاسبي
، الملتقى الدولي: متطلبات تأهيل المؤسسات الصغيرة و ترقية محيط المؤسسات الصغيرة و المتوسطة دراسة حالة الجزائر ،موسوس مغنية، بلغنو سمية 3 

 .1095، ص2006أفريل  18و17يومي  حسيبة بن بوعلي الشلف، ،في الدول العربيةالمتوسطة 
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وثيقة مع  تصالاتيام باضعف قدراتهم على تامين منافذ تسويقية و القيام بحملات دعائية، و صعوبة الق -
ثله يملتسويق مع ما اطاء في الوس الأسواق و وكالات التوزيع البعيدة، يضطرهم في معظم الأحوال إلى الاعتماد على

 ؛نازل عن جانب كبير من عوائد التسويقمن ت
لى ع لصعوبة الحصو  خصوصية هذه المؤسسات و ضعف تنافسيتها سواء في الأسواق الداخلية والخارجية، -

في جميع  ثة و الابتكارت الحديلوجياالمضبوطة و الفورية، و عجزها الكبير في استعمال التكنو  ةالمعلومات الاقتصادي
 .ةلدوليعدم تمكنها من رسم مخطط تسويق منتجاتها في السوق ا مجالات نشاطاتها، أدى إلى

 المطلب الثالث: الهيئات الداعمة للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر
ساعدات قديم المح بتالتي تسم من خلال هيئات إدارية متخصصة على توفير جميع آليات رعملت الجزائ

 لك تقريب هذهذ بالإضافة إلى سيسها أو توسيع قاعدتها الصناعية،عند تأللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  ةاللازم
لاستفادة من لمفتاح  ت يعدالهيئات من أصحاب هذه المؤسسات عبر كل ولاية من الوطن، فتعامل مع هذه الهيئا

لك من ذريبية ويتجلى زات الضمتياجميع الامتيازات التي تمنحها الدولة لاسيما منها المتعلق بجانب التمويل و الا
 ANDIلاستثمار تطوير الطنية خلال القرارات الصادرة من هذه الهيئات. ومن بين أهم الهيئات نجد الوكالة الو 

 . ANSEJالوكالة الوطنية لدعم و تشغيل الشبابو 

  الاستثمارالوكالة الوطنية لتطوير الفرع الأول: 
ة ي لسياسية ترقيد الفعل تجسيفيليها الدولة أداة تعتمد عو ة حكومية الوكالة الوطنية للاستثمار مؤسستعتبر 

 وتطوير المؤسسات الصغيرة والمتوسطة من خلال تقديم جميع المساعدات اللازمة. 
 التعريف بالوكالة الوطنية لتطوير الاستثمار -1

 لوالاستقلا المعنوية شخصيةبال تتمتع إداري طابع ذات عمومية مؤسسة هي الاستثمار لتطوير الوطنية الوكالة

 لمنح حقيقيا دعما يشكل ما الاستثمار،وهذا قرار اتخاذ مركزية على بالقضاء تسمح جهوية فروع ولها المالي

 المدى على الجهوي المستوى على تنمويا توازنا تحقيق في يساعد مما الوطني التراب كامل عبر للراغبين فرصالاستثمار

1البعيد
. 

                                                 
 لتطوير الوطنية الوكالة تجربة تقييم - الجزائر في الاستثمار تشجيع في الجبائية التحفيزات ورد عبابسة، بن كشيتي، محمد حسين 1

الجاذبية الضريبية ودورها في تشجيع الاستثمار  :الملتقى الوطني الثالث حول ،(قالمة ولاية وكالة( والمحلي الوطني المستويين على (ANDI)الاستثمار
 .3ص، 2015ديسمبر  1/2 جامعة العربي بن مهيدي أم البواقي،، وترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة
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، فهي مؤسسـة عمومية 2001أوت  20 في لمؤرخا 03-01 رقم الأمر من 06 المادة بموجب الوكالة تأسست
تحت وصاية الوزير المـكلف  ضع تو ذات طـــــابـع إداري تـــــتــمـتع بـــــالـــــشـــــخــصـــــيـــــة الـمــعـــنــويـــــة والاستقلال المالي  و 

 .1بترقية الاستثمارات
 :2تتمثل مهام الموكلة للوكالة فيمايلي

 ؛المستثمرين لفائدة والاستثمار بالمؤسسة المرتبطة المعلومة ونشر ومعالجة جمع -
 ؛الإنجاز بعد ما فيها بما المشروع مراحل كل في المستثمرين ومرافقة مساعدة -

 ؛وتحليلها الإنجاز إحصائيات وإعداد المشاريع تقدم ومتابعة الاستثمارات تسجيل -

 المؤسسات إنشاء شكلياتو  إجراءات وتبسيط للمستثمرين تيبات،التر  المعنية الإدارات مع ،بالتعاون تسهيل -

 ؛المشاريع وانجاز استغلالها وشروط
 ؛جوانبه كل في الاستثمار مناخ تحسين في تساهم -

 .الخارج وفي الوطني الإقليم عبر للاستثمار الجزائرية والفرص الشراكة ترقية -
 المساعدات الممنوحة من الوكالة  -2

اف للوكالة الوطنية لتطوير الاستثمار هو تقديم الدعم المالي للمستثمرين وذلك عن لعل من أبرز الأهد
 :3طريق

 مرحلة الإنجاز -2-1

  ؛ستثمارة في إنجاز الال مباشر  تدخالإعفاء من الحقوق الجمركية فيما يخص السلع غير المستثناة والمستوردة والتي -

ليا والتي محأو المقتناة  ستوردةاة المسلع والخدمات غير المستثنالإعفاء من الرسم على القيمة المضافة فيما يخص ال -
  ؛في إنجاز الاستثمار تدخل مباشرة

  ؛مار المعنيالاستث إطار الإعفاء من دفع حق نقل الملكية بعوض عن كل المقتنيات العقارية التي تمت في -

                                                 
الاستـثمـار وتنظيمه ـنيــة لتـطويــر ـــــتـــــضـــــمن صـلاحـيات الـوكالـــة الوطي 2006أكـــــتــــوبـــــر ســــنــــة  9 مؤرخ في 356-06رقم مـرسـوم تنـفـيذ تنـفـيذي  1المادة 1

 .وتنظيمها وسيرها

 والتسيير الاقتصاد علوم مجلة، الجبائية التحفيزات باستخدام الجزائر في الاستثمار تشجيع في الاستثمار لتطوير الوطنية الوكالة مكانةأسماء،  زينات 2
 .119، ص2016، 33، العددوالتجارة

الملتقى ، الجزائر في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات ودعم لترقية كآلية )ANDI( الاستثمار لدعم الوطنية الوكالة ،مبروك براهيم، شيخاوي سهيلة 3
 .10-9 ، ص2017ديسمبر  6/7، المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر، جامعة الشهيد حمة لخضر الوادي الوطني حول إشكالية استدامة
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ى ق الامتياز علتضمنة حالم وطنـيةالإعفاء من حقوق التسجيل ومـصاريف الإشهار العقاري ومبالغ الأملاك ال -
ى المدة الدنيا ذه المزايا علهة. تطبق ستثماريالعقارية المبنية وغير المبنية الممنوحة الموجهة لإنجاز المشاريع الا الأملاك

 .لحق الامتياز
 :الاستغلال مرحلة -2-2

 معاينة بعد و غلش نصبم (100) مائة حتى المحدثة للاستثمارات بالنسبة سنوات (3) ثلاث لمدة وتكون

 :المستثمر من بطلب الجبائية المصالح تعده الذي النشاط في الشروع
 ؛الشركات أرباح على الضريبة من الإعفاء -

 نيالمه النشاط على الرسم من الإعفاء -
 أكثر أو شغل منصب (101) واحد و مائة تحدث التي للاستثمارات بالنسبة سنوات، خمس إلى المدة هذه تمدد

 س الوطني للاستثمار قائمتها.دد المجليح التي الإستراتيجية القطاعات في الاستثمارات أو/و نطلاق النشاط،ا عند
 :1تخفيض فى فوائد القروض الاستثمارية كما يلي مجال التمويل فيمن بين المساعدات 

 اتنجزة في قطاعت الماراستثمالإ صوصالمطبقة من قبل البنوك و المؤسسات المالية بخ الفوائدمن النسبة   75٪ -
        الصيد البحري؛الفلاحة، الرى و 

نجزة في كل رات المستثماالإ صوصالمطبقة من قبل البنوك و المؤسسات المالية بخ الفوائدمن النسبة  50٪ -
 .قطاعات النشاط الأخرى

 

 ANSEJالوكالة الوطنية لدعم و تشغيل الشباب  الفرع الثاني:
سسات الصغيرة دة للمؤ اعسلماتشغيل الشباب من أهم هيأت المشرفة على تقديم تعد الوكالة الوطنية لدعم و 

 والمتوسطة.

 طبيعة الوكالة ومهامها : -1

سبتمبر  8مؤرخ  296-96وم التنفيذي رقم رسالم بموجبالوكالة الوطنية لدعم وتشغيل الشباب  ستتأس
الأول ويتولى الوزير الوزير  تحت سلطةالي و ، حيث تتمتع هذه الوكالة بالشخصية المعنوية والاستقلال الم1996

 .2المكلف بالتشغيل المتابعة العملية لجميع نشاطات الوكالة

                                                 
1 http://www.andi.dz/index.php/ar/mesures-d-appui-a-l-entreprise 

يتضمن إنشاء الوكالة الوطنية لدعم تشغيل الشباب وتحديد قانونها الأساسي، الجريدة الرسمية  1996سبتمبر  8الموافق  296-96المرسوم التنفيذي رقم  2
 .12، ص 4-1المادة  ،52العدد
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 :1تضطلع الوكالة بالمهام الآتية
 ؛ماريةلاستثاتدعم وتقدم الاستشارة وترافق الشباب ذوي المشاريع في إطار تطبيق مشاريعهم  -
سيما منها شباب، لايل اليصات الصندوق الوطني لدعم تشغتسير وفقا للتشريع والتنظيم المعمول بهما تخص -

 ؛رفهاتحت تص تشغيلالإعانات وتخفيض نسب الفوائد في حدود الغلافات التي يضعها الوزير المكلف بال

الية بمختلف الم تساالمؤسللاستفادة من قروض البنوك و  متبلغ الشباب ذوي المشاريع الذين ترشح مشاريعه -
 ؛عليها يحصلون التي ا الصندوق الوطني لدعم تشغيل الشباب وبالامتيازات الأخرىالإعانات التي يمنحه

لتي فاتر الشروط ابنود د حترامتقوم بمتابعة الاستثمارات التي ينجزها الشباب ذوي المشاريع مع الحرص على ا -
 ؛راتتثماالاس تربطهم بالوكالة ومساعدتهم عند الحاجة لدى المؤسسات والهيئات المعنية بإنجاز

التكوين  ل برامجن خلاتشجيع كل أشكال التدابير الأخرى الرامية إلى ترقية تشغيل الشباب لا سيما م -
 والتشغيل والتوظيف الأولي.

 بابل الشأشكال الدعم المالي والإعانات التي تقدمها الوكالة الوطنية لدعم تشغي -2
 :2تقدم الوكالة مزايا جبائية تتمثل فيمايلي

 مرحلة الإنجاز:   الممنوحة فيالــمزايا -2-1

سجيل، للإقتناءات العقارية من قانون الت 252  الملكية المنصوص عليها في المادة  من حقوق نقل  الإعفاء -
ل خلق ب من أجلشباالدعم تشغيل   من طرف المستثمرين المستفيدين من إعانة الصندوق الوطني  المحققة

 نشاطات صناعية؛
 ثمرين المؤهلينف المستمن طر  التسجيل فيها يخص العقود التأسيسية للشركات المنشأةمن جميع حقوق   الإعفاء -

 لدعم تشغيل الشباب؛  للإستفادة من إعانة  الصندوق الوطني
والخدمات المنتجة محليا و التي تدخل مباشرة   على القيمة المضافة بالنسبة لإقتناءات السلع  الرسم  الإعفاء من -

مؤهلون للاستفادة من إعانة الصندوق   عندما يقوم بها مستثمرون  لق أو تمديد نشاطاستثمار خ  في إنجاز

                                                 
 )حالة ولاية بسكرة(، ANGEM-ANSEJالوكالات الوطنية لدعم ومرافقة إنشاء المؤسسات المصغرة: نموذجا ت، سعيدة دوباخ، ربيعة بركا 1

 ،جامعة محمد خيضر بسكرة ،مقدمة للأيام العلمية الدولية الثانية حول المقاولاتية آليات دعم ومساعدة إنشاء المؤسسات في الجزائر: الفرص والعوائق
 .5، ص2011ماي  5-4-3أيام 

ar/138-fiscaux-avantages-https://www.mfdgi.gov.dz/index.php/ar/vos-2014-07-20-،  موقع مديرية العامة للضرائب الجزائر 2

 .25/07/2018، تاريخ الاطلاع: 51-12-09-09-09-2014-41/421-39-09

https://www.mfdgi.gov.dz/index.php/ar/vos-avantages-fiscaux-ar/138-2014-07-02-09-39-41/421-2014-09-09-09-12-51
https://www.mfdgi.gov.dz/index.php/ar/vos-avantages-fiscaux-ar/138-2014-07-02-09-39-41/421-2014-09-09-09-12-51
https://www.mfdgi.gov.dz/index.php/ar/vos-avantages-fiscaux-ar/138-2014-07-02-09-39-41/421-2014-09-09-09-12-51
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الاستفادة من هذا الإعفاء عندما تكون وسيلة أساسية   لدعم تشغيل الشباب يمكن للسيارات السياحية  الوطني
 للنشاط ؛

از استثمار في إنج  ةمباشر    لختد  على الحقوق الجمركية بالنسبة للتجهيزات المستوردة والتي %5تطبيق نسبة  -
باب. لا غيل الشدعم تشلالصندوق الوطني  مستفيدون من  يقوم بها مستثمرون عندما خلق أو تمديد النشاط 

 شاط.ة للنإلا إذا كانت وسيلة ضروري  يمكن للسيارات السياحية الاستفادة من هذا الإعفاء

 : الاستغلال مرحلة  في   الــمزايا الممنوحة -2-2

  ثلاث سنوات  ةلمد  اتلشركا  أرباح  أو الضريبة على  الإجمالي  الضريبة على الدخل  من  الكلي  اءالإعف -
ائمة قالموجودة في  قيتها وب تر مناطق يج  في  عندما تكون هذه النشاطات قائمة  إبتداءا من تاريخ بدء النشاط ،

ة عشر بالنسب  دةل و لمستغلااءا من تاريخ الاإبتد  الإعفاء بستة  سنوات  طريق التنظيم تحدد مدة  محددة عن
ة لسنتين  تر فهذه ال  تمدد لتطوير مناطق الجنوب.  لتلك القائمة في مناطق تستفيد من إعانة الصندوق الخاص

 ل؛الأق  على محددة   غير  لمدة  عمل  عندما يلتزم المستثمرون بخلق ثلاثة  مناصب
م هذه دما تقو عن  طسنوات بدءا من انطلاق النشا دة ثلاثرسم على النشاط المهني لمالإعفاء من ال -

لتلك   لنسبةنوات باعشر س و إلى ستة  سنوات  الإعفاء إلى   تمدد فترة  النشاطات في مناطق يجب ترقيتها ،
 ؛لتطوير مناطق الجنوب  ندوق الخاصالص مناطق تستفيد من إعانة  المقامة في

رف مستثمرين ططات من ا نشاكات المبنية و البنايات التي تقام فيهالإعفاء من الرسم العقاري على الممتل -
ن تاريخ دءا متبا  ات،مؤهلين للاستفادة من إعانة الصندوق الوطني لدعم تشغيل الشباب. لمدة ثلاث سنو 

يتها رقمناطق يجب ت  في  ياتلبناا  البنايات وامتدادات  عندما تتواجد  الإنجاز. تمدد هذه الفترة إلى ست  سنوات
ر  لعليا وإلى عشلهضاب ااوير بتط  لتلك المتواجدة في مناطق تستفيد من إعانة الصندوق الخاص  و كذلك بالنسبة
لتطوير   لخاصالصندوق ا انة من إع  تستفيد  تتواجد البنايات و إمتدادات البنايات في مناطق  سنوات ، عندما
 .مناطق الجنوب
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سسة على دعم مالي معتبر وفق الصيغ التمويل التي تقدمها الوكالة أما من الناحية التمويل تتحصل المؤ  
 :1للمؤسسات المستفيدة ويمكن توضيح ذلك كمايلي

 صيغة تمويل الثنائي: -

 المساهمة الشخصية لشاب المستثمر؛  -

 %28و دج5.000.000من قيمة الاستثمار اقل أو يساوي  %29 وقرض تمنحه الوكالة بنسبة -

 دج بدون دفع فائدة. 10.000.000دج إلى  5.000.001من قيمة الاستثمار من 
 صيغة تمويل الثلاثي: -

  ؛المساهمة الشخصية لشاب المستثمر -

 %28ودج 5.000.000من قيمة الاستثمار اقل أو يساوي  %29وقرض تمنحه الوكالة بنسبة  -

  بدون دفع الفائدة؛دج  10.000.000إلى  دج5.000.001من قيمة الاستثمار من 

 . 2بدون دفع الفائدة رالاستثمامن قيمة  %70ــــــبنك بقرض من ال -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
الذي  2003سبتمبر  6المؤرخ  290-03يعدل ويتمم المرسوم التنفيذي رقم  2015يونيو  16مؤرخ في  156-15 مرسوم تنفيذي رقممن  5-3المادة  1

 يحدد شروط الإعانة المقدمة للشباب ذوي المشاريع ومستواها.
 المقدمة للشباب ذوي المشاريع ومستواها. الإعانةالذي يحدد شروط  2003سبتمبر  6مؤرخ  290-03من مرسم تنفيذي  12المادة  2
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 زائرالمبحث الثالث: تطبيقات الضريبية على المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الج
إشراف على و تابعة لفة بمنجد أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تابعة لمركز الضرائب كهيئة إدارية مك

الذي يعد  قي  الحقيلضريبين هذه المؤسسات وتكون هذه التصريحات وفق النظام االتصريحات الضريبية مقدمة م
ديد صوص تحكبة بخنظام تصريحي قائم على صدق هذه التصريحات وتكون مؤسسة مسؤولة على أخطاء المرت

 الوعاء الخاضع للضرائب والرسوم المستحقة و المعدلات الضريبة. 
  مركز الضرائبماهية  المطلب الأول:

يئة الأعمال بطلبات لمت بيصالح الخارجية لإدارة الضرائب لكي تستجالموزارة المالية على تطوير  امتق
ة والمتوسطة ت الصغير لمؤسسالبتخصيص إدارة ضريبية المطبق في العالم  الضريبي ومواكبة نماذج تنظيم الإداري

 متمثلة في مركز الضرائب.
 إليه الموكلة والمهام الضرائب مركز تعريف :الفرع الأول

الصغيرة  تلمؤسسااير من الكبصالح الخارجية لإدارة الضرائب نظرا لعدد الميعد مركز الضرائب من أهم 
 .لة إليهتنظر منه السلطات القيام بأكمل وجه المهام الموكله، لذلك  والمتوسطة التابعة

 الضرائب مركز تعريف -1

.   1شخاص الطبيعيين الخاضعين للنظام الحقيقيمركز الضرائب هو جهاز مختص بمتابعة الشركات والأ
 الذي ، 2009فبراير21 الموافق 1430 عام صفر 25 في خالمؤر  المشترك الوزاري القرار بموجب الضرائب مركز تأسس

 إشرافمركز الضرائب هو مركز تسيير موحد يجمع تحت  .وصلاحياتها الجبائية للإدارة الخارجية المصالح تنظيم يحدد
ركز كل مهام التسيير والتحصيل والمراقبة والمنازعات التي تتكفل بها حاليا المفتشيات والقباضات ومديريات رئيس الم

 .2هة المسؤولة الوحيدة للتعامل مع المكلفيين بالضريبةمركز الضرائب الج عدي إذنالضرائب الولائية .
فمن الناحية  ،الجبائية دارةللإ الأخرى الإصلاحات إنجاحعصرنة الهياكل عنصرا مهما من اجل  عدت

نوع الزبائن وهذا حسب تنظيم  إلىالجبائية الجزائرية من تنظيم حسب نوع الضرائب  الإدارةتطور  أصبحالتنظيمية 

                                                 
 1جامعة الجزائر ، مذكرة ماجستير في إطار مدرسة الدكتوراه فرع الدولة و المؤسسات، كمية الحقوق،إصلاح هياكل الإدارة الجبائيةقاسمي مريم،  1

 .51ص ،2013-2014

2 Direction Générale des Impôts, centre des impôts: organisation et mission, Direction des Relations Publiques 

et de la Communication, édition 2017.p1. 
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الجبائية فيشكل فتح مركز الضرائب تطورا مميزا  بالإدارةفيما يتعلق  أما المحاور الجبائي الوحيد. مبدأقصد تجسيد 
 : 1ثلاث وهي لأسباب

 ؛تسييرال كلفةض في تمراكز الضرائب تخفي إحداثسيترتب عن تقليص عدد المصالح القاعدية الناجم عن  -
 ؛لجبائيةا يراداتالإصيل تحهذه المراكز في زيادة مستوى  لإحداثالتسيير المواكبة  إجراءاتتساهم عصرنة  -
ن ظاهرة عدم ملتخفيض اائي و الجب توسيع الوعاء إلىالجبائية من خلال مشاريع مراكز الضرائب  الإدارةتسعى  -

 المساواة .
 مهام وصلاحيات مركز الضرائب -2

 :2في تكوين المصالح الخارجية حيث يتكلف بما يلي الأساسيةيعتبر مركز الضرائب القاعدة 

 للضريبة لمداخيل الخاضعةبا المتعلقةلمعنويين وغيرها من الأشخاص ا  وتسييّر الملف الجبائي للشركات  مسك   -
 على أرباح الشركات؛

 بمداخيل الأرباح المهنية، المتعلقةوتسييّر الملفات الجبائية للمكلفين بالضريبة الخاضعين للنظام الحقيقي   مسك   -

 الجداول وسندات الإيرادات وتحصيل الضرائب والرسوم والأتاوى؛   -

 تنفيذ العمليات المادية للدفع والقبض؛  - 

 التصريحات؛  الجبائية وجمعها واستغلالها ومراقبةالبحث عن المعلومات    -

  للضريبة وتقيّيم نتائجها؛  لدى الخاضعين  والمراقبة  التدخلات  برامج  وإنجاز  إعداد   -

 تدرس الشكاوى وتعالجها؛   -

 المنازعات الإدارية والقضائية؛  تتابع   -

 تعوّض قروض الرسوم؛   -

 لمكلفين بالضريبة؛مهمة استقبال وإعلام ا  تضمن   -

المتعلقة بإنشاء المؤسسات وتعديل نظامها   تلك  بالوعاء، لاسيّما  بالإجراءات الإدارية المرتبطة  تتكفل   -
 الأساسي؛

 وتسيرها؛  المواعيد  تنظم   -

 .التابعين لاختصاص مراكز الضرائب  بالضريبة  المكلفين  لصالح  والآراء  المعلومات  تنشر   -
                                                 

1 Bulletin d’information de la direction générale des impôts, la lettre de de la DGI, le centre des impôts 

:organisation adaptée au profit des PME, N54/2012, 2012, p1. 
2 Direction Générale des Impôts, centre des impôts: organisation et mission,  Direction des Relations 

Publiques et de la Communication, édition 2015.p1. 
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 ال اختصاص مركز الضرائبمجـ ثاني:الفرع ال

 :1تتمثل مجال اختصاص مركز الضرائب فيما يلي
 ـين لمركز الضرائــبالأشخاص التابعـ -1

 : هم الأشخاص التابعـــــين لمجال اختصاص مراكز الضرائــب      

  وقوي يفالمؤسسات الفردية الخاضعة للنظام الضريبي الحقيقي و الذي رقم أعمالها السن -
 دج في السنة؛ 30.000.000

فوق لسنوي يالها امديرية كبريات المؤسسات و التي رقم أعم المؤسسات غير الخاضعة لمجال اختصاص -
 ؛في السنة دج30.000.000

 ي.الحقيق لنظاماالتي تختار الخضوع للضريبة حسب لفردية الخاضعة للنظام الجزافي و المؤسسات ا -
 طرف مركز الضرائب الضرائب والرسوم المسيرة من  -2

ؤسسات التابعة بالم صةلضرائب الخاامن مهــام مراكز الضرائب تحديد الوعــاء الضريبي، التحصيــل و مراقبة       
 : لمجال اختصاصها و المتمثلة في

 الضريبة على الدخــل الإجمالي ، فئــة الأرباح المهنية؛ -
 الضريبة على أرباح الشركات؛ -
 القيمة المضافـــة؛ الرســـــم على -
 الرســم الداخلــــي على الاستهلاك؛ -

 رســــم المرور؛ -

 الرسم على النــــــشاط المهنـــــي؛ -

 الإقتطاعات من المصــدر المستحقــة على الرواتب ، الأجور و العلاوات؛ -

 على الشركـــــاء؛ الأسهمالاقتطاعات من المصدر المستحقة على توزيع أرباح  -

 حقـــــــــــوق الطابع. -
 
 
 

                                                 
 .8، ص2018 ،دليل الخاضع للضريبة التابع لمركز الضرائب، والإعلامالعمومية مديرية العامة للضرائب، مديرية العلاقات  1
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 الثالث: مصالح أساسية لمركز الضرائب الفرع
 :1تتمثل أهم المصالح في مركز الضرائب فيمايلي

  المصلحة الرئيسية للتسيير -1
 : الآتيةوهي تكلف بالمهام 

ومتابعة  ئيةقبة الجباالمراوعاء، و ال الالتكلف بالملفات الجبائية للمكلفين بالضريبة التابعين لمركز الضرائب في مج -
 ؛لشكاوي الأوليةالدراسة الامتيازات الجبائية و 

دير يلا مفوضا للمصفته وكيها، بوتقديمها لرئيس المركز للمراقبة عل الإيراداتالمصادقة على الجداول وسندات  -
 ؛الولائي للضرائب

 ؛اسبةلمراجعة المح أوالمستندات  أساساقتراح تسجيل المكلفين بالضريبة للمراقبة على  -
 .رىالأخلح ع المصام الأشغالمخططات العمل وتنظيم  وإعداد الإحصائياتتقارير دورية وتجميع  إعداد -

   المصلحة الرئيسية للمراقبة و البحث -2

 وهي تكلف بمايلي :
 ؛استغلالهان اجل مالبحث عن المعلومة الجبائية و معالجتها و تخزينها وتوزيعها  إجراءاتانجاز  -
ت لتصريحا ؛تنداتالمس ساسأعلى  مراقبة وانجازها بعنوان المراجعات في عين المكان و المراقبةاقتراح عمليات  -

 .دورية إحصائيةول جدا إعدادالمكلفين بالضريبة  التابعين لمراكز الضرائب مع 
 المصلحة الرئيسية للمنازعات  -3

 وتقوم بالمهام التالية :
 أو غرامات وأيادات ز  أولضرائب و ناتج عن فرض ضرائب بوجه لمركز ا إعفائي أودراسة كل طعن نزاعي  -

 ؛عقوبات قررها المركز وكذا طلبات استرجاع اقتطاعات الرسم على القيمة المضافة
 الهيئات القضائية. إلىمتابعة القضايا النزاعية المقدمة  -
  القباضة -4

 :ا يليوتكلف بم       
الجداول  التلقائية التي تتم أو   بعنوان التسديدات  بالضريبة بالتسديدات التي يقوم بها المكلفون  التكفل  -

 أو الفردية التي تصدر في حقهم وكذا متابعة وضعيتهم في مجال التحصيل؛  العامة
                                                 

 .اوصلاحياته  ارة الجبائيةصالح الخارجية للإدلمتــــنــــظــــيم ا يحدد، 2009 فــــبــــرايــــر ســــنــــة 21مــــؤرخ ـشــــتــــرك قانون قــــرار وزاري مـــ 99و89،90،95المادة  1
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 للضريبة؛ بالتحصيل الجبري  تنفيذ التدابير المنصوص عليها في التشريع والتنظيم الساريين المفعول والمتعلقة  -
 المحاسبة. إلى مجلس   المعدة  التسيير  لقواعد المحاسبة العامة وتقديم حسابات  ابقةمسك محاسبة المط -

  الأعمالريبة على رقم المطلب الثاني: ض

نها الرسم مة خاصة الضريب وعاء أساسي لفرضالتي تحققه المؤسسات الصغيرة والمتوسطة يعد رقم الأعمال 
 .على النشاط المهني والرسم على القيمة المضافة

 الرسم على النشاط المهني الفرع الأول:
 يجة الجبائية.يد النتند تحدعمما يسمح للمؤسسة من تخفيضها الرسم على النشاط المهني ضريبة مباشرة  ديع

 مجال تطبيق الرسم على النشاط المهني -1
 :1علىالرسم على النشاط المهني  يفرض

رسون نشاطاً اً دائما ويمامة مهنير إقابة الذين لديهم في الجزائالإيرادات الإجمالية التي يحققها المكلفون بالضري -
 ة(؛غير التجاريالمهنية )تخضع أرباحه للضريبة على الدخل الإجمالي في صنف الأرباح 

على  رباحه للضريبةتخضع أ شاطاً رقم الأعمال المحقق في الجزائر من قبل المكلفين بالضريبة، الذين يمارسون ن -
 الشركات. ى أرباحيبة علالأرباح الصناعية والتجارية( أو لضر المهنية ) صنف الأرباح الدخل الإجمالي في

 الأساس الخاضع ومعدلات الرسم على النشاط المهني -2
  لرسم على النشاط المهني الأساس الخاضع -2-1

ج قم الأعمال خار ر نية أو دات المهلإجمالي للإيراامن المبلغ  يتكونالخاضع للرسم على النشاط المهني الوعاء 
من قانون الضرائب  219ادة ما تنص عليه الم وفقبالنسبة للخاضعين لهذا الرسم. و  الرسم على القيمة المضافة

 ، يستفيد رقم الأعمال من تخفيضات بنسب مختلفة:والرسوم المماثلة المباشرة
من  %50زيد عن لى ما يها عبيعسعر  تضمنعلى عمليات البيع بالجملة والبيع بالتجزئة المتعلقة بمواد ي 30% -

 الحقوق غير المباشرة؛
من الحقوق  %50ثر من زئة أكبالمواد التي يتضمن سعر بيعها بالتجالمتعلقة على عمليات البيع بالجملة  50% -

 غير المباشرة، وعمليات البيع بالتجزئة للأدوية؛

                                                 
1 Guide Pratique du Contribuable, Direction Générale des Impôts, Edition  2015, p : 34 
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 .على عمليات البيع بالتجزئة للبنزين العادي والممتاز والمازوت 75% -

 معدلات الرسم على النشاط المهني -2-2
 %2لمعدل قة خلال السنةضع المبيعات المحقتخ 2015من قانون المالية تكميلي لسنة  3من خلال المادة 

فيض مع تخ %2 لري تخضع لـوأما نشاط البناء والأشغال العمومية وا %1النشاط الإنتاجي يخضع لنسبة  بينما
  .25%يقدر بـ

 ذا الرسم لصالح الجماعات المحلية حسب الجدول التالي: كما توُزع حصيلة ه
 ليةالرسم على النشاط المهني لصالح الجماعات المح ناتج(: توزيع 9جدول رقم )

 المهني الرسم على النشاط حصة الولاية حصة البلدية ةالصندوق المشترك للجماعات المحلي

 النسبة 29% 66% 5%

 

 .2018 ضرائب المباشرة والرسوم المماثلةمن قانون ال 222المادة  المصدر:

 الإعفاءات من الرسم على النشاط المهني -3
 :1تتمثل أهم الإعفاءات من الرسم على النشاط المهني كمايلي

 عمليات البيع المتعلقة بالمواد المدعمة من قبل خزينة الدولة؛ -
 عمليات التصدير؛ -
 ؛10% امش بيع لا يتجاوز عمليات البيع بالتجزئة للمواد الإستراتجية بشرط ه -
 عمليات المحققة بالعملة الصعبة بالنسبة النشاطات السياحية. -

 الفرع الثاني: الرسـم على القيمـة الـمضافة
 زائر تم تخصيصه في الجد انيعد الرسم على القيمة المضافة من أهم الضرائب المطبقة في العالم، لذلك نج

 .عمالوالمتمثل في قانون الرسوم على رقم الأ قانون بأكمله للرسم على القيمة المضافة
 
 
 
 
 

                                                 
1Guide Pratique des Contribuables relevant des CDI, Direction Générale des Impôts, Edition  2016p : 16-15 
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 مجال تطبيق الرسم على القيمة المضافة  -1
 العمليات الخاضعة للرسم على القيمة المضافة -1-1

 تكون العمليات التي تقوم بها المؤسسة إما:

 خاضعة وجوباً للرسم على القيمة المضافة: -أ

 لى العمليات التالية:يفرض الرسم على القيمة المضافة وجوبا ع 

 ؛ لجملةعمليات البيع المتعلقة بالسلع التي يقوم بها المنتجون والمستوردون وتجار ا -
ن مناء العقارات مليات بي، وعالعمليات التي تقع على العقار كالأشغال العقارية وعمليات بيع المحل التجار  -

 تماعية؛أجل بيعها في إطار بناءات الترقية العقارية أو السكنات الاج
 التسليمات للذات؛ -
 ؛ لتأمينشركات او بنوك أداء الخدمات كعمليات النقل البضائع والأشخاص، العمليات المنجزة من قبل ال -
 خاضعة اختيارياً للرسم على القيمة المضافة: -ب

 الخضوع يق الرسمللأشخاص الطبيعيين أو الاعتباريين الذين يقع نشاطهم خارج مجال تطبالاختيار  يمنح 
 :1 للرسم عند قيامهم بتسليمات موجهة

 للتصدير؛ -

 الشركات البترولية؛ -

 المكلفين بالرسم الآخرين؛ -
 .مؤسسات التي تتمتع بنظام المشتريات بالإعفاء -
 العمليات المعفاة  -1-2

تُمنح الإعفاءات لبعض العمليات من دفع الرسم على القيمة  ، لاعتبارات اقتصادية أو اجتماعية أو ثقافية
 :2ضافةالم

والتمييع والنقل عن  لالالاستغو بأنشطة التنقيب والبحث  رتبطةالأشغال والخدمات المالاعتبارات اقتصادية:  -
 سوناطراك؛ شركةطريق الأنابيب للمحروقات المنجزة من أو لحساب 

                                                 

  .8ص، 2018 ،ديرية العامة للضرائبالم، على القيمة المضافة دليل التطبيقي للرسم  1 

2 Guide Pratique de la TVA, Direction Générale des Impôts, Edition 2015, p: 12. 
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 عمدوية، مطاالأ ،(القمح اللين بالمنتجات واسعة الاستهلاك )الخبز، الحليب، مرتبطةالاعتبارات اجتماعية:  -
 لتقديم وجبات بالمجان دون هدف ربحي والسيارات للمعطوبين؛

و الدولية ركات الوطنية أطار الحإمة في بالتظاهرات الثقافية والفنية و الحفلات المنظ مرتبطةالاعتبارات ثقافية:  -
 للتعاون.  

 الأساس الخاضع ومعدلات الرسم على القيمة المضافة -2
 للرسم على القيمة المضافةالخاضع الأساس  -2-1

على المبلغ الذي يتحصل عليه المورد من العميل مع يتضمن رقم الأعمال الخاضع للرسم على القيمة المضافة 
 :1تخفيض العناصر التالية

  حقوق الطوابع الجبائية؛ -

 ؛سديدت مقابل البائع إلى إعادتها يجب التي التغليفات على بالأمانة المودع المبلغ -

 ؛للرسم ضعةالخا البضائع لتسليم نفسه المدين به قام الذي النقل على المترتبة لمدفوعات -
 حسومات وتخفيضات ممنوحة. -
 المعدلات المطبقة -2-2

 نفين أساسيين هما:إلى ص 2017قانون المالية لسنة  تصنف معدلات الرسم على القيمة المضافة، حسب
 %.19العادي، ويحدد بنسبة  والمعدل العام أو %؛9المعدل المخفض، ويحدد بنسبة 

لرسم على رقم الأعمال، امن قانون  23 في المادة %9كل العمليات الخاضعة للمعدل المخفض   وقد تم تحديد   
 .%19أما باقي العمليات غير المذكورة في هذه المادة، فإنها تخضع لمعدل 

 عمليات الحسم -3
الرسم على  مبلغقيمة المضافة، حيث تحسب مؤسسة الأساسية للرسم على ال القواعدعملية الحسم من  دتع
البيع  على لإدارة الضرائب إلا الفرق بين الرسم المؤسسة  سدد، ولا تالمحققة والذي يظهر على فاتورة البيعالمبيعات 
على القيمة للرسم  ةالخاضع كن للمؤسسةسعر تكلفة المنتوج أو الخدمة. وعلى هذا الأساس يمالمتعلق بوالرسم 

خصم الرسم على القيمة المضافة الذي تتضمنه فواتير الشراء فهذا حسم أو نظام الحقيقي افة بحكم خضوعها للالمض

                                                 
 .14ص ،2201 ديرية العامة للضرائب،الم، على القيمة المضافة دليل التطبيقي للرسم 1
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ل هامش الربح المضاف إلى قيمة تلك المشتريات يمكن لهذا الخاضع خصم ذلك لايثقل مشترياته، ومن خ الأخير
 .1الرسم

 الدخل الإجمالي والربحضريبة على  المطلب الثالث:
الي أو ضريبة خل الإجمبة الدالمداخيل والأرباح التي تحققها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة إلى ضريتخضع 

 على أرباح الشركات وتكون هذه الضرائب على عموم سنوية.
 الفرع الأول : الضريبة على الدخل الإجمالي

 إلى يعيينخاص الطبالأشن مالدخل الإجمالي المحقق تقوم الضريبة على الدخل الإجمالي على أساس إخضاع 
 لخاضع.لوعاء اديد اضريبة تصاعدية وحيدة مع الأخذ بعين الاعتبار بعض المصاريف الشخصية من اجل تح

 مجال تطبيق ضريبة الدخل الإجمالي -1
 الأشخاص الخاضعين: -1-1

 :2يتحدد الأشخاص الخاضعون للضريبة الدخل الإجمالي كما يلي

 الأشخاص الطبيعيين؛ -
 ة الأشخاص؛أعضاء شرك -
 شريك شركات المدنية المهنية؛ -
 أعضاء شركات المحاصة. -

 المداخيل الخاضعة: -1-2
 :3يتكون الدخل الإجمالي من مجموع المداخيل التالية 

 ؛ الارباح المهنية -

 الدخل النشاط الفلاحي والمرتبات والأجور؛ -
 الدخل الناتج عن إيجار العقارات المبنية وغير المبنية؛  -

 المبنية؛ج عن فائض التنازل عن العقارات المبنية وغير الدخل النات -

                                                 

النظام  في للاسترجاعالقابلة  )TVA) ضافةالمة صوب كأداة رقابية على أرصدة الرسم على القيمالمتحقيق لعلاوي محمد جمال، زنات السعيد،  1 
لة مج، -المسيلةية لاالعمومية والبناء مديرية الضرائب لو  الأشغاللنشاط TVA) )معدل الرسم فيدراسة تطبيقية على الفارق - الجزائري الجبائي

 .178، ص2016، 6، العدد والمالية الاقتصاديةالبحوث 
2 Le Système Fiscal Algérien, Direction Générale des Impôts 2014, p:5. 
3 Le Système Fiscal Algérien, Direction Générale des Impôts 2018, p:1 
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 الدخل الناتج عن رؤوس الأموال. -

 الأساس الخاضع-2
المداخيل التي تخضع إلى يتكون الأساس الخاضع من مجموع المداخيل الصافية لمختلف الأصناف باستثناء 

 :1المصاريف التالية تخفيضمع الضريبة الدخل الإجمالي بمعدل محرر 
 شراء أو بناء مسكن؛كذلك في اطار ئد القروض المبرمة في إطار مهني وفي  فوا -
 المعاشات؛ -
 ي؛ اشتراكات التأمين عن الشيخوخة والتأمينات الاجتماعية المكتتبة في إطار شخص -
 وصل التأمين المبرم من قبل المالك المؤجر. -
 :ليي فيمامعدلات الإخضاع لضريبة الدخل الإجمالي  تمثلتمعدلات الإخضاع:  -3
 الضريبي السنوي المتصاعد الجدول -1-3

 تحسب الضريبة الدخل الإجمالي وفق الجدول التالي: 
 الدخل  شرائح(: معدلات الضريبة على الدخل الإجمالي وفقاً ل10جدول رقم )

 الدخل الخاضع للضريبة )دج( معدل الضريبة )%(

 120.000أقل من  0

 360.000إلى  120.001من  20

 1.440.000إلى  360.001من  30

 1.440.001أكثر من  35

 .2008المصدر : قانون المالية لسنة 
عفاة إلى ملات من  معدمن خلال الجدول أعلاه، تخضع الدخل الإجمالي للأشخاص الطبيعيين السنوي إلى

شرائح. بحيث الشخص الطبيعي الذي يتحصل على دخل سنوي يفوق  4حسب  %35معدل 
ء من بعد تقسيمه إلى شرائح ابتدا% 35 إلى معدل % 20من معدل يتم إخضاعه  دج1.440.001

 دج.120.000

 

 

 

 

 

                                                 
1 Guide Pratique du Contribuable, Direction Générale des Impôts, 2013, p: 28 
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 الاقتطاع من المصدر: معدلات -2-3
   :1تخضع بعض المداخيل إلى اقتطاع من المصدر من بينها 

تلف مخعن  افآتكمكئر  يقيمون جبائيا خارج الجزا نالمدفوعة  لأشخاص مستنفدي على بعض مداخيل  تفرض -
 ؛ %24عدل بم المستعمل في الجزائر أودمة الخدمات المق

لى الأرباح الموزعة محررة ع %10معدلات مختلفة على الدخل الناتج عن رؤوس الأموال مثل معدل  تفرض -
 على الودائع والكفالات؛  % 10و
 ؛ شهريرائح شجدول  وفق الأشخاص إلىعلى الرواتب والأجور والمنح والريوع العمرية المدفوعة  تفرض -
 %؛10و المنح بمعدل  والأجورعلى الاستدراكات الخاصة بالرواتب يطبق  -
  %. 15 أو الحصص الاجتماعية الأسهمتطبق على فائض القيمة التنازل عن  -
 :2نذكر بعض الإعفاءات كما يليالإعفاءات من ضريبة الدخل الإجمالي:  -4
 الأشخاص المعفيين: -4-1
 ؛دج120.000الأشخاص الذي لايتعدى دخلهم أكثر من  -
 السفراء وأعضاء السلك الدبلوماسي؛ -
 المداخيل المعفية: -4-2
 إعفاءات دائمة أو لمدة غير محدودة: -أ
 الجمعيات الأشخاص المعوقين؛ -

 الدخل الناتج عن نشاط الحليب موجه للاستهلاك، -
 الدخل الناتج عن العمل المسرحي؛ -

 وط.فق دفتر الشر الدخل الناتج عن النشاط انجاز السكن الاجتماعي، ترقوي وريفي و  -

 الدخل الناتج عن زراعة الحبوب والحبوب الجافة والتمور؛ -

 إعفاءات مؤقتة أو لمدة محدودة: -ب
 ؛للمداخيل الزراعية وتربية الماشي في المناطق الجبلية سنوات 10لمدة   -

 لبورصة؛ااثلة في سنوات عن الدخل الناتج عن الفوائض التنازل عن الأسهم والسندات المم 5لمدة  -
                                                 

 .2018  من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 104المادة  1

2 Système fiscal, Direction Générale des Impôts, 2014, p: 7-9. 
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 الضريبة على أرباح الشركاتالفرع الثاني:
ح الشركات. الأربا ريبة علىلضلالشركات الأموال الأشخاص الاعتباريين أي الأرباح المحققة من قبل تخضع 

بعد تحديدها    وتستحق لى الربحعضريبة سنوية على مبدأ سنوية مما يعني أنها الضريبة على أرباح الشركات قوم وت
 بح الحقيقي.نظام الر ل ضعةات التي قامت بها المؤسسة بمرور سنة كاملة بشرط أن تكون خاكحوصلة على العملي

 مجال تطبيق الضريبة على أرباح الشركات -1

بصفة  أي تالشركا ى أرباحوجوبًا للضريبة عل التي تخضعبين الشركات يفرق القانون الضريبي الجزائري 
 . تطبيق التي تطلب دخول إلى مجالرياً ، والشركات الخاضعة اختيافي مجال تطبيق إجبارية

 الشركات الخاضعة إجباريا للضريبة على أرباح الشركات:  -1-1
كل الشركات مهما كان شكلها وغرضها   الشركات الخاضعة بصفة إجبارية للضريبة على أرباح الشركات

 :1خاضعة للضريبة على أرباح الشركات باستثناء

 ة؛الضريب لهذه ، إلا إذا اختارت هذه الشركات الخضوعشركات الأشخاص بمفهوم القانون التجاري -

ليها في علمنصوص اشروط هيئات التوظيف الجماعي للقيم المنقولة المكونة، والمعتمدة حسب الأشكال وال -
 التشريع والتنظيم الجاري به العمل؛

 لخضوع للضريبةرت اختالتي االشركات المدنية التي لم تتكون على شكل شركات بالأسهم، باستثناء الشركات ا -
 ؛على أرباح الشركات

 المؤسسات والهيئات العمومية ذات الطابع الصناعي والتجاري. -

 الشركات التعاونية والاتحادات التابعة لها؛ -
 شرة.من قانون الضرائب المبا 12الشركات التي تنجز العمليات المذكورة في المادة  -

 لشركات:الشركات الخاضعة اختيارياً للضريبة على أرباح ا -2-1

هي شركات خاضعةً أصلًا إلى و  ،لضريبة على أرباح الشركاتالتي تكون خارج مجال تطبيق اشركات يمكن لل
يتم هذا الاختيار من خلال تقديم ، و لهذه الضريبةاختياريًا بصفة إرادية  وعلخضبا ،الضريبة على الدخل الإجمالي

دخول إلى مجال تطبيق الضريبة على الأرباح  يكشف على رغبة المؤسسة من إلى إدارة الضرائبصريح  طلب

                                                 

 .2018 والرسوم المماثلة  من قانون الضرائب المباشرة 136أنظر المادة    1
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ولا يمكن الخروج من مجال تطبيقه  تخضع له مدى الحياةو  بالنسبة للشركة  قرار الاختيار نهائياً  د، ويعالشركات
 ، وتتمثل هذه الشركات أساساً في :والرجوع إلى مجال الضريبة على الدخل الإجمالي

 شركات التضامن؛ -

 سيطة.شركات التوصية الب -
 الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات: -2

وهي عبارة عن الربح المحاسبي مع القيام ، الربح الجبائييتحدد الأساس أو الوعاء الضريبي من خلال تحديد       
ببعض التعديلات عبر إعادة إدماج الأعباء غير القابلة للتخفيض حسب قانون ضريبي أو إعادة تخفيض بعض 

 . 1سمح بها القانون الضريبيالإيرادات ي
 : ريبة على أرباح الشركاتالض معدلات -3

نها من تطرح أشركة بعد اله التي حققت السنوي من رقم الأعمال بعد تحديد الوعاء الخاضع الذي يتكون    
 ابسبح م الشركةتقو  لة.لمماثاالمصاريف التي تخصم وفق القواعد التي حددها قانون الضرائب المباشرة والرسوم 

 يبة، على الأرباح الخاضعة للضر المفروضة ق معدلات يتطببالضريبة على أرباح الشركات 
أرباح  لضريبة علىبامن قانون الضرائب المباشرة، مختلف المعدلات الخاصة  150المادة  وضعتلقد 

 :كما يليالشركات  
 ؛بالنسبة الأنشطة الإنتاجية %19بنسبة  -

 ووووو مامات؛والأنشطة السياحية والح والأشغال العمومية بالنسبة الأنشطة البناء %23بنسبة  -

 الخدمات؛ بالنسبة الأنشطة %19بنسبة  -

كفالات والودائع وال الديون ة عنالمعدلات الخاصة المطبقة في حالة الاقتطاع من المصدر كمعدل المداخيل الناتج -
 %. 40العائدات الناتجة عن سندات الصناديق غير الاسمية بـ %،10

 
 
 
 

                                                 
العدد  ،بائية، مجلة دراسات جالمعالجة الجبائية للنتيجة المحاسبية بين النظام الجبائي الجزائري والنظام المحاسبي الماليقدوري عمار، بن عواق العربي، 1

 .72ص ،2018جوان ، 12
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 الثاني خلاصة الفصل
 قتصادمحرك للالعبه كتدور الذي لباهتمام من جميع الدول نظرا لوالمتوسطة تحظى المؤسسات الصغيرة 

 المتوسطة إطارو لصغيرة سات اوتوفير فرص العمل. ونظرا لنجاح هذا النوع من المؤسسات في العالم، نالت المؤس
 رف عليها دوليا.أساس معايير متعا يقوم على بهاقانوني كمرجع خاص 

ة ي واليد العاملالصناع لعقاروتعرف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر صعوبات مرتبطة بالتمويل وا
هيل الصعوبات وتس اوز هذهتج أجل المؤهلة والضريبة. لذلك تعمل الدولة الجزائرية على توفير الظروف المناسبة من

 بادرة والنجاح.على الم احافز لها مجال الأعمال مما يعطي 
إنشاء هيئات ترافق هذه على  الصغيرة والمتوسطة الدولة الجزائرية في إطار تشجيع المؤسساتتعمل 

ها أو عند توسيع مشاريعها عند تأسيس، وبالتحديد راحل الصعبةالمفي وتقدم لها التسهيلات  المؤسسات
خلال إعفاء الأرباح من الضريبة لاسيما في  من ةوفي نفس الإطار قامت الدولة بمنح حوافز ضريبي الاستثمارية.

 . (عند انطلاق المشروع) لحياتهاراحل الأولى المفي  تبهدف تقوية المؤسسا ، وهذامرحلة تأسيس المؤسسة



 

 

 

 

 الفصل الثالث
العلاقة بين الضريبة والأداء المالي 

 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة
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المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بالاهتمام المتزايد من جميع الأطراف من داخل المؤسسة  في المالي اءالأد يحظى
يعكس  الجيدلأن الأداء المالي  في مجال مالية المؤسسة، الباحثينو ومن خارج المؤسسة المقرضين  ،مالكيين وعمال

لجميع وظائف المؤسسة  المالية الموارد توفير في لعب دور أساسيوي ،يد لمالية المؤسسةالجتسيير العن صادقة صورة 
 المؤسسة. ستمراراو  للحفاظ على بقاء ضمان هوو 

 هاتحقيق دىم يسمح لها بمعرفةالذي أدائها المالي  تقييمل معايير متعارف عليهالذلك تستخدم المؤسسة 

ءة إدارة المؤسسة في إدارة الموارد ، إذن يعد تقييم الأداء المالي للمؤسسة أداة رقابية لاختبار كفاسطرةالملأهداف ل
 . ةالمالية المتاح

تحسين الأداء المالي، تعمل المؤسسة على معرفة تأثيرات مختلف المتغيرات المرتبطة بالأداء المالي  ومن أجل
والذي  ولاسيما الضريبة التي تعد اقتطاع نقدي إجباري تفرضه الدولة على الأرباح المحققة من طرف المؤسسة

 نظام المالي للمؤسسة. الضمن إلى تدفق نقدي خارج يترجم 
 ومنه تم تقسيم هذا الفصل إلى المباحث التالية:

  ؛مفاهيم أساسية حول الأداء المالي الأول:المبحث 
 ؛مؤشرات تقييم الأداء الماليالمبحث الثاني: 
 .المالي الأداءعلى  وتأثيرها: الضريبة المبحث الثالث

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ول: مفاهيم أساسية حول الأداء الماليالمبحث الأ
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رات المالية القرا ةسطة نتيجوالمتو  الصغيرةأساسي لمعرفة نجاح أو فشل المؤسسة مرجع الأداء المالي  يعد
 .ويهددها بالإفلاس الة خطيرةضع المؤسسة في حي المطلوب الأساسي بالمستوى المالي الأداء تحقيق عدمف المتخذة،

  بل. مالي الجيد في المستقلأداء داء المالي حالي على تحقيق وتساهم نتائج جيدة للأ
 المطلب الأول: ماهية الأداء
ات الذي المؤسس ة لمختلفكونه البعد الأكثر أهميل نظرابالنسبة للمؤسسة  أساسيايعد الأداء مفهوما 

 أدائها بناءا بمعرفة اشاطهنفتهتم جميع الوظائف المؤسسة بغض النظر على طبيعة  يتمحور حوله وجود المؤسسة.
 على الخطة المرسومة والنتائج الفعلية. 

 الفرع الأول: تعريف الأداء
ومن  والباحثين، الكتاب بين النظر وجهاتلايوجد اتفاق حول تحديد تعريف للأداء نتيجة اختلاف 

 يلي: ما للأداء التي قدمت التعريفات
  والذي اشتق بدوره من الكلمة الفرنسية (to perform) الإنجليزية الكلمة من أصله الأداء مصطلح يستمد

 بالأرقام، بمعنى آخر الأداء هي نتيجة معبر عنها 1( والذي يعني انجاز العملية وتنفيذ المهامperformerالقديمة )
 .2المحددة والعمل على تحسينها الأهدافبهدف مقارنتها مع 

النتائج والوسائل حسب الهدف المحدد. وكل  :" البحث عن تعظيم العلاقة بين3كما عرف الأداء بأنه
 وفقا استرتجية المختارة ". أهدافهامؤسسة تحدد 

 بنتائجويعرف مصطلح الأداء أيضا بأنه: مزيج بين الكفاءة والفعالية، فالكفاءة تعني النتائج الحالية مقارنة 
المحددة من  الأهدافتحقيق النتائج في إطار  ، أما الفعالية فتشير إلى4المرغوب تحقيقها وفق استخدام الموارد المتوفرة

 . 5قبل المنظمة

                                                 
1 Yvon Pesqueux, La notion de performance globale, 5° Forum international ETHICS, Dec 2004, Tunis, 

Tunisie, 2004, p6. 
2-  Zineb Issor, « La performance de l’entreprise : un concept complexe aux multiples dimensions » , 

Projectics / Proyéctica / Projectique 2017/2 (n°17), DOI 10.3917/proj.017.0093; p95. 
3 Alain Fernandez, Les nouveaux  tableaux de bord des managers, Quatrième édition, Eyrolles, France, 2008, 

p39-40. 
4 Peter Eichhorn, Ian Towers, Principles of Management: Efficiency and Effectiveness in the Private and 

Public sector, Springer texts in business and economics, Switzerland, 2018, p2. 
5  Claude Alazard, Sabine Sépari, Contrôle de Gestion, Manuel Et Application, 2e Edition, Dunod, Paris, 

2010, P 16. 
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قيود احة وفقا وارد المتلما ة صورة تعكس مدى قدرة المؤسسة على إدار بشكل عام ينظر إلى الأداء على أنه: 
 ال.مالأع بيئةفي  ستمرارقاء والالبمما يسمح لها با ضمن الخطة الموضوعةتحقيق أهدافها  بهدف محددة بطريقة فعالة

 الفرع الثاني: أنواع الأداء
 يصنف الأداء إلى عدة معايير نذكر منها: 

 معيار الشمولية: -1
 :1حسب هذا المعيار يمكن تقسيم الأداء إلى

ة لفرعية للمؤسسنظمة اأو الأ جميع العناصر والوظائف ي الأهداف المنجزة نتيجة مساهمةهالأداء الكلي:  -1-1
ء لنوع من الأدار هذا افي إطا، و تحقيق الانجازات عنصر أو وظيفة في دورها في إقصاء أيفي تحقيقها، ولا يمكن 

 إلخو...مالنالأرباح،  مولية،المؤسسة أهدافها الشاملة كالاستمرارية، الش تحقيقيمكن الحديث عن مدى وكيفية 
إلى عدة  دورهم بة وينقسعلى مستوى الأنظمة الفرعية للمؤسس الأهداف المنجزةي وهالأداء الجزئي:  -1-2

ة لى: أداء وظيفوظيفي إعيار الالمؤسسة، حيث يمكن أن ينقسم حسب الم عناصرالمعيار المعتمد لتقسيم  وفقأنواع 
 يق.ة التسو وظيف المالية، أداء وظيفة الإنتاج، أداء وظيفة الأفراد، أداء وظيفة التموين وأداء

 معيار المصدر:  -2
 أن: رجي حيثء الخاإلى نوعين، الأداء الداخلي والأداوفقا لهذا المعيار، يمكن تقسيم الأداء 

 :2من خلال التركيبة التالية أصلاجوهري أو  أداء الوحدة الذي ينتج  أداءويطلق عليه الأداء الداخلي:  -2-1
 لويكون من خلا ،لإنتاجالية عم: وهو أداء موظفي المؤسسة الذين تقع عليهم مسؤولية القيام بالأداء البشري -

 ؛الاجتماعي الذي يهدف إلى تحسين فعالية التسير
 ؛ويكمن في قدرة المؤسسة على استخدام استثماراتها بشكل فعال الأداء التقني: -
 .ويتمثل في فعالية تعبئة وتوظيف الوسائل المالية الأداء المالي: -
 الأداء الخارجي: -2-2

المؤسسة لا تكون .3رجي للمؤسسةالمرتبطة بالمحيط الخاالذي يحدث نتيجة مجموعة من التطورات  وهو الأداء
النتائج الجيدة التي  ؤدي إلى ظهور، فهذا النوع بصفة عامة يالمحيط الخارجييكون وليد إحداثه ولكن في  سبب

                                                 

 .89، ص 2001، 1العدد الإنسانية، العلوم مجلة ،وتقييم مفهوم :والفعالية الكفاءة بين الأداء مزهودة، المليك عبد 1 
2 Bernard Martory, Crozet Daniel, Gestion des ressources humaines, pilotage social et performances, Dunod, 

France,  2016, p 177. 
3Bernard Martory, contrôle de gestion sociale, 6ème édition, Vuibert, France, 2009, p238  
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المؤسسة كارتفاع رقم الأعمال نتيجة لارتفاع سعر البيع أو خروج أحد المنافسين، ارتفاع القيمة  تستفيد منها
على الأداء  تؤثرأسعار المواد واللوازم والخدمات، فكل هذه التغيرات  تراجعضية نتيجة المضافة مقارنة بالسنة الما

 .1سواء بالإيجاب أو بالسلب
 معيار الطبيعة: -3

 تصنيفيمكن  ومنه..الخ، .الأهداف إلى اقتصادية، اجتماعية، تقنية، سياسية بتقسيممعيار الطبيعة  يقوم
 .2لى اقتصادي، اجتماعي، سياسي...الخالأداء إ حسب الأهداف: الأداء إلى أنواع 

 والعوامل المؤثرة عليهالمطلب الثاني: مفهوم الأداء المالي 
العوامل التي و ؤشراته مديد تحلذلك تعمل المؤسسة على  ،يعد الأداء المالي من الأهداف الأساسية للمؤسسة

 تؤثر عليه.
 الفرع الأول: مفهوم الأداء المالي

فيذها سؤولية إعداد خطة المالية وتنمالتي يقع عليها  المؤسسة في المالية الوظيفة لأداءبا المالي الأداء رتبطي 
  سطرة.الم المالية الأهداف إنجازقدرة  على قياسالأداء المالي  ويرتكز وفق أهداف محددة

 تعريف الأداء المالي -1
 تعاريف: ة من الموعمجرض حول تعريف موحد للأداء المالي لكن يمكن ع تفاقلم يتوصل الباحثون إلى إ

 قياسه يمكن ما لتحديد سلفا محددة ضوء معايير على المنتظرة أو المحققة النتائج : " قياس3يعرف الأداء المالي على أنه

 يسمح مما المستخدمة والموارد النتائج بين النسبية وتحديد الأهمية الفعالية، مستوى لمعرفة الأهداف تحقيق مدى ثم من و

 الكفاءة". درجة ىعل بالحكم

 وتحقيق الثروة تكوين أجل من للموارد الأمثل الاستغلال في المؤسسة قدرة مدى المالي:" الأداء أيضاويعرف  

 المؤسسة نشاط في الخلل أماكن عن الكشف في المالي الأداء يفيد كما الإدارة، طرف من مسبقا المحددة الأهداف

4وتصحيحها" المناسبة الحلول لوضع مسبباتها، انوبي لها، شامل تحليل الاقتصادية، وإجراء
. 

                                                 

 .21 ص، المرجع السابقبوخارب بولرباح،  1

ستير في ، مذكرة مقدمة لاستكمال متطلبات نيل شهادة الماجدور المعلومات المحاسبية في تحسين الأداء المالي للمؤسسة الاقتصاديةحياة،  بزقراري 2
 .7، ص 2010علوم التسيير، محاسبة، جامعة محمد خيضر بسكرة، 

 بورصتي حالة -المبكر باستعمال المحاكاة المالية، للإنذار نموذج إرساء نحو الاقتصادية المؤسسات في المالي الأداء وتقييم قياس دادن، الغني عبد 3
 .34ص  ،2006/2007العلوم الاقتصادية، جامعة الجزائر، أطروحة مقدمة لنيل شهادة الدكتوراه في ، -وباريس الجزائر

 الشركات من عينة حالة دراسة - قطر بورصة في المسعرة للمؤسسات المالي بالأداء للتنبؤ قياسي نموذج بناء ونح درويش، سلامي، نزينب أحمد  4
 .193ص ،2016، 02 عددال ،مجلة الدراسات الاقتصادية  الكمية،  (2015-2010) الفترة خلال
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ويعرف الأداء المالي بأنه:" يعمل على تحقيق المردودية المرغوبة من المساهمين من خلال رقم أعمال وحصة 
 .1سوق التي تضمن للمؤسسة الاستمرارية

مؤسسة ذات أداء :" المؤسسة التي تحقق هامش عالي أو مردودية الأصول استثنائية تصنف ك2ويعرفه بأنه
القطاع تصنف  أووفي الحالة تحقيق مردودية ضعيفة مقارنة بنتائج محقق من مؤسسات تنشط في نفس النشاط  جيد
 ."ضعيف أداء

قدرتها على  مدىعرفة لم ؤسسةتعتمد عليها المطريقة عبارة عن مما سبق يمكن القول بأن الأداء المالي هو 
وعة تحت تأثير مجمو لمؤسسة اعليها  التي تتوفرالأمثل للموارد المالية  ستخداملااالأهداف المسطرة من خلال  تحقيق 

 .الخارجيةو من المتغيرات الداخلية 

 أهمية الأداء المالي -2
 تساعدمن عدة زوايا وبطريقة  ةؤسسالمتقييم أداء  من خلال بشكل عام أهمية الأداء الماليتظهر 

، والاستفادة ؤسسةالقوة والضعف في الم نقاطلتحديد  مؤسسةية للمصالح مال الذين تربطهممستخدمي البيانات 
أهمية الأداء المالي أيضا بشكل  ظهرمن البيانات التي يوفرها الأداء المالي لترشيد القرارات المالية للمستخدمين. وت

ليته وتوجيه أوضاعها وتقييم مستويات أدائها وفعا فحصسلوكها و  معرفةو  ؤسسةخاص في عملية متابعة أعمال الم
أسبابها واقتراح إجراءاتها التصحيحية  تحليلو  الصعوباتالأداء نحو الاتجاه الصحيح والمطلوب، من خلال تحديد 

والمساهمة في اتخاذ  مؤسسةالعامة لل هدافالأ ية حسباستثمار مشاريعها و  مؤسسةوترشيد الاستخدامات العامة لل
 .3لبقاء والمنافسةللحفاظ على الاستمرارية وا رشيدةالقرارات ال

 :4بالإضافة إلى ما سبق فإن للأداء المالي أهمية تتمثل فيما يلي
 ؛يساهم مساهمة فعالة في تحقيق الأهداف الأساسية للمؤسسة  -
 ؛واحد آنيخدم متطلبات أصحاب القرار والمساهمين في  -

                                                 
1 Angèle Renaud, Nicolas Berland, Mesure de la performance globale des entreprises, comptabilité et 

environnement, May 2007, France. pp.CD-Rom, 2007.p3. 
2 Josée St-Pierre et Louise Cadieux, la conception de la performance : quels liens avec le profil 

entrepreneurial des propriétaires dirigeants de pme?, De Boeck Supérieur | Revue de l'Entrepreneuriat, 

2011/1 - Vol. 10, p34. 

ادة دكتوراه ، أطروحة مقدمة لنيل شهأثر تطبيق معايير التقارير المالية الدولية على تقييم الأداء المالي في المؤسسات الجزائريةجودي محمد رمزي، -3 
 .92، ص 2014/2015بسكرة،  في علوم التسيير، جامعة محمد خيضر

دراسة تطبيقية في الشركة العامة لصناعة  اثر التقنيات المحاسبية الإدارية في تقويم الأداء المالي للشركات العراقية، سعاد عدنان نعمان، -4 
 .633، ص 2017 ،2العدد ،3لمجلد مجلة جامعة التنمية البشرية، ا البطاريات بغداد الوزرية،
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 ؛اليةعية الملوضا توفير المعلومات حول الوظيفة المالية التي من شانها ان تعطي صورة واضحة عن -
 ؛يساعد في تحديد مواطن القوة والضعف -
 ؛يساعد في ترشيد القرارات المالية -
 ؛المالي المستقبلي للأداءالتنبؤ باستمرار  -
 سنوات السابقةلمالي لا لأداءابين  أومقارنات سواء بين الشركة ومثيلاتها)المؤسسات في نفس القطاع(  إجراء -

 .لنفس المؤسسة
 وامل المؤثرة على الأداء المالي:: العالفرع الثاني

 الخارجي تتعلق بالمحيط جيةخار  وعوامل داخلية عوامل إلى للمؤسسة المالي الأداء في المؤثرة العوامل تصنف
 .للمؤسسة

 عوامل داخلية -1

 :1كما يلي  المالي الأداء في المؤثرة الداخلية العوامل أهم تتلخص
 الهيكل التنظيمي:  -1-1

الاتصالات  طرقحدد فيه تتفتتفاعل فيه جميع المتغيرات المتعلقة بالشركات وأعمالها، هو الإطار الذي 
على أداء  ميالتنظي لهيكلا. ويؤثر لتفاعل الايجابي بين جميع عاملينبابشكل يسمح  والصلاحيات والمسؤوليات
 واجبال ل فردلك اطاتالخطط بنجاح عن طريق تحديد الأعمال والنش انجازفي همة الشركات من خلال المسا

اذ في اتخهمة لمساكات، وا الشر فيلأفراد ا مسؤولياتالقيام بها، ومن ثم تخصيص الموارد لها، بالإضافة إلى تحديد 
 .السليمةالتي تسهل لإدارة الشركات اتخاذ القرار  عاييرالم وفق القرارات

 التنظيمي: المناخ -1-2
ها مع سسة وعملياتها وأنشطتلمهام وأهداف المؤ  فراد الأ معرفةمن خلال  وضوح التنظيم في المؤسسة يعني

ى اتخاذ علمسؤولين  فيرو عبر ت مؤسسةالمناخ التنظيمي في تحسين أداء مالي لل عدبالأداء المالي، بحيث يسا ارتباطها
 الأداء.   مدى تطبيق الأفراد معايير القرارات بالمعلومات حول

 التكنولوجيا:  -1-3
كتكنولوجيا التحسين المستمر   سطرةالأهداف الم ساعد على تحقيقرات الحديثة التي تالأساليب والمها تعني 

الاستفادة من التكنولوجيا المستخدمة والتي  بالعمل على تهتم بصفة خاصة وتكنولوجيا الإنتاج حسب الطلب، لذا
                                                 

 .48ص  ،2010لأردن، الطبعة الأولى، ، ا، دار الحامد، عمانالأداء المالي وأثره على عوائد أسهم الشركات، محمد محمود خطيب - 1
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لمواءمة بين بهدف امع احدث تكنولوجيات ، وذلك عن طريق التكيف المسطرة مع الأهداف تتماشى يجب أن
التكنولوجية الحديثة في تخفيض التكاليف  لوسائللالمؤسسة  مواكبة في استخداميساهم ومنه التقنية والأداء المالي. 

 . أداءهاوالمخاطر مع زيادة من أرباحها مما ينعكس على 
   :المؤسسة حجم -1-4

حجم زيادة  في حالةف بية،قة سلالعوامل المؤثرة على الأداء المالي للمؤسسة بطريحجم المؤسسة من  يعد
 المالي ، وقد لأداء التحسين ةصعوبيشكل مما يقلل من فعالية أداءها وبذلك المؤسسة تصبح الإدارة أكثر تعقيدا 

مما سسة لماليين بالمؤ اللين ير من المحعدد كبيرافقه ازدياد حجم المؤسسة  ه كلما زادمن ناحية أن يةإيجاببطريقة يؤثر 
 .سعر للمعلومة الواحدةالمالية بأقل  بياناتعلومات حول المنشر في  يسمح

 عوامل خارجية -2
وعموما تتمثل أهم العوامل مرتبطة بالمحيط الخارجي يؤثر في الأداء المالي مجموعة من العوامل الخارجية 

 :1 الخارجية المؤثرة في الأداء المالي في
 السوق:  -2-1

 الطلب فإن ذلك ش وكثرةلانتعاالعرض والطلب فإن تميز السوق با انونق وفق ويؤثر السوق في الأداء المالي 
يؤدي فس لحالة العكسيةما في المالي، أعلى الأداء ابطريقة ايجابية سيؤثر سيؤدي إلى ارتفاع في إيرادات المؤسسة مما 

 فيستقرار وثبات اسسة لمؤ صلحة املذلك من الأداء المالي. إلى انخفاض في الايردات مما سيؤثر  بطريقة سلبية على 
ء حيد على البقامان الو سة وضالطلب الذي يضمن لها تحقيق أداء مالي كافي بهدف تحقيق الأهداف المالية للمؤس

 والاستمرارية في مزاولة النشاط.
 المنافسة: -2-2

ة يقة ايجابي بطر التأثير ما يكونإمن العوامل الخارجية التي تؤثر على الأداء المالي للمؤسسة المنافسة د تع
ين صورتها لتحس صل ومتواعمل بجهد كبيرتداعيات المنافسة فت على مواجهة رضالمحعندما تلعب المنافسة دور 

 رى فإنن جهة أخ، أما مالواقع ظروف المنافسة المفروضة على ارضطريق أدائها المالي لتواكب ووضعها المالي عن 
ور ا المالي يتدهإن وضعهفنافسة واجهة الملم الإمكانيات اللازمةتلك ولا تمقوة المنافسين لم تكن المؤسسة أهلا ل

 .يكون ضعيفوبالتالي الأداء المالي 

                                                 
شهادة دكتوراه الطور الثالث في  رسالة مقدمة لنيل استخدام أدوات المحاسبة الإدارية في تحسين الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية،نوبلي نجلاء،  - 1

 .153-152 :ص -ص، 2014/2015بسكرة، -العلوم التجارية، جامعة محمد خيضر
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 الاقتصادية: الأوضاع -3-2
الة حفي طريقة سلبية سواء ب المالي على الأداءمن العوامل الخارجية التي تؤثر الأوضاع الاقتصادية العامة  تعد

حالة  فيابية طريقة ايجب أو، ا يؤدي إلى تحقيق أداء مالي ضعيفممأو حالات التضخم  اقتصاديةأزمات وجود 
 . الأداء الماليا يؤدي إلى تحسين من ارتفاع الطلب الكلي أو دعم الدولة لإنتاج مم

 عموميات حول تقييم الأداء المالي :لثالمطلب الثا
فل بإدارة لتي تتكا رة قتدمن اجل الاستغلال الأمثل للأموال المتاحة للمؤسسة يتطلب إدارة رشيدة وم 

الفرص و  نتائج من حققته ما عرفةم من  تمكن المؤسسة ، ولا تعقلانية للموارد المتوفرة سواء كانت كثيرة أو قليلة
مدى تحقيق معرفة  على خير يقومهذا الأ تقييمباعتبار أن  المالي الأداء وخاصة أدائها تقييم طريق عن إلا الضائعة

 مسبقا. محددةيس بناء على مقاي المحققة للنتائج للمؤسسة من خلال قياس المؤسسة للأهداف المالية
 الفرع الأول: مفهوم تقييم الأداء المالي

 القوةأو نقاط  جوانب إظهارتقديم و  إلى تهدف ةمالي غير أو ةماليختلف أبعادها بم الأداء تقييم عملية إن

من  إليه الوصول تم ما مع نجازهلا المؤسسة تخطط ما أو كانت تهدف إليه ما بمقارنة المؤسسة، وذلك في والضعف
 .ةفعلي نتائج

 تقييم الأداء المالي تعريف -1
 :منها المالي الأداء تقييم تعاريف لعملية عدة وردت

 الطبيعية الموارد لإدارة حكم ذو قيمة تقديم: "1على أنها المالي الأداء تقييم عرف السعيد فرحات جمعة عملية

 قياسا للمؤسسة المالي الأداء تقييم يعتبر أي مختلفة، أطراف رغبات لخدمة وذلك المتاحة للمؤسسة ليةوالما والمادية

 سلفا". محددة معايير ضوء في أو المنتظرة المحققة للنتائج
: "أحد العناصر الأساسية للعملية الإدارية حيث يوفر للإدارة 2كما عرفها حمزة محمود الزبيدي بأنها

ت تستخدم في قياس مدى تحقيق أهداف المنشأة والتعرف على اتجاهات الأداء فيها ولهذا يوفر معلومات وبيانا
وتعني عملية تقييم الأداء المالي القيام بقياس النجاح  أساس في تحديد مسيرة المنشأة ونجاحها ومستقبلها".

ثل البيانات المالية للشركة نقطة ، إذ تم3الاستراتجي للمؤسسة ورسم التوجيهات من اجل انجاز أعمال في المستقبل

                                                 

 .38، ص 2000دار المريخ للنشر، المملكة العربية السعودية،  الأداء المالي لمنظمات الإعمال)التحديات الراهنة(،السعيد فرحات جمعة، 1 
 .85 ، ص0020الوراق للنشر والتوزيع، الأردن، الطبعة الثانية،  ،(تقييم الأداء والتنبؤ بالفشل )الي التحليل المحمزة محمود الزبيدي،  2

 3 By Nicolas Berland, Yves De Rongé, Contrôle de gestion: Perspectives stratégiques et managériales, 

Pearson Education, France,2013, p377. 
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البداية المعتادة لأي تقييم للأداء المالي. على وجه الخصوص، التقييم الشركة تبدأ بمراجعة وضعها المالي الحالي 
  .1ونتائجها الأخيرة.

  الأداء المالي أهداف تقييم -2
بذلك يسمح و  ؤسسةللماف المالية من خلال تحقيق الأهديسمح تقييم الأداء المالي بقياس الفعالية المالية 

الموارد المتاحة، وعليه يمكن القول أن أهداف تقييم  توظيففي  بمعرفة مدى كفاءة الإدارة المكلفة بالوظيفة المالية
 :2الأداء المالي تتمثل في

 الخطة منض ونوعاً  كماً  ددةالمح الأهداف تنفيذ متابعة يتطلب الذي الأمر المحدد، الشركة أهداف تنفيذ متابعة -

 ؛الأداء سير نع المتوافرة والمعلومات البيانات إلى بالاستناد ذلك ويتم لها، المحددة المرسومة

 المستويات لمختلف علوماتالم وتوفر ،أهداف تحقيق بغية نشاطه لمواصلة سعيه خلال من الشركة نجاح مدى قياس -

 ؛الشركة خارج الأخرى وللجهات

 بهدف وذلك سبباتها،بيان م مع لها شامل تحليل إجراء و الشركة نشاط في والضعف الخلل مواطن عن الكشف -

 ؛مستقبلاً  الأخطاء تلافي على والعمل وتصحيحها، لها اللازمة الحلول وضع

 عملها يسهل ما الرقابية لأجهزةا إلى الشركات في الأداء تقييم جنتائ عن الإحصائية والمعلومات البيانات توفير  -

 ؛والمتناسق لالأداء الأفض تحقيق لضمان المصرف لنشاط المستمرة الشاملة عةالمتاب إجراء ويمكنه

  والبحوث تالسياسات والدارسا وضع في الشركة، تسهم أداء عن ومعلومات قاعدة بيانات تقديم -

 . كفاءته ورفع الأداء أنماط تحسين على تعمل التي المستقبلية
 تقييم الأداء المالي الفرع الثاني: خطوات

 :                         3تلخيص عملية تقييم الأداء المالي بالخطوات التالية يمكن
وازنات الي إعداد المداء المت الأالحصول على مجموعة القوائم المالية السنوية وقائمة الدخل، حيث أن من خطوا  -

 ؛ةينمع والقوائم المالية والتقارير السنوية المتعلقة بأداء الشركات خلال فترة زمنية

                                                 
2001, p 3. , EnglandOxford Heinemann,-ry Knight, Financial Performance, ButterworthMarc Bertoneche, Ro1  

مجلة الغري للعلوم  ،لقيمة العادلة وتأثير استعمالها في مؤشرات الأداء المالي في المصارف التجاريةا ،إبراهيم عبد موسى السعبري, زيد عائد مردان 2 
  .237-236 ص-ص ،2012 ،25لعدد ا الاقتصادية والادارية،

 دراسة حالة مؤسسة ارسيلور المالي باستخدام نسب النقدية المشتقة من جدول التدفقات الخزينة، الأداءتقييم حطاب دلال، نورالدين زعيبط، 3 
 .343ص ، 2017، 1العدد  ،4المجلد  ،مجلة البحوث الاقتصادية والمالية ،(2012،2013،2014عنابة ) ميتال

http://www.uokufa.edu.iq/journals/index.php/ghjec/issue/view/150
http://www.uokufa.edu.iq/journals/index.php/ghjec/issue/view/150
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واختيار  ، وتتم بإعدادالمالي الرفعاحتساب مقاييس مختلفة لتقييم الأداء مثل: نسب الربحية والسيولة والنشاط و   -
 ؛الأدوات المالية التي ستستخدم في عملية تقييم الأداء المالي

الي لأداء المعف بااطن الضت ومو دراسة وتقييم النسب، وبعد استخراج النتائج يتم معرفة الانحرافات والفروقا  -
 ؛اعفس القطفي ن الفعلي من خلال مقارنته بالأداء المتوقع أو مقارنته بأداء الشركات التي تعمل

ة أسباب هذه عد معرفبنسب، وضع التوصيات الملائمة معتمدين على عملية تقييم الأداء المالي من خلال ال  -
 الفروق وأثرها على الشركات للتعامل معها ومعالجتها.

 لثالث: مصادر معلومات عملية تقييم الأداء الماليالفرع ا
أساسية  لة هي مرح علوماتجمع المعملية ، فأول مرحلة في عملية تقييم الأداءمرحلة جمع المعلومات تعد 

صادر م ات إلىلمعلوماتنقسم مصادر وفي الوقت المناسب. و  صادقةلمعلومات اويشترط أن تكون  كخطوة أولى
 .خارجية مصادرو  خارجية

 مصادر خارجية: -1
 :1تتحصل المؤسسة على هذا النوع من المعلومات من محيطها الخارجي، وهذه المعلومات يمكن تصنيفها إلى

 المعلومات العامة: -1-1
ينة، فترة مع للاقتصاد في الوضعية العامة وضححيث تالسائد هذه المعلومات بالظرف الاقتصادي  رتبطت      

الحالة  يعة طبيرتأث قوةهو  بهدف تقييم أدائها المالية بهذا النوع من المعلومات سبب اهتمام المؤسسيعود و 
تائجها نتفسير  ات على، وتساعد هذه المعلومالمحققة نتائجكالتضخم والكساد على الالاقتصادية للمحيط  

 والوقوف على حقيقتها.
 المعلومات القطاعية:  -1-2

دمين بهذه المستخ ويد كلتز جمع المعلومات الخاصة بالقطاع و عملية بعض المنظمات المتخصصة تقوم بنجد 
فهذا . قتصاديةية والاالمال اساتإجراء مختلف الدر  من خلالتستفيد منها المؤسسات  المعلومات عبر نشرها ولكي

النشرات  لمهنية،ابات االتالية: النق المصادرالنوع من المعلومات عموما تتحصل عليه المؤسسة من إحدى 
 فيمتاح بسهولة  غيرمات لمعلو نت.لكن هذا النوع من اصادية، المجلات المتخصصة، بعض المواقع على الانتر الاقت

 افية.و الية مالقيام بدراسة اقتصادية أو  من الصعب معظم الدول النامية كالجزائر، وبالتالي

                                                 

مذكرة مقدمة لاستكمال متطلبات نيل شهادة الماجستير، تسيير المؤسسات  ،الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية: قياس وتقييمعادل عشي، -1 
 .39 ص ،2001/2002، بسكرة، رتسيير، جامعة محمد خيضعلوم الو الصناعية، كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية 
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 مصادر داخلية -2
ة و قائم النتائج دول حسابجة، ثل: الميزانيتضم البيانات والقوائم المالية التي تقوم المؤسسة بإعدادها م

 التدفق النقدي ، وهذه جميعها بيانات محاسبية ختامية.
 الميزانية )قائمة المركز المالي(: -2-1

تعد عادة في نهاية السنة المالية للمؤسسة لعرض مجموع أدوات التمويل التي هي تحت تصرف المؤسسة 
هي تحتوي على عمودين، الأول للسنة الجارية، والثاني مخصص للسنة السابقة ، و 1واستخداماتها في فترة زمنية معينة

.حيث تعكس  الميزانية 2)يحتوي على الأرصدة فقط(، وتتضمن العناصر المرتبطة بتقييم الوضعية المالية للمؤسسة
وهي  3والخصوم الأصولمستوى المصادر )الأصول( والاستخدامات)الخصوم( للمؤسسة على أساس تساوي بين 

 :تضمنت

 الخصوم: وهي مجموع الموارد المتاحة التي تتصرف بها المؤسسة. -
الأصول: هي مجموع الموجودات من تثبيتات ومخزونات وحقوق على الغير، وبعبارة أخرى مخصصات أو   -

 .4استخدام للموارد 
قاق، ويتم هذا الترتيب استح-وتعبر الميزانية المالية عن الذمة التي ترتب حسبها هذه العناصر أي مبدأ سيولة -

 :5بناءا على المبادئ التالية
 ؛تصنيف الأصول حسب درجة سيولة متزايدة  -
 ؛تصنيف الخصوم حسب درجة استحقاقها المتزايدة  -

 يبين الشكل التالي مثال عن الميزانية المالية المختصرة:
 
 

                                                 
1 Bouazza Abdelkader, L’Incidence Fiscale sur le résultat de l’Entreprise à travers le code Fiscal algérien, 

El-Hakika Review ,  Numéro 31, 2014, p5. 
، 2012، الطبعة الأولى، الأردن ،، دار زهران للنشر والتوزيعIFRSللإبلاغ الماليالتحليل المالي الحديث طبقا للمعايير الدولية شعيب شنوف، - 2

 .55 ص
3 Cyrille Mandou, Comptabilité générale de l'entreprise: Instruments et procédures, De Boeck, Belgique , 

2003, p68. 
4Karine Cerrada, Yves De Rongé, Michel De Wolf, Comptabilité et analyse des états financiers 

Principes et applications, De Boeck, Belgique, 2016, p24. 
5 - François Engel, Frédéric Kletz, Cours de comptabilité générale, Presses des MINES, France, 2007, p 98. 

 

https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Cyrille+Mandou%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Cyrille+Mandou%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Karine+Cerrada%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Yves+De+Rong%C3%A9%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Michel+De+Wolf%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Fran%C3%A7ois+Engel%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Fr%C3%A9d%C3%A9ric+Kletz%22
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 (: الميزانية المالية المختصرة11الجدول رقم )
 الأصول

 
 الأصول الثابتة:

 الاستثمارات المعنوية والمادية والمالية-
 عناصر الأصول الثابتة لأكثر من سنة-
 

 الأصول المتداولة:
 المخزونات-
 حقوق المؤسسة لدى الغير -
 المتاحات )الصندوق، البنك، الخزينة...(-

 الخصوم
 

 الخصوم:
 الأموال الخاصة-
 الديون المتوسطة والطويلة-
 من سنة.الاستحقاقات المؤجلة لأكثر -
 

 القروض قصيرة الأجل:
 المورد وملحقاته-
 الإعتمادات البنكية الجارية-

 .66، ص2006لطبعة الأولى، ا، الأردن، ل للنشر، دروس وتطبيقات، دار وائالتسيير المالي  الإدارة الماليةإلياس بن ساسي، يوسف قريشي،  المصدر:

  جدول حساب النتائج: -2-2
 عن معلومات على وتشتمل معينة فترة خلال المشروع بها قام التي العمليات نتيجة عن تقرير بمثابة وهي      
 رئيسية غير أو رئيسية أخرى مصروفات وأية المبيعات تكلفة وكذلك أخرى إيرادات وأية المبيعات من الإيراد

 الفترة إيراد مقابلة أساس على الدخل قائمة تعد وقد المشروع، بها يقوم التي العمليات من والدخل الربح وإجمالي
 قائمة تعد قد أو الواحدة المرحلة ذات الدخل بقائمة عليه ما يطلق وهو الربح صافي إلى للوصول بمصروفاتها

 من غيرها من للمشروع الرئيسي بالنشاط العلاقة ذات والمصروفات راداتالاي بين التفرقة أساس على الدخل
جدول ومنه . 1.معينة اقتصادية ظروف أو إدارية أو مالية سياسات إلى ترجع والتي العَرَضيّة والمصروفات الايرادات

 .2هو صورة ديناميكية على نشاط المؤسسة لفترة زمنية معينة ويوضح استهلاك الموارد وخلق النواتجحساب النتائج 
 
 
 
 قائمة التدفق النقدي )جدول سيولة الخزينة(: -3-2

                                                 
المحاسبة والتدقيق كدعامة لتحسين  :حول وطني ملتقى، الافصاح الالكتروني للقوائم والتقارير الماليةايمان،  ، العشابسعيدي فاطمة الزهراء -1

 .6-5 ص ،30/11/2017، يوم  جامعة يحي فارس المدية ،الاستثمار بالمؤسسات الجزائرية

2 Hervé Stolowy, Yuan Ding, Georges Langlois, Comptabilité et analyse financière: Une perspective globale, 

De Boeck Superieur, Belgique, 2017, p93. 

https://www.google.dz/search?hl=fr&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Herv%C3%A9+Stolowy%22
https://www.google.dz/search?hl=fr&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Herv%C3%A9+Stolowy%22
https://www.google.dz/search?hl=fr&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Yuan+Ding%22
https://www.google.dz/search?hl=fr&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Georges+Langlois%22
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عمل على تتسمح بالتوافق بين نتيجة الدورة وخزينة المؤسسة. و  ةيتعد قائمة التدفقات النقدية أداة محاسب 
قائمة التدفق  تعتبر. 1تحديد العوامل التي أدت إلى تغيرات في تدفقات سيولة مؤسسة من فترة زمنية إلى أخرى

بين جدول حساب النتائج والميزانية. وان الهدف الأساسي من هذه القائمة هو تحديد  الرابط ابأنهالنقدي 
التشغيلية  الأنشطةالمترتبة على  انعكاسات فهو يظهر التدفقات الداخلة والخارجة خلال فترة مالية محددة.

 التحليل المالي. في أهميةحاليا من القوائم المالية ذات  دوالاستثمارية والتمويلية على النقد، ولذلك يع
هذه القائمة حتى يتسنى لهم تقييم  خداماستويمكن للمستخدمين القوائم المالية كمستثمرين والمقرضين من 

 كما.   2مستحقات الدائنين قدرة دفعو  قيمة المؤسسةقدرة المؤسسة على خلق تدفقات نقدية تساهم في تعظيم 

3التالية الأهداف تحقيق التدفقات النقدية، قائمة خلال ومن المستخدمين،أيضا يمكن 
: 

 أساس نقدي؛ لىع والتمويلية ولاستثمارية ا يليةالتشغ بالأنشطة المتعلقة المعلومات على الحصول -

 داد الالتزامات؛س ومتطلبات الاستثمار متطلبات ومقابلة الأرباح، تحقيق على المؤسسة قدرة تقييم -

 النقدية؛ التدفقات وصافي الدخل صافي بين الاختلاف مصادر تحديد -

 .ستقبليةالم النقدية بالتدفقات والتنبؤ والحالية، التاريخية النقدية التدفقات تقييم -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : مؤشرات تقييم الأداء المالينيالمبحث الثا
                                                 

1
Albert Corhay, Mapapa Mbangala, Fondements de gestion financière: manuel et applications, Editions de 

l'ULG,  Belgique, 2007, p89. 
 .18-17ص ،2007 الأردن، اليازوري، )اتجاهات المعاصرة(،التحليل والتخطيط الماليالنعيمي، ارشد فؤاد التميمي،  عدنان تايه 2
والوضعية المالية للمؤسسة)تحليل جدول تدفقات الخزينة للجزائرية  الأداءدور تحليل جدول التدفقات النقدية للخزينة في تقييم ، إيناسصيودة  3

  .157-156ص ،2017، 1، العدد7المجلد   ،الاقتصادية أبعادمجلة  للمياه(،

https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Albert+Corhay%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Mapapa+Mbangala%22
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 يمقدأو ت ن الوحداتمخلال إنتاج عدد معين من من الأرباح  ددمح مقدارتحقيق  المؤسسات إلى دفته
اتر دفدة في الموجو   أرقاممن خلال تحليل وتفسيرانجازه ضرورة قياس ما تم  ظهرحجم معين من الخدمات وهنا ت
 الأدوات من أهم المالي داءالأ مؤشراتتعد و  .المؤسسة الماليةمعرفة حالة  تستطيعوسجلات نشاط  المؤسسة حتى 

 المؤشراتوتعكس هذه ، ية للمؤسسةالوضعية المالمعرفة بهدف  المالية بياناتها تحليل في الإدارة عليها تعتمد التي

لنسب اوعة من على مجم ة. لذلك تعتمد المؤسسة استخدامفي تحقيق أهدافها المالي المؤسسة نجاح مدى تعكس
                                                                                                                                                                                                                               .                         املرأس المال العو  يونيةالمدو  ، نسب الربحيةوالنشاط في نسب السيولةالمالية كأداة لتقييم أدائها ومن أهمها 

 المطلب الأول: تقييم الأداء المالي عن طريق نسب السيولة والنشاط
فة مدى ه المؤشرات لمعر هذهمية ظرا لأة بالسيولة والنشاط نتهتم المؤسسة بتقييم مؤشرات الأداء المالي المتعلق 

انب السيولة جإدارة  عف فيتحقيق الإدارة للأهداف المالية على المدى القصير والكشف على نقاط القوة والض
  والنشاط للمؤسسة. 

 الفرع الأول: نسبة السيولة
 من تملك بما أي الأجل ، قصيرة زاماتبالالت الوفاء علىإمكانية المؤسسة مدى بقياس  النسب هذه قومت

 نسب فإن ظهري وكما المتداولة( )الأصول وتسمى نسبياً  قصيرة فترة في نقد إلى تحويلها يمكن أخرى أصول أو نقدية

. 1 التزامات من عليها ما وفاء في فشلها عن الناجمة  الإفلاس لمخاطر الشركة تعرض احتمال لمدى مؤشراً  تعد السيولة
 سب السيولة ما يلي:ومن أهم ن

 نسبة التداول )السيولة العامة( -1
أصولها  بتغطية منلتزاماتها قصيرة الأجل والوفاء باعلى سداد  ؤسسةالتي تشير إلى قدرة الم هي النسبة

 .2المتداولة
 الخصوم المتداولة ÷نسبة التداول = الأصول المتداولة 

 
 
 : نسبة السيولة السريعة -2

                                                 
)دراسة  المصرى نموذج مقترح لقياس آثر التخطيط الضريبي على الأداء المالي للشركات المتداولة فى سوق المالنبيل عبد الرءوف إبراهيم،   1

 .12،ص  2012سبتمبر  16/17يوم: جمعية الضرائب المصرية"المنظومة الضريبية المستقبلية وآثرها على الاقتصاد والاستثمار"، مؤتمر  تطبيقية(، ميدانية
  .68ص ،8200 مصر، ،المكتب لجامعي الحديث، الإدارة المالية التحليل المالي لمشروعات الأعمالمحمد الصالح الحناوي، نهال فريد مصطفى،  2
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ن الأصول لسلعي مخزون الأنها تستبعد الم السريعة كبديل عن نسبة التداول ذلكتستخدم نسبة السيولة 
 وقف لية تصريفه تتلان عم سهولةبالمتداولة باعتبار انه من الصعب تحويل المخزون في ظرف قصير إلى نقدية سائلة 

 . 1على العرض والطلب وظروف المنافسة في السوق
 ولةلمتدااالخصوم ÷ المخزون( -اولةنسبة السيولة السريعة = )الأصول المتد

 : نسبة النقدية -3
وهي  الأجلالالتزامات قصيرة  تسديدأو  على الوفاء المؤسسة تفيد هذه النسبة عن الكشف مدى قدرة

 .2الوضعية الحرجةفي  الأجلقصيرة  سداد الديونإمكانية على انه توجد  للإدارة تعطي مؤشر
 

 تداولةالخصوم الم÷ نسبة النقدية = النقدية 

 الفرع الثاني: نسب النشاط
من خلال مقارنة مبيعاتها ؤسسة وارد المفي تسيير الم كفاءة ادارة   بقياس مدى هذه المجموعة من النسبتقوم 

 لإنتاجتقيس مدى كفاءتها في استخدام أصولها  الصافية مع الاستثمار في مجموعات رئيسية من الموجودات، كما
. أي 3الخدمات وتحقيق أكبر حجم ممكن من المبيعات وبالتالي أعلى ربح ممكنأكبر قدر ممكن من السلع و 

 إدارة أصولها واستغلال هذه الأصول في توليدفي لمؤسسة مدى كفاءة اتستفيد المؤسسة من هذه النسب لمعرفة 
 .4بيعات ومن ثم إلى سيولةالم

ة )غير الجارية( والأصول المتداولة من أهم هذه النسب معدل دوران كل من مجموع الأصول والأصول الثابت
 :5)الجارية(، والتي نذكرها على النحو التالي

 معدل دوران مجموع الأصول: -1

                                                 
 . 173-173، بدون دار النشر، بدون سنة نشر، صالإدارة الماليةأسامة عبد الخالق الأنصاري، - 1
ملتقى  ،دراسة حالة مطاحن الواحات-نعكاسات تطبيق النظام المحاسبي المالي على التشخيص المالي للمؤسسةا مداني بلغيث، عبدالقادر دشاش، 2

 13/14يومي البليدة جامعة،  )ISAوالمعايير الدولية للمراجعة )IFRS-IAS (النظام المحاسبي المالي في مواجهة المعايير الدولية للمحاسبة :دولي حول
 .17ص ،2011ديسمبر 

 ،مجلة الإدارة والاقتصاد، دراسة ميدانية في شركة المشاريع النفطية الأداءأهمية النسب المالية في تقويم ة حسن العامري، علي خلف الركابي، ر هز 3
 .118ص، 2007 ،63العدد 

 .73، ص2015 ، الأردن،اديميمركز الكتاب الأك ،التحليل المالي واستخداماته للرقابة على الأداء والكشف عن الانحرافاتوليد الحيالي،  - 4
 .118-116 :ص -دون سنة نشر، ص ، ، دار النهضة العربية، لبنانأساسيات الإدارة الماليةجميل أحمد توفيق،  - 5
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هذه النسبة عن طريق قسمة صافي المبيعات السنوية على مجموع الأصول، وليس هناك معدل  تتحدد
رى ولذا ينبغي القيام بعملية استخدامه، بل يختلف هذا المعدل من صناعة لأخؤسسات يمكن لجميع الم معياري

إما إلى دل أعلى بكثير من معدل الصناعة التي تنتمي إليها، فإن ذلك ي ؤسسةالمقارنة. فإذا وجد أن معدل الم
عن معدل ؤسسة نقص الاستثمار في الأصول أو الاستغلال الكبير لهذه الأصول، أما في حالة انخفاض معدل الم

في الاستثمار في  فائدة منهادم استغلال الأصول، أي أن هناك زيادة لا دليلا على ع دالصناعة فإن ذلك يع
 الأصول. وتحسب هذه النسبة كما يلي:

 مجموع الأصول÷ معدل دوران الأصول = صافي المبيعات 

  :معدل دوران الأصول الثابتة -2
المعدل يشبه سابقه نسبة المبيعات إلى الأصول الثابتة، وهذا  ثابت من خلالمعدل دوران الأصول ال يتحدد

لأصولها الثابتة مما قد  ؤسسةاستغلال الم قدرةبمقارنته بمعدل الصناعة يعني  ؤسسةإلى حد كبير، فارتفاع معدل الم
يعني ضرورة زيادة الاستثمار في مثل هذا النوع من الأصول. أما لو كان المعدل منخفضا جدا، فإنه عادة ما يعني 

الاقتراحات الخاصة بشراء أصول  يعترضلأصول الثابتة. وعلى المدير المالي أن في ا لزومالاستثمار الزائد عن 
 إلى زيادة كبيرة في المبيعات المقبلة. دلما ي مبرارت المقنعةرأسمالية إضافية إلا إذا كان هناك من 

 
 مجموع الأصول الثابتة÷ معدل دوران الأصول الثابتة = صافي المبيعات 

 
 تداولة:معدل دوران الأصول الم -3

صافي المبيعات على مجموع الأصول المتداولة. وكما يتحدد معدل دوران الأصول المتداولة من خلال نسبة 
هو واضح فإن هذا المعدل يعتبر مكملا للمعدلات السابقة، ولكنه يركز على مدى استخدام الأصول المتداولة 

بمعدل الصناعة كما هو الحال بالنسبة للمعدلات  فيجب مقارنته معياريلتوليد المبيعات، ونظرا لعدم وجود معدل 
  السابقة. وتحسب هذه النسبة كما يلي:

 
 مجموع الأصول المتداولة÷ معدل دوران الأصول المتداولة = صافي المبيعات 

 المطلب الثاني: تقييم الأداء المالي عن طريق نسب الربحية والمديونية
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الي المتعلقة داء المات الأبتقييم مؤشر  أيضاتهتم النشاط، بل لا تكتفي المؤسسة بقياس النسب السيولة و 
ية وإدارة لمتعلقة بالربحالمالية هداف اهذه المؤشرات لمعرفة مدى تحقيق الإدارة للأنظرا لأهمية  ديونيةوالم ربحيةبال

  المديونية. 
 الفرع الأول: نسب الربحية

لمؤسسة لضمن بقائها واستمرارها وعدم إفلاسها وهي من الأهداف الرئيسية التي تسعى إليها اد الربحية تع
وتعتبر  .1عبارة عن العلاقة بين الأرباح التي تحققها المؤسسة والاستثمارات التي ساعدت على تحقيق هذه الأرباح

ية الموارد الموجودة بحوزتها، وتعمل المؤسسة على تحقيق الربح خدام كفاءة الإدارة في استمدى   هامة لقياس أداةأيضا 
 .2 من خلال القرارات المتعلقة بطريقة استخدام المؤسسة للموارد المتاحة لها من أجل اقتناء مختلف أنواع موجوداتها

 . 3وتعطي نسب الربحية مؤشرات عن مدى قدرة المؤسسة على توليد الأرباح من المبيعات والأصول المناحة لها
 وتتمثل أهم نسب الربحية في العوائد التالية:

 ائد على المبيعات:الع -1
 لىالحكم عمن خلال ي مؤشر ايجابي هما ارتفعت فلوك الأرباحى توليد للمبيعات عاالنسبة قدرة  هذه هرتظ

. وانخفاض ناعيالصة في القطاع لمع النسب المماث أوا مع نسب السنوات السابقة هل مقارنتلاالنسبة من خ ذهه
فمن مصلحة المؤسسة تحقيق أرقام أعمال بشكل متزايد  .4والتسويقية الإداريةالنسبة يعني ارتفاع في المصاريف  ذهه

 مع تطبيق  نسبة هامش معقولة تضمن لها البقاء والاستمرار.
 
 

بموجب هذه النسبة يتم بيان ربحية الدينار الواحد من المبيعات المتحققة ومنطقياً كلما زادت هذه النسبة 
 . 5زادت ربحية الشركة والعكس صحيح

                                                 
 .631، ص2014 ،المملكة العربية السعودية، العبيكان للنشر ،مبادئ المحاسبة والتقرير المالي ،وليد محمد الشباني 1
الملتقى العلمي الدولي ،  تحقيق التوازن المالي في المؤسسةدور التشخيص المالي باستخدام الميزانية الوظيفية فيلقليطي الأخضر،  ،دردوري لحسن2 

 .7-6ص-ص ،2016نوفمبر  15-14، يومي -المسيلة–حول "التوجهات الحديثة للسياسة المالية للمؤسسة، جامعة محمد بوضياف 

 .194، ص9919 الأردن، شر والتوزيع،، دار الحامد للنالمالية، الاستثمار التمويل، التحليل المالي الإدارةمحمد السعيد عبدالهادي،  3
يوسف بولص،  ايمان 4 استخدام ادوات التحليل المالي كمؤشرات لتحديد واحتساب ضريبة الدخل دراسة تطبيقية في الهيئة شاكر محمد، هند ٌ

 .12ص، 2010، 12 العدد ،5 المجلد ،ت محاسبية وماليةمجلة دراسا ،للضرائب العامة

، مجلة كلية بغداد للعلوم الاقتصادية الجامعة، العدد تفعيل دور التحليل المالي في احتساب الدخل الخاضع للضريبةحيدر كاظم، استبرق محمود،  5 
 .388، ص2015 ،44

https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D9%88%D9%84%D9%8A%D8%AF+%D9%85%D8%AD%D9%85%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D8%B4%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A+%22&source=gbs_metadata_r&cad=4
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D9%88%D9%84%D9%8A%D8%AF+%D9%85%D8%AD%D9%85%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D8%B4%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A+%22&source=gbs_metadata_r&cad=4
https://www.iasj.net/iasj?func=issues&jId=7&uiLanguage=ar
https://www.iasj.net/iasj?func=issues&jId=7&uiLanguage=ar
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 المبيعات÷ إلى المبيعات = صافي الربح بعد الضريبة العائد 

 العائد على إجمالي الأصول: -2
تفيد هذه النسبة بقياس مدى كفاءة الإدارة المالية في تحقيق أرباح انطلاقا من توظيف بطريقة فعالة الاصول 

 في لأصولها الشركة ستغلالا مدى رصد في التشغيلي الأداء شراتمؤ  من الأصول على العائد يعتبر التي تتوفر عليها.
 .1أصولها لمجموع بالنسبة الشركة ربحية مدى على مؤشر الأصول على العائد يعتبر حيث ، الأرباح توليد

  ،الاقتصادية أو المردودية « .return on assets (ROA)» لعائد على الاستثماريشار إليه  با
. يتم تحديد المتاحة معتبرة وبالغة الأهمية ئل المستخدمةكل الوسا  طالما مؤسسة لتقييم الأداء الكلي لل يستخدمو 

   .2الميزانية بعد الضريبة إلى الإجماليصافي الدخل من خلال الاقتصادية العائد على إجمالي الأصول أو المردودية 
يمثل نسبة هامش الربح احد الوسائل التي تعتمد عليها المؤسسة لتحسين معدل العائد من خلال زيادة في و 
. لذلك تستفيد المؤسسة من ارتفاع معدل العائد على إجمالي الأصول ويعكس صورة جيدة على 3المبيعات

 المؤسسة على أنها تحقق أرباحا من خلال قراءة هذا المؤشر.
 
 
 
 
 
 
 
 
 العائد على حقوق الملكية: -3

                                                 
   حقوق على العائد على )FLM(المالي الرفع ودرجة )ROA(الأصول على عائدال أثر ،الشريف الطاهر الجيلاني ،الله عوض صالح حسني أشرف1

 .41ص ،2016، 1العدد، 17الاقتصادية، المجلد  العلوم المساهمين ،مجلة (ROE) التابعة وشركاتها الأردن حديد شركة لدى
2
Miloud tarek, Structure financière et performance économique des PME : Etude empirique sur les entreprises 

belges. IAG-LSM Working Papes : 01/21,2001, P8. 

 .125ص، 1998 ،الأردنية، الجامعة التحليل المالي باستخدام البيانات المحاسبيةمحمود الخلالية،  3

 لأصولاإجمالي ÷ العائد إلى إجمالي الأصول = صافي الربح بعض الضريبة 
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، بما فيه ؤسسةالمقياس النهائي للربحية ويمثل مقياس الأداء الكلي للمبمثابة د على حقوق الملكية العائ يعد 
المالية لكونه يقيس مدى تحقيق الهدف الذي  الإدارةالتشغيلي والمالي وحظي هذا المؤشر باهتمام كبير من قبل 

 .1لكين والذي يعد المعيار لتعظيم ثروتهمألا وهو معدل العائد على الأموال المستثمرة من قبل الما إليهتسعى 
 الملاك، جانب من الاستثمارات وحجم الضرائب بعد الصافية الأرباح بين العلاقة عن المقياس هذا يعبر        

 لأنه ؤسسةالم لأداء شامل مؤشر العائد دويع ،الملاك جانب من مستثمر دينار لكل بالمعدل العائد يقيس فهو وبذلك

 .2الربحية توليد سبيل في المالكين لأموال المدراء الملكية حقوق على العائد استخدام كيفية عن مؤشر يعطي
 

   لكيةقوق المح÷ العائد إلى حقوق الملكية = صافي الربح بعد الضريبة      

 
 الفرع الثاني: نسب المديونية )الرفع المالي(

ومدى اعتمادها على مصادر خارجية من  تقوم هذه النسب بإظهار والكشف عن الوضع المالي للمؤسسة
أموال الآخرين للقيام بعملية تمويل احتياجاتها وكذلك يبين مدى إمكانية المؤسسة على سداد التزاماتها الناتجة على  

 .3التمويل الخارجي
فالاعتماد المؤسسة على القروض من اجل تغطية تمويل الاحتياجات وان كانت تؤدي إلى تحقيق المزيد من 

لوفورات الضريبة نتيجة اعتبار فوائد القروض ضمن المصروفات القابلة للخصم من الإيرادات عند تحديد وعاء ا
الضريبة إلا أنها ستؤدي أيضا إلى زيادة المخاطر التي تتعرض لها المؤسسة نتيجة زيادة الفوائد المستحقة وضرورة 

ة المؤسسة على وفاء بالقروض وخدمات المترتبة عليها توفير الأموال الكافية لمواجهة تسديد الفوائد. فعدم قدر 
يؤدي بالمؤسسة التهديد بقاءها واستمراريتها وينجم عن ذلك إفلاس المؤسسة وإعلان تصفيتها. بالإضافة إلى 

 . 4ذلك، يهتم المقرضون بهذه النسب لأنها تبين درجة أمان في حالة تقديم قروض إضافية  للمؤسسة

                                                 
، مجلة ي على العائد والمخاطرة في الشركات الصناعية الأردنيةأثر الرفع المالي والتشغيل ، إسراء قاسم البركات، باسم محمد اللوزي، بسّام سالم أبو كركي  1

   .8، ص2015 ،4جامعة الحسين للبحوث، العدد
 الصناعية العامة المساهمة الشركات على ميدانية دراسة) المالي الأداء على المحاسبية المعلومات نظم استخدام اثر، وآخرونكلبونة  يوسف احمد  2

 .1455ص ،2011 ،2 العدد ،19 المجلد ،الإنسانية الدراسات سلسلة،الإسلامية ةالجامع مجلة،  (الأردنية

مجلة القادسية للعلوم ، نموذج مقترح)التنبؤ بتعثر الشركات المساهمة العامة الصناعية العراقية باستخدام النسب المالية ،فراس خضير الزبيدي  3
 .194ص ،2013 ،4العدد ، 15المجلد ،الإدارية والاقتصادية

 .69، ص1999، مصرالرابعة، المكتب العربي الحديث،  ، الطبعةالمالية، مدخل تحليلي معاصر الإدارةمنير ابراهيم هندي،  4
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 :1ة ما يليومن أهم نسب المديوني
 نسبة الديون إلى إجمالي الأصول: -1

قسمة لنسبة باتلك  تقيس تلك النسبة درجة مساهمة الدائنين في مجموعة أصول الشركة، ويتم حساب
يلة الالتزامات طو و تداولة ت الممجموع الالتزامات على مجموع الأصول، يتضمن مجموع الالتزامات كل من الالتزاما

 الأجل.
 مجموع الأصول÷ جمالي الأصول = مجموع الديون نسبة الديون إلى إ

 :نسبة الديون إلى حقوق الملكية  -2
ادر رنة بمصل مقاتوضح تلك النسبة مدى الاعتماد على الخصوم بنوعيها كمصدر من مصادر التموي

 ئنانزيد من اطمموال يلك الأتالتمويل الداخلية)حقوق الملكية(، ولا شك أن مساهمة الملاك بالجزء الأكبر من 
  أصول الشركةفيدائنين ة الالدائنين على مقدرة الشركة على تسديد التزاماتها، وتلك النسبة تقيس مدى مساهم

 .بمساهمة الملاك مقارنة

 لملكيةإجمالي حقوق ا÷ نسبة الديون إلى حقوق الملكية = مجموع الديون 

 نسبة حقوق الملكية:  -3
وق الملكية في تمثل حقل، وتالمساهمين( إلى إجمالي الأصو  وهي عبارة عن نسبة مساهمة حقوق الملكية )أو

 رأس المال والأرباح المحتجزة أو الأرباح المرحلة والاحتياطات.

 مجموع الأصول ÷نسبة حقوق الملكية = إجمالي حقوق الملكية 

  معدل اكتساب الفوائد: -4
لشركة على امقدرة  ر علىأن يؤثتقيس تلك النسبة الدرجة التي يمكن لصافي الربح أن ينخفض إليها دون 
يتم حساب تلك شركة، و بح الر دفع الفوائد السنوية، بعبارة أخرى النسبة إلى عدد المرات اكتساب الفوائد من 

 النسبة بقسمة صافي الربح قبل الفوائد والضرائب على الفوائد.

 ائدالفو  ÷معدل اكتساب الفوائد = صافي الربح قبل الفوائد والضرائب 

 المديونية طويلة الأجل:نسبة  -5

                                                 
-348: ص-ص، 2006 مصر، ، الدار الجامعية،التحليل المالي لأغراض تقييم ومراجعة الأداء والاستثمار في البورصةأمين السيد أحمد لطفي،  1

353. 
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 التمويل على القروض استخدام تأثير نظر وجهة من المالي المدير يواجه الذي المالي الخطر إلى ننظر أن  يمكن

1الملكية حق إلى الطويلة الأجل  القروض إجمالي نسبة حساب ويتم  .الملكية حق طريق عن
.  

 يةحقوق الملك ÷نسبة المديونية طويلة الأجل = الديون طويلة الأجل 

 المطلب الثالث: تقييم الأداء المالي عن طريق التوازنات المالية
 عامل والخزينة.لمال الات رأس وتتمثل في رأس المال العامل، احتياجا ثلاث توازنات يستخدم المحلل المالي

 الفرع الأول: رأس المال العامل

اهزة للعمليات التي تشمل الأموال المستخدمة في يقصد برأس المال العامل هو التدفق الضروري للأموال الج 
الأصول المتداولة التي تتحول نقدا في فترة قصيرة مع الالتزامات المتداولة التي واجب دفعها في فترة قصيرة، فتجد 

على . فكثيرا ما يطلق مصطلح رأس المال العامل 2المؤسسة ملزمة بتوفير الأموال الكافية لتغطية الالتزامات اليومية
 .3الفرق بين الأصول المتداولة والخصوم المتداولة

قل رأس المال  فإذاكمؤشر على فاعليـة الـشركة فـي إدارة سيولتها وعملياتها التشغيلية ،   يهإلينظر المحللون ف
العامل دل ذلك على ضعف قدرة الشركة عل الوفاء بالالتزامات قصيرة الأجل وبالتالي زيادة مستوى المخاطرة 

الشركة غير فعالة في أدارة  إنزيادة رأس المال العامل بشكل كبير دليل على  إنالية لها. وبالعكس من ذلك الم
  .4أنها لا تحصل على ديونها أوعملياتهـا التشغيلية ، أما بسبب قلة المبيعات ، 

قت المناسب لابد في الو  اولغرض عدم تعرض المؤسسة لازمة مالية تتمثل لعدم مقدرتها على تسديد التزاماته
من توفر هامش أمان يتمثل في فائض الأصول المتداولة عن الخصوم المتداولة وهذا الهامش يسمى رأس المال العامل 

استنادا لمفهوم رأس المال العامل، والذي يمكن تسميته ب:رأس المال العامل )الصافي، الدائم( يمكن . 5الصافي
 :6حسابه بطريقتين

                                                 
 .234ص ،1999، جامعة القاهرة، أساسيات التمويل، ناعم أبو مصطفى الحميد الجزيرى، عبد على الأنصارى، خيرى لخالقا عبد أسامة1

: دراسة تطبيقية لعينة من شركات القطاع الأداءرأس المال العامل في بعض مؤشرات  إدارةاثر  عبد الرضا فرج بدراوي، احمد عبدالله كريم،  2
 .104، ص2016، 44، العدد11العلوم الاقتصادية، المجلد مجلة  ،الصناعي العراقي

 .4، ص2005، مصر المكتبة الاكاديمية،، دراسات فى التمويل ،حسين عطا غنيم3
العلاقة بين أدارة رأس المال العامل والربحية في الشركات دراسة تحليلية في عينة من الشركات الصناعية العراقية للمدة حمد عبد الحسين راضي،  4

 .19، ص 2009، 4، العدد11، مجلة القادسية للعلوم الإدارية والاقتصادية ،المجلد 1995-2002
 ص ،0200، الأولى، الطبعة الأردن، مطبعة الطليعةالتحليل المالي ) مدخل صناعة القرارات(، ، اعيل إسماعيل، عبد الناصر نور، إسممنير شاكر محمد 5

113. 

     272-conomica, 1997, P271é, 4 édition, analyse financièreElie Cohen,  6 

https://www.google.dz/search?hl=fr&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%AD%D8%B3%D9%8A%D9%86+%D8%B9%D8%B7%D8%A7+%D8%BA%D9%86%D9%8A%D9%85%22
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 من أعلى الميزانية:  -
 الصافية أصول الثابتة -رأس المال العامل = أموال دائمة 

 
 من أسفل الميزانية:  -

 ديون قصيرة الأجلال –رأس المال العامل = الأصول المتداولة 

 
  احتياجات رأس المال العامل والخزينة: الفرع الثاني

 التشغيلي. هااطيدة لنشجلية اتقوم المؤسسة بتقدير احتياجات رأس المال العامل والخزينة من اجل إدارة م
 احتياجات رأس المال العامل: -1

يعتبر مفهوم احتياجات رأس المال العامل أو احتياجات دورة التشغيل من مواضيع أساسية في إدارة المالية 
  .1ؤسسةالوحدات النقدية اللازمة لضمان التشغيل اليومي للم وجيهتويعرف على انه 

  ل بالعلاقة التالية:  تحسب احتياجات رأس المال العام
-ة الأجلون قصير لدي)ا-القيم الجاهزة(-احتياجات رأس المال العامل = )الأصول المتداولة

 السلفيات المصرفية(
  الخزينة: -2

 ورأس المال العامل ويمثل الفرق بين  هي عبارة عن إجمالي النقديات الموجودة باستثناء السلفيات المصرفية
أهمية كبيرة في المؤسسة لأنها تعبر عن وجود أو عدم وجود توازن مالي  ذاتمل ، وهي احتياجات رأس المال العا

خاصة ما إذا علمنا أن رأس المال العامل ما هو إلا مفهوم نظري لا يعبر عن سيولة جاهزة لذلك تعتبر كهامش 
 .2وريةالف تالتزاما لسدادالوفاء بابالنسبة للمؤسسة تجنبها حالة العجز أو التوقف عن  أمان

 يمكن لنا حساب الخزينة بطريقتين: 
 احتياجات رأس المال العامل -الخزينة = رأس المال العامل 

                                                 
1 Hubert de La Bruslerie, analyse financiere, information finaciere , diagnostic et évaluation , Dunod, Paris, 4 

édition, 2010 , P255 
دور النظام المحاسبي المالي في تقييم الأداء المالي بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة دراسة تطبيقية لمؤسسة   ،محمد نجيب دبابش، طارق قدوري 2

، جامعة الوادي ، وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائرالملتقى الوطني: واقع  ،الكبرى للجنوب بسكرة المطاحن
 .8ص، 2013 ماي 06و 05يومي: 
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 أو   
 السلفيات المصرفية -الخزينة = القيم الجاهزة 

1التالية الثلاث ضعياتو ال في الخزينة حالات حصر كنيم على عموم
: 

 :السالبة الخزينة -
 أيضا تشير كما المال العامل رأس احتياجات لتغطية رأس المال العامل  كفاية عد إلى السالبة الخزينة تشير 

 .العجز لتغطية جلالأ القصيرة ون الدي لى ع المؤسسة اعتماد إلى

 :المنعدمة الخزينة -
 ابيعما كأس المال العامل،  ر  رأس المال العامل واحتياجات بين الكمي بقالتطا لىع المنعدمة الخزينة تعبر

 سيولة فورية لىإ تحتاج التي روفالظ بعض هب واجهت ينقد لفائض المؤسسة تلاكام عد الحالة هذهى لىع

  :جبةو الم الخزينة -
ال العامل على احتياجات رأس الم قيمة لارتفاع بالنظر نقدم لفائض المؤسسة تلاكام لىع الحالة ذهه تعبر

 رأس المال العامل.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 ناشطة ينتأم شركات ثلاث حالة دراسة - ليالما الأداء يادةوق ييمتق في ودوره يةالاقتصاد المؤسسة في يمةالق وخلق النمو تحليلٌ نصرالدين،  نمري1

 .79ص، 2014/2015، أطروحة دكتوراه تخصص مالية مؤسسة، جامعة أمحمد بوقرة بومرداس، -ئرالجزا في
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 لمتوسطةالصغيرة وا المالي للمؤسسات الأداءعلى  ثيرهاوتأالضريبة  المبحث الثالث:

أصحاب  كس قدرةيدة تعترشيد القرارات المالية بهدف تحقيق مؤشرات أداء مالي ج إلىتسعى المؤسسة 
قراراتها  ؤثر على ترشيدتت التي تغيراعلى إدارة مالية مؤسسة. وتأخذ إدارة المؤسسة بعين الاعتبار مختلف الم القرار
ؤسسة اري تدفعه المقدي إجبنتطاع لية والاستثمارية وتوزيع الأرباح ومن بين العوامل الضريبة التي تعد اقالتموي

 الخاص بإدارة مالية المؤسسة.  ب والذي يصنف ضمن تدفق نقدي خارجلمصلحة الضرائ
  من خلال قرار التمويل على الأداء المالي لضريبةاالمطلب الأول: التأثير 

لذلك تعمل  لمؤسسة.اواجه تمويل من الخطوات الأولي لانجاز أي مشروع ومن صعوبات التي يعتبر قرار الت
تكلفة. عتبار عامل العين الابلأخذ اإدارة المؤسسة على تدبير  للحصول على الأموال الكافية لتلبية احتياجاتها مع 
الي ختيار هيكل المابة عند لضريغير الذلك تدرس المؤسسة جميع  على توليفات الممكنة مع الأخذ بعين الاعتبار مت

 الذي يناسبها. 
 )الهيكل المالي(التمويلي الفرع الأول: ماهية القرار

سة يع وظائف المؤستوقف جموت سةيعتبر قرار تمويل المؤسسة أحد أهم القرارات المالية بالنسبة إدارة المؤس
أمام مجموعة  ة نفسهالمؤسساالمؤسسة. وتجد  على هذا القرار الذي من دونه لا يمكن تجسيد الخطة المسطرة من

ر وفق مختلف المصاد زيج بينيار مالمتاحة مما يدفع بالمؤسسة إلى ترشيد قرار اخت ةمتنوعة من  المصادر التمويلي
 ءها المالي. سين أدالى تحدراسة مالية  تأخذ بعين الاعتبار جميع متغيرات المؤثرة التي تساعد المؤسسة ع

 )الهيكل المالي(التمويل  مفهوم قرار -1

القرار الذي يتضمن كيفية الحصول على  الأموال اللازمة لتغطية احتياجات المالية  بأنهيعرف قرار التمويل 
الموجهة لتمويل الاستثمارات ومع تحديد المزيج الأمثل من مصادر تمويل الاستثمارات أي تحديد تشكيلة التمويل 

 .  1رارات تهتم  بمكونات التمويلية المناسبة ومبالغها و طريقة حصول عليهافي مصادر المتاحة أي أن هذه الق
ويعرف أيضا قرار التمويل على انه يتعلق بتحديد هيكل التمويل الأمثل للاستثمارات المؤسسة، أي تحديد      . 

 . 2مزيج التمويل الذي يعمل على تخفيض تكلفة رأس المال إلى الحد الأدنى
 

                                                 
 .60ص، 2016 الأردن، دار الجنان للنشر والتوزيع،، الإسلامالتمويل والاستثمار في حمد الفاتح محمود المغربي،  1
 .597، ص2015  ،المملكة العربية السعودية ،، العبيكان للنشرالتمويلية في الشركات الإدارةمحمد أيمن عزت الميداني،  2
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المالي الأمثل للمؤسسة النسبة بين كل من حقوق الملكية )الأموال الخاصة( والديون المالية بالشكل يقصد بالهيكل و 
 .1الذي يؤدي إلى تخفيض تكلفة رأس المال إلى أقصى حد ممكن، وبالتالي تعظيم قيمة المؤسسة

ترابطة مع متغيرات ويعتبر هيكل رأس المال من الأمور المعقدة جدا لمتخذي القرار المالي بسبب علاقته الم
فالقرارات السيئة لهيكل رأس المال ممكن أن تؤدي لتكلفة مرتفعة لرأس المال وهذا يعني  .القرارات المالية الأخرى

 .2انخفاض صافي القيمة الحالية للمشاريع مما يجعلها غير مقبولة

التركيبة عكس ي الذيثل الأم ليالهيكل الماقرار المالي يتوقف على اختيار أن من التعاريف السابقة نستنتج 
 زانية.من المي مالخصو الجانب  ملأو ديون، وبالتالي فهو يشو/حقوق الملكية  من المالية للمؤسسة 

 مكونات الهيكل المالي -2
التي اعتمدت عليها  أنواعها بمختلف التمويل مصادر تعكس التي الصورة للمؤسسة المالي الهيكل يعتبر

مصادر تمويل  تمويل مصادر بحيث تقسم إلى عديدة، تصنيفات مصادر التمويل وتتخذ ،لالمؤسسة في عملية التموي
 :قصيرة الأجل و طويلة الأجل

  مصادر التمويل قصيرة الأجل -2-1

يتم استخدام التمويل قصير الأجل من قبل المنشأة لتمويل الأصول المتداولة، ويعرف الائتمان أو التمويل 
يلي لفترة زمنية اقل من سنة لتغطية احتياجات المؤسسة الجارية مع الالتزام بتسديد قصير الأجل بأنه مصدر تمو 

. والديون قصيرة الأجل لا تتيح تدخلا أو تأثيرا من قبل الدائنين في الإدارة إلا أنها قد تهدد 3خلال هذه مدة
 أهم مصادر التمويل قصيرة . ومن بين4سلامة المؤسسة في حالة عدم توفر السيولة اللازمة لسداده عند استحقاقه

 .الأجل استخداما وهما: الائتمان التجاري والائتمان
 
  

                                                 
1-Jean Barreau, Jacqueline Delahaye, Florance Delahaye, Gestion Financière Manuel&Application, 14e 

Edition, Dunod, Paris, 2005, P 175. 
،  (2008- 1999) جة في بورصة عمان للأوراق الماليةقرار التمويل وأثره على أداء الشركة دراسة على عينة من الشركات المدر  ،ثائر قدومي 2

بتاريخ  http://www.asu.edu.jo/ar/Economics/thair_lion/Pages/Research.aspx ، تم الاطلاع على المقال على الموقع 2ص
16/7/2018. 

3 Fabienne Guerra, Comptabilité managériale: L'utilisation du système d'information comptable,  De Boeck 

Supérieur,  Belgique, 2004, p32. 
 دراسة حالة ديون مجمع صيدال الجزائريعناصر الهيكل المالي وأثرها على القيمة السوقية للمؤسسة الاقتصادية، نبيلة سهالية، جبار بوكثر، -4 
 .244 ، ص2017 ،5،مجلة ميلاف للبحوث والدراسات، العدد  )1999-2014)
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 مصادر التمويل طويلة الأجل -2-2
هي تلك المصادر التي تكون مدتها أكثر من سنة وتستخدم في الاستثمارات طويلة الأجل، أو لتلبية 

.تنقسم مصادر التمويل طويلة الأجل إلى قسمين أساسيين تبعا 1الاحتياجات الدائمة لبعض الأصول المتداولة
 .القروض حقوق الملكية، :لمصادر الحصول عليها

 الضريبة على الهيكل المالي  تأثيرالفرع الثاني: 

دف بهل تكلفة ممكنة وعة بأقة متنالتي يقوم بها مدير المالي للمؤسسة توفير مصادر مالي ةمن المهام الرئيسي
دة عح، لذلك توجد يق أرباوتحق اريع الاستثمارية التي تعود بمكاسب مستقبلية تكفي لتغطية التكاليفتمويل المش

 ح ذلك من خلالة وسنوضلضريبامتغيرات تؤثر على الهيكل المالي للمؤسسة ومن بين هذه المتغيرات نجد المتغير 
 مايلي:

 الشركات على الهيكل المالي   أرباحاثر الضريبة على  -1

( خاصة فيما يتعلق بأثر الضريبة 1958) Modigliani & Millerلانتقادات الموجهة لنموذج دفعت ا 
مع الأخذ بعين الاعتبار العامل  1963على الهيكل المالي للمؤسسة بالباحثين إلى إعادة تعديل النموذج عام 

لا إليها هي أنه في حالة وجود الضريبي حيث أدخلا الأثر الجبائي على الهيكل المالي للمؤسسة. والنتيجة التي توص
الضرائب فإن التمويل عن طريق الديون يصبح أكبر جاذبية من التمويل عن طريق الأموال الخاصة وذلك نظرا 
للوفورات الجبائية الناجمة عن الاستدانة. فمن بين الميزات التي تتيحها الاستدانة، أنها تعتبر من بين التكاليف التي 

ب الضريبة على الأرباح ومن ثم فإن خضوع ربح المؤسسة للضريبة يعني أن المؤسسة التي يمكن تخفيضها عند حسا
 .2يتكون هيكلها المالي من القروض إلى جانب الأموال الخاصة تستطيع تحقيق وفورات ضريبية

  ا،احتياجاته تغطيةو  المشاريع الاستثماريةغير كاف لتمويل  ؤسسةالتمويل الذاتي لم قدراتغالبا ما يكون 
 الأرباحأو تبديد  ،العائد عمى المشاريع إضعافي إلى قد يؤد والالأمذه له الاستغلال الأمثلعدم  أنكما 

التمويل الاعتماد على ، فتضطر إلى هازملالشركة بما ي إمدادا في هستفادة منالا،وعدم  هاأو تجميد المتراكمة،
ى الميزة الضريبية من لذا إلى حصول الشركة عه يكل رأس المال التمويل المقترض يؤديهتضمن  فإذا .الخارجي

                                                 
 .200 ، ص2009، دار المسيرة للنشر والتوزيع، الأردن، الطبعة الثانية، مقدمة في الإدارة المالية المعاصرةامل آل شبيب، دريد ك -1
 محددات الاستدانة وأمثلية هيكل رأس المال للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر: نموذج قياسي لمنهج الانحدار، إبراهيمقلي محمد، دوار  2

واقع و أفاق،  PME, PMIملتقى وطني ، الإدارة المالية: رفع أساسي لتحسين أداء المؤسسات الصغيرة و المتوسطة  ،» Stepwise «التدريجي 
 .4-3ص ،2014نوفمبر  26و 25يومي  ،جامعة باجي مختار
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ذه الوفورات الضريبية زيادة في صافي التدفقات النقدية وتخفيض هو من ثم ينتج عن  الاقتراضى لالفائدة ع لالخ
 .1اية إلى زيادة قيمة الشركةهى الشركة مما يؤدي في النلالتكاليف المفروضة ع من

 الضريبة على الدين و التي تؤدي إلى انخفاض مبلغ الضريبة المدفوعة كما أن الوفورات الضريبية تظهر مزايا
و بذلك تزداد الأرباح التي تذهب إلى حملة الأسهم، فضلا عن أنها تحمل الدولة جزءا من كلفة الدين. موديغلياني 

مماثلة و تنتمي إلى القيمة السوقية لمؤسسة مقترضة تساوي القيمة السوقية لمؤسسة ن و ميلر ما توصلا إليه سابقا أ
 .2نفس الدرجة من الخطر إلا أنها ممولة بالكامل بمصدر الملكية زائدا القيمة الحالية للوفر الضريبي

 :3ويمكن تعبير عمها بالمعادلة التالية
 

VE2 = VE1 + D. 
VE2  1قيمة سوقية مؤسسة 
VE1   2قيمة سوقية مؤسسة 

  D. الضريبة في الاقتصاد 
 الاستدانة، اعتمادها معد حالة 1المؤسسة قيمة نفس إلى تساوي للاستدانة المعتمدة 2ةالمؤسس قيمة فإن

 .الديون فوائد عن الناجم الضريبة في الاقتصاد إليها مقدار مضافا
 المالي الهيكل على الشخصية الضريبة أثر -2

 المقترضة المؤسسة قيمة على الشركات، أرباح على الضريبة أثار لدور الاعتبار بعين الآخذ النموذج ميلر وسع

 الشخصية، المداخيل على الضريبة لأثر الاعتبار بعين لأخذه وذلك1977 سنة في الربح تحقيق إمكانية على تتوفر والتي

 عن تماما مستقلة قيمة المؤسسة تصبح بنوعيها الشخصية المداخيل على الضريبة لدور الاعتبار بعين عند الأخذ أنه

 :5نتيجة مفادها إلىصل ، وتو 4المالي هيكلها

                                                 
 .2ص ،2016 ،37، العدد11المجلد  بيقي،تحليل الميزة الضريبية للرافعة المالية: بحث تطالعامري ،  يمهإبراي ل، محمد عإسماعيليل لسحر خ  1

ملتقى وطني ، الإدارة المالية: رفع أساسي لتحسين أداء  ،المساهمات النظرية المفسرة لهياكل تمويل المؤسسات الصغيرة و المتوسطة ايت بارة مريم، 2
 .6-5ص ،2014مبر نوف 26و 25، يومي باجي مختار جامعة ،واقع و أفاق PME, PMIالمؤسسات الصغيرة و المتوسطة 

 .110ص  ،2006 ،6عددال ، مجلة الباحث،الأساسيةالنظرية  الإسهاماتالهيكل المالي،  أمثليةتحليل المقاربات النظرية حول الوهاب،  عبد دادن 3

علوم ه دكتورا أطروحة، تمويل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ، دراسة حالة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر إشكاليةالعايب ياسين،  4
 .25، ص2010/2011 الاقتصادية، جامعة منتوري قسنطينة،

 .109ص، 2008الجزائر، دار المحمدية،  ،وهيكلها المالي اثر الضريبة على مردودية المؤسسةناصر دادي عدون، يوسف مامش،  5
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 إلىتساوي  المال المؤسسة، وهي رأس( للمؤسسة ثابتة ولا تتغير بغض النظر عن تركيبة هيكل K)الأموالتكلفة  -
اثر الضريبة على دخل  أنالمال ديونا. وذلك يرجع  رأسالخاصة للمؤسسة التي لا يظم هيكل  الأموالتكلفة 

لمؤسسة نتيجة الوفورات الضريبية الناجمة من الفوائد المترتبة على الديون المستثمرين يلغي ميزة التي تستفيد منها ا
  :يمكن صياغة هذه النتيجة كما يلي وعليهالشركات.  أرباحوالتي تعتبر معفاة من الضريبة على 

K(b)=K(a)   
K(a)   خاصة فقط لاأمو المال  رأسلمؤسسة يضم هيكل  الأموالتكلفة 
K(b) خاصة وديون لاأمو المال  رأسضم هيكل لمؤسسة ي الأموالتكلفة 

خاصة وديون تعادل  أموالا رأسمالهاوكنتيجة للنقطة السابقة، فان القيمة السوقية الكلية للمؤسسة يضم هيكل  -
خاصة، نظرا لان اثر الضريبة على المستثمرين يلغي اثر الضريبة على  بأموالالقيمة السوقية للمؤسسة الممولة فقط 

 ق المعادلة التالية:الشركات وف أرباح
V(b)=V(a)  

V(a)  القيمة السوقية لمؤسسة يضم هيكل رأس المال أموال خاصة فقط 
V(b) القيمة السوقية لمؤسسة يضم هيكل رأس المال أموال خاصة وديون 

 

 تأثير الضريبة على الأداء المالي من خلال قرار الاستثمار الثاني:المطلب 
الاستثماري بناء على قرار  استثماري يتضمن توجيه موارد المؤسسة نحو  تقوم  المؤسسة باختيار المشروع

انجاز هذا المشروع  الذي يتوقف عليه جميع الأرباح المستقبلية التي تضمن استمرار المؤسسة وزيادة مشاريعها 
 ونشاطها. لذلك يتم اخذ بعين الاعتبار المتغير الضريبة عند اتخاذ القرار الاستثمار. 

 

 الاستثمار  قرار : ماهيةلأولاالفرع 
وارد المحتياجات الكبيرة من لاتطلبات واالملمؤسسة نتيجة ارة مالية دايكتسي قرار الاستثمار أهمية بالغة في إ

الواجب توفيرها، فنجاح قرار الاستثمار سيعود على المؤسسة بمكاسب مستقبلية وفي حالة فشل سيكون انعكاس 
 سلبي على المؤسسة.

 ستثمارالارار عريف قت -1
 المالية أصول خلق في الاستثمارية أموالها لاستخدام المالية الإدارة "بأنه سعييعرف القرار الاستثماري:

 نوع اختيار في تنحصر، حيث ) الاستثمار الحقيقي( عينية استثمارات خلق في أو )الاستثمار في الأوراق المالية (
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للاستثمار  مصاحبة مستقبلية عوائد لتحقيق المؤسسة الاقتصادية  إدارة قبل من تستخدم أن يجب التي المؤسسات
 ."1وتعتبر هذه القرارات من أهم قرارات الإدارة المالية

 الإنفاقزمني بين تاريخ حدوث القرار الاستثماري)  لت استثمارية بوجود فاصراقرا أيضاوتتميز 
قرار يمتد لفترة زمنية تزيد عن سنة واحدة، ولقد الاستثماري( وبين اكتمال الحصول على النواتج وعوائد ذلك ال

القرارات على المؤسسة  وأصعب أهماجتمعت مجموعة كبيرة من العوامل والمتغيرات لتجعل من قرارات الاستثمار 
 . 2المؤسسة شطةنأوعلى جميع 

لي ضخم يوجه ما ن انفاقارة عومنه يعد قرار الاستثمار من القرارات المهمة جدا في حياة المؤسسة فهو عب
 لاسيما إلى اقتناء وسائل الإنتاج.  

 الاستثمار  قرار أنواع -2

 يمكن تصنيف أنواع القرارات الاستثمار حسب بعدين هما:
 :3لأهدافها وفقا الاستثمارات تصنيف -2-1
 استثمارات احلالية: -أ

دلاها بترجع سبب اسوي تعويض المعدات وماكينات القديمة بوحدات جديدة، إلىتهدف هذه الاستثمارات 
ية اليف المستقبلين التكبلمقارنة ا أساسعلى  الإحلالبسبب التقادم التكنولوجي، ويتخذ قرار  أو الآلةاهتلاك  إما

 القديمة والجديدة . الآلةلكل من 
 ةابتكارياستثمارات  -ب

ة التقدم واكبلم وأكين المستهل أذواقتكون هذه الاستثمارات نتيجة تغيرات تكنولوجية من اجل تلبية 
درجة الخطر  ارتفاع إلىات التكنولوجي ورفع من قدرة المؤسسة على المنافسة وتتعرض هذه مثل هذه الاستثمار 

 بسبب تغير طبيعة المنتج نفسه.

 استثمارات توسعية -ج

ة زيادة في الطاقة الإنتاجية للمشروع نتيجة تنويع في النشاط أو زيادة في حص إلىتهدف هذه الاستثمارات 
جدوى الشروع في انجاز في توسيع المشروع وفق مقارنة بين النتاتج  أساسالسوق ويكون القرار الاستثماري على 

                                                 
، الملتقى الوطني حول: المحاسبة و التدقيق  مار في المؤسسة الاقتصاديةجودة المعلومات المحاسبية و دورها في ترشيد قرارات الاستثأولاد قادة أمال،  1

 .9، ص2017نوفمبر  30 كدعامة لتحسين الاستثمار بالمؤسسات الجزائرية، جامعة يحي فارس بالمدية،

 .3ص ،2005والتوزيع، للنشر العلم ، دارالاستثمارية المشروعات لجدوى الاقتصادي التحليل حسن، قناوي ملوك عزت 2
 .272، صالمرجع السابقدريد كامل ال شبيب، 3
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طول حياة المشروع ويمثل صافي الزيادة في الإيراد العائد على الاستثمار  الإضافيةوالتكاليف  الإضافي الإيرادمن 
 .الإضافي

 

 لآجالها وفقا الاستثمارات تصنيف-2-2
 :1وهي المعيار لهذا وفقا الاستثمارات من أنواع ثلاثة بين التمييز نيمك

 الأجل قصيرة استثمارات -أ
 لمدة البنك أمواله لدى يداعبإ المستثمر يقوم كأن سنة عن التوظيف مدة تزيد لا الاستثمارات من النوع هذا في

 هذه تهدف مختلفة، ساتعن مؤس صادرة الأجل قصيرة سندات أو الخزينة أذونات بشراء يقوم أو سنة عن تزيد لا

 بسهولة وتتميز لتداولها سوق توفرب تتميز وهي .العوائد بعض تحقيق إلى إضافة النقدية السيولة توفير إلى الاستثمارات

 .السرعة إلى إضافة نقدية سيولة إلى التحول
 الأجل متوسطة استثمارات -ب

 لمدة في البنك المال نم مبلغ كإيداع سنوات، خمس إلى الاستثمارات من النوع هذه في التوظيف مدة وتصل

 وتشغيله ما أصل و استئجارأ سنوات خمس عن وتقل سنة عن تزيد لمدة مالية رق ا أو باقتناء القيام أو سنوات خمس

 .المذكورة الفترة ضمن
 الأجل طويلة استثمارات -ج

 أكثر أو سنة15 إلى تصل وقد سنوات سخم الاستثمارات من النوع لهذا وفقا الأموال توظيف مدة تتجاوز

 طويلة المالية الأوراق في كتتابالبنوك والا  لدى الأموال وإيداع المشروعات تأسيس الاستثمارات من النوع هذا ومثال

 بالأصول الاحتفاظ خلال من مرتفع عائد الاستثمارات تحقيق هذه من الأساسي الهدف ويكون كالأسهم الأجل

 .نسبيا طويلة لفترة
 مؤشرات قرار الاستثمار -3
 معيار فترة الاسترداد -3-1

للاستثماري للمشروع مع  الإنفاقتساوي بين قيمة ليقصد بفترة الاسترداد هي الفترة الزمنية الكافية       
 .2تدفقات نقدية صافية تكفي لتغطية نفقات الاستثمار لتحصيلالزمن اللازم  أيالتدفقات النقدية الصافية 

                                                 
 .145ص ، المرجع السابق ،شعباني لطفي 1
 .131ص ،2010، الأردن، دار دجلة ،الأداءتقييم المشروعات تحليل معايير ومؤشرات دراسات الجدوى وتقييم كفاءة يحي غني النجار،  2
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ذه الطريقة فإن المستثمر يقوم بتحديد فترة زمنية لكل فرصة استثمارية متاحة كحد أقصى لاسترداد وفقا له

قيمة أمواله المستثمرة، و يتم ترتيب نتائج الفرص الاستثمارية المتاحة وفقا لطول فترة الاسترداد. وليتم حساب فترة 
 :1الاسترداد وفق المعادلة اوية: تحسب فترةالسنوية الصافية المتس النقدية الاسترداد  في حالة التدفقات

 ائد السنوي(افي العوي )صفترة الاسترداد = التكلفة الاستثمارية الأولية/ صافي التدفق النقدي السن

 الصافية الحالية القيمة -3-2
 خلةالدا النقدية للتدفقات الحالية القيم بين الفرق بانه استثماري لمشروع الصافية الحالية يقصد القيمة

 ونكون ، لتقييم المشاريع الصافية كمعيار الحالية معيار القيمة يعتبر  .2القيمة الحالية لتكلفة الاستثمار و للاستثمار

 وكمقياس المشروع يقبل سوف فإنه كانت سالبة ،أما إذا كانت موجبة إذا الاستثمارية المشاريع رفض حالة أمام

حالة   في أما ، المقترحة البدائل بين من صافية حالية قيمة أكبر يحقق الذي الاستثماري سيتم اختيار البديل  للاختيار
 المشاريع رفض حالة أيضا هي و للاستثمار الأولية القيمة و النقدية التدفقات كانت معدومة فإن هذا يعني تساوي

3التالية بالعبارة الرياضية الصافية الحالية القيمة حساب يمكن الاستثمارية. و
  : 

 
 

-=NVA 
 

CFالنقدية :التدفقات 
 kمعدل الخصم : 

 الأولية)تكلفة الاستثمار( الاستثمار قيمة

tالنقدي التدفق :توقيت 

nالاستثماري المشروع : عمر 
 

                                                 
، ملتقى وطني ، الإدارة المالية: رفع أساسي لتحسين أداء المؤسسات  النظرية و التطبيقالتقييم المالي للمشاريع الاستثمارية بينبورديمة سعيدة،  1

 .7ص ،2014نوفمبر  26و 25، يومي باجي مختار جامعة ،واقع و أفاق PME, PMIالصغيرة و المتوسطة 

2 I.M. Pandey , Financial Management, 11th Edition, Vikas Publishing House, India, 2015, p34. 
ملتقى وطني، الإدارة المالية: رفع أساسي لتحسين أداء  ،السياسة المالية للمؤسسة وقرارات الإنفاق الرأسماليبن العايش فاطمة، المحور الخامس:  3

 .9ص  ،2014نوفمبر  26و 25، يومي باجي مختار جامعة ،واقع وأفاق PME, PMIالمؤسسات الصغيرة و المتوسطة 
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 الداخلي  العائد معدل -3-3
 أو ، الاستثمارية للتكاليف مساويا الداخلية نقديةال للتدفقات الحالية القيمة يجعل الذي المعدل ذلك يمثل وهو      

 في المستخدمة المعايير أهم نم المعيار هذا يعد حيث ، للصفر مساويا الحالية القيمة صافي يجعل الذي الخصم معدل
 هي قابلنات التي والصعوبة الحالية مةالقي فكرة على الداخلي العائد معدل معيار يقوم و المختلفة المشاريع بين المفاضلة

 كنا إذا أما الأموال، تكلفة معدل من أكبر TRIإذا كان  المشروع الاستثماري قبول يتم و ، حسابه طريقة و تحديده

 الفرص اختيار يتم و مشروع لكل الداخلي العائد معدل حساب يتم سوف فإنه مشاريع عدة بين المفاضلة بصدد

 الأكبر.TRIذات الاستثمارية
 س الضريبي على قرار الاستثمارالفرع الثاني: انعكا

 إطار فيمنوحة ات المتوجد عديد من صور لتأثير الضريبة على قرار الاستثمار ومن أهمها  الإعفاء
ة الإنفاق من كلف تخفيضو  التحفيزات الضريبية التي تستخدمها الدولة من اجل الدفع من وتيرة الاستثمار 

 الاستثماري وتوفير أموال للمؤسسة.
 ز الضريبيالتحفي -1
 تعريف الامتيازات الجبائية  -1-1

يمكن تعريف التحفيز الضريبي على انه إجراء تضعه الدولة من اجل توجيه وترقية نشاط اقتصادي في شكل 
أو الالتزامات  القاعدة الضريبية أو  وهو عبارة عن التخفيف من معدل الضرائب، 1امتيازات ظرفية أو دائمة
تفيد بشرط تقييده بعدة مقاييس فهي تمثل مساعدات مالية غير مباشرة تمنح لبعض الضريبية التي تمنح للمس

 .2الأعوان الاقتصاديين الذين يلتزمون ببعض المعايير والشروط المحددة من طرف المشرع
كما يتطلب توفر جملة من الشروط في المؤسسة حتى تتمكن من الاستفادة من إجراءات التحفيزات الجبائية  

د معين من العمال ،أو ممارسة نشاط بقطاع معين يدخل ضمن أهداف الدولة لترقيته أو إقامة هذه كتوظيف عد
 .3يالمؤسسات في مناطق مصنفة نائية من طرف الدولة بغية تنميتها وتحقيق أهداف اقتصادية وإجتماعية وسياس

 
 

                                                 

1Aboubakar  Mfopain,  Le choix des incitations fiscales par les entreprises , Une étude à partir d’un 

échantillon d’entreprises camerounaises des villes de Yaoundé et Douala, la revue des sciences de gestion, 

n2, 2007, p155.  
 .118ص ،2003 الجزائر، هومة، ، دارالتطبيق و يةالنظر  بين الضريبي النظام فعالية مراد، ناصر 2

 .112، ص2017 ،17شمال إفريقيا، العدد مجلة اقتصاديات  ،دور التحفيزات الجبائية في تعزيز فرص الاستثمار في الجزائر، أسماءزينات  3
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 أشكال الامتيازات الجبائية -1-2

1تشملو  الضريبية الحوافز مكونات أهم يلي فيما
: 

 الضريبي: الإعفاء -أ

 التزامهم مقابل دادالس الواجب المؤسسة المستفيدة مبلغ الضرائب عن الدولة حق إسقاط عن عبارة هو

 يكون دق كما نطاقه، الجغرافي، موقعه حجمه، النشاط، أهمية وذلك حسب معينة، ظروف في معين نشاط بممارسة

 أو كامل. جزئي الإعفاء هذا
 :الضريبية التخفيضات -ب

او بتقليص  لسائدة،لات اويعرف التخفيض الضريبي بأنه إخضاع المكلفين لمعدلات اقتطاع أقل من المعد
نيف ثمار ويمكن تصن الاستقانو  الوعاء الخاضع الضريبة، مقابل التزاماته ببعض الشروط والمقاييس، المحددة ضمن

 يبة: للضر  لمادة الخاضعةالتخفيضات الضريبية إلى:التخفيض في معدل الضريبة: التخفيض في ا
 الإجراءات الضريبية التقنية: -ج

طة بالمؤسسة، المرتب لجوانباويقصد بالإجراءات الضريبية ذات الطابع التقني، المعالجة الضريبية لبعض  
 ويترتب عنها آثار ضريبة تحفيزية تسمح بتخفيف العبء الضريبي ومن بينها:

  ؛نظام الإهتلاك -
  ؛ل الخسائرإمكانية نقل وترحي -
  ؛إعادة استثمار الأرباح -
  ؛إعادة استثمار فائض القيمة -
 .إعادة تقييم الاستثمارات -
 الضريبة على التدفقات النقدية   تأثير -2

في تخفيف  هتلاكاتد الاتعمل المؤسسة دوما على حساب تدفقاتها الصافية من الضريبة. كما نعلم تساع
كات لأنظمة باهتلا اا تسمح مبقدر و قدر ما يكون الاستثمار في الموجودات الثابتة أو في تحقيق وفر في الضريبة، وب

الأرباح  لتدفقاتاهمية أمتناقصة، تستطيع المؤسسة وفر كبير في بداية عمر المشروع . وتخفض الضرائب من 
 الفعلية. 

                                                 
الإدارة المالية: رفع أساسي لتحسين أداء  لتقى الوطني حول:الم، أثر الامتيازات الجبائية على الإدارة المالية للمؤسسةمحمد بوشوشة، عنوان المداخلة:  1

 .4-3ص ،2014نوفمبر  25/26أيام  ،جامعة باجي مختار عنابة، PME, PMIالمؤسسات الصغيرة و المتوسطة 
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سب نوع المشروع فضلا عن ذلك يجب الأخذ بعين الاعتبار الكثير من المزايا والإعفاءات الضريبية بح
)تخفيضات وتعويضات ومساعدات ودعم من الدولة( ويجب على المؤسسة اخذ جميع هذه المعطيات في تقدير 

 .1فقات النقدية الصافية والتي ستحاول المؤسسة الاستفادة منهادالت

 :2معايير القرار الاستثمار على تدفقات النقدية كمايلي أوالضريبة مؤشرا  تأثيرويمكن إيضاح 

 قترة استرداد  -2-1
ة من زياد الأولىت ضريبية خلال سنوا إعفاءاتومنح  الضرائبتخفيض معدلات  إجراءاتتعمل كل من 

 .ثماريالاست الإنفاقرفع من مقدار التدفقات النقدية التي تساعد على تقليص فترة استرجاع  أو
 القيمة الحالية الصافية -2-2

كلما كان فنقدية، قات الفدالقيمة الحالية الصافية من خلال التالشركات على  أرباحتؤثر ضريبة على  
   ر.لاستثمارار امعدل منخفض للضريبة فسيزيد من قيمة التدفقات النقدية ومنه تشجيع على اتخاذ ق

 المعدل العائد الداخلي:  -2-3
لعائد دل امع نه علىالشركات سيقلل من قيمة التدفقات النقدية وم أرباحرفع لمعدل الضريبة على 

لجا الحكومة تلداخلي اعائد الداخلي، ومن اجل تحفيز المؤسسة على اتخاذ قرار استثمار من خلال رفع معدل ال
   إلى تخفض معدل ضريبة.

 رباحالأ توزيع الأداء المالي من خلال قرار علىالمطلب الثالث: تأثير الضريبة 
ع اخذ بعين مؤسسة مالية للماشى مع الأهداف الموفق سياسة تتتعمل المؤسسة على توزيع أرباح المحققة  

 الاعتبار متغير الضريبة من اجل زيادة ثروة المساهمين.

 الفرع الأول:مفهوم قرار توزيع الأرباح وأنواعها
 .تلفةمخأنواع و شكال أيعد قرار توزيع الأرباح من أهم القرارات المالية بالنسبة للمؤسسة وتأخذ 

 رباحمفهوم قرار توزيع الأ -1 
يعد قرار إجراء توزيعــات الأربــاح من صلاحيات مجلس إدارة المؤسسة كما هو معلوم ، وذلك من خلال  

جمع المعلومات المتوفرة عن القدرة الماليــة للمؤسسة إضافـــة إلى الطموحات التي تتطلع لتحقيقها مستقبلا، ناهيك 
عتبارها من أهم العوامل المتحكمة في تحديد نسبة التوزيعـــات عن رغبات المستثمرين المختلفــة حول التوزيعــات با

                                                 
 .48، ص 2000 مصر، ، الجزء الثاني، دار الرضا للنشر،المالية الحديثة الإدارة أساسياتدريد درغام،  1
 .216-214ص، 2016، 2، العدد5، المجلد دراسات جبائيةمجلة ، في ترشيد القرارات المالية وأثرهاالضريبة كردودي صبرينة،   كردودي سهام،2
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ية وبذلك تتحدد في ظلهــا آليـــــا الأربـــاح المحتجزة والتي قد يعاد استثمــــارهـــا، فمقدار التوزيعــــات يعد أمـــــرا ذا أهم
 .1تبعين للأمــور المالية الخاصة بالمؤسسةسواء بالنسبــة للمؤســـسة أو المستثمـــر، إضافة إلى العـــارفين والمت

وتتمثل سياسة توزيع الأرباح في قرار المؤسسة بشان اختيار بين توزيع الأرباح على الملاك وبين احتجاز 
الأرباح بهدف إعادة استثمارها  وعادة ما تشير إلى النسبة التي ستم توزيعها من الأرباح المحققة والنسبة الواجب 

افة إلى هذا وما ينتج عن قرار توزيع الأرباح من تأثير على باقي قرارات مالية من تمويل واستثمار احتجازها، وإض
للمؤسسة مما يجعلها تحتل مكانة ذات أهمية بالغة لدى ملاك المؤسسة ويتعدى ذلك للمهتمين من مستثمرين 

 .2ومحللين ماليين
 سياسات توزيع الأرباح أنواع -2

ات توزيع الأرباح وتستند المؤسسة إلى نوع الذي يتلاءم مع ظروفها المالية، توجد أصناف عديدة لسياس
 :3ومن أهمها

  ؛سياسة التوزيع المستقر -
 ؛توزيع نسبة ثابتة من الأرباح -
 ؛توزيع نسبة ثابتة من صافي الربح بعد الضريبة -
 ؛سياسة عدم التوزيع في المدى القصير -
 مة السوقية للسهم.سياسة توزيع الأرباح على أنها نسبة من القي -

 الضريبة على توزيع الأرباح تأثيرالفرع الثاني: 
تقوم نظرية تفضيل الضريبي بتفسير العلاقة بين الضريبة وقرار توزيع الأرباح بحيث يفضل المستثمرون في 

لأرباح المؤسسة إلى توزيع بنسبة اقل من الأرباح نتيجة وجود نسبة إخضاع ضريبي لذا هذا الصنف مرتفعة مقارنة با
الرأسمالية، فحسب كل من ويستون وبرقهام، انه في حالة وجود الضريبة يعمل المستثمرون على تفضيل إعادة 
استثمار الأرباح بدلا من قبض الأموال حتى يتجنبون دفع مبلغ كبير من الضريبة وتخفيض إلى ادني حد، فتوزيع 

                                                 
حالة سوق دبي المالي في الفترة  دراسة وتحليل تأثير سياسة توزيع الأرباح على أداء أسهم المؤسسات المدرجة في السوق المالي، رشيد حفص، 1

 .40ص ،2016، 02عدد ال ،ة الجزائرية للدراسات المحاسبية والمالية ل، المج2014 – 2011مابين 
 ،2017 دار الكتاب الجامعي للنشر والتوزيع، مملكة العربية السعودية،،  في شركات المساهمة دراسة مقارنة باحر الأتوزيع بنت مهتا السندي،  أمنة 2

 .135ص
، مجلة المالية للأوراقعلى سعر السهم وحجم التداول للشركات المدرجة في سوق فلسطين  الأرباحع ، اثر قرار توزيالرب، مفيد الطاهر أبونور  3

 .263-262ص  ،2006، 8والدراسات، العدد للأبحاثجامعة القدس المفتوحة 
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ها بتخصيصها في مختلف أنشطة المؤسسة مما يؤدي إلى نسبة اقل من الأرباح يعني إعادة استثمار نسبة كبيرة من
 .1زيادة معدل نمو أرباحها ويؤدي الر ارتفاع ثروة المستثمر

 :2ويمكن تلخيص أهم الدوافع لتفضيل المستثمرين التوزيعات القليلة على المرتفعة
ن الأثرياء ضلون المستثمرو فقد يف لتاليفي العادة فان ضريبة الأرباح الرأسمالية اقل من ضريبة الأرباح الموزعة وبا -

ة ذات لعوائد الجاريتبدال ام واسبالاحتفاظ بالأرباح وإعادة استثمارها في الشركة، مما يؤدي الر رفع قيمة السه
 الضريبة الأعلى بالعوائد الرأسمالية ذات الضريبة الأقل.

نقود، فان مة الزمنية للبب القي، وبسالسهمالضريبة المستحقة على العوائد الرأسمالية لا تدفع إلا في حالة بيع  إن -
 لا.ل من تكلفة الدينار المدفوع كضريبة حاقتكلفة دينار المدفوع كضريبة مستقبلا ا

ض نسبة ا وتخفيرباحهأوبالتالي يكون المستثمرين على استعداد لشرا ء سهم بمبلغ اكبر مع احتجاز 
 توزيعات.

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
                                                 

،  والإنسانيةدراسات الاجتماعية لل الأكاديمية، في المؤسسات الخاصة الجزائرية الأرباحمحددات سياسة توزيع بريش عبد القادر، بدروني عيسى،  1
 .  14ص  ،2013 ،10العدد 

 .457-456 ص، 2008 ،دار المسيرة للنشر والتوزيع، الأردنالادارة المالية النظرية والتطبيق، ، عدنان تايه النعيمي وآخرون 2
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 الثالث خلاصة الفصل

بأهمية كبيرة خاصة في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة نظرا لخصائص هذا النوع من  المالي الأداءيحظى 
 الموارد توفير في ويساهم ،والاستمرارالوحيد للحفاظ على البقاء السبيل هو  الجيدلأن الأداء المالي و ، المؤسسات

لمشاريع استثمارية التي تعود بمكاسب جل توسيع اأفتح أفاق أخرى من و لجميع وظائف وفروع المؤسسة  المالية
للأهداف  المؤسسة تحقيق مدى للوقوف علىالأداء المالي  تقييم عمليةبلذلك تقوم المؤسسة  .وأرباح على المؤسسة

 المالية المسطرة.
خذ بعين الاعتبار تأثير متغير الضريبة على الأ تحسين الأداء المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة يتطلب 

فالضريبة تؤثر على الأداء المالي من خلال القرارات المالية التي تتخذها المؤسسة سوءا تعلق الأمر  .اء الماليالأد
 أن الضريبة تدفق نقدي خارج.وذلك باعتبار  ،توزيع الأرباحبسياسة و أالاستثمارية  وأبالقرارات التمويلية 



 

 

 

 

 

 الفصل الرابع
 لياثر الضريبة على الأداء المأدراسة 
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 سطيف
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 تمهيد: 

لأداء المالي للمؤسسات الصغيرة لضريبة وعلاقتها بابعد الدراسة النظرية التي من خلالها تم التطرق ل
والمتوسطة ومختلف المفاهيم الأساسية المتعلقة بهذا الجانب، في هذا الفصل سوف نتطرق إلى الدراسة الميدانية من 

وذلك بإجراء دراسة ميدانية على عينة من المؤسسات الصغيرة  ،اط الجانب النظري على الواقعخلال إسق
 والمتوسطة لولاية سطيف، محاولة منا لتحديد العلاقة بين المتغيرين الضريبة على أرباح الشركات والأداء المالي.

 لولاية سطيف والمتوسطة الصغيرة تأثير الضريبة على الأداء المالي لعينة المؤسسات بدراسة أكثر وللإلمام
نموذج أدوات الدراسة ومتغيرات و لدراسة من خلال منهجية و لالإطار العام  الفصل هذا خلال منتناول سن

 :التالية المباحث إلى الفصل هذا تقسيم تم وقد .عرض النتائج ومناقشتهامع  ،الدراسة

 ؛المبحث الأول: الإطار العام للدراسة

 .ض نتائج الدراسة ومناقشتهاالمبحث الثاني: عر 
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 المبحث الأول: الإطار العام للدراسة

 نتناول في هذا المبحث منهجية وأدوات الدراسة، متغيرات الدراسة ونموذج المستخدم. 

 المطلب الأول: منهجية وأدوات الدراسة )مصدر الدراسة ووسائل جمع ومعالجة البيانات(

ديد المنهج المستخدم الذي يعد الخطوة الأولى للشروع في الدراسة مـع تحديـد من اجل القيام بدراسة يتعين تح

العينة مـن المجتمـع الدراسـة وكـذلك مـع تحديـد مصـدر الحصـول علـى المعطيـات والبيـانات لفـترة زمنيـة معينـة والأدوات 

 المستخدمة من اجل معالجة هذه البيانات.

 الفرع الأول: منهجية الدراسة

في الميادين الاقتصادية، فهو  من اجل القيام بدراسة يةساسالأ القاعدة ستخدم في البحثيعتبر المنهج الم

ن لأ الدراسة وضوعم الذي يتناسب معار المنهج يختبا قومالبحث طابعه العلمي والباحث هو الذي ي ضفي علىي

راستنا تم اعتماد المنهج القيام بد دفتقوم أساسا على نوعية المنهج المستخدم، وعليه بهالمتوصل إليها نتائج 

وهي (panel data method) كما تم استخدام منهج بيانات السلاسل الزمنية المقطعيةو الوصفي التحليلي. 

البيانات المقطعية مع  جمعموعة متجانسة من الوحدات في فترة زمنية معينة أي لمجفي نفس الوقت و  تخص بيانات

 واحد.  آنالزمنية في 

 الدراسة الفرع الثاني: عينة

 يتكون مجتمع الدراسة من المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بقطاع الصناعات التي تنشط في ولاية سطيف .

الشركات التي قامت بنشر تقاريرها المالية لمدة عشر  15عينة الدراسة من  تتكون للمعلومات المتوفرة والمتاحةونظرا 

 .2016-2010ة خلال فترة الدراسة سنوات متتالية لإمكانية الحصول على قوائمها المالي
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 : رموز الشركات عينة الدراسة (12)الجدول رقم
 رمز الشركة شركة

SARL CERAM SEK PLUS CERSEK 

SARL SADI LAZHAR LAZHAR 

SARL GROUPE SADI GSADI 

SARL GROUPE AGOUNE GRAGON 

SARL " COMPANY MIMOUN BOISSONS 

" 
MIMOUN 

SARL NICE PLUS FABRICATION DE 

DETERGENTS 

NICEE 

SARL LIMONADERIE ORIENTALE 

SARMOUK FILS 

SARMOUK 

SARL GK PLAST GKPLT 

EURL SEK CERAM SEKRAM 

SARL CERAMIC HADAD 

SARL « SETIF FORJA FORJA 

SARL PROFIP TALI ET CIE PROFIP 

SETIF CANAL SARL CANAL 

SARL GROUP BOUHZILA IMPEX IMPEX 

SPA METAPLAST INDUSTRIE META 

 بيانات المؤسسات محل الدراسةمن إعداد الباحث بالاعتماد المصدر: 
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 الفرع الثالث: مصدر جمع البيانات والأدوات المستعان بها في الدراسة

 مصدر جمع البيانات وفترة الدراسة: -1

المالية )الميزانية، قائمة الدخل(  تم الاعتماد على بيانات سنوية والتي تم الحصول عليها من خلال القوائم

 للشركات محل الدراسة الناشطة في ولاية سطيف، والتي تم الحصول عليها بالاعتماد على مركز السجل التجاري

م، وقد تم اختيار هذه 2016م إلى غاية عام 2010، كما غطت الدراسة الفترة الواقعة ما بين عاملولاية سطيف

لوصول إلى من اجل اشورة لدى معظم مفردات عينة الدراسة خلال هذه الفترة وذلك الفترة لتوفر البيانات المن

 نتائج دقيقة يمكن تعميمها.

 الأدوات التي استعانت بها الدراسة -2

التحليل الإحصائي للبيانات  خدامالبيانات تم الاستالمعطيات أو وتفسير هذه من اجل معالجة وتحليل 

برنامج متقدم في التحليل  هذا الأخير  د، بحيث يعكأداة للتحليلEViews8البرنامج الإحصائي  عمال باست

الإحصائي لاختبار العلاقة بين المتغيرات المستقلة والمتغيرات التابعة، حيث تم تقدير معادلات الانحدار المناسبة 

هذا  ، وقد صمم(α≤ 0.05لهذه الدراسة لوصف وتحليل البيانات واستخلاص النتائج عند مستوى الدلالة)

البرنامج للتعامل مع البيانات المقطعية والسلاسل الزمنية، أي البيانات التي تدرس قطاع معين عبر الزمن. بالإضافة 

 .Excelبرنامجاستخدام إلى 
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 المطلب الثاني: متغيرات ونموذج الدراسة  

 الفرع الأول: المتغيرات المستخدمة في الدراسة

 المتغير التابع: الأداء المالي -1

 سيتم الاعتماد على ثلاث مؤشرات مالية للتعبير عن الأداء المالي وهي:

والذي اعتمدنا في حسابه على العلاقة :Return On Assets(  ROA)العائد على الأصول -
 التالية:

 مجموع الأصول.÷العائد على الأصول = صافي الربح بعد الضريبة 
 والذي يمكن حسابه كالتالي::Return On Equity( ROE)العائد على حقوق الملكية -

 حقوق الملكية÷العائد على حقوق الملكية = صافي الربح بعد الضريبة 
 والذي يحسب بالطريقة التالية::Return On Sales( ROS)العائد على المبيعات -

 المبيعات ÷العائد على المبيعات = صافي الربح بعد الضريبة 
 (IBS)لشركاتالمتغير المستقل: الضريبة على أرباح ا -2

 يمثل الضريبة على أرباح الشركات المتغير المستقل في الدراسة، والذي سيتم حسابه وفق المعادلة التالية:
 النتيجة العادية قبل الضريبة÷معدل الفعلي للضريبة= الضريبة 

 
 (: متغيرات الدراسة2الشكل رقم)

 المتغيرات التابعة                                                            المتغير المستقل

 

 
 

 

 من إعداد الباحث المصدر:

 
 الضريبة على أرباح الشركات

 

 العائد على الاصول

 العائد على حقوق الملكية

 العائد على المبيعات
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 الفرع الثاني: النماذج المستخدمة في الدراسة

 :1تتمثل النماذج المستخدمة في الدراسة في ثلاث نماذج، وهي

 :(pooled regression model)ي نموذج الانحدار التجميع -1

  ،2يهمـل هـذا النمـوذج تـأثير البعـد الزمنـي لأنهاذج بيانات البانل نموذج الانحدار التجميعي من أبسط نم ديع
 رياضية لمعادلةالصيغة  ، وعليه3فيه ثابتة لجميع الفترات الزمنية ظلت  BjB,0  أن جميع قيم المعاملات فنجد

 الشكل التالي:      كون علىلنموذج الانحدار التجميعي تا

 

i=1,2……..N                  t=1,…….T 

 حيث يعبر كل من المتغيرات أعلاه على مايلي:

 .)t(في الفترة  )i(وحدةبالنسبة للالمتغير التابع تعبر عن :)(

 .)t(في الفترة  )i(وحدةبالنسبة لل المتغير المستقليعبر عن : 

itU:الدراسة(. تأخذ فين لمالتابع ولك متغير عشوائي يعبر عن الخطأ العشوائي )متغيرات تؤثر في المتغير  

0,BjB :معاملات النموذج. 

 

                                                 
 : لفهم أكثر نماذج الدراسة يمكن الاطلاع على 1

. 

-A. Colin Cameron, Pravin K. Trivedi, . Microeconometrics: Methods and Applications, Cambridge 

University Press, May 9, 2005 - Business & Economics , England, pp720-734. 

Bardi H. Baltagi, Econometrics, Springer, Fourth Edition, 2008,  Germany, PP 295-317 

 
، مجلة الاستثماري العام على البنى التحتية الإنفاقخلال  ندعم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ممحمد شريف بن زواي، هاجر سلاطني،   2

 . 83، ص2015، 3البحوث الاقتصادية والمالية، العدد 
  زكريا يحي الجمال، اختيار النموذج في نماذج البيانات الطولية الثابتة والعشوائية، المجلة العراقية للعلوم الإحصائية، العدد21، 2012، ص3.270 

https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22A.+Colin+Cameron%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Pravin+K.+Trivedi%22
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=subject:%22Business+%26+Economics%22&source=gbs_ge_summary_r&cad=0
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  :(Fixed effects model)نموذج التأثيرات الثابتة -2

في نموذج التأثيرات الثابتة يكون الهدف هو معرفة سلوك كل مجموعة بيانات مقطعية على حدة من خلال 
ثابتة لكل مجموعة بيانات  jBت الميل مجموعة إلى أخرى مع بقاء معاملا تتغير من  0Bجعل معلمة القطع

 كما يلي:ذا النموذج  له وتأخذ الصيغة الرياضية. 1مقطعية

 

i=1,2……..N                  t=1,…….T 

 :(random effects model)نموذج التأثيرات العشوائية  -3

كما   2σεاويذو توزيع طبيعي قدره صفر وتباين يس  itيفترض نموذج التأثيرات العشوائية أن الخطأ 
يفترض ثبات تباين الخطأ أي عدم وجود ارتباط ذاتي بين كل مجموعة من مجموعات البيانات المقطعية خلال فترة 
محددة حتى يكون النموذج صحيحا،وبالتالي في حالة وجود خلال في الفروض السابقة يعتبر نموذج التأثيرات 

 كما يلي:ذا النموذج  له ةوتأخذ الصيغة الرياضي .2النموذج الملائم العشوائية 

 

i=1,2……..N                  t=1,…….T 

 it+ = 0i βحيث:   

 

 

                                                 
، 2014، 2، العدد المجلة الجزائرية للاقتصاد والمالية استخدام نماذج بيانات البانل في تقدير دالة النمو الاقتصادي في الدول العربيةرتيعة محمد،  1

   .155ص
مجلة الدراسات المالية ، تأثير المخاطر على كفاية رأس مال البنوك الإسلامية والبنوك التقليدية العاملة في الجزائر قدي عبدالمجيد، بلقصور روقية،  2   

    .42، ص2017، 8المحاسبية والإدارية، العدد 
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 اختبارات تحديد النموذج الملائم -4

 F-testاختبار فيشر -4-1
ونموذج التأثيرات الثابتة  (Pooled Regression)يتم من خلاله الاختيار بين نموذج الانحدار التجميعي 

(l (FEM)Fixed Effects Mode ) 0والتحقق من الفرضيات التالية: فرضية العدمH نموذج الانحدار :

: 1Hالتجميعي هو النموذج الملائم لبيانات الدراسة أي مجموع المتغيرات الوهمية يكون منعدما، أما الفرضية البديلة 

أو مساوية للقيمة الجدولية  أكبر Fنموذج الانحدار الثابت هو النموذج المناسب لبيانات الدراسة. فإذا كانت قيمة 

فإن نموذج التأثيرات الثابتة هو النموذج الملائم لبيانات  0.05أقل من أو تساوي  p-valueأو إذا كانت قيمة 

 .1الدراسة

 Hausmanاختبار  -4-2

ونموذج التأثيرات  (Fixed Effects Modelنموذج التأثيرات الثابتة ) النموذجين من أي لتحديد

 ءراإج يتم  المقطعيّة الزمنيّة السلاسل بيانات لاختبار   مناسب Random Effects Model))العشوائية

نموذج  قبول تشير إلى والتي HO)) العدميّة الفرضيّة اختبار باختبار يقوم (  حيث(Hausman Testاختبار 

،(Random Effect) الفرضيّة  البديلة  مقابل(H قبول إلى تشير التي (Fixed Effect) ، راءوبعد إج 

يتم   P-value >0.05)) كانت إذا. (P-value)خلال  من المناسب النموذج تحديد يتم الاختبار،

 Fixed)نموذج  ، يتم اختيارP-value <0.05) ) كانت وٕاذا (Random Effect). نموذج اختيار

)Effect 2. 

 

                                                 
Panel Data ) البانلفي دول جنوب المتوسط باستخدام تحليل بيانات  الاقتصاديعلى النمو  الانفتاحأثر  رفيق نزاري، هارون الطاهر،1

Analysis)  68-67، ص 2016، 34العدد  ، مجلة العلوم الإجتماعية والإنسانية،2012-1980خلال الفترة. 
في  الأردنيةالمجلة  ،الأردنية الدوائية الصناعة منشآت ربحيّة على والصادارت التقنيّة الكفاءة أثرالحيط،  سقف إسماعيل نهيل العمري، وليد محمد 2

 .885-884ص  ،2016، 4، العدد12، المجلد الأعمال إدارة
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 عرض وتحليل نتائج الدراسة ومناقشتهاالمبحث الثاني: 

 اختبار استقرارية السلسلة الزمنية المطلب الأول: 
الاستدلال للمتغيرات  إناستقرار السلاسل الزمنية ذو أهمية تطبيقية وحيوية في التحليل القياسي حيث يعد 

مضلله وهذا ما  نماإ ليست حقيقةو  إذ تكون العلاقة بين المتغيرات غير المستقرة غير المستقرة يعطي نتائج مضللة،
 tعلى رغم وجود نتاج جيدة من حيث  .spurious regression 1ئف أو المضلل يسمى بالانحدار الزا

 .2ولكنها لا تقدم تفسير اقتصادي حقيقي لان عدم استقرار السلاسل الزمنية ينتج عنه نتائج زائفة 2R  وقيمة
علمات عملية حساب قيم المب قيامالسلاسل الزمنية قبل الأو سكون اختبار استقرارية  لذلك يتطلب إجراء

ويتحقق استقرارية السلسة الزمنية عندا ينعدم الاتجاه العام وكذلك اذا كان لها وسط حسابي  .المكونة للنموذج
 .3وتباين ثابت

طلق ا الغرض يختبارات لهذفإن النظرية القياسية الاقتصادية تزخر بعدد من الا، Panel وبالنسبة لنماذج
غيرات لكل متغير من المت . وسوف نجري هذا الاختبار بالنسبة(unit root tests)عليها اختبارات جذر الوحدة 

فرصة لاقتصادي تتيح لنا الاوغيره من البرامج الخاصة بالقياس  EViews8التي يتضمنها النموذج أعلاه. برنامج
 عضالب ا عن بعضهالف كثير  تختلالاستعمال عدة أنواع من الاختبارات في هذا المجال. ونظرا لأن هذه الاختبارات 

 فقد اكتفينا بأربعة منها، وهي:

- ADFfisher² (ADF). 

- PhillipsPerronfisher² (PP). 

- Im ,Pesaran and Shin (IPS). 

- Levin Lin and Chut (LLC). 

                                                 
تحليل العلاقة التوازنية طويلة الأجل باستعمال اختبارات جذر الوحدة وأسلوب دمج علي عبد الزهرة حسن، عبد اللطيف حسن شومان،   1

 .177ص، 2013 ،34دالعد ،9، مجلة العلوم الاقتصادية، المجلد  (ARDLالنماذج المرتبطة ذاتيا ونماذج توزيع الابطاء)
، مجلة الاقتصاد والمالية، (1990-2014اثر السياسة النقدية على معدلات التضخم في الجزائر خلال الفترة )بن بار امحمد، بن السيلت احمد،   2

 .8ص ،2016،  1 ، العدد2المجلد
، 18، مجلة تكريت لعلوم صرفة، المجلد أسعار العالمية لشعير مقارنة بين نموذج التمهيد الأسي ونموذج اثر التداخل علىالاء عبد الستار حمودات،  3

 .255ص، 2013، 1العدد



 فـــــيية سطثر الضريبة على الأداء المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة لولاأالفصل الرابع: دراسة 

120 

 

التي تنص على وجود جذر الوحدة أي أن السلسلة غير مستقرة  0Hهذه الاختبارات الأربعة تختبر الفرضية 
لتي تفترض أن السلسلة تتميز بالاستقرار. والجدول الموالي يبين نتائج هذه الاختبارات ا 1Hضد الفرضية البديلة 

 بالنسبة لكل متغير من المتغيرات المدمجة في النموذج.

 : اختبار استقرارية متغيرات الدراسة(13)الجدول رقم

 المتغيرات Summaryالاختبارات

PP ADF IPS LLC Prob( 5%) 

0.0003 0.0100 0.0242 0.0000 IBS 

0.0095 0.0757 0.1442 0.0000 ROA 

0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 ROE 

0.0059 0.0758 0.1045 0.0000 ROS 

0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 D)ROA( 

0.0000 0.0013 0.0044 0.0000 D)ROS( 

 (01)الملحق رقم EViews.8بالاعتماد على مخرجات برنامج الباحث  من إعدادالمصدر: 

 نلاحظ من الجدول أعلاه أن:

 نتائج احتمال المتغير(IBS) (0)عند المستوىI  وبالتالي فهيبالنسبة لجميع الاختبارات %5هي أقل من 
 مستقرة.

 نتائج احتمال المتغير(ROA) (0)عند المستوىI  بالنسبة لاختبارات %5هي أقل من(PP,LLC وأكبر ،)
 (.ADF, IPS)بالنسبة لاختبارات %5من
 ج احتمال المتغيرنتائ)ROE( عند المستوى)0(I وبالتالي فهي بالنسبة لجميع الاختبارات %5هي أقل من

 .مستقرة
 (نتائج احتمال المتغيرROS عند المستوى )(0)I  بالنسبة لاختبارات %5هي أقل من(PP,LLC) وأكبر ،
 (.ADF, IPS)بالنسبة لاختبارات %5من

ولكن بعد إجراء الفروق من الدرجة الأولى عند  لسلسلة الزمنية،وبالتالي لا يمكن الحكم على استقرارية ا
 أصبحت مستقرة.  I )1(المستوى 
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 :اختبار التكامل المشترك 
فكرة التكامل المشترك على المفهوم الاقتصادي للخصائص الإحصائية للسلاسل الزمنية، وينص  رتكزت

الاقتصادية وجود علاقة توازنية بينها في الأجل الطويل النموذج على أن المتغيرات الاقتصادية التي تفترض النظرية 

لا تتباعد عن بعضها البعض بشكل كبير ويصحح هذا التباعد عن التوازن بفعل قوى اقتصادية تعمل على إعادة 

هذه المتغيرات الاقتصادية للتحرك نحو التوازن طويل الأجل. وهكذا فإن فكرة التكامل المشترك تحاكي وجود توازن 

 .  1الأجل الطويل يؤول إليه النظام الاقتصاديفي 

ة ئم لهذه الدراسج الملالنموذ من خلال النتائج السابقة وجدنا أن بعض المتغيرات غير مستقرة، لذلك فإن ا

يحاول ه الإشكالية و على هذ لتغلبقد يكون انحداره زائفا، لذلك فإن تحليل التكامل المتزامن )المشترك( يستطيع ا

 لى النتائج التالية:نحصل ع Pedroniقة توازنية طويلة بين المتغيرات، وباستعمال اختبار استحداث علا

 للتكامل المشترك Pedroni(: نتائج اختبار 14دول رقم )الج

 
  (02)الملحق رقم (EViews 8)بالاعتماد على مخرجات برنامج الباحثمن إعداد  المصدر:

                                                 
والإداريـة،  الاقتصـادية، مجلـة الغـري للعلـوم 2010-1974في العراق للمـدة  الاقتصاديةتحليل وقياس العلاقة بين التوسع المالي والمتغيرات  كامل كاظم علاوي، محمد غالي راهي،1

 .224ص ، 2013، 29العدد  ،9لدالمججامعة الكوفة، 

 الاختبارات المرجحة الاختبارات

 الاحتمال الإحصائية الاحتمال الإحصائية الاختبارات الجزئية
 

 داخل المؤسسات

V-Stat -0.665100 0.7470 -0.997664 0.8408 

Rho -1.135109 0.1282 -0.451478 0.3258 

PP -9.123763 0.0000 -7.044470 0.0000 

ADF -7.300715 0.0000 -2.514956 0.0060 

 

 بين المؤسسات

Rho 1.522268 0.9360   

PP -8.506718 0.0000   

ADF -6.261718 0.0000   
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وعليه نرفض  %5اختبارات احتمالها أقل من  6اختبارا جزئيا، هناك 11يشير الجدول إلى أنه من بين 

الفرضية الصفرية ونقبل الفرضية البديلة بمعنى وجود تكامل مشترك بين متغيرات 

 لاقة توازنية طويلة الأجل.مما يؤكد وجود ع ROS,ROE,ROA,IBSالدراسة

 المطلب الثاني: عرض وتحليل نتائج الدراسة 

 ROAالأصول  على العائد على IBSالفرع الأول: تحليل نتائج تأثير الضريبة على أرباح الشركات

 :حساب مقدرات النموذج -1

، سوف نقوم بحساب (panel data)ا أننا نتعامل مع بيانات في شكل سلاسل زمنية مقطعية بم
 نماذج: 3 قدرات  م

 :نموذج الانحدار التجميعي -1-1

نكتفي بتطبيق طريقة  الخمسة عشرة.في هذا النموذج سوف نفترض أنه ليس هناك ما يميز بين الشركات 
كمتغير تابع   ROAبوضع و .مشاهدة 105(=15×7المربعات الصغرى العادية على كل البيانات أي على )

 لرياضية الخاصة بهذا النموذج كالتالي:كمتغير مستقل، تصبح الصيغة ا  IBSو

itu+itIBS 1+0=itROA 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 

 ROAـل :نتائج تقدير نموذج الانحدار التجميعي(15)الجدول رقم 

 

 

 

 (1-3)بالاعتماد على الملحق رقم إعداد الباحثمن  المصدر:

 

ROAit=  0.0635338 

            (3.736479)   

R2 = 0.001413                 T= 105                      F= 0.145695 

Adj R2= -0.008283        DW= .0423589 Prob = 0.703470 
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 حيث:

2R ،معامل التحديد :T ،عدد المشاهدات :F2شر، : إحصائية فيAdj R ،معامل التحديد المعدل :DW: 

 : احتمال الخطأ.Probإحصائية ديربين واتسون، 

 نلاحظ من الجدول أعلاه:

فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0003يساوي  (C)بالنسبة لـ :(Probability)الاحتمال  -
 ، إذا:0.7035

، أي لها دلالة 5 من قلا أ، لأن الاحتمال المقابل له0.063538تساوي  (C)الحد الثابت  قيمة  -
 إحصائية في النموذج.

، ليس له دلالة إحصائية في 5من  كبر، لأن الاحتمال المقابل لها أ0تساوي (IBS)المتغير المستقلقيمة  -
 النموذج.

 IBS، أي أن المتغير المستقل 0.001413ـ للنموذج يقدر ب الذي يوضح القوة التفسيرية2Rمعامل التحديد -
، أما النسبة المتبقية ROAمن التغيرات الاحتمالية الحاصلة في المتغير التابع %0.1413بنسبة  يفسر النموذج

 .دراسةتفسرها متغيرات أخرى أي تعود لعوامل أخرى غير مذكورة في ال %99.8587بـ تقدر
. (5كبر من التي تقيس معنوية النموذج ككلأ Fالنموذج ليس له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية فيشر -

 .IBSوالمتغير المستقل  ROAأي أن النموذج لا يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع 
 نموذج التأثيرات الثابتة:  -1-2

تتميز بقاطع خاص بها وهذا معناه كل المعلمات هي  (15)الخمسة عشرة هنا سوف نفترض أن الشركات
ف من شركة إلى أخرى وهو ما يعرف نموذج التأثيرات الثابتة. ثابتة عبر الزمن بينما قيمة المقدر الخاص بالقاطع تختل
 تكتب الصيغة الرياضية الخاصة بهذا النموذج كالتالي:

itu+itIBS 1+ 0iβ= itROA 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 
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 ROAـ لثابتة نتائج تقدير نموذج التأثيرات ال: (16)رقم  الجدول

 

 ROAلـ يرات الثابتة نتائج تقدير نموذج التأث:)(الجدول رقم 

 

 

 

 

  

  (2-3)بالاعتماد على الملحق رقمباحث ال إعدادمن  المصدر:

 (2-3)بالاعتماد على الملحق رقم إعداد الباحث: من المصدر

 نلاحظ من الجدول أعلاه:

، 0.6950فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0000يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 إذا:
، أي لها دلالة 5 من قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.061743تساوي  (C)لحد الثابت ا قيمة  -

 إحصائية في النموذج.
، ليس له دلالة إحصائية في 5من  كبر، لأن الاحتمال المقابل لها أ0تساوي (IBS)المتغير المستقلقيمة  -

 النموذج.
اصة بالشركات الستة يساوي الصفر وهو محصور بين مجموع تباين الآثار العشوائية )القواطع العشوائية( الخ -
 .(0.024588-و0.056449)
  النموذجالتي تقيس معنوية  Fالنموذج له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية فيشر احتمال إحصائية فيشر  -

الذي IBSوالمتغير المستقل  ROA. لكنه لا يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع (5من  أقل ككل
 .مله يساوي الصفرمعا

ROAit  =  0.061743 

             (5.349234)   

FixedEffects (Cross)  

CERSEK--C 0.056449 

LAZHAR--C 0.012342 

GSADI--C 0.009245 

GRAGON--C -0.041974 

MIMOUN--C -0.011883 

NICEE--C -0.036927 

SARMOUK--C -0.032218 

GKPLT--C -0.018812 

SEKRAM--C 0.075717 

HADAD--C -0.027567 

IMPEX--C 0.000582 

CANAL--C 0.122704 

PROFIP--C -0.041094 

FORJA--C -0.041974 

METAP--C -0.024588 

 

R2 = 0.661079                 T= 105F= 11.57321 

Adj R2= 0.603958        DW= 1.267805 Prob = 0.000000 
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 :التأثيرات العشوائية نموذج -1-3

تتميز كلها بقاطع خاص بها إلا أنه لا يعتبر ثابتا بل 15بالنسبة لهذا النموذج، سوف نفترض أن الشركات 
 يمكن كتابة صيغته الرياضية كالتالي:هو متغير عشوائي يتغير عبر الزمن، وهو ما يعرف بنموذج التأثيرات العشوائية.

 it+ itu+itIBS 1+ = itROA 

it+  = 0i β 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 

 ROAـ نتائج تقدير نموذج التأثيرات العشوائية ل: (17)رقم  الجدول

 

 

 

 

 

 

 

 (3-3)بالاعتماد على الملحق رقم باحثال إعدادمن  المصدر:

 

 (3-3)بالاعتماد على الملحق رقم إعداد الباحثمن  المصدر:

 

 

ROAit  =  0.061901 

              (3.628195)     
 

RandomEffects (Cross)  

CERSEK--C 0.052243 

LAZHAR--C 0.011407 

GSADI--C 0.008583 

GRAGON--C -0.038830 

MIMOUN--C -0.010996 

NICEE--C -0.034136 

SARMOUK--C -0.029815 

GKPLT--C -0.017398 

SEKRAM--C 0.070039 

HADAD--C -0.025501 

IMPEX--C 0.000568 

CANAL--C 0.113442 

PROFIP--C -0.038035 

FORJA--C -0.038830 

METAP--C -0.022741 

 

 

R2 = 0.01652                 T= 105F= 0.170426 

Adj R2= -0.008041       DW= 1.104497Prob = 0.680591 
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 :السابقلجدول نلاحظ من ا

فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0004يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 ، إذا:0.6820

، أي لها دلالة 5 من قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.061901تساوي  (C)الحد الثابت  قيمة  -
 إحصائية في النموذج.

، ليس له دلالة إحصائية في 5من  كبرال المقابل لها أ، لأن الاحتم0تساوي (IBS)المتغير المستقلقيمة  -
 النموذج.

يساوي الصفر وهو محصور بين  15مجموع تباين الآثار العشوائية )القواطع العشوائية( الخاصة بالشركات  -
 .(0.022741-و0.052243)
نوية النموذج  التي تقيس مع Fالنموذج ليس له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية احتمال إحصائية فيشر  -

 .IBSوالمتغير المستقل  ROAأي أن النموذج لا يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع (.5أكبر من  ككل
 
 المفاضلة بين النماذج وتحليل النتائج:  -2

بما أن النماذج:نموذج الانحدار التجميعي، نموذج التأثيرات الثابتة والتأثيرات العشوائية لا تعبر عن وجود 
 (5)لا توجد دلالة إحصائية عند مستوى معنوية  ROAوالمتغير التابع IBS بين المتغير المستقل علاقة

على العائد على الأصول  IBSتنا هذه لا يوجد أثر للضريبة على أرباح الشركات سفيمكن القول أنه في درا
 .ROA )الربحية الاقتصادية(

  ROEعلى العائد على حقوق الملكية IBSح الشركاتالفرع الثاني: تحليل نتائج تأثير الضريبة على أربا

 حساب مقدرات النموذج -1
 :نموذج الانحدار التجميعي -1-1

كمتغير مستقل، تصبح الصيغة   IBSكمتغير تابع و  ROEبوضع قصد توضيح متغيرات الدراسة، و 
 الرياضية الخاصة بهذا النموذج كالتالي:

itu+itIBS 1+0=itROE 
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i=1,2,3…15  t=2010…2016. 

 ROEـ نتائج تقدير نموذج الانحدار التجميعي ل: (18)رقم  الجدول

 

 

 

  (1-4)بالاعتماد على الملحق رقمباحث ال إعدادمن  المصدر:

 نلاحظ من الجدول أعلاه:

فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0000يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 ، إذا:0.0005

، أي لها دلالة 5 من قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.581097تساوي  (C)الحد الثابت  قيمة  -
 إحصائية في النموذج.

، له دلالة 5من  قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ1.748711-تساوي (IBS)المتغير المستقلقيمة  -
 إحصائية في النموذج.

 IBS، أي أن المتغير المستقل 17450.11ـللنموذج يقدر ب الذي يوضح القوة التفسيرية2Rمعامل التحديد -
، أما النسبة المتبقية ROE من التغيرات الاحتمالية الحاصلة في المتغير التابع %11.1745يفسر النموذج بنسبة

 تفسرها متغيرات أخرى أي تعود لعوامل أخرى غير مذكورة في النموذج.%88.8255ـتقدر ب
، أي 5أقل من  التي تقيس معنوية النموذج ككل Fشرالنموذج له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية في  -

 .IBSوالمتغير المستقل  ROEأن النموذج يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع 
 نموذج التأثيرات الثابتة: -1-2

itu+itIBS 1+ 0iβ= itROE 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 

 

ROEit = 0.581097-1.748711IBSit 

(5.568263)    (-3.599682)   

R2 = 0.111745                T= 105                      F= 12.95771 

Adj R2= 0.103121        DW= 0.565795Prob = 0.000492 
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 ROEلـ  التأثيرات الثابتةنتائج تقدير نموذج : (19)رقم  الجدول

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2-4)بالاعتماد على الملحق رقم باحثال إعدادمن  المصدر:

 نلاحظ من الجدول أعلاه:

فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0000يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 ، إذا:0.0002
   الحد الثابت  قيمة(C)  5 من قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.578694تساوي أي لها ،

 دلالة إحصائية في النموذج.
   المتغير المستقلقيمة(IBS) 5من  قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ1.736831-تساوي له ،

 دلالة إحصائية في النموذج.
 IBS، أي أن المتغير المستقل 0.460825ـللنموذج يقدر ب الذي يوضح القوة التفسيرية 2Rمعامل التحديد -

، أما النسبة ROEمن التغيرات الاحتمالية الحاصلة في المتغير التابع % 46.0825  ةيفسر النموذج بنسب
 تفسرها متغيرات أخرى أي تعود لعوامل أخرى غير مذكورة في النموذج. %53.9175ـالمتبقية تقدر ب

ROEit=  0.578694- 1.736831IBSit 

 (6.108808)       (-3.901689) 
 

FixedEffects (Cross)  

CERSEK--C 0.276942 

LAZHAR--C -0.131930 

GSADI--C -0.045163 

GRAGON--C 0.065589 

MIMOUN--C 0.295890 

NICEE--C 0.221904 

SARMOUK--C -0.234260 

GKPLT--C -0.063885 

SEKRAM--C 0.034536 

HADAD--C -0.181629 

IMPEX--C -0.092607 

CANAL--C 0.516943 

PROFIP--C -0.254787 

FORJA--C -0.220125 

METAP--C -0.187419 
 

 

R2 = 0.460825  T= 105            F=5.071140 

Adj R2= 0.369953         DW= 0.930250        Prob=0.000000 



 فـــــيية سطثر الضريبة على الأداء المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة لولاأالفصل الرابع: دراسة 

129 

 

بين  مجموع تباين الآثار العشوائية )القواطع العشوائية( الخاصة بالشركات الستة يساوي الصفر وهو محصور -
 .(0.187419-و0.276942)
، أي (5أقل من  التي تقيس معنوية النموذج ككل Fالنموذج له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية فيشر  -

 .IBSوالمتغير المستقل  ROEأن النموذج يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع 
 :نموذج التأثيرات العشوائية -1-3

 it+ tiu+itIBS 1+ = itROE 

it+  = 0i β 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 

 ROEلـ نتائج تقدير نموذج التأثيرات العشوائية:(20)رقم  الجدول

 

 

 

 

 

 

 (3-4)بالاعتماد على الملحق رقم باحثال إعدادمن  المصدر:

 (3-4من إعداد الباحث بالاعتماد على الملحق رقم) المصدر:

 

 

 

ROEit=0.579315    -   1.739899IBSit 

 (5.372132) (-3.993753) 
 

RandomEffects (Cross)  

CERSEK--C 0.214570 

LAZHAR--C -0.102188 

GSADI--C -0.034867 

GRAGON--C 0.050761 

MIMOUN--C 0.229110 

NICEE--C 0.171893 

SARMOUK--C -0.181461 

GKPLT--C -0.049466 

SEKRAM--C 0.026776 

HADAD--C -0.140664 

IMPEX--C -0.071616 

CANAL--C 0.400163 

PROFIP--C -0.197390 

FORJA--C -0.170488 

METAP--C -0.145134 
 

R2 = 0.446274 T= 60           F= 46.74488 

Adj R2= 0.436727         DW=1.943158        Prob = 0.000000 
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 :السابقنلاحظ من الجدول 

يساوي ف (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0000يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 ، إذا:0.0001

ة ، أيلها دلال5 من أقل، لأن الاحتمال المقابل لها 0.579315تساوي  (C)الحد الثابت  قيمة  -
 إحصائية في النموذج.

، له دلالة 5ن م قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ1.739899-تساوي (IBS)المتغير المستقلقيمة  -
 إحصائية في النموذج.

المتغير المستقل  ، أي أن0.135226ـ للنموذج يقدر ب الذي يوضح القوة التفسيرية2Rمعامل التحديد -
IBSلتابعامن التغيرات الاحتمالية الحاصلة في المتغير  %13.5226بة يفسر النموذج بنسROEا النسبة ، أم

 ج.رة في النموذ ات أخرى أي تعود لعوامل أخرى غير مذكو تفسرها متغير  %86.4774ـالمتبقية تقدر ب
و محصور بين لصفر وهاساوي يمجموع تباين الآثار العشوائية )القواطع العشوائية( الخاصة بالشركات الستة  -
 (.0.145134-و0.214570)
، أي (5أقل من  ج ككلالتي تقيس معنوية النموذ Fالنموذج له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية فيشر  -

 .IBSوالمتغير المستقل  ROEأن النموذج يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع 
 
 :بين النماذج الثلاثةالمفاضلة  -2
 Fبين النموذج الأول والنموذج الثاني نلجأ إلى اختبار  ختيارللاالمفاضلة بين النموذج الأول والثاني:  -2-1

 :1حيث

 

                                                 
 :انظر1

Damodar N. Gujarati, Basic Econometrics, The McGraw-Hill Companies, Fourth Edition, 2004, P 643. 

 .85ص المرجع السابق،محمد بن الشريف الزاوي، هاجر سلاطني،   -
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وعدد المشاهدات وعدد المتغيرات المستقلة  )الشركات( اتعلى عدد الوحدm،K،T حيث يعبر كل من
2على التوالي. في حين يعبر كل من 

2R 2و
1R  على معامل التحديد في النموذج الثاني والنموذج الأول على

 .لتواليا

0Hالنموذج الأول )التجميعي( هو الأفضل :. 

1H ( هو الأنسبالتأثيرات الثابتة: النموذج الثاني )نموذج. 

 الآثار نموذج أن أي1Hوقبول0Hرفض يعني فهذا المجدولة القيمة من أكبر المحسوبة لـ  قيمة كانت فإذا

 يكون وبالتالي 0H  الفرضية المحسوبة أصغر من القيمة المجدولة فنقبل القيمة كانت إذا أما. الأفضل هو الثابتة
 .الأنسب الانحدار التجميعي هو نموذج

 

 :نجد بأن Fبالرجوع إلى جدول 

= 1.8014, 89F 

 (: نتائج اختبار المفاضلة بين النموذج الأول والثاني21الجدول رقم)

 

 (4-4)الملحق (EViews 8)مخرجات برنامج المصدر:

أي أن ونقبل الفرضية البديلة، أكبر من القيمة المجدولة، فإننا نرفض فرضية العدم   Fبما أن القيمة المحسوبة لــ
 لأول.النموذج الثاني أفضل من ا

للمفاضلة بين النموذجين الثاني والثالث، نلجأ إلى اختبار : الثاني والثالثالمفاضلة بين النموذج  -2-2
Hausman :لاختبار الفرضيتين 
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0Hالنموذج الثالث )نموذج التأثيرات العشوائية( هو الأفضل :. 

1H ( هو الأنسب.التأثيرات الثابتة: النموذج الثاني )نموذج 

فإننا نقبل فرضية العدم ونرفض الفرضية البديلة، أي النموذج الثالث 5ال الخطأ أكبر من إذا كان احتم
فإننا نرفض فرضية العدل ونقبل %5نموذج التأثيرات العشوائية هو الأفضل، أما إذا كان احتمال الخطأ اقل من 

 الفرضية البديلة، أي نموذج التأثيرات الثابتة هو الأنسب.

 

 ROEبالنسبة لـ المفاضلة بين النموذج الثاني والثالثنتائج اختبار (: 22الجدول رقم )

 
 (5-4)الملحق (EViews 8)مخرجات برنامج المصدر:

 أي ، ونرفض الفرضية البديلة،نقبل فرضية العدم فإننا 5احتمال الخطأ يعتبر كبيرا وهو أكبر من  أنبما 
 .الأفضلالعشوائية هو  نموذج التأثيرات أن

 : ائجنتال تحليل -3

، وهو النموذج الذي (نموذج التأثيرات العشوائية)توصلنا إلى أن أفضل نموذج، هو النموذج الثالث،  نابما أن
. سوف نقوم الآن بتحليل النتائج عائد على حقوق الملكية بالضريبة على أرباح الشركاتيقيس مدى تأثر ال

 المتحصل عليها.

 تحصلنا، حدالكل شركة على  عائد على حقوق الملكيةال على الضريبة على أرباح الشركات تأثيربالنسبة ل
 :ما يلي على

ROECERSEK = 0.214569956655 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSCERSEK 
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ROELAZHAR = -0.102188413153 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSLAZHAR 

 

ROEGSADI = -0.0348665249566 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSGSADI 

 

ROEGRAGON = 0.05076148841 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSGRAGON 

 

ROEMIMOUN = 0.229110389316 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSMIMOUN 

 

ROENICEE = 0.171892816615 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSNICEE 

 

ROESARMOUK = -0.181461113259 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSSARMOUK 

 

ROEGKPLT = -0.0494656549466 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSGKPLT 

 

ROESEKRAM = 0.0267760380609 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSSEKRAM 

 

ROEHADAD = -0.140664037761 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSHADAD 

 

ROEIMPEX = -0.0716157357307 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSIMPEX 

 

ROECANAL = 0.40016250694 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSCANAL 

 

ROEPROFIP = -0.197389965714 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSPROFIP 
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ROEFORJA = -0.170488027421 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSFORJA 

 

ROEMETAP = -0.145133723055 + 0.579314901391 - 

1.73989941809*IBSMETAP 

أن العلاقة بين الضريبة على أرباح الشركات  15يظهر من خلال النماذج السابقة الخاصة بالشركات 
 ه ما يلي:والعائد على حقوق الملكية هي علاقة عكسية ويستدل من التقديرات أعلا

- 1B =1.73989941809 - العائد على الأصولعلى  عكساؤثر ت الضريبة على أرباح الشركات، أي أن ،
بمقدار  العائد على حقوق الملكيةفي  نقصانيترتب عليه حدوث  %1بمقدار  الضريبة على أرباح الشركاتفزيادة 

%1.73989941809. 
- 0Bعلى الترتيب حسب الشركات =: 

 
B(0)CERSEK = 0.214569956655 + 0.579314901391  

 

B(0)LAZHAR = -0.102188413153 + 0.579314901391  

 

B(0)GSADI = -0.0348665249566 + 0.579314901391  

 

B(0)GRAGON = 0.05076148841 + 0.579314901391  

 

B(0)MIMOUN = 0.229110389316 + 0.579314901391  

 

B(0)NICEE = 0.171892816615 + 0.579314901391  

 

B(0)SARMOUK = -0.181461113259 + 0.579314901391  

 

B(0)GKPLT = -0.0494656549466 + 0.579314901391  

 

B(0)SEKRAM = 0.0267760380609 + 0.579314901391  

 

B(0)HADAD = -0.140664037761 + 0.579314901391  

 

B(0)IMPEX = -0.0716157357307 + 0.579314901391  
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B(0)CANAL = 0.40016250694 + 0.579314901391  

 

B(0)PROFIP = -0.197389965714 + 0.579314901391  

 

B(0)FORJA = -0.170488027421 + 0.579314901391  

 

B(0)METAP = -0.145133723055 + 0.579314901391  

لعائد على حقوق افإن متوسط  ةمنعدم الضريبة على أرباح الشركاتكون تويستدل على أنه في حالة ما  -
 وذلك حسب كل شركة على حدا. 0Bيساوي القيم السابقة لـ  الملكية

يستدل على مناسبة النموذج لتمثيل العلاقة  5تظهر معنوية عند مستوى دلالة  Fإن إحصائية الاختبار  -
 .والعائد على حقوق الملكية الضريبة على أرباح الشركاتبين 

 ROSعلى العائد على المبيعات  IBSلضريبة على أرباح الشركات الفرع الثالث:تحليل نتائج تأثير ا
 حساب مقدرات النموذج -1
 :نموذج الانحدار التجميعي -1-1

كمتغير مستقل، تصبح الصيغة   IBSكمتغير تابع و  ROSبوضع قصد توضيح متغيرات الدراسة، و 
 الرياضية الخاصة بهذا النموذج كالتالي:

itu+itIBS 1+0=itROS 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 

 ROSلـ نتائج تقدير نموذج الانحدار التجميعي:(32)رقم  الجدول

 

 

 

 (1-5)بالاعتماد على الملحق رقم إعدادالباحثمن  المصدر:

 

 من الجدول أعلاه:نلاحظ 

ROSit=  0114145– 0.270147IBSit 

(7.486565)    (-3.806282)   

R2 = 0.123313               T= 105                      F= 14.48778 

Adj R2= 0.114802        DW= 0.375478Prob = 0.000240 
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، 0.0002فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0000يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 إذا:

  الثابت  الحد قيمة(C)  5 من قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.114145تساوي أي لها دلالة ،
 إحصائية في النموذج.

  المتغير المستقلقيمة(IBS) 5من  قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.270147-تساوي له دلالة ،
 إحصائية في النموذج.

 IBS، أي أن المتغير المستقل 0.123313ـقدر بللنموذج ي الذي يوضح القوة التفسيرية2Rمعامل التحديد -
، أما النسبة المتبقية ROSمن التغيرات الاحتمالية الحاصلة في المتغير التابع%12.3313ةيفسر النموذج بنسب

 تفسرها متغيرات أخرى أي تعود لعوامل أخرى غير مذكورة في النموذج. %87.6687ـتقدر ب
،أي أن (5قل من التي تقيس معنوية النموذج ككلأ Fإحصائية فيشر النموذج له معنوية إحصائية )احتمال  -

 .IBSوالمتغير المستقل  ROSالنموذج يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع 
 نموذج التأثيرات الثابتة: -1-2

itu+itIBS 1+ 0iβ= itROS 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 

 ROSلـ الثابتة  نتائج تقدير نموذج التأثيرات:(24)رقم  الجدول

 

 

 

 

 

 

 

 (2-5)بالاعتماد على الملحق رقم باحثال إعدادمن 

ROSit  =0.091857–0.159915IBSit 

(13.07817)           (-4.845194) 
FixedEffects (Cross)  

CERSEK--C -0.014736 

LAZHAR--C 0.008755 

GSADI--C -0.006621 

GRAGON--C -0.024330 

MIMOUN--C -0.012216 

NICEE--C -0.035762 

SARMOUK--C -0.031872 

GKPLT--C -0.006332 

SEKRAM--C -0.004504 

HADAD--C -0.006274 

IMPEX--C -0.033021 

CANAL--C 0.133617 

PROFIP--C -0.031300 

FORJA--C -0.038616 

METAP--C 0.103211 

 

R2 = 0.862947                 T= 105                     F=37.35880 

Adj R2= 0.839848         DW= 1.973095Prob =0.000000 
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 :نلاحظ من الجدول أعلاه

فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0000يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 ، إذا:0.0000
  الحد الثابت قيمة(C)  5 من قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.091857تساوي،  أي لها دلالة

 إحصائية في النموذج.
  المتغير المستقلقيمة(IBS) 5من  قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.159915-تساوي له دلالة ،

 إحصائية في النموذج.
 IBS، أي أن المتغير المستقل 0.862947ـللنموذج قدر ب الذي يوضح القوة التفسيرية2Rمعامل التحديد -

، أما النسبة المتبقية  ROSمن التغيرات الاحتمالية الحاصلة في المتغير التابع %86.2947يفسر النموذج بنسبة 
 تفسرها متغيرات أخرى أي تعود لعوامل أخرى غير مذكورة في النموذج.%13.7053ـتقدر ب

-) مجموع تباين الآثار العشوائية )القواطع العشوائية( الخاصة بالشركات الستة يساوي الصفر وهو محصور بين -
 (.0.103211و 0.14736

أي  ،(5أقل من  التي تقيس معنوية النموذج ككل Fالنموذج له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية فيشر -
 .IBSوالمتغير المستقل  ROSأن النموذج يصلح لتمثيل العلاقة بين المتغير التابع 

 :نموذج التأثيرات العشوائية -1-3

 it+ itu+itIBS 1+ = itROS 

it+  = 0i β 

i=1,2,3…15  t=2010…2016. 
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 ROSلـ نتائج تقدير نموذج التأثيرات العشوائية:(25)رقم  الجدول

 

 
 

 

 

 

 

 

 (3-5)بالاعتماد على الملحق رقم باحثال إعدادمن  المصدر:

 نلاحظ من الجدول أعلاه:

فيساوي  (IBS)، أما بالنسبة لـ0.0000يساوي  (C)بالنسبة لـ:(Probability)الاحتمال  -
 ، إذا:0.0000
 الحد الثابت  قيمة(C)  5 من قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.092692تساوي أي لها دلالة ،

 إحصائية في النموذج.
  المتغير المستقلقيمة(IBS) 5من  قل، لأن الاحتمال المقابل لها أ0.164046-تساوي له دلالة ،

 إحصائية في النموذج.
 IBS، أي أن المتغير المستقل 0.192069ـللنموذج يقدر ب الذي يوضح القوة التفسيرية2Rمعامل التحديد -

، أما النسبة المتبقية ROSمن التغيرات الاحتمالية الحاصلة في المتغير التابع %19.2069 يفسر النموذج بنسبة
 تفسرها متغيرات أخرى أي تعود لعوامل أخرى غير مذكورة في النموذج. %80.7931ـتقدر ب

-)مجموع تباين الآثار العشوائية )القواطع العشوائية( الخاصة بالشركات الستة يساوي الصفر وهو محصور بين  -

 .(0.099952و 0.014079

ROSit  =0.092692 – 0.164046 IBSit 

 (6.614394)) -4.985666( 
 

RandomEffects (Cross)  

CERSEK--C -0.014079 

LAZHAR--C 0.008436 

GSADI--C -0.006232 

GRAGON--C -0.023612 

MIMOUN--C -0.011863 

NICEE--C -0.034540 

SARMOUK--C -0.030961 

GKPLT--C -0.006123 

SEKRAM--C -0.004308 

HADAD--C -0.006102 

IMPEX--C -0.031816 

CANAL--C 0.129158 

PROFIP--C -0.030464 

FORJA--C -0.037446 

METAP--C 0.099952 
 

R2 = 0.192069                   T= 105                     F= 24.48616 

Adj R2= 0.184225         DW=1.685410      Prob = 0.000003 
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، أي (5أقل من  التي تقيس معنوية النموذج ككل Fالنموذج له معنوية إحصائية )احتمال إحصائية فيشر -
 .IBSوالمتغير المستقل  ROSغير التابع أن النموذج يصلح لتمثيل العلاقة بين المت

 :بين النماذج الثلاثةالمفاضلة  -2

 المفاضلة بين النموذج الأول والثاني -2-1

 نختبر الفرضيتين:، حيث Fاختبار إلى نلجأ الثانية والحالة الأولى الحالة بين للمفاضلة

0Hالنموذج الأول )التجميعي( هو الأفضل :. 

AH فضل( هو الألتأثيرات الثابتةا: النموذج الثاني )نموذج. 

 نتحصل على النتائج الآتية: (Eviews.8)وباستعمال برنامج 

 (: نتائج اختبار المفاضلة بين النموذج الأول والثاني26الجدول رقم)

 
 (4-5)الملحق (EViews 8)مخرجات برنامج المصدر:

أي أن ونقبـل الفرضـية البديلــة، دم فرضـية العـ نـرفضفإننــا  )مسـتوى دلالـة( %5مـن أقلبمـا أن احتمـال الخطـأ 
 هو الأفضل. وذج التأثيرات الثابتةنم

 المفاضلة بين النموذج الثاني والثالث -2-2
 لاختبار الفرضيتين: Hausmanللمفاضلة بين النموذجين الثاني والثالث، نلجأ إلى اختبار 

0Hالنموذج الثالث )نموذج التأثيرات العشوائية( هو الأفضل :. 

 1H( هو الأنسب.التأثيرات الثابتةموذج الثاني )نموذج : الن 



 فـــــيية سطثر الضريبة على الأداء المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة لولاأالفصل الرابع: دراسة 

140 

 

 ROSبالنسبة لـ اختبار المفاضلة بين النموذج الثاني والثالث: نتائج (27)الجدول رقم 

 

 (5-5)الملحق (EViews 8)مخرجات برنامجالمصدر:

 ية البديلة،أيأن، ونرفض الفرضنقبل فرضية العدم فإننا% 5احتمال الخطأ يعتبر كبيرا وهو أكبر من  أنبما 
 الأفضل.العشوائية هو  التأثيراتالنموذج 

 : نتائجال تحليل -3

، وهو النموذج الذي (نموذج التأثيرات العشوائية)توصلنا إلى أن أفضل نموذج، هو النموذج الثالث،  نابما أن
نتائج المتحصل . سوف نقوم الآن بتحليل الالعائد على المبيعات بالضريبة على أرباح الشركاتيقيس مدى تأثر 

 عليها.

ما  على تحصلنا، حدالكل شركة على  العائد على المبيعاتعلى  الضريبة على أرباح الشركات لتأثيربالنسبة 
 :يلي

ROSCERSEK = -0.0140792704359 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSCERSEK 

 

ROSLAZHAR = 0.0084358990975 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSLAZHAR 

 

ROSGSADI = -0.00623220102393 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSGSADI 

 

ROSGRAGON = -0.0236115020835 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSGRAGON 

 

ROSMIMOUN = -0.0118626481215 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSMIMOUN 
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ROSNICEE = -0.0345395250836 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSNICEE 

 

ROSSARMOUK = -0.0309611553909 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSSARMOUK 

 

ROSGKPLT = -0.00612345024452 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSGKPLT 

 

ROSSEKRAM = -0.00430778707355 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSSEKRAM 

 

ROSHADAD = -0.00610170008864 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSHADAD 

 

ROSIMPEX = -0.0318160303271 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSIMPEX 

 

ROSCANAL = 0.129157643397 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSCANAL 

 

ROSPROFIP = -0.0304637392864 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSPROFIP 

 

ROSFORJA = -0.0374464774246 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSFORJA 

 

ROSMETAP = 0.0999519440895 + 0.0926924448203 - 

0.164046476973*IBSMETAP 

أن العلاقة بين الضريبة على أرباح الشركات  15يظهر من خلال النماذج السابقة الخاصة بالشركات 
 والعائد على المبيعات هي علاقة عكسية ويستدل من التقديرات أعلاه ما يلي:
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- 1B =0.164046476973 - العائد على المبيعاتعلى  عكسياؤثر الضريبة على أرباح الشركاتت، أي أن ،
 -بمقدار  العائد على المبيعاتفي  انخفاضدوث يترتب عليه ح %1بمقدار  الضريبة على أرباح الشركاتفزيادة 

%0.164046476973 
- 0B=:على الترتيب حسب كل الشركات 

B(0)CERSEK =(-0.0140792704359 + 0.0926924448203)   

B(0) LAZHAR =(0.0084358990975 + 0.0926924448203)  

B(0) GSADI =(-0.00623220102393 + 0.0926924448203)   

B(0) GRAGON =(-0.0236115020835 + 0.0926924448203)  

B(0) MIMOUN =(-0.0118626481215 + 0.0926924448203)  

B(0) NICEE =(-0.0345395250836 + 0.0926924448203)  

B(0) SARMOUK =(-0.0309611553909 + 0.0926924448203)   

B(0) GKPLT =(-0.00612345024452 + 0.0926924448203)   

B(0) SEKRAM =(-0.00430778707355 + 0.0926924448203)  

B(0) HADAD =(-0.00610170008864 + 0.0926924448203)   

B(0) IMPEX =( -0.0318160303271 + 0.0926924448203)   

B(0) CANAL=( 0.129157643397 + 0.0926924448203)   

B(0) PROFIP=(-0.0304637392864 + 0.0926924448203)   

B(0) FORJA=(-0.0374464774246 + 0.0926924448203)   

B(0)METAP=(0.0999519440895 + 0.0926924448203)   

العائد على حقوق فإن متوسط  ةمنعدم الضريبة على أرباح الشركاتكون تويستدل على أنه في حالة ما 
 وذلك حسب كل شركة على حدا. 0Bيساوي القيم السابقة لـ  الملكية
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يستدل على مناسبة النموذج لتمثيل العلاقة  %5تظهر معنوية عند مستوى دلالة  Fإن إحصائية الاختبار  -
 .والعائد على المبيعات الضريبة على أرباح الشركاتبين 

 المطلب الثالث: مناقشة النتائج واختبار فرضيات الدراسة

عائد على هدفت هذه الدراسة إلى البحث في مدى تأثير الضريبة على أرباح الشركات على كل من ال
شركة(، ومن خلال النتائج 15الأصول، العائد على حقوق الملكية والعائد على المبيعات في عينة من الشركات )

 المتوصل إليها في الدراسة يمكن إثبات أو نفي فرضيات الدراسة التالية: 

الأصول  لا يوجد أثر دال إحصائيا للضريبة على أرباح الشركات على العائد علىالفرضية الأولى: 
(ROA)لشركات الدراسة 

من خلال النتائج المتوصل إليها تبين أنه لا يوجد أثر دال إحصائيا للضريبة على أرباح الشركات على 
للضريبة على أرباح  العائد على الأصول، لذلك نقبل فرضية العدم ونرفض الفرضية البديلة، والقول بعدم وجود أثر

 شركات عينة الدراسة كما هو واضح من نماذج الدراسة.على العائد على الأصول لل الشركات

على العائد على حقوق المساهمين للضريبة على أرباح الشركاتلا يوجد أثر دال إحصائيا الفرضية الثانية: 
(ROE)لشركات الدراسة 

لعائد على ا من خلال النتائج المتوصل إليها تبين أنه يوجد أثر دال إحصائيا للضريبة على أرباح الشركات
لذلك نرفض فرضية العدم ونقبل الفرضية البديلة، وذلك بعد إجراء الاختبارات )اختبار  على حقوق الملكية

Ficher  واختبارHausman للمفاضلة بين النماذج، حيث تم اختيار النموذج الثالث نموذج التأثيرات )
على العائد  لضريبة على أرباح الشركاتل العشوائية والذي يفسر وجود علاقة عكسية، وبالتالي وجود أثر سلبي

 على حقوق المكية للشركات عينة الدراسة.

على العائد على المبيعات للضريبة على أرباح الشركاتالفرضية الثالثة: لا يوجد أثر دال إحصائيا 
(ROS)لشركات الدراسة 

العائد  ىأرباح الشركات علمن خلال النتائج المتوصل إليها تبين أنه يوجد أثر دال إحصائيا للضريبة على 
، لذلك نرفض فرضية العدم ونقبل الفرضية البديلة، وذلك بعد إجراء %5على المبيعات، عند مستوى دلالة 

( للمفاضلة بين النماذج، حيث تم اختيار النموذج الثالث Hausmanواختبار  Ficherالاختبارات )اختبار 
لاقة عكسية وبالتالي وجود أثر سلبي للضريبة على أرباح الشركات نموذج التأثيرات العشوائية والذي يفسر وجود ع

 العائد على المبيعات للشركات عينة الدراسة. ىعل
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 :الرابع خلاصة الفصل

يعتبر هذا الفصل محاولة بسيطة لتجسيد أهم ما تم التطرق إليه في الفصل النظري على أرض الواقع، من 
على الأداء المالي ممثلا بنسبة العائد على الأصول، العائد على  شركاتخلال دراسة تأثير الضريبة على أرباح ال

حقوق الملكية والعائد على المبيعات، لشركات عينة الدراسة، ومن أجل اختبار فرضيات الدراسة تم استخدام 
)بانل(، والنماذج المكونة لها  المقطعيةوذلك بتحليل السلاسل الزمنية  (EViews8البرنامج الإحصائي)

التي تفسر العلاقة بين المتغيرين  والبحث عن أفضلها لهذه الدراسة عن طريق اختبارات المفاضلة بين النماذج
 الضريبة على أرباح الشركات والعوائد المالية.

لها تأثير سلبي على  سمن خلال عرض وتحليل النتائج تم التوصل إلى أن للضريبة على أرباح الشركات لي
 لها تأثير سلبي على كل من: العائد على المبيعات، على العائد على حقوق الملكية.العائد على الأصول و 
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و ه ؤسسات الصغيرة الي للمء الممن خلال ما جاء في هذه الدراسة النظرية والتطبيقية يمكن القول بأن الأدا
ات تغير المل. ومن ئة أعما بياءها فيتالي يضمن استمراريتها وبقلوبا ،حجر الزاوية لنجاح هذا نوع من المؤسسات

ة ن مصلحة الدولارج، فمخنقدي  جل تحسين الأداء المالي هي الضريبة التي تعد تدفقأالتي تهتم بها المؤسسة من 
ؤسسات نجاح الميدة ولجنوع من المؤسسات لتحقيق مؤشرات أداء الالجزائرية تطبيق ضريبة تتناسب مع هذا 

 الصغيرة والمتوسطة.

قوق الملكية د على ح، العائبالعائد على الأصول دراسة تأثير الضريبة على الأداء المالي مقاسا جلأمن 
الصغيرة  لمؤسساتللنسبة بانموذج البيانات في شكل سلاسل زمنية مقطعية  ستخداماتم  العائد على المبيعات،

 2016إلى  2010من  نواتس سبعةفي آن واحد وخلال  في ولاية سطيفوالخاصة بقطاع الصناعات  والمتوسطة
ك لتكامل المشتر اتبارات من اخ السلاسل الزمنية عند الفروق الأولى وإجراء اختبار ةاستقراريبعد الوقوف على ف

 تملفرضيات ا وبعد اختبار ،ئية(وبحساب مقدرات الثلاث نماذج )التجميعي، التأثيرات الثابتة، التأثيرات العشوا
 ة للنتائج العامة المستخلصة من الدراسة.بعض النقاط المتضمنالتوصل إلى 

 نتائج الدراسة:  -1

ؤسسات للمول لى الأصععلى العائد  للضريبةلا يوجد أثر دال إحصائيا بالنسبة للفرضية الأولى:  -
 تالية:على النتائج ال بالاعتماد تأكيدهاوقد تم  ،محل الدراسةالصغيرة والمتوسطة 

 تابع تغير الصلح لتمثيل العلاقة بين الميلا  عيالتجميالأول نموذج الانحدار ج وذ النمROA  والمتغير
 العلاقة. ن لتمثيلئية لا يصلحاالتأثيرات العشواونموذج ذج التأثيرات الثابتة، و نموكذلك كل من ، IBSالمستقل 

  ست لي)صول د على الأعائعلى العلى أرباح الشركات  للضريبةأثر ليس هناك إلى أنه تشير النتائج
 (.%5 عند مستوى معنوية العائد على الأصولعلى للضريبة  عكسيةقة هناك علا

 .اتأرباح الشرك الضريبة على بزيادةينخفض لا العائد على الأصول أن في الأخير يمكن القول  

مؤسسات لكية للوق المعلى حق على العائدضريبة أثر دال إحصائيا لللا يوجد  بالنسبة للفرضية الثانية: -
 الية:، وقد تم نفيها بالاعتماد على النتائج الت محل الدراسة توسطةالصغيرة والم
  تغير التابع لعلاقة بين المتمثيل الح لتص )التجميعي، التأثيرات الثابتة، التأثيرات العشوائية(النماذج الثلاثة
ROE  والمتغير المستقلIBS. 
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    بقاطع  الأخرى تميز عنأن كل شركة تالنموذج الأنسب هو نموذج التأثيرات العشوائية الذي يفترض
 خاص بها إلا أن هذا القاطع يتغير مع الزمن.

  ة للضريبةعكسيقة ك علا)هنا العائد على حقوق الملكيةعلى  للضريبةتشير النتائج إلى أن هناك أثر 
 (.%5عند مستوى معنوية  العائد على حقوق الملكيةعلى 

 الضريبة. بزيادةالملكية ينخفض العائد على حقوق أن في الأخير يمكن القول 

 للمؤسساتبيعات لى الملعائد عالا يوجد أثر دال إحصائيا للرفع المالي على بالنسبة للفرضية الثالثة:  -
 ية:النتائج التال بالاعتماد علىوقد تم نفيها  ،محل الدراسة والمتوسطة الصغيرة
  تغير التابع لعلاقة بين المتمثيل الح لتص ت العشوائية()التجميعي، التأثيرات الثابتة، التأثيراالنماذج الثلاثة

ROS  والمتغير المستقلIBS. 

  ى بقاطع ن الأخر ميز عأن كل شركة تتالنموذج الأنسب هو نموذج التأثيرات العشوائية الذي يفترض
 خاص بها إلا أن هذا القاطع يتغير مع الزمن.

  على  يبةللضر  سيةعكقة )هناك علا على المبيعاتالعائد على  للضريبةتشير النتائج إلى أن هناك أثر
 .(%5عند مستوى معنوية  العائد على المبيعات

 . الضريبة بزيادةالعائد على المبيعات ينخفض أن في الأخير يمكن القول 

 :الاقتراحات -2
وطريقة عدل لما ،وعاءلا لية:الجوانب التامن الضروري على الدولة أن تأخذ بعين الاعتبار عند فرض الضريبة  -

 ؛طبيعة وخصائص المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ،التحصيل
أ لجفع الضريبة وتد عدم دتتعم حماية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة التي تتميز بوعي ضريبي من المؤسسات التي -

 ؛ةالمساواالعدالة و وهي ركان الأساسية للضريبة الأإلى التهرب الضريبي مما يؤدي إلى ضرب 
وتبسيط ها، مععلاقة الية مؤسسات الصغيرة والمتوسطة من الإدارة الضريبية من خلال تقو تقديم مساعدة لل -

تكون ستالي لوبا ،ةرجاالخنقدية التدفقات الوعدم تحميل المؤسسات عقوبات ضريبية تزيد من  ،الإجراءات
 ؛وتهدد بقاءها واستمرارها ،انعكاساتها وخيمة على الأداء المالي للمؤسسة
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 اري تقوم بهار اختينه قر فادة من الامتيازات الجبائية لأستعلى الات الصغيرة والمتوسطة تشجيع المؤسسا -
ن عالناتج  لخارجلنقدي اتدفق االسيقلل من  هذا .أو في مرحلة توسيع المشروع ،المؤسسة في مرحلة انجاز المشروع

 ؛دفع الضريبة
تحسين الأداء  جلأة من رشيدالالية المدارة لإطة باالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسالمدير الم قومي أن الضروري من -

تسديد ) ج إجباريخار قدي نمع الأخذ بعين الاعتبار لمتغير الضريبة الذي يعد تدفق وهذا  ،المالي للمؤسسة
 والذيلتسديد اخير في ى أي تأضريبية علالعقوبات ال تعمل المؤسسة على تجنب (.الضريبة في المواعيد القانونية

 سلبيال تأثيرال فاديتة على يساعد المؤسس ، وهذا ماهي في غنى عنه تحميل المؤسسة تدفق نقدي خارجنه ينتج ع
 .العائد على الحقوق الملكية والعائد على المبيعات على للضريبة

 أفاق الدراسة -3

 ؛الضريبة على الدخل الإجمالي على الأداء المالي للمؤسسات أثر -

 ؛الأداء المالي للمؤسساتالضريبة الوحيدة الجزافية على  أثر -

 الرسم على النشاط المهني على الأداء المالي للمؤسسات؛  أثر -

 ؛العقارية الأشغال لمؤسساتالأداء المالي لالضريبة على  أثر -

 ؛مؤسسات الخدماتالأداء المالي للالضريبة على  أثر -

 الضريبة على الأداء المالي لمجمع الشركات. أثر -
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http://eco.univ-setif.dz/pmb/opac_css/index.php?lvl=publisher_see&id=44
http://eco.univ-setif.dz/pmb/opac_css/index.php?lvl=publisher_see&id=44
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D9%88%D9%84%D9%8A%D8%AF+%D9%85%D8%AD%D9%85%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D8%B4%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A+%22&source=gbs_metadata_r&cad=4
https://www.google.dz/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22%D9%88%D9%84%D9%8A%D8%AF+%D9%85%D8%AD%D9%85%D8%AF+%D8%A7%D9%84%D8%B4%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A+%22&source=gbs_metadata_r&cad=4
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 اه علومر أطروحة دكتو  ،تحدياتفعيل التنسيق الضريبي العربي"الواقع و الآليات و متطلبات تعزوز علي،   -6
 .2014في العلوم الاقتصادية، جامعة حسيبة بن بوعلي الشلف، 

وم كتوراه في العلطروحة د أ، زائرآفاق السياسة الجبائية في دعم  التنمية الاقتصادية في الجفريد حداد،   -7
 .2011/2012الجزائر، الاقتصادية فرع علوم التسيير، جامعة 

 العلوم روحة دكتوراه فيأطر(، لجزائاســيٌاسة الجبــائية الأهـداف والأدوات )بالرجوع إلى حالة  فلاح محمد، -8
 .2006-2005 ،جامعة الجزائر الاقتصادية،

 رالجزائراسة قياسية تحليلية لحالة د الاقتصادي التوازن قي تحقيق البترولية دور الجباية الحميد،  عبد قجاتي  -9
مالية  ية تخصصلوم الاقتصادأطروحة مقدمة لنيل شهادة دكتوراه الطور الثالث في الع ،1980/2014 الجزائر في

 .2016/2017وبنوك ، جامعة العربي بن مهيدي، أم البواقي، 

، أطروحة زائرالة الجراسة حواقع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وسبل دعمها وتنميتها دلخلف عثمان،   -10
  .2003/2004 ، تخصص علوم اقتصادية، كلية العلوم الاقتصادية، جامعة الجزائر،هورادكت
م لو عكتوراه د طروحة ، أدراسة تحليلية لقواعد تأسيس وتحصيل الضرائب بالجزائرمحمد لعلاوي،   -11

 .2014/2015 ،جامعة محمد خيضر بسكرة الاقتصادية،
 دكتوراه شهادة أطروحة ،زائرالج حالة إلى بالإشارة مكافحته وسبل الضريبي آثاره التهربشارفي،  ناصر  -12
 .2011/2012، الجزائر جامعة، اقتصادي تحليل :الاقتصادية، فرع العلوم في

سة قياسية درا، ديلاقتصاااثر الاستثمار في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة على النمو نسيمة سابق،   -13
 تخصص LMDوراه دكت شهادة لنيل مقدمة لةرسا ،2014-2000على الاقتصاد الجزائري  خلال الفترة 

 .2015/2016، 1مالي، جامعة باتنة اقتصاد
 -المالي  الأداء وقيادة تقييم في ودوره الاقتصادية المؤسسة في القيمة وخلق النمو تحليلٌ نصرالدين،  نمري  -14

جامعة أمحمد لية مؤسسة، ، أطروحة دكتوراه تخصص ما-الجزائر في ناشطة تأمين شركات ثلاث حالة دراسة
 .2014/2015بوقرة بومرداس، 

لة رسا قتصادية،سسة الا للمؤ استخدام أدوات المحاسبة الإدارية في تحسين الأداء المالينوبلي نجلاء،   -15
 .2014/2015ة، بسكر -معة محمد خيضرمقدمة لنيل شهادة دكتوراه الطور الثالث في العلوم التجارية، جا
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ان، ر بلقايد، تلمسعة بوبكاه، جامأطروحة دكتور ، ماية البيئة في الجزائرالآليات القانونية لحوناس يحي،   -16
2007. 

 الرسائل:
ذكرة مقدمة ، مديةة الاقتصادور المعلومات المحاسبية في تحسين الأداء المالي للمؤسسحياة،  بزقراري  -1

  .2010سكرة، بيضر امعة محمد خلاستكمال متطلبات نيل شهادة الماجستير في علوم التسيير، محاسبة، ج
 ،)ميدانية دارسة( ريةسو  في الضريبي التكليف في الخارجي المدقق دورالدوس،  أديب محمد معاذ حمد  -2

 .2014 جامعة دمشق، ،الحسابات المراجعة في الماجستير درجة لنيل مقدمة رسالة
، زائرتوسطة في الجيرة والمالصغ أثر التغيرات الإقتصادية على ترقية  قطاع المؤسسات زويتة محمد الصالح،  -3

   .2006/2007 لية،وما نقود التسيير تخصص علوم قسم الماجستير شهادة نيل متطلبات ضمن مقدمة مذكرة
، أطروحة ماجستير في ينفلسط في المباشرة غير الضرائب عبء انتقال ظاهرةالأحمد،  محمود وائل صخر  -4

  .2005المنازعات الضريبية، جامعة النجاح الوطنية فلسطينن، 
طلبات نيل كمال متلاست مذكرة مقدمة ،الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية: قياس وتقييمعادل عشي،  -5

جامعة محمد  لتسيير،اعلوم و شهادة الماجستير، تسيير المؤسسات الصناعية، كلية الحقوق والعلوم الاقتصادية 
 .2001/2002، بسكرة، رخيض

ع الدولة و توراه فر الدك ، مذكرة ماجستير في إطار مدرسةإصلاح هياكل الإدارة الجبائيةقاسمي مريم،  -6
 .2014-2013 ،1المؤسسات، كمية الحقوق،جامعة الجزائر

  الملتقيات: -3

، تطويرها وسبل زائرالج في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات معوقاتباللموشي،  عمر، علي بن الأخضر  -1
     05  الجزائر، يومي في المتوسطةو  الصغيرة المؤسسات في اليالم المحاسبي النظام وآفاق واقع :حول الوطني الملتقى

 .2013 ماي 06 و
 ،لجزائرارها في ل تطويمعوقات المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وسببن عمر، علي بن اللموشي،  الأخضر  -2

 ،معة الواديجا لجزائر،اسطة في نظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتو  وأفاقواقع الملتقى الوطني 
 .6/5/2013و5
، جودة المعلومات المحاسبية و دورها في ترشيد قرارات الاستثمار في المؤسسة الاقتصاديةأولاد قادة أمال،   -3

الملتقى الوطني حول: المحاسبة و التدقيق كدعامة لتحسين الاستثمار بالمؤسسات الجزائرية، جامعة يحي فارس 
 .2017نوفمبر  30بالمدية، 
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 ،ملتقى وطني  ،لمتوسطةايرة و المساهمات النظرية المفسرة لهياكل تمويل المؤسسات الصغ ة مريم،ايت بار   -4
باجي  واقع وأفاق، جامعة PME/PMIالإدارة المالية: رفع أساسي لتحسين أداء المؤسسات الصغيرة و المتوسطة 

 .2014نوفمبر  26و 25يومي  عنابة، مختار

 مستويات وزيادة الاقتصادية التنمية في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات ردو  بغداد بنين، عبد الحق بوقفة،  -5
عة  الجزائر، جامفيتوسطة يرة والمنظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغ وأفاقواقع ، الملتقى الوطني التشغيل
 .2013، 5و6و5الوادي، 

 ملتقى وطني، ،أسمالياق الر الإنفالسياسة المالية للمؤسسة وقرارات بن العايش فاطمة، المحور الخامس:   -6
واقع وأفاق، جامعة باجي  PME, PMIالإدارة المالية: رفع أساسي لتحسين أداء المؤسسات الصغيرة و المتوسطة 

 .،2014نوفمبر  26و 25يومي  عنابة، مختار
ية: لاالإدارة الم ،ملتقى وطني  ،تطبيقالتقييم المالي للمشاريع الاستثمارية بين النظرية و البورديمة سعيدة،   -7

 عنابة معةباجي مختارواقع و أفاق، جا PME, PMIرفع أساسي لتحسين أداء المؤسسات الصغيرة و المتوسطة 
 .2014نوفمبر  26و 25يومي 

 تجربة تقييم - الجزائر في الاستثمار تشجيع في الجبائية التحفيزات ورد عبابسة، بن كشيتي، محمد حسين  -8

الملتقى الوطني  (،قالمة ولاية لةوكا(والمحلي الوطني المستويين على (ANDI)الاستثمار لتطوير الوطنية الوكالة
ديسمبر  1/2،توسطةصغيرة والمالجاذبية الضريبية ودورها في تشجيع الاستثمار وترقية المؤسسات ال:الثالث حول

 .، جامعة العربي بن مهيدي ام البواقي2015

لمالي يق التوازن افي تحق وظيفيةشخيص المالي باستخدام الميزانية الدور التدردوري لحسن، لقليطي الأخضر،   -9
– ة محمد بوضيافة، جامعلمؤسسل، الملتقى العلمي الدولي حول "التوجهات الحديثة للسياسة المالية في المؤسسة

 .2016نوفمبر  15-14، يومي -المسيلة
 –لحوكمة نظام ا طبيقتلمتوسطة في دور تأهيل المؤسسات الصغيرة وا رايس حدة، نوي فطيمة الزهرة،  -10

 زائر،المتوسطة في الجو لصغيرة سسات االملتقى الوطني حول إستراتيجية التنظيم ومرافقة المؤ ، -دراسة حالة الجزائر
 .2012افريل  18/19، جامعة ورقلة
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 نموذجا لمصغرة:سسات االوكالات الوطنية لدعم ومرافقة إنشاء المؤ ربيعة بركات، سعيدة دوباخ،   -11
ANSEJ-ANGEM ،)تية آليات دعملمقاولاا مقدمة للأيام العلمية الدولية الثانية حول )حالة ولاية بسكرة 

 .2011ماي  5-4-3يام أ جامعة محمد خيضر بسكرة ،ومساعدة إنشاء المؤسسات في الجزائر: الفرص والعوائق

 :حول وطني تقى، ملرير الماليةتقاالافصاح الالكتروني للقوائم والايمان،  سعيدي فاطمة الزهراء، العشاب  -12
 ،.30/11/2017وم دية، يرس المجامعة يحي فا المحاسبة والتدقيق كدعامة لتحسين الاستثمار بالمؤسسات الجزائرية

 الاقتصاد تنمية في دورهاو  الجزائر في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات واقععبد الله، سبع حنان،  غالم  -13
عة الوادي،  الجزائر، جامتوسطة فية والمنظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغير  وأفاقواقع ، الملتقى الوطني الوطني

 .6/5/2013و5

سسات جه لدعم المؤ التمويل الإسلامي كتو  اللطيف، عبد طيبي، عصام بوزيد ،الأخضر محمد قريشي  -14
 تقى الوطني حولالمل ،زكاة(الصغيرة والمتوسطة في الجزائر)نظرة استشرافية لاستخدام أموال الوقف وال

   .2012أفريل  19-18استراتيجيات التنظيم ومرافقة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، جامعة ورقلة، 
المتوسطة في و لصغيرة اؤسسات محددات الاستدانة وأمثلية هيكل رأس المال للمقلي محمد، دوار إبراهيم،   -15

الية: رفع أساسي الإدارة الم ، ملتقى وطني،» Stepwise «التدريجي  الجزائر: نموذج قياسي لمنهج الانحدار
 25يومي  عنابة،تار واقع و أفاق، جامعة باجي مخ PME, PMIلتحسين أداء المؤسسات الصغيرة و المتوسطة 

 .2014نوفمبر  26و

 ودعم لترقية ليةكآ (ANDI) الاستثمار لدعم الوطنية الوكالة ،، شيخاوي سهيلةمإبراهيمبروك   -16
سطة ة والمتو امة المؤسسات الصغير الملتقى الوطني حول إشكالية استد، الجزائر في والمتوسطة ةالصغير  المؤسسات

 .2017ديسمبر  6/7في الجزائر، جامعة الشهيد حمة لخضر الوادي، 
 نيالملتقى الوط ،لمؤسسةلالية أثر الامتيازات الجبائية على الإدارة الممحمد بوشوشة، عنوان المداخلة:   -17

، جامعة باجي PME, PMIالمالية: رفع أساسي لتحسين أداء المؤسسات الصغيرة و المتوسطة  حول: الإدارة
 .،2014نوفمبر  25/26أيام  ،مختار عنابة

غيرة لمؤسسات الصلمالي باداء ادور النظام المحاسبي المالي في تقييم الأمحمد نجيب دبابش، طارق قدوري،   -18
لمحاسبي آفاق النظام او : واقع لوطنيالملتقى ا الكبرى للجنوب بسكرة، والمتوسطة دراسة تطبيقية لمؤسسة المطاحن

   .2013ماي  06و 05المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر، جامعة الوادي، يومي: 
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الي شخيص الملى التعانعكاسات تطبيق النظام المحاسبي المالي مداني بلغيث، عبدالقادر دشاش،   -19
دولية لي في مواجهة المعايير الالنظام المحاسبي الما :ملتقى دولي حول ،ة مطاحن الواحاتدراسة حال-للمؤسسة
 .،1120ديسمبر  13/14يومي ،جامعة البليدة )ISAوالمعايير الدولية للمراجعة )IFRS-IAS (للمحاسبة

المصرية  رائبالض ة، مؤتمر جمعيزليةالضريبة التصاعدية الضريبة التنا  الضريبة النسبية ،أبو السعود ممدوح  -20
 .2201، مصر ،المستقبلية وأثرها على الاقتصاد والاستثمار الضريبية حول المنظومة

، الملتقى ائرلة الجز اسة حاترقية محيط المؤسسات الصغيرة و المتوسطة در  ،موسوس مغنية، بلغنو سمية  -21
، حسيبة بن 2006أفريل  18و17ومي الدولي: متطلبات تأهيل المؤسسات الصغيرة و المتوسطة في الدول العربية. ي

 .بوعلي الشلف
لشركات لمالي لالأداء انموذج مقترح لقياس آثر التخطيط الضريبي على نبيل عبد الرءوف إبراهيم،   -22

بية المنظومة الضري" لمصريةرائب اجمعية الضمؤتمر  تطبيقية(، )دراسة ميدانية المصرى المتداولة فى سوق المال
 .2012سبتمبر  16/17يوم: ى الاقتصاد والاستثمار"، المستقبلية وآثرها عل

 المجلات والمقالات:   -4

، شعيرار العالمية للى أسععتداخل مقارنة بين نموذج التمهيد الأسي ونموذج اثر الالاء عبد الستار حمودات،  -1
 .2013، 1، العدد18مجلة تكريت لعلوم صرفة، المجلد 

القيمة العادلة وتأثير استعمالها في مؤشرات الأداء المالي  ،مردان إبراهيم عبد موسى السعبري, زيد عائد   -2
  .2012 ،25العدد  مجلة الغري للعلوم الاقتصادية والادارية، ،في المصارف التجارية

 الدراسات لةمج ،توسطةوالم الصغيرة المشروعات تمويل في التمويلي التأجير دور صيام، زكريا أحمد -3
  .2014، 7 ، العدد2 المجلد ،والمالية الاقتصادية

 قطر بورصة في المسعرة للمؤسسات المالي بالأداء للتنبؤ قياسي نموذج بناء درويش، نحو سلامي، نزينب أحمد  -4
، 02، مجلة الدراسات الاقتصادية  الكمية عدد  (2015-2010)الفترة خلال الشركات من عينة حالة دراسة -

2016. 
 ميدانية المالي )دراسة داءالأ على المحاسبية المعلومات نظم استخدام اثركلبونة وآخرون،  يوسف احمد  -5

 لدالمج الإنسانية، الدراسات ة،سلسلةالإسلامي الجامعة ، مجلة الأردنية( الصناعية العامة المساهمة الشركات على
 .2011 ،2 العدد ،19

http://www.uokufa.edu.iq/journals/index.php/ghjec/issue/view/150
http://www.uokufa.edu.iq/journals/index.php/ghjec/issue/view/150
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 الرفع ودرجة (ROA)الأصول على العائد أثرالشريف،  الطاهر الجيلاني الله، عوض صالح حسني أشرف  -6
 ،مجلةالمساهمين  (ROE) التابعة وشركاتها الأردن حديد شركة لدى  حقوق على العائد على (FLM)المالي
 .2016، 1العدد ،17الاقتصادية، المجلد  العلوم

امعي للنشر لجادار الكتاب  ،توزيع الأرباح في شركات المساهمة دراسة مقارنةبنت مهتا السندي، أمنة   -7
 .2017والتوزيع، مملكة العربية السعودية، 

يوسف بولص،   -8 استخدام ادوات التحليل المالي كمؤشرات لتحديد واحتساب ايمان شاكر محمد، هند ٌ
12 العدد ،5المجلد  ،مجلة دراسات محاسبية ومالية للضرائب، ةضريبة الدخل دراسة تطبيقية في الهيئة العام

2010. 
، ائريةصة الجز ت الخامحددات سياسة توزيع الأرباح في المؤسسابريش عبد القادر، بدروني عيسى،   -9

  .2013، 10والإنسانية ، العدد الأكاديمية للدراسات الاجتماعية 
 للفترة الردعية الجبائية الإجراءات لأهم حصر الجزائر في الضريبي والغش التهرب مكافحة ،أحمد بساس -10

 .2013، 2 ، العدد10، المجلد دراسات، 2013إلى 2008 من الممتدة

باشر جنبي المالأ ستثمارأثر الضريبة على أرباح الشركات على تدفق الاأمينة سلايمی،  ،بعلول نوفل -11
 .2015، 3بية والإدارية، العدد مجلة الدراسات المالية والمحاس ،2014/1992 الجزائر خلال الفترة دراسة حالة

 مديرية حالة دراسة ضريبيال ربتهال مكافحة في الضريبية الرقابة فعالية، سعيدي يحي جيلاني، بلواضح -12
 التجارية، العدد والعلوم تسييروال الاقتصادية العلوم لةمج ،2012 -2007الفترة خلال المسيلة لولاية الضرائب

12 ،2014. 

 إشارة الاجتماعي مع الإنفاق وضغوط العام الإنفاق ترشيد تدابير للدولة بين التنموي ، الدورلمين بليلة -13
 .2017، 1لعددا ،14، المجلد التطبيقي والإحصاءلاقتصاد ا مجلة ،الجزائر واقع إلى
لال الفترة خلجزائر م في ااثر السياسة النقدية على معدلات التضخبن بار امحمد، بن السيلت احمد،    -14

 .2016، 1، العدد 2، مجلة الاقتصاد والمالية، المجلد(1990-2014)
 ددلعالمجلد ب، ا ،لإنسانيةالوم مجلة الع ،الجزائر واقع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة فيبن صويلح ليليا،  -15
30، 2008. 

 تحقيق في هاالجزائرية ودور المتوسطة و الصغيرة للمؤسسات الداعمة الآليات و يئاتالهآدم،  مسعود بن -16
                                                                       .2014 ،7، العدد2 المجلد ،والمالية الاقتصادية الدراسات ، مجلة2012-2011الفترة خلال التنمية

https://www.iasj.net/iasj?func=issues&jId=7&uiLanguage=ar
https://www.iasj.net/iasj?func=issues&jId=7&uiLanguage=ar
https://www.asjp.cerist.dz/en/PresentationRevue/240
https://www.asjp.cerist.dz/en/PresentationRevue/240
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 مجلة.الجزائر في لعامةا الخزينة على أثره و الضريبي التهرب أسباب ،فاطمة بوشيخي ، عائشة بوشيخي -17
 .2014، 1، العدد3، المجلد جبائية دراسات

لمالي والتشغيلي على العائد ا أثر الرفع ، إسراء قاسم البركات، باسم محمد اللوزي، بسّام سالم أبو كركي -18
 .  2015 ،4، مجلة جامعة الحسين للبحوث، العددوالمخاطرة في الشركات الصناعية الأردنية

لية للفترة نوية والتكميلية السالما قراءة في تقدير الإيرادات والنفقات العامة عبر القوانينبوشيخي عائشة،  -19
 .2011، 1عدد ال، 1المجلد ،المجلة الجزائرية للمالية العامة ،2011-2000

 ،19لعلوم الإنسانية، المجلدا ، مجلة جامعة بابلمدخل في الضريبة وعلاقتها بالقانون ،تركي كاظم عبيس -20
   .2011، 3العدد

، مجلة نياد الوطلاقتصدور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في بناء ا ،فوزية بوخبزة ،جيلالي بوشرف -21
   .2014 ،6 العدد ،4الإستراتجية والتنمية، المجلد 

ول التدفقات ة من جدلمشتقاتقييم الأداء المالي باستخدام نسب النقدية حطاب دلال، نورالدين زعيبط،  -22
لبحوث الاقتصادية والمالية، ، مجلة ا(2012،2013،2014) عنابة، ميتال دراسة حالة مؤسسة ارسيلور الخزينة،

 .2017، 1، العدد4المجلد
عينة  سة تحليلية فيات دراالشرك لاقة بين أدارة رأس المال العامل والربحية فيالعحمد عبد الحسين راضي،  -23

، 11لد ارية والاقتصادية ،المجمجلة القادسية للعلوم الإد ،2002-1995من الشركات الصناعية العراقية للمدة 
 .2009، 4 العدد

مجلة كلية  ،لضريبةلاضع لختفعيل دور التحليل المالي في احتساب الدخل احيدر كاظم، استبرق محمود،  -24
 .2015، 44بغداد للعلوم الاقتصادية الجامعة، العدد 

ين الشريعة قارنة بمراسة طرائق تقدير المال الخاضع للضريبة على الدخل دحيدر وهاب عبود العنتري،  -25
 .2010، 8 ، مجلة كلية تراث الجامعة، العددالإسلامية والقوانين الوضعية الضريبية

لة ، مجالأساسية لنظريةالإسهامات اتحليل المقاربات النظرية حول أمثلية الهيكل المالي، اب، الوه عبد دادن -26
 .2006، 6 الباحث، عدد

 المجلة لعربيةاالدول  دي فياستخدام نماذج بيانات البانل في تقدير دالة النمو الاقتصارتيعة محمد،  -27
 .2014، 2، العدد الجزائرية للاقتصاد والمالية



 قائمة المراجع
 

160 

 

في السوق  لمدرجةاسسات دراسة وتحليل تأثير سياسة توزيع الأرباح على أداء أسهم المؤ رشيد حفص،  -28
، 2، عدد  ة للدراسات المحاسبية والمالية، المجلة الجزائري2014–2011المالي، حالة سوق دبي المالي في الفترة مابين 

2016. 
-200ين عاميية بك في سور اثر الضرائب في الاستهلاادي سليمان درويش، نرضوان وليد العمار، ه -29

، ية والقانونيةلاقتصاداعلوم ، مجلة جامعة تشرين للبحوث والدراسات العلمية، سلسلة ال)دراسة تحليلية(2010
 .2014، 6، العدد 36 المجلد
ل ستخدام تحليتوسط باوب المأثر الانفتاح على النمو الاقتصادي في دول جنرفيق نزاري، هارون الطاهر،  -30

جتماعية والإنسانية، مجلة العلوم الإ، 2012-1980( خلال الفترة Panel Data Analysis) بيانات البانل
 .2016، 34العدد 

ية للعلوم اقالمجلة العر  ،شوائيةوالع اختيار النموذج في نماذج البيانات الطولية الثابتةزكريا يحي الجمال،   -31
 .2012، 21الإحصائية، العدد

انية في شركة سة ميداء دراأهمية النسب المالية في تقويم الأدابي، زهرة حسن العامري، علي خلف الرك -32
 .2007، 63، مجلة الإدارة والاقتصاد، العددالمشاريع النفطية

ريقيا، صاديات شمال إفلة اقتمج، ئردور التحفيزات الجبائية في تعزيز فرص الاستثمار في الجزازينات أسماء،  -33
 .2017 ،17العدد 

 باستخدام الجزائر في ارالاستثم تشجيع في الاستثمار لتطوير الوطنية لوكالةا مكانةأسماء،  زينات -34
 .2016، 33 ، العددوالتجارة والتسيير الاقتصاد علوم مجلة، الجبائية التحفيزات

 ، مجلةمقارنة تطبيقية دراسة مع وطرائق تجنبه الدخل على الضرائب في الضريبي ، الازدواجالشوابكة سالم -35
 .2005 ، 2 العدد ، 21المجلد والقانونية، الاقتصادية ومللعل دمشق جامعة

، 25عدد اللة التراث، ، مجائر الجز فيالإنتاج التشريعي لقانون المالية سالمي عبد السلام، مداني عبد القادر،  -36
2017. 

المجلد  بحث تطبيقي، لمالية:اافعة تحليل الميزة الضريبية للر سحر خليل إسماعيل، محمد علي إبراهيم العامري،  -37
 .2016، 37، العدد11
تطبيقية في  لعراقية، دراسةشركات الي للسعاد عدنان نعمان، اثر التقنيات المحاسبية الإدارية في تقويم الأداء الما -38

 .2017، 2 عددال ،3المجلد  الشركة العامة لصناعة البطاريات بغداد الوزرية، مجلة جامعة التنمية البشرية،
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 والمجتمع، الاقتصاد مجلة، ةقسنطين ولاية في ميدانية دراسة الضريبي التهرب ة،قار  شبايكي، ملاك سعدان -39

 .2004 ،2 العدد

 والاجتماعية الاقتصادية التنمية الخاصة في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات مساهمة مدىبريبش،  السعيد -40
 .2007، 12 العدد ،الإنسانية العلوم ، مجلةالجزائر حالة :

لمالية وضعية اء والليل جدول التدفقات النقدية للخزينة في تقييم الأدادور تحصيودة إيناس،  -41
 .2017، 1، العدد7د ،المجلةصاديمجلة أبعاد الاقت للمؤسسة)تحليل جدول تدفقات الخزينة للجزائرية للمياه(،

ة دراسالأداء:  مؤشرات  بعضاثر إدارة رأس المال العامل فيعبد الرضا فرج بدراوي، احمد عبدالله كريم،  -42
 .44 ، العدد11لد ، المج، مجلة العلوم الاقتصاديةتطبيقية لعينة من شركات القطاع الصناعي العراقي

 .2001، 1العدد الإنسانية، لعلوما مجلة ،وتقييم مفهوم: والفعالية الكفاءة بين الأداء مزهودة، المليك عبد -43
قتصاد مي والالإسلااالاقتصاد  تدخل الدولة لتحقيق الكفاءة الاقتصادية في ظلعصمت بكر أحمد،  -44

 .2009، 14عدد ال ،5، مجلة تكريت للعلوم الإدارية والاقتصادية، المجلد دراسة مقارنة الوضعي
 الضريبي التهرب من الحد في الشركات حوكمة دور منصور، الحسن الرحمن فتح ،يعل احمد الصادق يعل -45

، لإنسانية والاقتصاديةامجلة العلوم  ، ميدانية( تحليلية بالسودان )دارسة الاتحادي ضرائبال ديوان علي بالتطبيق
 .2013، 1العدد

تعمال جل باسلة الأتحليل العلاقة التوازنية طويعلي عبد الزهرة حسن، عبد اللطيف حسن شومان،  -46
مجلة العلوم  ARDLء)لابطااختبارات جذر الوحدة وأسلوب دمج النماذج المرتبطة ذاتيا ونماذج توزيع ا

 .2013، 34 العدد ،9المجلد  ية،الاقتصاد
لدراسات بحوث والة المج، دور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في التنمية الاقتصاديةعمار شلابي،  -47

 .2010 ،5عدد ال ،الإنسانية
 دول في للضريبة اضعالدخل الخ تقدير في الحديثة الاتجاهاتجاسم،  محمد سهام محمد، جاسم فاطمة -48

 .2012، 13 ، مجلة الدراسات البصرة، العددالعراق إلى مع إشارة مختارة عربية
دام النسب ة باستخلعراقيالتنبؤ بتعثر الشركات المساهمة العامة الصناعية افراس خضير الزبيدي،   -49

 .2013، 4العدد  15، مجلة القادسية للعلوم الإدارية والاقتصادية، المجلد المالية)نموذج مقترح
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وجذب   تشجيعيبية فيدور الإعفاءات الضر م عبد عليوي الكرعاوي، البعاج، نج اللهقاسم محمد عبد   -50
ية الجامعة، علوم الاقتصادغداد للية ب، مجلة كلالاستثمارات الأجنبية دراسة تطبيقية في هيئة استثمار الديوانية

 .2014 ،40العدد 
النظام و ائي الجزائري الجب مالنظا المعالجة الجبائية للنتيجة المحاسبية بينقدوري عمار، بن عواق العربي،   -51

 .2018جوان ، 12، مجلة دراسات جبائية العدد المحاسبي المالي
دية البنوك التقليمية و ك الإسلاتأثير المخاطر على كفاية رأس مال البنو قدي عبدالمجيد، بلقصور روقية،    -52

  .2017 ،8، مجلة الدراسات المالية المحاسبية والإدارية، العدد العاملة في الجزائر
ة في ات الاقتصاديالمتغير الي و تحليل وقياس العلاقة بين التوسع الم كامل كاظم علاوي، محمد غالي راهي،  -53

، 29دد ، الع9 لدكوفة، المج، مجلة الغري للعلوم الاقتصادية والإدارية، جامعة ال2010-1974العراق للمدة 
2013. 

لد ت جبائية، المجة دراسا، مجلالقرارات المالية الضريبة وأثرها في ترشيدكردودي سهام، كردودي صبرينة،  -54
 .2016، 2 ، العدد5

، 12مجلة الاقتصاد والتنمية البشرية، العدد ، أساليب ربط الضريبة وضمانات تحصيلهاالكفيف فاتح،   -55
2015. 

 ضافةالمصوب كأداة رقابية على أرصدة الرسم على القيمة المتحقيق سعيد، لعلاوي محمد جمال، زنات ال  -56
( (TVA معدل الرسم فيدراسة تطبيقية على الفارق - الجزائري الجبائيالنظام  في للاسترجاعالقابلة( 

(TVA ةوالمالي الاقتصاديةلة البحوث مج، -المسيلةية لاالعمومية والبناء مديرية الضرائب لو  الأشغاللنشاط ،
 .2016، 6العدد 

 الأحداث، ، اتجاهاتامةالع السياسات في الضرائب لفرض تقليدية غير أبعادمحمد احمد عبد المعطي،   -57
 .2015، 12العدد

 ،مجلة الباحث ،لجزائراطة في واقع مراقبة التسيير في المؤسسات الصغيرة والمتوسمحمد الصغير قريشي،   -58
 .2011 ،09عدد ال

 نظام وفاعلية فاءةك على وأثره اوكسلي ساربينز قانونعلي،  حسين ن، جابرالخرسا داود حلو محمد  -59
 .2014، 7، العدد 3دية، المجلدوالاقتصا الإدارية للعلوم المثنى ، مجلةالتحاسب الضريبي في الذاتي التقدير

https://www.asjp.cerist.dz/en/PresentationRevue/275
https://www.asjp.cerist.dz/en/PresentationRevue/275
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نفاق ل الإخلا ندعم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ممحمد شريف بن زواي، هاجر سلاطني،   -60
  .2015، 3لعدد ، مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، اري العام على البنى التحتيةالاستثما

 منشآت ربحيّة على ارتوالصاد التقنيّة الكفاءة أثرالحيط،  سقف إسماعيل نهيل العمري، وليد محمد  -61
 .2016، 4 لعددا، 12المجلة الأردنية في إدارة الأعمال، المجلد  ،الأردنية الدوائية الصناعة

، دفاتر السياسة الدولي بيالضري التهرب لمكافحة الاتفاقية القانونية الآليات ،القادر عبد مهداوي  -62
 .2015، 12والقانون، العدد 

الاقتصادية،  لمؤسسةوقية لعناصر الهيكل المالي وأثرها على القيمة السنبيلة سهالية، جبار بوكثر،   -63
 ،5دراسات، العدد مجلة ميلاف للبحوث وال ،)2014-1999) دراسة حالة ديون مجمع صيدال الجزائري

2017. 
 لعدداة والإدارية، لاقتصادياللعلوم  ، مجلة الكوتالعالمية على الادخارالمالية أثار أزمة نزهان محمد سهو،   -64
22 ،2016. 
ة شركات المدرجداول للالت ، اثر قرار توزيع الأرباح على سعر السهم وحجمنور أبو الرب، مفيد الطاهر -65
 .2006، 8 العدد سات،، مجلة جامعة القدس المفتوحة للأبحاث والدراسوق فلسطين للأوراق المالية في

ضريبية على عار ال الأستحليل اثر التغيرات فييسرى مهدي حسن السامرائي، زهرة خضير عباس العبيدي،  -66
نبار للعلوم الاقتصادية الأ مجلة جامعة (،2010-1995للمدة ) الحصيلة الضربية في النظام الضريبي العراقي

 .2013، 10 ، العدد5والإدارية، المجلد 
ل  ووسائلضريبيتحليل ظاهرة التهرب ايسرى مهدي حسن السامرائي، زهرة خضير عباس العبيدي،   -67

 .2012 ،4 لعددادارية، والإة مجلة جامعة الانبار للعلوم الاقتصادي ،في النظام الضريبي العراقي همعالجت

 والتنمية ، مجلة الإدارةالجزائر ةحال إلى إشارة مع الضريبية النظم في العدالة تحقيق كاليةإشيوسف قاشي،   -68
 .2016، 2، العدد 5والدراسات، المجلد  للبحوث

 
 وانين:ــــالق   -5
 

  . 2001ديسمبر12 ـ بتاريخ 77 العدد الشعبية، الديمقراطية الجزائرية للجمهورية الرسميةالجريدة  -1
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 43دة رقم المستدامة. جري يتعلق بحماية البيئة في إطار التنمية 2003يوليو  19ممضى في  10-03القانون    -2

  .2003يوليو  20مؤرخة في 
 .2018والرسوم المماثلة   قانون الضرائب المباشرة -3
 .2008قانون المالية لسنة  -4
 .2017سنة يناير 10 مؤرخ 17-02 قانون رقم -5
لجبائية  ــيم المصالح الخارجية للإدارة ا، يحدد تــــنــــظــ 2009ــــنــــةفــــبــــرايــــر س 21رك مــــؤرخ قانون قــــرار وزاري مــــشــــتــــ -6

 وصلاحياتها.
يع للشباب ذوي المشار  الذي يحدد شروط الإعانة المقدمة 2003سبتمبر  6مؤرخ  290-03المرسوم التنفيذي  -7

 ومستواها.
طـنيــة ــــمن صـلاحـيات الـوكالـــة الو يـــــتـــــضـ 2006ـة أكـــــتــــوبـــــر ســــنـــ 9مؤرخ في  356-06المـرسـوم التنـفـيذي رقم  -8

 .لتـطويــر الاستـثمـار وتنظيمه وتنظيمها وسيرها
المؤرخ  290-03فيذي رقم يعدل ويتمم المرسوم التن 2015يونيو  16مؤرخ في  156-15رسوم التنفيذي رقم الم -9
 الذي يحدد شروط الإعانة المقدمة للشباب ذوي المشاريع ومستواها. 2003سبتمبر  6

نية لدعم تشغيل يتضمن إنشاء الوكالة الوط 1996سبتمبر  8 مؤرخ 296-96المرسوم التنفيذي رقم  -10
 .52 الشباب و تحديد قانونها الأساسي، الجريدة الرسمية العدد

 :للضرائب العامة المديرية منشورات -6
 .2018، المديرية العامة للضرائب، طبيقي للرسم على القيمة المضافةدليل الت .-1
 .2012 ، المديرية العامة للضرائب،دليل التطبيقي للرسم على القيمة المضافة-2
، رائببع لمركز الضبة التالضريلدليل الخاضع ديرية العامة للضرائب، مديرية العلاقات العمومية والإعلام، الم-3

2018. 
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 : الملخص
  العائد على الأصول مؤشرات كل منل على الأداء المالي الضريبة مدى تأثير ارهدفت هذه الدراسة إلى اختب

تطبيق  تم .تدفق نقدي خارج يسدد لصالح الدولة الضريبةأن  رباعتبا العائد على حقوق الملكية والعائد على المبيعات،
-2010)لال الفترة خ لولاية سطيف ةبقطاع الصناعصغيرة ومتوسطة  مؤسسة 15عينة مكونة من الدراسة على 

2016.) 
 الماليةقوائم وجودة بالالم المعطياتبغرض معالجة  (Eviews.8)برنامج استخدام حقيق أهداف الدراسة تم ولت
لدراسة العلاقة بين  (panel data)المعنية، بحيث تم استخدام نماذج السلاسل الزمنية المقطعية  ؤسساتالخاصة بالم

العائد على  ا بكل منبع مقاس، والأداء المالي كمتغير تاريبة على أرباح الشركاتمقاسا بض كمتغير مستقل  الضريبة
 الأصول، العائد على حقوق الملكية، العائد على المبيعات.

والعائد  لكيةحقوق الم ئد علىعلى كل من العا للضريبةمن النتائج المتوصل إليها وجود أثر سلبي دال إحصائيا 
 .الأصولعلى العائد على  للضريبةر دال إحصائيا وجود أثعدم على المبيعات، و 

 .بانل نماذج المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، ،الضريبةالأداء المالي، الكلمات المفتاحية: 
Résumé : 

L’objectif de cet étude est d’analyser l'effet de l’impôt sur la performance 

financière mesurée par ROA, ROE et ROS. Vu que L’impôt est considéré 

comme un décaissement au profit de l’Etat. Cet étude porte sur un échantillon de 

15 entreprises de PME activant dans la wilaya de Sétif dans le secteur industriel 

au cour de la période (2010-2016(. 

Pour ce faire, on a utilisé le logiciel )Eviews.8( pour traiter les données 

figurants aux états financiers des entreprises concernées. D'où le modèle panel 

data a été  utilisés pour étudier la relation entre  l’impôt en tant que une variable 

indépendante mesurée par la impôt sur les bénéfices des sociétés et la 

performance financière en tant que une variable dépendante mesurée par  ROA, 

ROE et ROS. 

En conclusion, il existe un effet négatif sur ROE et ROS. Alors qu’ il 

n’existe pas un effet de l’impôt sur ROA. 

Les Mots clés: La performance financière, l’impôt, PME, panel data.  
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